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??? Van de gelegenheid, door dit proefschrift geboden, maak ikgaarne gebruik om tot U, Hoogleeraren der Utrechtsche Universi-teit, woorden van dank te richten voor de wetenschappelijkeopleiding, die ik van U mocht ontvangen. Wel zeer in het bijzonder ben ik U, Hooggeleerden Kernkamp,Hooggeachten Promotor, erkentelijk voor Uw bezielende leiding bijmijn studie in de Nieuwe Geschiedenis en voor den welwillendenen daadwerkelijken bijstand, dien Gij mij bij het tot stand komenvan dit proefschrift hebt verleend. Uw opbouwende critiek, diesteeds weer tot verheldering van mijn inzichten werkte, zijn mijbij de samenstelling van dit werk van onschatbare waarde geweest.Gij kunt er van overtuigd zijn, dat naast Uw raadgevingen, ookUw onvermoeide werkkracht een diepen en blijvenden indruk opmij gemaakt heeft; aanvaard dan ook mijn hartelijken dank voorhetgeen Gij in den achter mij liggenden tijd voor mij

geweest zijt. Het is mij eveneens een warm gevoelde behoefte U, Hoogge-leerden van Vuuren, mijn groote erkentelijkheid te betuigen voorUw onderwijs in de Sociale-Geografie, doch tevens voor de grootebelangstelling, die Gij steeds voor mijn werk en mijn persoon hebtgetoond. Hooggeleerde Oestreich, mijn verdere studie heeft mij van deNatuurkundige Aardrijkskunde afgeleid, doch mijn belangstellingis naar het door U gedoceerde deel der geografische wetenschapblijven uitgaan. Uw colleges en de onder Uw leiding staandeexcursies zullen mij steeds een dankbare herinnering blijven. Hooggeleerde Kohlbrugge, Uw onderwijs in de Volkenkundeheeft bij mij een blijvende belangstelling van dezen tak van weten-schap in het leven geroepen. Het past mij zeker woorden van erkentelijkheid te richten tot U,Hooggeleerde van Everdingen, Muller en Verrijn Stuart, voor het-geen Gij tot mijn wetenschappelijke vorming

hebt bijgedragen. Zeergeleerde Hol, U dank ik voor de aangename wijze, waaropGij den aankomenden student in de geografische wetenschap hebtingeleid.



??? Zeergeleerde Heere, voor Uw onderricht in de Sociologie envoor de belangstelling, die Gij tijdens mijn studie voor mij getoondhebt, ben ik U zeer dankbaar. Rest mij ten slotte den beeren ambtenaren van de bibliotheken enhet Gemeente-Archief te Rotterdam dank te zeggen voor hun hulp-vaardigheid bij het tot stand komen van dit werk.



??? VOORWOORD. De wereldoorlog is een gebeurtenis van dusdanig belang ge-weest, dat reeds velen zich met de bestudeering van de oorzakenvan het ontstaan van dezen geweldigen strijd hebben beziggehouden. Dit is niet alleen het geval geweest in de landen, dieaan den oorlog hebben deelgenomen, maar eveneens in de landen,die hun neutraliteit hebben weten te bewaren. De oorzaken van dezen wereldoorlog liggen in de periode van1871â€”1914. Het vraagstuk is dus veel omvattend. Ik heb mij danook beperkt tot het nagaan van de directe aanleiding tot dezenstrijd. De bestudeering van dit tijdvak, dat gerekend moet wordenvan den 28sten Juni 1914, den dag, waarop aartshertog FransFerdinand en zijn gemalin in Serajewo slachtoffers van een moord-aanslag werden, tot den 4den Augustus 1914, den dag, waaropEngeland in oorlog met Duitschland geraakte, is voor een onder-werp voor een dissertatie

nog te omvangrijk. Reden waarom ik mijheb beperkt tot het eerste gedeelte van deze periode, n.1. degebeurtenissen van den 28sten Juni 1914 tot den 23sten Juli vandat jaar, den dag, waarop Oostenrijk-Hongarije de nota aan Servi??deed toekomen, die de aanleiding tot den wereldoorlog werd. Ikheb in dit proefschrift gepoogd de voorgeschiedenis van deze notate beschrijven. Omdat deze studie zich hoofdzakelijk bezig houdt met kwestiestusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi??, heb ik ter ori??nteeringvan den lezer een inleidend hoofdstuk aan het eigenlijke werkvooraf laten gaan. Hierin zal in groote trekken de verhoudingtusschen de beide genoemde staten in de jaren tusschen 1908 en1914 behandeld worden. Hierbij zullen dan tevens ter sprake komenverschillende Balkanproblemen en de betrekkingen tusschen debeide bondgenooten Oostenrijk-Hongarije en Duitschland. Voordeze inleiding heb ik mijn stof

voornamelijk uit enkele algemeene



??? werken geput, terwijl ik de belangrijkste documenten, zooals dezete vinden zijn in de groote publicaties, welke de verschillenderegeeringen na den oorlog uitgaven, daarvoor geraadpleegd heb. Voor de periode van den 28sten Juni tot den 23sten Juli hebik het materiaal hoofdzakelijk aan de gedrukte documenten ont-leend. Deze gegevens heb ik somtijds kunnen aanvullen met mede-deelingen uit de memoires der vooraanstaande personen uit dientijd. Dit refereerende gedeelte, waarin tevens de houding der anderemogendheden ten opzichte van het geschil tusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi?? besproken zal worden, eindigt met de over-handiging van de Oostenrijk-Hongaarsche nota in Belgrado. Degebeurtenissen na het bekend worden dier nota liggen buiten mijnonderwerp. Aan het einde heb ik een samenvatting van den inhoud van mijnproefschrift

gegeven. In dit overzicht zal ook de schuldvraag, voorzoover deze vastgesteld kan worden uit dit eerste tijdvak, tersprake komen.



??? I. OOSTENRIJK- HONGARIJE EN DE BALKANPROBLEMEN. Het moeilijkste vraagstuk, dat Oostenrijk-Hongarije tot een op-lossing moest brengen, was dat der nationaliteiten. Het keizerrijkwerd door vele volkeren bewoond: Duitschers, Hongaren, Polen,Roethenen, Italianen, Tsjechen, Slowaken, welke beide laatstentot de Noord-Slaven gerekend werden, Kroaten, Slowenen, Serven,die tot de Zuid-Slaven behoorden, en Roemenen. Sinds 1867 washet bestuur over deze volkeren, die hoe langer hoe meer aanspraakbegonnen te maken op een zelfstandig bestaan, aan de regeeringenin Weenen en Boedapest toegewezen. Het probleem, waarmee wij ons willen bezighouden is dat derZuid-Slaven, een der voornaamste vraagstukken der Donaumonar-chie. Dit vraagstuk raakte niet slechts de binnenlandsche-, maareveneens de buitenlandsche polidek. Onder deze Zuid-Slavenheerschte een sterk

nationaal gevoel; zij beschouwden Servi?? alshet Pi?Šmont van den Balkan en algemeen hoopten zij, dat zijeens met dit rijk vereenigd zouden worden. Servi?? bevorderde deverspreiding van deze gedachten, want er werd vanuit genoemdland een intense Groot-Servische propaganda in de Donau-monarchie gevoerd. Deze propaganda was echter niet tot Oosten-rijk-Hongarije beperkt, want op het Balkanschiereiland woondenin het begin der 20ste eeuw ook nog Serven in Turksche gebieden. De regeering in Weenen zag zich tot taak gesteld dit probleemtot een oplossing te brengen. Er waren in Oostenrijk-Hongarijevelen, die na lange bestudeering van het vraagstuk tot de over-tuiging waren gekomen, dat de oplossing in het binnenland gezochtmoest worden. Zij meenden, dat een betere behandeling der Zuid-Slaven, die binnen de grenzen van Oostenrijk-Hongarije woonden,de oplossing zou

brengen. Tot hen behoorden o.a. de minister vanFinanci??n Bilinski en de troonopvolger aartshertog Frans Ferdinand. De chef van den Generalen Staf, Conrad van H??tzendorf, hul-digde een andere opvatting. Hij begreep, dat een binnenlandscheoplossing niet voldoende was en daarom verbond hij er tevens eenbuitenlandsche aan. Hij stelde zich n.1. de vorming van een tol- t



??? verbond tusschen Oostenrijk-Hongarije en de Balkanstaten voor.Naast deze economische eenheid wenschte hij een politieke eenheidte vormen. Hij wilde aan het hoofd van deze unie een Raad plaat-sen, waarin de verschillende ministers van buitenlandsche zaken derdeelnemende staten zitting zouden hebben. Deze Raad zou de ver-schillende gemeenschappelijke belangen moeten behartigen. Totdeze rekende hij de kwesties met betrekking tot oorlog, buiten-landsche zaken, financi??n, handel en verkeer. Een derde mogelijkheid was het trialisme, dat door den troon-opvolger in lateren tijd gehuldigd werd. Hierbij wilde men Oosten-rijk-Hongarije tot een federalen staat hervormen van Duitschers,Hongaren en Slaven. In militaire kringen verwachtte men echter weinig resultaten vandergelijke oplossingen. In deze milieu's werd meer succes verwachtvan een oorlog tegen Servi??. Deze

meening vond steeds meer aan-hangers, want de Groot-Servische propaganda nam in Oosten-rijk-Hongarije steeds grooteren omvang aan en vooral na denzomer van 1906 kwamen voortdurend berichten over deze vanuitServi?? gevoerde actie in Weenen aan. Conrad von H??tzendorf werdspoedig ?Š?Šn der grootste voorstanders dezer oplossing. De annexatie van Bosni??-Herzegowina in 1908 deed een stormvan verontwaardiging in Servi?? opsteken. Servi?? had n.1. dezebeide Turksche gebieden, die door Serven bewoond werden, alsServische landen beschouwd, welke het in bezit wenschte tekrijgen, waardoor het Groot-Servische ideaal verwezenlijkt zoukunnen worden. Dit bleek wel zeer duidelijk uit het in 1899 ver-schenen boekje van Spalajkovitsch waarin deze o.a. schreef: â€žLaplus belle partie de la race serbe... se retrouve en Bosni?? et enHerz?Šgovine. La reconqu?Šrir est pour

la Serbie et le Monten?Šgro,dans leurs limites actuelles, la vraie et l'unique raison d'??trequot; i).Deze Spalajkovitsch werd later een vooraanstaand leider der Ser-vische politiek, zoo was hij van 1907â€”1911 algemeen secretarisop het ministerie van Buitenlandsche Zaken in Belgrado, daarnavervulde hij de functie van gezant in Sofia en in 1914 die vangezant in Sint Petersburg.



??? De annexatie door Oostenrijk-Hongarije had nu alle toekomst-plannen in rook op doen gaan. Tijdens deze crisis verscheen er danook van de hand van Cvijitch een brochure over hetzelfde probleem,waarin we o.a. lezen â€žla Bosnie-Herz?Šgovine est le coeur m??medu peuple Serbequot; 2). Servi?? wilde de wapens opnemen om zijnrechten op Bosni??-Herzegowina te laten gelden, maar daartoe hadhet den steun van Rusland noodig en dit rijk was niet gereed vooreen oorlog. Het had zich nog niet voldoende hersteld van de in denRussisch-Japanschen oorlog geleden verliezen, om een strijd tewagen en poogde dan ook kalmeerend te werken. Dit was nieteenvoudig, want het moest daarbij voorkomen, dat Servi?? zich vanRusland af zou wenden. Het mocht de toegedachte taak van be-schermer der Slaven niet verliezen, vandaar, dat de regeering deServische regeering wees op de toekomst.

Servi?? zou zich op eenlateren oorlog moeten voorbereiden 3). Servi?? zou zich dus moetenneerleggen bij de annexatie, want alleen kon het niet tegen Oosten-rijk-Hongarije optreden. De annexatie was door den Oostenrijk-H??ngaarschen ministerAehrenthal beschouwd als een middel tot oplossing van het Zuid-Slavische probleem. Hij begreep, dat eens de dag zou komen, datde zieke man van Europa, Turkije, zou komen te vallen. Dan zouhet Turksche rijk verdeeld worden onder de volkeren, die het be-woonden en zou ook Bosni??-Herzegowina, dat feitelijk nog Turkschbezit was, in handen van de Serven kunnen vallen. De annexatiemoest een einde aan deze idealen maken en den Groot-Servischentoekomstplannen zou radicaal de bodem ingeslagen worden.Hij wilde echter nog een stap verder gaan, want dat Pi?Šmont vanden Balkan zou natuurlijk doorgaan met de propaganda. In Oosten-rijk-

Hongarije ijverde men daarom voor een oorlog, want dan zouServi?? vernietigd worden en zou tevens voor goed een einde ge-maakt zijn aan alle Groot-Servische illusies. Vooral Conrad vonH??tzendorf ijverde voor den oorlog met Servi??, welke nooit meerin een dergelijk gunstig oogenblik gevoerd zou kunnen worden, =) Goosz II pag. 32. Vergl. S. D. I Nr. 70, waar we lezen, dat de leider der Octobristen totden speciaal gedelegeerde van Servi?? zegt: â€žbereitet euch vor, es werdendie Tage eurer Freude kommen.quot; S. D. Nr 76



??? maar Aehrenthal en de troonopvolger Frans Ferdinand verzettenzich aanvankelijk tegen militaire maatregelen. Hun tegenstand werdevenwel steeds minder en den 15den Maart 1909 stelde Aehrenthalden keizer een verdere mobilisatie voor. Dit was een uitbreiding,want in December 1908 was reeds de zoogenaamde â€žbruinemobilisatiequot; afgekondigd. Deze mobilisatie viel echter niet op, om-dat de troepen volgens de gewone spoorwegdienstregeling naarde Servische grenzen getransporteerd waren. De Duitsche regeering wenschte een oorlog te voorkomen enpoogde een diplomatieke overwinning te behalen. Den 21 stenMaart 1909 stelde de rijkskanselier B??low de Russische regeeringvoor de keus, de kwestie der annexatie te regelen door een nota-wisseling of door een inval van Oostenrijk-Hongaarsche troepenin Servi?? 4). Dit had een gunstig resultaat; Rusland, dat niet instaat

was Servi?? te steunen, berustte in de vreedzame oplossing.De gezanten van Engeland, Frankrijk, Itali??, Rusland en Duitsch-land raadden nu Servi?? aan te berusten in een door Weenen enLonden opgestelde nota; den Sisten Maart 1909 werd deze notadoor de Servische regeering in Weenen overhandigd. Het wasjuist bijtijds, want den 29sten Maart had Conrad zijn plan wetendoor te zetten en verlof gekregen de mobilisatie volgens planBalkan af te kondigen s). Door de vernederende nota van Servi??werd deze mobilisatie overbodig en moest men tot demobilisatieovergaan, hetgeen Conrad zeer aan het hart ging. De nota van den Sisten Maart 1909 hield de belofte in, dat Servi??zich neer zou leggen bij de annexatie van Bosni??-Herzegowina,waarbij het zich verplichtte om â€ždie Richtung seiner gegenw?¤rtigenPolitik gegen??ber Oesterreich-Ungarn zu ?¤ndern und k??nftighinmit diesem

letzteren auf dem Fusze freundnachbarlicher Beziehun-gen zu lebenquot; 6). De regeering te Weenen nam deze belofte aan enopende besprekingen over handelsbetrekkingen. Den 29sten Augus-tus 1909 bezocht de Servische minister Milov/anovitsch Weenenom de beloofde besprekingen in te leiden. Zij werden in November1909 en Februari 1910 voortgezet en den 27sten Juli werd een 4)nbsp;Q. P. Band 26 11 Nr. 9441, 9448, 9458, 9460, 9465, 9472. 5)nbsp;Conrad I pag. 162. 6)nbsp;Oe. U.A. Nr. 1425.



??? handelsverdrag gesloten. Tijdens deze laatste besprekingen wasook een bezoek van den Servischen koning aan keizer Frans jozefter sprake gekomen. De diplomatieke voorbereiding duurde totApril 1911, maar toen maakte een hevige perscampagne de uit-voering onmogelijk 7). Aehrenthal, die voor het behaalde succes in den adelstand ver-heven was, meende nu Servi?? wel overwonnen te hebben. De over-winning was echter slechts schijnbaar, want de afgetroggelde notahad geen goeden indruk in Europa gemaakt en vooral Servi?? hadsterk onder de vernedering geleden. De Groot-Servische bewegingwas de kop niet ingedrukt, maar zij ging voort, al was het thansmeer langs geheime wegen. Het officieele Servi?? had evenmin dehoop opgegeven om eens de nationale idealen te verwezenlijken. Reeds tijdens de Bosnische crisis liepen er geruchten over devorming van een bond van

Balkanstaten. De staten Servi??, Mon-tenegro en Griekenland voelden zich door Oostenrijk-Hongarijebedreigd, dat volgens hun meening naar expansie op hetBalkanschiereiland streefde. Men meende, dat ook Turkije in eendergelijken bond opgenomen zou kunnen worden, omdat Bosni??-Herzegowina oorspronkelijk Turksch bezit geweest was. Reedsin October 1908 werd een overeenkomst tusschen Montenegro enServi?? gesloten, maar in het voorjaar van 1909 ontstond een ver-wijdering tusschen beide landen, waardoor er van het verdrag nietskwam. Hierdoor mislukte deze Balkanbond, maar Rusland zettehet begonnen werk voort. Ook dit rijk wenschte den bond eenanti-Oostenrijksche strekking te geven. Het czarenrijk wilde dekern van dien bond gevormd zien door Servi?? en Bulgarije.Bulgarije voer echter in Oostenrijk's kielzog en moest dus doorRusland overgehaald worden. In de jaren

1909, 1910 en 1911speelde zich dan ook in Sofia een diplomatieke strijd af tusschenOostenrijk-Hongarije en Rusland. Oostenrijk-Hongarije vleide Bul-garije met uitbreiding van gebied ten koste van Servi??, Ruslandgaf financieelen steun aan Bulgarije. Dit laatste gaf Rusland deoverhand en thans werd een begin gemaakt met de pogingen tot ') Oe. U.A. Nr. 2216, 2226, 2483, 2511â€”2517, 2520â€”2526, 2528, 2531,2532, 2650.



??? een toenadering tusschen Servi?? en Bulgarije, die echter niet zeervlotten. Den 29sten September 1911 begon de Italiaansch-Turkscheoorlog, die van grooten invloed op de verdere gebeurtenissenop het Balkanschiereiland was. In de hoofdsteden der Balkan-landen volgde men den strijd met aandacht. Men achtte het oogen-blik om Turkije ineen te zien vallen aanstaande. Dit werkte stimu-leerend op de vorming van een Balkanbond en bevorderde detoenadering tusschen Bulgarije en Servi??. In den nacht van denllden op den 12den October 1911 werd in den trein tusschenBelgrado en Jagodina door den Servischen minister van Buiten-landsche Zaken Milowanovitsch en den Bulgaarschen ministerGeschow een of- en defensief verdrag opgesteld. Milowanowitschwilde het verdrag een anti-Oostenrijksche strekking geven, terwijlGeschow meer aan een anti-Turkschen opzet dacht. Het eind-

verdrag, dat eerst in Maart 1912 zijn beslag kreeg, werd een com-promis der beide opvattingen. Het was gericht tegen Turkije, maarbevatte tevens een artikel, waarbij Servi?? zich verzekerd had vanden steun van Bulgarije, wanneer het door Oostenrijk-Hongarijewerd aangevallen. Dit verbond werd later uitgebreid door de aan-sluiting van Griekenland en MontenegroÂ?). Europa vernam van dezen bond bij geruchte. Algemeen werdgevreesd, dat uit deze aaneensluiting een oorlog zou kunnen voort-komen en het stond te bezien of deze tot het Balkanschiereiland 8) Zie Dr. Otto Bickei: â€žRussland und die Entstehung des Balkanbundes1912.quot; Zeer eigenaardig steekt bij dit alles de houding van koning Ferdinandvan Bulgarije af, want na het opstellen van het verdrag bracht hij inNovember 1911 een bezoek aan Weenen, waar hij zich zeer afkeurendover Servi?? uitliet. Dit had ten gevolge, dat

Aehrenthal dit opvatte als eenpoging om toenadering te vinden bij Oostenrijkâ€”Hongarije. (Documentsdiplomatiques fran?§ais S. 3, I Nr. 181, 247, 254, 296, 300, 376, 410; Oe. U.A.Nr. 3130; S. D. Nr. 159). Na zijn terugKomst gaf Ferdinand voor het eerstgehoor aan een uitnoodiging om, ter gelegenheid van den verjaardag vanden czaar, op de Russische legatie te komen. Koning Ferdinand zwenktedus heen en weer. Hij teekende eerst den 13den Maart 1912 het verdragmet Servi??, maar begaf zich in Juni d.a.v. weer naar Weenen, hetgeen menlater een bewijs voor 's konings onbetrouwbaarheid achtte.



??? beperkt zou blijven. De mogendheden deden enkele pogingen omeen strijd te voorkomen, maar zonder resultaat, want Montenegroverzond, spoedig gevolgd door Servi??, Griekenland en Bulgarije,een oorlogsverklaring aan Turkije. De Porte sloot zoo spoedigmogelijk vrede met Itali?? om tenminste in staat te zijn zich met allemacht tegen de aanvallers te richten. Weldra bleek, dat de Balkan-volkeren over meer kracht beschikten dan men aanvankelijk ge-meend had. Zij boekten dan ook het eene succes na het andere. Deze Balkanstrijd veroorzaakte een terugslag in Oostenrijk-Hon-garije. In Bosni??-Herzegowina volgde men den Servischen veldtochtmet gespannen aandacht. Velen hadden zich als vrijwilligers onderde Servische vanen geschaard en groot was het enthousiasme toende berichten over de Servische overwinningen bekend werden. DeGroot-Servische idee was niet dood en van

verschillende zijdenontving men in Weenen daarvan de bewijzen. De Balkanoorlog zouvan invloed zijn op de verdere toekomst van de Donaumonarchie.De militaire machthebbers wenschten den strijd weer te benuttenvoor een aanval op Servi??, maar Berchtold, de minister van Buiten-landsche Zaken, verzette zich hiertegen. De toenmalige chef vanden Generalen Staf, veldmaarschalk Schemua, stelde alles in hetwerk om de regeering te overtuigen van de noodzakelijkheid vaneen gewapend ingrijpen, maar tevergeefs. Had Weenen eerst op het standpunt van handhaving van denstatus quo gestaan, reeds spoedig verliet men dit standpunt, wantmen begreep zeer goed, dat dit na de successen der Balkanvolkerenniet gehandhaafd kon worden 9). Servi?? zou natuurlijk uitbreidingvan gebied krijgen, maar deze hoopte men binnen bepaalde perkente houden. Als tegenwicht tegen deze vergrooting

wilde men eenzelfstandig Albani?? stichten en zoodoende tevens voorkomen, datServi?? gebiedsuitbreiding aan de Adriatische Zee zou krijgen lo).Deze politiek van Oostenrijk-Hongarije stiet in Berlijn op grootentegenstand, vooral bij keizer Wilhelm. Men meende daar, dat deOostenrijksche plannen stellig tot oorlog zouden leiden en wildein geen geval een aggressieve politiek steunen. De Duitsche staats-secretaris van Buitenlandsche Zaken, Kiderlen-W?¤chter, had den 9)nbsp;Oe. U. A. Nr. 4183. 10)nbsp;Oe. U.A. Nr. 4205.



??? 2den September 1912 aan den rijkskanselier geschreven: â€žNachunseren Vertr?¤gen und Abmachungen mit Oesterreich-Ungarn sindwir nicht verpflichtet, Oesterreich-Ungarn in seinen orientalischenPl?¤nen, geschweige denn Abenteuern zu unterst??tzenquot; n). Duitsch-land wilde in geen geval door Weenen op sleeptouw genomenworden, vooral niet wanneer de Oostenrijksche regeering haarplannen ten opzichte van Servi?? slechts in vage omtrekken aan haarbondgenoot bekend maakte. Duitschland was niet geneigd carteblanche voor Balkankwesties aan Oostenrijk-Hongarije te geven.Het wilde de vrije hand behouden en elk Balkanprobleem op zichzelf bestudeeren, om dan eerst zijn houding te bepalen. De toe-stand werd kritiek toen in November 1912 de Servische troepenwerkelijk de kust der Adriatische Zee bereikten. Men wist in Berlijn,dat Weenen in dit geval niet voor een

gewapend optreden zouterugschrikken. De Duitsche keizer deed toen den beslissendenstap door te verklaren, dat hij in geen geval oorlog wilde voerenvoor een kwestie, welke geen Duitsche belangen raakte. Oostenrijk-Hongarije hield echter voet bij stuk, vooral omdat het zeker meendete kunnen zijn van den steun van Itali??. Weenen besloot tot eenverhooging van de sterkte der corpsen, welke in een eventueelenveldtocht tegen Servi?? dienst zouden doen. Servi?? vestigde alge-meen de aandacht op de aggressieve bedoelingen van Oostenrijk-Hongarije. In Rusland werd eveneens een dreigende toon gehoord.Dit be??nvloedde de houding van Duitschland. Wilhelm verklaardedan ook, dat hij geen oorlog wenschte te voeren, maar dat, wanneerRusland eventueel een ultimatum tot Oostenrijk-Hongarije zourichten, waardoor dit Rijk genoodzaakt zou zijn een oorlog tebeginnen, hij in dat geval

den casus foederis voor gekomen zouachten 12). De Duitsche regeering bleef echter wars van alle oor- G. P. Band 33 Nr. 12135. G. P. Band 33 Nr. 12405; Vergl. de redevoering, welke Kiderlen den28sten November 1912 in den Bondsraad hield en waarin hij o.a. zeide:â€žSollte er (Oostenrijkâ€”Hongarije) aber, was wir nicht hoffen, bei derGeltendmachung seiner vitalen Interessen, auf die er ohne Minderung seinerGroszmachtstellung slawischen Anmaszungen gegen??ber nicht verzichtenkann, von Ruszland angegriffen werden, so werden wir in unserem allereigen-sten Interesse unsere ganze Macht zur Erf??llung unserer Bundespflichteneinsetzen m??ssen...... Wir wollen den Krieg vermeiden, solange es in Ehren



??? logsfanfaren, hetgeen in Weenen groote desillusie verwekte. Tochpoogde Conrad von H??tzendorf, die in het begin van Decemberweer tot chef van den Generalen Staf benoemd was, een oorlogte forceeren, maar Berchtold gaf zich niet gewonnen. De ministerberiep zich hierbij op de onmogelijkheid om een oorlog te beginnennu juist uit Servi?? het verzoek was gekomen om Paschitsch inWeenen te ontvangen ter bespreking van verbetering der onder-linge handelsrelaties. Ook al had dit voorste! het tactisch doel omeen oorlog voorloopig te voorkomen, toch zou dit zijn invloed doengelden op de openbare meening in Europa, wanneer Oostenrijk-Hongarije thans een oorlog begon. Dit voorgestelde bezoek hieldde beslissing tegen en het uitstel gaf de gezantenconferentie ge-legenheid Servi?? aan te raden terug te trekken en te berusten inhet verlies van de kuststrook. Servi?? voldeed aan dit

verzoek enhiermee was de mogelijkheid voor een botsing tusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi?? weer uitgeschakeld. Op het Balkanschiereiland was intusschen een wapenstilstandgesloten, maar een lang leven was dezen niet beschoren en inFebruari 1913 werden de vijandelijkheden hervat. Oostenrijk-Hongarije had eveneens zijn zin gekregen in de stich-ting van een vrij Albani??. Aan dezen nieuwen staat was ook destad Skoetari toegewezen, voor welke stad de Servisch-Monte-negrijnsche troepen het beleg sloegen. Dit verwekte weer een stormvan verontwaardiging. De militairen in Weenen meenden weerhun kans schoon te zien om met Servi?? af te rekenen. Weer werduit Weenen een oorlogszuchtige toon gehoord, maar weer werkteBerlijn kalmeerend. Ondanks deze waarschuwing gelukte het Con-rad toestemming te krijgen tot afkondiging der mobilisatie, maarop het laatste oogenblik

kwam er weer een kink in den kabel doorhet besluit der gezantenconferentie een vlootdemonstratie tegenServi?? en Montenegro te houden. Deze had tengevolge, dat Servi??zijn troepen liet aftrekken; Montenegro liet zich echter niet dwin-gen en zette het beleg voort. Den 22sten April namen de Monte-negrijnen Skoetari in. Aangezien de gezantenconferentie er niet ingeslaagd was Montenegro haar beslissingen op te dringen, besloot geht; erweist sich das als unm??glich, ihm ruhig und fest ins Auge sehen.quot;Goosz II pag. 108.



??? Oostenrijk-Hongarije zelf op te treden. Het verwittigde de confe-rentie van zijn besluit, waarna het een zeer dreigende nota naarCettinje verzond. Den 2den Mei werd de kwestie van oorlog tegen Montenegroin een ministerraad besproken. Dezen oorlog wilde men dan zoo-danig voeren, â€ždasz er auch gegen Serbien gerichtet sei und Serbienals selbst?¤ndiger Staat zu existieren aufh??re.quot; Berchtold verzettezich hiertegen 13). Evenmin gelukte het om keizer Frans Jozefen aartshertog Frans Ferdinand te overreden toestemming tot eendergelijken oorlog te geven. De Britsche regeering had intusscheneen waarschuwend woord in Cettinje laten hooren en den 3denMei gaf Montenegro toe en leverde Skoetari aan de groote Mogend-heden uit, waardoor de mogelijkheid van oorlog weer voorbij was. De Balkanoorlog liep intusschen ten einde en de vredesonder-handelingen namen een

aanvang. Weldra rezen er echter moeilijk-heden over de verdeeling van den buit. Weliswaar was deze tevoren ongeveer vastgesteld, maar nu Albani?? hier buiten viel, tennadeele van Servi?? en Griekenland, wilde men hiervoor compen-satie hebben. Bulgarije wilde echter niets van den beloofden buitafstaan, waardoor een nieuw conflict ontstond. Daarbij kwam nog,dat Roemeni??, dat geen deel aan den oorlog genomen had, metleede oogen de vergrooting der Balkanstaten aanzag. Men poogdehet tevreden te stellen, maar Bulgarije verleende hieraan zijn mede-werking niet. Dit leidde tot een toenadering tusschen Roemeni??en Servi??. Oostenrijk-Hongarije zag dezen gang van zaken metleedwezen aan, want Roemeni??, bondgenoot van Oostenrijk-Hon-garije, trad nu in relatie met Servi??, den doodsvijand der Donau-monarchie. Deze ontwikkeling kon men echter niet tegenhoudenen weldra

brak een nieuwe Balkanstrijd uit. In dezen oorlog stredenServi??, Montenegro, Griekenland, Roemeni?? en Turkije gezamenlijktegen Bulgarije. In deze dagen openbaarde zich een verwijdering tusschenDuitschland en Oostenrijk-Hongarije. De Duitsche keizer, verwantmet de vorstenhoven van Roemeni?? en Griekenland, wenschte deoverwinning der bondgenooten. In Weenen koesterde men de hoop,



??? dat Bulgarije gespaard zou blijven, omdat een verzwakking vandit rijk een versterking van Servi?? teweeg zou brengen, hetgeenvoor Oostenrijk-Hongarije zeer ongewenscht zou zijn. Oostenrijk-Hongarije wilde in den tweeden Balkanoorlog alleeningrijpen, als Rusland ten gunste van Servi?? zou intervenieeren ofwanneer Servi?? een dusdanige overwinning zou behalen, dat ereen zeer sterk vergroot Servi?? ontstaan zou i4). De nederlaag van Bulgarije deed de mogelijkheid van dit sterkvergroote Servi?? naderbij komen en men had in Weenen het be-sluit genomen in te grijpen, hetgeen Berchtold den 3den Juli 1913aan den Duitschen gezant meedeelde. De minister zei, dat hetlevensbelang van Oostenrijk-Hongarije meebracht, dat Servi?? ingeen geval twee maal zoo groot zou worden. Zou dit geschieden,dan zou de Monarchie gedwongen zijn gewapend op te treden is). In Berlijn wilde men deze

politiek niet steunen en de gezantontving per omgaande opdracht Weenen te kalmeeren. Den 5den Juli sprak de Oostenrijk-Hongaarsche gezant in Berlijnmet den rijkskanselier, maar ook deze maande tot kalmte. Eendergelijke oorlog zou de Monarchie slechts verzwakken, vooralomdat deze automatisch tot een Europeeschen oorlog aanleidingzou geven le). Weer werd een oorlog voorkomen. Den lOden Augustus 1913 werd de vrede te Boekarest geteekend.Nogmaals poogde Weenen in te grijpen, maar in opdracht van denDuitschen keizer werden alle pogingen tot revisie van den vredetegengewerkt. Deze bleef dan ook bewaard en de koning vanRoemeni?? bracht zijn keizerlijken neef daar dank voor. Dit werdin de pers bekend gemaakt tot groote verontwaardiging der Ween-sche autoriteiten. De vrede van Boekarest en de daarop volgende vredesverdragenbrachten op het Balkanschiereiland een

groote verandering teweeg.Turkije was nagenoeg uit Europa verdrongen en zijn grondgebiedwas onder de andere Balkanvolkeren verdeeld. Vooral Servi?? hadgroote uitbreiding gekregen, het zag zijn gebied ruim dubbel zoogroot worden, terwijl zijn bevolking van 3 tot millioen steeg. Oe. U.A. Nr. 7490, 7515, 7566, 7584, 7596. 1ÂŽ) G. P. Band 35 Nr. 13483, 13486. 16) G. F. Band 35 Nr. 13490; Oe. U.A. Nr. 7612, 7645, 7646.



??? Het grensde thans aan het eveneens vergroote Montenegro, waar-door de kans op een fusie dier beide rijken grooter werd. Grieken-land werd bijna twee maal zoo groot en vermeerderde zijn be-volking van ruim 23^ tot 434 millioen. Ook Roemeni?? zag zijngebied uitgebreid, terwijl het verslagen Bulgarije eveneens een ge-biedsvergrooting kon boeken, maar met slechts ruim Ve deel, terwijlzijn bevolking niet meer toenam dan van 4.400.000 tot 4.800.000. De machtsverschuiving op het Balkanschiereiland was dushoofdzakelijk aan Griekenland en Servi?? ten goede gekomen, het-geen een bedreiging inhield voor Oostenrijk-Hongarije. Dit rijkhad weliswaar Albani?? als tegenwicht gesticht, maar spoedigbleek, dat het daar de hand in een wespennest had gestoken, wanthet duurde niet lang of door Albani?? ontstond een verwijdering tus-schen Oostenrijk-Hongarije en Itali??. Met het einde der

oorlogen was echter de kloof tusschen Oosten-rijk-Hongarije en Duitschland niet overbrugd; deze was zelfs nogverbreed. De opvattingen der diplomaten vertoonden vooral grooteverschillen bij de behandeling der Balkanproblemen. De regeeringder Donaumonarchie wilde gaarne met een der Slavische Balkan-staten in een goede verstandhouding komen. Zij achtte dit noodza-kelijk, omdat zij daardoor beter in staat meende te zijn haarSlavische onderdanen in bedwang te houden. Zij had voor dievriendschap Bulgarije uitverkoren, welke staat een wrok had op-gevat tegen Servi??. Reeds in Maart 1913 had Berchtolddeze plannen aan den Duitschen gezant medegedeeld, maar dezehad onmiddellijk tegenwerpingen gemaakt, omdat Ferdinand vanBulgarije in Berlijn niet vertrouwd werd. De gezant had wel hetbelang van een aansluiting aan een Slavischen staat ingezien, maarhad daartoe Servi??

uitverkoren. Op een dergelijk aanbod meendede regeering in Weenen echter niet in te kunnen gaan i'^). Dit verschil van inzicht bleef de verdere politiek voorloopig be-heerschen. Oostenrijk-Hongarije poogde de verwijdering tusschenbeide bondgenooten ongedaan te maken. Daartoe diende het uit-voerige memorandum, dat den Isten Augustus 1913 naar Berlijnwerd verzonden. Hierin werd er nadrukkelijk op gewezen, dat de quot;) Oe. U. A. Nr. 6126; G. P. Band 34 II Nr. 12937, 12974.



??? kloof, die Oostenrijk-Hongarije van Servi?? scheidde â€žun??berbr??ck-barquot; was, omdat in dat rijk de Groot-Servische idealen als politiekebeginsels hoogtij vierden. Deze idealen zouden slechts verwezenlijktkunnen worden na een roemrijken veldtocht van Servi?? tegenOostenrijk-Hongarije. Servi?? voerde dan ook, volgens de Oosten-rijksche opvattingen, een aggressieve politiek, waartegen Oosten-rij k-Hongarije zich natuurlijk moest verdedigen. Indien er dan ookooit een oorlog tusschen die beide rijken gevoerd zou worden, zouOostenrijk-Hongarije steeds de aangevallene en Servi?? de aanvallerzijn, â€žgleichgiltig von welcher Seite der letzte Schritt zur kriegeri-schen Entscheidung ausginge.quot; Een dergelijke aanval was wel nietonmiddellijk te vreezen, maar de kans erop was na de behaaldesuccessen in de Balkanoorlogen vergroot. Weenen was dan ookovertuigd, dat zoodra de nieuw

verworven Servische gebieden ge-assimileerd waren, de strijd aangebonden zou worden. Na dezeuiteenzetting werd er op gewezen, dat bij een dergelijke verhoudinger geen sprake kon zijn van een toenadering tusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi??, zooals Duitschland die wenschte. De toe-nadering zou eerst tot stand kunnen komen nadat Servi?? genezenwas van de Groot-Servische droombeelden. Het geneesmiddeldaarvoor was een zegerijke veldtocht tegen Servi??. Men koesterde in Weenen de vrees, dat Servi?? wel gaarne eentoenadering tot Oostenrijk-Hongarije zou zien. Het Slavischerijk zou dan in de gelegenheid gesteld zijn de nieuw ver-worven gebieden te assimileeren en zich op den komenden oorlogmet Oostenrijk-Hongarije voor te bereiden. Deze vrees was nietongegrond, want zooals we later zullen zien, werd deze zienswijzein Servi?? algemeen gehuldigd. In Servi?? echter

werd Oostenrijk-Hongarije als de aggresseur aangezien, hetgeen na de gebeurtenis-sen der voorafgaande jaren alleszins begrijpelijk genoemd magworden. De nota van den Isten Augustus volstond evenwel niet met hetconstateeren van feiten, er werd ook een toekomstplan in uitge-stippeld. Daarbij werd een oorlog tusschen Oostenrijk-Hongarijeen Servi?? als gegeven beschouwd, waartegen de diplomaten opden Ballhausplatz hun maatregelen zouden moeten nemen. Zijmeenden, dat het vinden van een bondgenoot de aangewezen weg



??? was. Die bondgenoot zou natuurlijk Bulgarije moeten zijn, hetgeenvergemakkelijkt werd doordat in dit rijk een pro-Oosten rij kscheregeering aan het bewind gekomen was iÂ?). In Berlijn was het wantrouwen tegen Bulgarije er niet minderop geworden. Dit vond zijn oorzaak in het feit, dat koning Fer-dinand van Bulgarije zijn nederlaag weet aan keizer Wilhelm, dieOostenrijk-Hongarije weerhouden had van een ingrijpen ten gunstevan Bulgarije. De Oostenrijksche nota kon dan ook geen instemmingin Berlijn vinden en met name de Duitsche keizer wilde niets vaneen dergelijke aansluiting van Bulgarije weten. Met betrekking totde Servische aangelegenheden meende men, dat Weenen de toe-komst veel te pessimistisch inzag en zich daardoor tot een onjuisteBalkanpolitiek had laten verleiden is). Intusschen was er naar aanleiding van de nog steeds uitgesteldeontruiming van Noord-Albani??

door Servische troepen, een nieuwprobleem ontstaan. Reeds in het begin van juli 1913 hadden deregeeringen van Oostenrijk-Hongarije, Itali?? en Engeland verzoekenin die richting in Belgrado gedaan, maar deze hadden geen resul-taten opgeleverd. Evenmin was dit het geval geweest met eencollectieven stap op den 17den Augustus 1913 20). Oostenrijk-Hongarije besloot toen weer alleen op te treden en de ontruimingte eischen. Den 3den October werd deze kwestie in een aigemeenenministerraad in Weenen besproken. Conrad meende, dat men heter thans over eens zou moeten worden hoe men het Servischevraagstuk wenschte op te lossen. Hij stelde de vergadering op dehoogte van twee mogelijkheden, n.1. in den zin van een verbond vanServi?? met Oostenrijk-Hongarije, welke oplossing door Duitschlandaanbevolen werd en in den zin van oorlog, welke oplossing hijals de eenig

mogelijke beschouwde. De Hongaarsche minister-president Tisza wilde van een verbond van Servi?? met de Donau-monarchie niets weten, omdat dit de oplossing van de nationalitei-tenproblemen weer moeilijker zou maken. Evenmin wilde hij eenoorlog forceeren, omdat naar alle waarschijnlijkheid de openbare quot;) Oe. U.A. Nr. 8156, 8147, 8189; G. P. Band 35 Nr. 13724.M) Oe. U.A. Nr. 8197, 8231; G. P. Band 36 Nr. 13781.2Â?) Oe. U.A. Nr. 8410, 8456, 8596.



??? meening in Europa dan aan de zijde van Servi?? zou staan, aangeziendit rijk overal zijn wensch om den vrede te bewaren luide ver-kondigde. Hij werd hierbij gesteund door den minister van Finan-ci??n Bilinski. Deze noemde de platonische vredesverklaringen zeerbegrijpelijk, omdat Servi?? rust noodig had. Allen waren het erechter over eens, dat het aanbeveling verdiende zich op eenkomenden oorlog voor te bereiden. De premier St??rgkh meende,dat het oogenblik om dien strijd te aanvaarden gekomen zou zijn,zoodra â€žwir (Oostenrijk-Hongarije) von Serbien offenkundig ver-letzt werden, da es dann zu einer Auseinandersetzung kommenm??sste, die wohl eine capitis diminutio Serbiens mit sich br?¤chte.quot;Men zou den oorlog voeren, zoodra â€ždie Chancen g??nstig seien.quot;Thans zou men van Servi?? de ontruiming der bezette gebieden inAlbani?? eischen, eventueel binnen een

bepaalden tijd. Indien ditniet het gewenschte gevolg had, zou men een ultimatum naarBelgrado verzenden 21). Den 7den October gaf men de Servische regeering nogmaals eenwaarschuwing. Toen echter de resultaten weer uitbleven, beslootmen een nota naar Belgrado te zenden, waarin ge??ischt werd, datServi?? binnen een week zijn troepen uit Noord-Albani?? terug zoutrekken. Op den dag van de overhandiging dezer nota had Berch-told den Duitschen gezant van dezen stap verwittigd. De ministerhad tevens meegedeeld, dat Oostenrijk-Hongarije thans vastbe-sloten was voet bij stuk te houden en bij een weigering van Servi??tot andere middelen zijn toevlucht nemen zou, waartoe men reedsde toestemming van den keizer verworven had. Berchtold had dehoop uitgesproken, dat in dit geval Duitschland naast zijn bond-genoot zou staan. Hij had er evenwel onmiddellijk aan toegevoegd,dat z.i.

deze steun slechts van diplomatieken aard behoefde te zijn,omdat noch Rusland, noch Frankrijk om deze kwestie een oorlogwenschte te voeren 22). De regeering van Duitschland billijkte thans het optreden vanhaar bondgenoot. Oe. U.A. Nr. 8779.22) G. P. Band 36 Nr. 14160, Oe. U.A. Nr. 8847.



??? Tot groote vreugde, vooral van Rusland, gaf Servi?? echter toeen maakte een begin met de ontruiming der bezette gebieden. In dezen tijd werd de regeering te Weenen geregeld opgeschriktdoor mededeelingen over de vorming van een nieuwen Balkanbond.Reeds in Augustus 1913 had men op den Ballhausplatz berichtontvangen over plannen om tot een verbond tusschen Roemeni??,Griekenland, Servi?? en Turkije te komen. Achter deze plannen stondde Grieksche minister Veniselos, die reeds tijdens de vredesonder-handelingen in Boekarest pogingen in die richting ondernomen had.In Weenen verwekten deze medededeelingen groote onrust, wantmen meende, dat een dergelijke bond slechts tegen Oostenrijk-Hongarije gericht kon zijn. Men was overtuigd, dat met dien bondterritoriale plannen gemoeid waren en dan zou de eenig mogelijkeuitbreiding ten koste van de Donaumonarchie

moeten geschieden.Den 22sten Augustus ontving men in Weenen een nadere bevesti-ging van dit bericht uit Athene. Hieruit bleek, dat Veniselos zijnopvattingen aan den Duitschen gezant kenbaar gemaakt had. DeGrieksche minister had den wensch te kennen gegeven de Grieksch-Roemeensche vriendschap te bestendigen en het aanvankelijk alstijdelijk gedachte verbond tusschen Griekenland en Servi?? even-eens in een blijvend te doen overgaan. De Duitsche gezant had teverstaan gegeven, dat dit in Weenen niet zeer gunstig ontvangenzou worden, omdat men daar wel de meening toegedaan zou zijn,dat door dien bond aggressieve doeleinden nagestreefd zoudenworden. Veniselos had hiervan niet willen weten, omdat de bondjuist vredelievende doeleinden nastreefde, aangezien hij persoonlijkdoor die overeenkomst beter in staat zou zijn kalmeerende raad-gevingen in Belgrado te

geven, wanneer ooit een geschil tusschenOostenrijk-Hongarije en Servi?? zou ontstaan. De Grieksche minis-ter had ook over Bulgarije gesproken en te verstaan gegeven, datdit rijk voorloopig nog alleen zou blijven staan, omdat het nogte veel aan revanche dacht, maar desniettemin koesterde hij dehoop ook dien staat eens in den bond opgenomen te zien 23).Enkele dagen later had de Grieksche minister tot den Oostennjk-Hongaarschen gezant in dergelijken geest gesproken. Dezen had



??? hij ook de vredelievende bedoeling van zulk een bond uiteengezeten er nog aan toegevoegd, dat hij hoopte, dat de betrekkingentusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi?? in de toekomst beterzouden worden door eenige toenadering van Oostenrijk-Hongaar-sche zijde. De gezant had dit echter onmogelijk genoemd, omdatServi?? een politiek voerde, welke tegen Oostenrijk-Hongarije ge-richt was. De minister was daardoor wel even uit het veld ge-slagen, maar had er vervolgens op gewezen, dat hij overtuigd was,dat de Servische regeering thans een andere politiek zou gaanvoeren, omdat het land rust noodig had 24). Niet alleen was de toenadering tusschen Griekenland en Servi??een gevaar voor de Dubbele Monarchie, maar ook de toenaderingtusschen Griekenland, den vriend van Servi??, en Roemeni?? werdmet angst tegemoet gezien. Roemeni?? had n.1. een geheim verdragmet den

Driebond, waarin het beloofd had in geval van een Rus-sischen aanval op Oostenrijk-Hongarije aan de zijde van dit rijkte staan. Nu was de algemeene opvatting in Weenen, dat Servi??eerst dan een oorlog met Oostenrijk-Hongarije zou voeren, wan-neer het zeker van den steun van Rusland zou zijn. Indien nuRoemeni?? zich bij Griekenland en Servi?? zou aansluiten, was hette betwijfelen of, wanneer een dergelijke oorlog uit zou breken,Roemeni?? zijn verplichtingen tegenover den Driebond na zoukomen. Men had deze vrees reeds langer gekoesterd, omdat deopenbare meening in Roemeni?? sterk anti-Oostenrijksch gezindwas. Dit sproot voort uit de in dit land heerschende Groot-Roe-meensche gedachte, welke aaneensluiting met de in Zevenburgenwonende Roemenen op haar programma had geplaatst. In Berlijn nam men de plannen, welke Veniselos nastreefde, nietzoo tragisch op. Men

meende, dat deze zeer goed aan de pogingenom tot een betere verstandhouding tusschen Oostenrijk-Hongarijeen Servi?? te geraken, dienstbaar gemaakt konden worden. Ten einde alle problemen eens goed onder de oogen te zien,besloot men in Weenen graaf Forgach naar Berlijn te zenden, diede verschillende kwesties dan met de Duitsche regeering zou be-spreken. Den 25sten September 1913 had Forgach een onderhoud



??? met den staatssecretaris von Jagow. Forgach wees op de inWeenen bestaande vrees, dat Roemeni?? in geval van oorlog nietServi?? en Rusland zijn verbondsverpiichtingen niet na zou komen,hetgeen fatale gevolgen zou hebben. Jagow wilde hiervan echterniets hooren en meende, dat die stemming wel van voorbijgaandenaard zou zijn. Forgach poogde den staatssecretaris te overtuigen,door hem te wijzen op de Groot-Roemeensche gedachte, welkede gemoederen steeds meer ging beheerschen, waardoor het denkoning van Roemeni?? weieens onmogelijk gemaakt zou kunnenworden om de verplichtingen uit het eens gesloten verdrag na tekomen. Dit zou nog lastiger worden, wanneer de plannen voor eenhuwelijk tusschen een dochter van den czaar van Rusland en denRoemeenschen prins Carol werkelijkheid geworden waren. Destaatssecretaris werd daardoor wel eenigszins

getroffen, maar hijkon niet aan de trouw van den Hohenzollern, die op den troon inRoemeni?? zat, twijfelen. Jagow kon de Balkanpolitiek van Veni-selos, waarop het onderhoud spoedig kwam, niet zoo gevaarlijknoemen, want de toenadering tusschen Griekenland en Roemeni??kon men zeer goed benutten om Griekenland via Roemeni?? aanden Driebond te verbinden. De Oostenrijksche gedelegeerde achttedit niet van bezwaren ontbloot, omdat de beide rijken, Griekenlanden Oostenrijk-Hongarije, geen gemeenschappelijke belangen had-den. In dit verband vestigde hij Jagow's aandacht op de volgendefeiten: Oostenrijk-Hongarije zou nooit in staat zijn de lange kustvan Griekenland te beschermen tegen eventueele aanvallen, terwijlhet evenmin in staat was om hulp te bieden bij de financieeletekorten, waarmee Griekenland te kampen had. Daarenboven warende Grieksche pogingen om

invloed te krijgen op de Turksche ge-bieden in Klein-Azi?? en de voor de kust daarvan gelegen eilandenweer tegen de Duitsche economische belangen in Turkije gericht,terwijl als voornaamste bezwaar genoemd moest worden, datGriekenland reeds een verbond had met den doodsvijand vanOostenrijk-Hongarije, Servi??. De staatssecretaris gaf zich echterniet gewonnen en wees erop, dat men Griekenland niet onder-schatten moest en voorkomen moest, dat dit rijk naar Frankrijkzou afdrijven. Hij wilde evenwel den toestand nog even aanzienen nog geen beslissingen nemen.



??? Forgach begon daarna een uiteenzetting te geven van de Oos-tenrijksche Balkanplannen en vestigde Jagow's aandacht op deaanbiedingen, welke Bulgarije gedaan had. Hij vertelde, datBerchtold oorspronkelijk het plan had gekoesterd om Bulgarijemet Roemeni?? te verzoenen en op die wijze dezen Staat aanden Driebond te verbinden. Dit leek echter tot de onmogelijk-heden te behooren, want voorloopig scheen een toenaderingtusschen die beide staten onuitvoerbaar te zijn. De regeering inWeenen wilde echter Bulgarije niet terugstooten, daar dit tengevolge zou hebben, dat dit rijk weer in Russisch vaarwaterterecht zou komen. De staatssecretaris wilde niet veel van eendergelijk verbond hooren, omdat naar zijn meening, welke dooralle Duitsche staatslieden gedeeld werd, Bulgarije onbetrouwbaarwas. Hij meende, dat het het beste was ook hier voodoopig noggeen beslissingen te nemen. Het

onderhoud had dus bitter weinigpositieve resultaten opgeleverd 25). Na de Octobercrisis, wegens de ontruiming van Noord-Albani??,hoopte men in Weenen, dat de inzichten in Berlijn eenigszins ge-wijzigd zouden zijn. Dit bleek evenwel geenszins het geval, zooalsmen nog in October bemerkte ter gelegenheid van het bezoek,dat de Duitsche keizer aan Weenen bracht. Tijdens een thee op deDuitsche legatie had Berchtold den algemeenen toestand met Wil-helm besproken. De keizer had zich goedkeurend over de Oosten-rijk-Hongaarsche houding bij de laatste crisis uitgelaten en ver-volgens den minister naar de toekomstplannen ten opzichte vanhet Balkanschiereiland gevraagd. Berchtold had daarop geant-woord, dat het belang van Oostenrijk-Hongarije eischte, dat deverschillende Balkanvoikeren elkaar in bedwang hielden, hetgeenmogelijk was door de groote tegenstelling tusschen Servi?? en

Bul-garije, welke slechts uit den weg geruimd zou kunnen worden tenkoste van grondgebied van Oostenrijk-Hongarije, waarbij hij waar-schijnlijk aan de mogelijkheid dacht, dat Servi?? een deel vanMacedoni?? aan Bulgarije zou geven, wanneer Servi?? in het bezitvan eenige gebieden, met name Bosni??-Herzegowina, was ge-komen. Het levensbelang van Oostenrijk-Hongarije eischte dus, dat



??? die tegenstelling bestaan bleef; Oostenrijk-Hongarije wilde dan ookBulgarije naar zich toe trekken. Het mooist zou het zijn wanneerBulgarije via Roemeni?? in de Triple Alliantie opgenomen zou kun-nen worden, maar de kloof welke Bulgarije en Roemeni?? scheidde,was niet te overbruggen, dus moest een andere weg gevolgdworden. Een aansluiting van Bulgarije op een dusdanige wijze, datdit de betrekkingen tot Roemeni?? niet zou schaden was bijnaonmogelijk. Berchtold uitte nu den wensch, dat de Duitsche regee-ring bij deze moeilijke taak haar behulpzame hand zou bieden.De keizer gaf vervolgens een uiteenzetting van zijn opvatting n.1.het afhankelijk maken van Servi?? door het verschaffen van geldaan de Servische regeering, het geven van militaire instructeurs aanhet Servische leger en het verleenen van enkele gunsten op hetgebied van den Servischen handel. Als

tegenprestatie zou Servi?? danzijn troepen ter beschikking van Oostenrijk-Hongarije moeten stel-len, waardoor in den komenden strijd tusschen het Westen en hetOosten geen verrassingen aan de Zuidgrens zouden optreden. Deminister uitte zijn twijfel aan de uitvoerbaarheid van dit verleide-lijke plan, maar de keizer wilde daar niets van hooren en meende,dat Servi?? zeker wel bereid zou zijn om voor de bescherming, welkeOostenrijk-Hongarije het zou aanbieden, dit rijk zijn leger ter be-schikking te stellen; â€žsollten sie dies verweigern, so m??szteeben Gewalt angewendet werden, denn wenn Seine Majest?¤t derKaiser Franz Joseph etwas verlangt, so musz die serbische Re-gierung sich beugen und tut sie es nicht, so wird Belgrad bom-bardiert und so lange okkupiert, bis der Wille Seiner Majest?¤terf??llt ist. Und dann k??nnen Sie sicher sein, dasz ich hinter Ihnenstehe und bereit bin den

S?¤bel zu ziehenquot; 26). De raad van den keizer om tot een betere verhouding met Servi??te komen, werd in zekeren zin opgevolgd bij de komende spoor-wegbesprekingen. De regeering te Weenen hechtte echter geengeloof aan gunstige resultaten. Een duidelijk bewijs voor de vrees, welke Weenen koesterde,was te zien in een interview, dat de Russische gezant in Belgrado,Hartwig, aan Bulgaarsche bladen had toegestaan en waarin gemeld



??? werd, dat indien Servi?? in het bezit van Bosni??-Herzegowina ge-komen zou zijn, Bulgarije Macedoni?? zou kunnen krijgen. Dezeuitlatingen werden door de Russische regeering wel weer geloo-chend, maar algemeen vond men, dat deze woorden toch de ziens-wijze van von Hartwig, den feitelijken beheerscher van de Servischepolitiek, zeer goed weergaven 27). Rusland ijverde blijkbaarvoor den nieuwen Balkanbond, waarvoor men nieuwe bewijzenmeende te kunnen zien in de berichten uit Sofia, waarin gesprokenwerd over de pogingen van de Fransche en Russische gezantenom de regeering omver te werpen. We zagen reeds welke voorname rol ook Roemeni?? in de nieuweplannen speelde. De regeering in Weenen wenschte nu eindelijkeens te weten in hoe verre zij nog op den steun van dien bond-genoot kon rekenen. Zij gaf daarom den nieuw benoemden gezant,Czernin, een opdracht

in die richting. Hij moest pogingen in hetwerk stellen om Roemeni?? bij den Driebond te houden. De meestideale toestand zou zijn, dat men de regeering in Boekarest ertoezou kunnen brengen om het geheime verdrag openbaar te maken,maar veel hoop daarop meende men niet te mogen koesteren 28). Reeds kort na zijn aankomst in de Roemeensche hoofdstad kwamCzernin tot de overtuiging, dat hij weinig resultaten zou mogenzien, daar koning Carol Servi?? de hand boven het hoofd hield enin een eventueel conflict gaarne de rol van arbiter wenschte tevervullen, hetgeen hem het gemakkelijkst zou afgaan, wanneer hijgeen bepaalde verplichtingen na zou moeten komen. Eenige dagenlater vernam hij zelfs van den Duitschen gezant, dat de koning zichtegenover dezen uitgelaten had over de moeilijkheid om het eensgesloten verdrag na te komen, aangezien dit hem in tegenstellingmet zijn volk

zou brengen, dat niet aan de zijde van Oostenrijk-Hongarije in een eventueel conflict zou willen strijden. De koninghad er dien gezant op gewezen, dat de eenige manier om Roemeni??bij den Driebond te houden te vinden was in een betere behan-deling der in Hongarije wonende Roemenen 29). In een dergelijken Oe. U.A. Nr. 9002, 9005, 9022, 9037, 9060, 9061, 9072, 9106. 9118. 9154. Oe. U. A. Nr. 9032.Oe. U. A. 9056.



??? geest liet koning Carol zich den 7den December ook tegenoverCzernin uit. Toch meende de gezant, dat nog niet alles als ver-loren beschouwd mocht worden, want als Oostenrijk-Hongarijesnel handelde, zou het het verloren terrein nog wel kunnen her-winnen. De aangewezen weg hiervoor zou zijn: het brengen van eenverandering in de Hongaarsche politiek tegenover de in het landwonende Roemenen 3o). De regeering in Weenen voelde echterniet veel voor een dergelijke oplossing, omdat dit een ingrijpenvan een vreemde mogendheid in de binnenlandsche aangelegen-heden beteekende en men niet wist waar het einde van dergelijkeverzoeken zou liggen; vooral niet omdat zoovele nationaliteitenin de Dubbele Monarchie woonden. Zij trok dan ook de conclusie,dat die bondgenoot wel als verloren beschouwd kon worden endus door een anderen vervangen moest worden, waarvoor

danBulgarije in aanmerking zou komen. De kwestie werd natuurlijk weer tusschen Oostenrijk-Hongarijeen Duitschland besproken, maar in Berlijn was men nog steedsde meening toegedaan, dat de Roemeensche antipathie tegenWeenen slechts van tijdelijken aard was en weldra weer tot hetverleden zou behooren. Weenen moest voorloopig de gebeurtenis-sen afwachten. Het jaar 1914 bracht echter geen verbetering, integendeel, deberichten werden steeds ongunstiger. In het laatst van januaribegaven de Servische kroonprins en de minister van Buitenland-sche Zaken zich naar Sint Petersburg, waar zij den Oriekschenminister Veniselos ontmoetten. Na afloop van dit bezoek vertrok-ken de beide ministers naar Boekarest, hetgeen, volgens deberichten, op voorstel van Rusland geschied was. Deze bezoekenbewezen, dat de drie rijken ?Š?Šn lijn spanden. Roemeni?? bleek steedsmeer van zijn

oude bondgenooten te vervreemden, maar Duitsch-land scheen dit niet in te willen zien. Aangezien de Duitsche keizerin Maart de Oostenrijksche hoofdstad weer zou bezoeken, wildemen dan de kwestie opnieuw met hem bespreken. Daartoe steldeTisza een overzicht op van de verschillende gebeurtenissen, welkezich na den vrede van Boekarest afgespeeld hadden. Hij wees er



??? nadrukkelijk op, dat de behartiging der Balkanbelangen ook eenDuitsch belang was, omdat immers Frankrijk en Rusland de nieuweBalkanconstellatie bevorderden. Deze beide rijken legden het, vol-gens hem, toe op een wereldoorlog, welken zij zouden ontketenen,zoodra de Balkanbond gevormd en door hen in beweging gebrachtzou kunnen worden. Dit zou dus ten gevolge hebben, dat deOostenrijksche legers in het Zuiden gebonden zouden worden enDuitschland alleen den tweefronten-oorlog zou moeten voeren,waarbij de Duitsche legers misschien ook in Galici?? opgesteld zou-den moeten worden. Dit moest voorkomen worden, hetgeen slechtszou kunnen geschieden door de verhouding tot Bulgarije te ver-beteren. Hij meende, dat de aangewezen politiek voorloopig be-stond in het bewaren van den vrede op het Balkanschiereiland,gedurende welken tijd men naar een verzoening tusschen

Bulgarijeeenerzijds, Roemeni?? en Griekenland anderzijds zou moeten streven.Wanneer n.1. Bulgarije weer van zijn geleden verliezen hersteldzou zijn, zou men kunnen aansturen op een vergrooting van Bul-garije ten koste van Servi??. Deze vergrooting van Bulgarije zoude revanche-gedachte in dat rijk doen verdwijnen en de toenaderingtot Roemeni?? en Griekenland mogelijk maken, want dan zou Bul-garije de territoriale integriteit van die beide rijken wel erken-nen 3i). Een dergelijke politiek zou langen tijd in beslag nemen,maar de eerste stappen konden toch reeds op dien weg gezetworden. Hieruit blijkt wel, dat Oostenrijk-Hongarije een overvalop Servi?? beoogde en den vrede van Boekarest ongedaan poogdete maken, hetgeen fatale gevolgen moest hebben. Oostenrijk-Hongarije was aggressief, omdat het meende dit te moeten zijnom binnenlandsche problemen op te lossen. De

besprekingen met den Duitschen keizer leidden echter totgeen resultaten, want de keizer was niet te overtuigen, datRoemeni??, zooals de Weensche diplomaten meenden, reeds ver-loren was en wilde waarschijnlijk ook de aggressieve doeleindenniet steunen. De keizer stond hierbij niet alleen, want ook aarts-hertog Frans Ferdinand huldigde dit standpunt 32). zij meenden, Oe. U. A. 9482.32) G. P. Band 39 Nr. 15715, 15716, 15717.



??? dat de aangewezen weg om den ouden toestand te herstellen, ge-legen was in een verandering der binnenlandsche politiek inZevenburgen, maar Tisza achtte dit onmogelijk; weliswaar begonhij met de voorbereiding van enkele wijzigingen, maar de eischenvan de Roemenen, die hij raadpleegde, waren van dusdanigen aard,dat hij de onderhandelingen spoedig be??indigde. De chef van den Generalen Staf liep met andere plannen rond.Hij wilde een veldtochtsplan tegen Roemeni?? opstellen en eenbegin maken met het aanbrengen van verdedigingswerken langsde Hongaarsch-Roemeensche grens, maar hij kon hiervoor niet vol-doenden steun bij de regeering vinden, welke de overtuiging wastoegedaan, dat een dergelijke politiek slechts een grootere ver-wijdering van Roemeni?? zou teweegbrengen. Weer kwam hij meteen voorstel om een oorlog tegen Servi?? te forceeren. Hij

meende,dat men de afrekening met Servi?? niet te lang uit moest stellen,want het rijk werd steeds sterker en zou zich weer vergrooten,als de geruchten over een unie met Montenegro verwezenlijktwerden. Tevens zou deze strijd bewijzen, dat Oostenrijk-Hongarijeover voldoende kracht beschikte. Dit plan kon hij echter weer nietdoorzetten 33). Voor een groot deel was dit natuudijk het gevolgvan de afwijzende houding van Duitschland. Het Oostenrijk-Hongaarsche pessimisme werd weer versterkt,toen de Roemeensche kroonprins en zijn echtgenoote een reis naarRusland ondernamen. Verdere bewijzen voor de vorming van denBalkanbond meende men te kunnen zien in het bezoek, dat Turk-sche staatslieden aan de Russische regeering brachten, terwijl vande zijde der Entente alles gedaan werd om een botsing tusschenTurkije en Griekenland te voorkomen. Ook in Bulgarije was deRussische-

en Fransche politiek ijverig aan het werk om de Oosten-rij ksch-gezinde regeering te benadeelen, zooals duidelijk bleek uitde tegenwerking, welke deze ondervond, toen een Bulgaarscheleening in Berlijn geplaatst werd. De Oostenrijksche regeering meend?¨, dat zij weer onderhande-lingen met die te Berlijn moest openen en den 16den Mei werdbij wijze van inleiding, een memorandum naar de Duitsche hoofd-as) Conrad III pag. 404, 554, 626, 640.



??? stad gezonden. Dit stuk hield zich met de Servische vraagstukkenbezig en vestigde nogmaals de aandacht der Duitsche regeeringop de onmogelijkheid om aan de wenschen van Berlijn, om tot eenbetere verstandhouding met Servi?? te geraken, te voldoen. Het bezoek van den Russischen czaar aan Constanza was eennieuw bewijs voor de nauwe relaties, welke tusschen Roemeni?? enRusland bestonden. Dit bezoek had de Duitsche regeering opge-schrikt, maar nog niet tot een wijziging in haar politiek geleid. Dedoor Duitschland voorgestelde politiek van afwachten moest nu,volgens Weenen, be??indigd worden. Men moest nu tot een oplos-sing komen, de toestand werd steeds critieker. Daarom besloot men op den Ballhausplatz een groot memoran-dum over deze kwestie op te stellen, hetgeen dan naar Berlijnverzonden zou worden. In dit door Matscheko opgestelde stuk werdeerst een

uiteenzetting der Balkanproblemen gegeven en erop ge-wezen, dat de nieuwe Balkanbond, welke door de Entente beoogdwerd, slechts tegen het bestaan der Dubbele Monarchie gericht zoukunnen zijn, omdat slechts ten koste van dit rijk een gebieds-uitbreiding der aangesloten landen mogelijk zou zijn. Het gafvervolgens een uiteenzetting van de gevaren, welke een afzwenkenvan Roemeni?? met zich meebracht, vooral voor Oostenrijk-Hon-garije, dat immers daardoor zijn Oostgrenzen niet van troepen zoukunnen ontblooten, hetgeen weer nadeelig op den steun, welken ditrijk aan Duitschland tegen Rusland zou kunnen verieenen, moestwerken. De regeering meende dan ook, dat zij niet langer dien toe-stand passief aan mocht zien. De gunstigste gevolgen zou menvan een openbaarmaking van het verdrag mogen verwachten. Hetwas echter begrijpelijk, dat Roemeni?? een tegenprestatie zou

willenzien. De regeering meende, dat hiervoor in aanmerking zou kunnenkomen de garantie van het Roemeensche grondgebied tegenoverhet op revanche wachtende Bulgarije, maar men wilde nog wel eenstap verder gaan, n.1. door de belofte â€ždass sie eine von Rum?¤nienin Belgrad unternommene Aktion, welche auf eine Aenderung derHaltung Serbiens gegen??ber der Monarchie abzielen w??rde,ihrerseits durch Entgegenkommen auf politischem und wirtschafts-lichem Gebiete Serbien gegen??ber zu f??rdern bereit seiquot;. Dit zouechter de uiterste tegemoetkoming zijn, want hij vermeldde er na-



??? drukkelijk bij, dat men niet op concessies aan de Roemenen, diein Zevenburgen woonden, in wilde gaan. Indien echter Roemeni??niet op die voorwaarden zou ingaan, dan zou men toenadering totBulgarije zoeken en tevens pogingen in het werk stellen om ookTurkije in die combinatie op te nemen, terwijl ook een aanvangmet de versterking der Zevenburgsche grenzen gemaakt zou wor-den 34). De regeering te Weenen meende evenwel, dat Servi?? diebelofte, zooals Matscheko deze voorstelde, wel zou aanvaarden,maar daarvan gebruik zou maken om zich op den beslissendenoorlog voor te bereiden. De oplossing, die Matscheko had voor-gesteld, werd dan ook onmogelijk geacht en het memorandum werdzoodanig gewijzigd, dat de passage, welke betrekking had op deeventueele beloften aan Roemeni??, geschrapt werd. Het nieuwe,omgewerkte memorandum vermeldde dan ook, dat

de regeeringin Weenen het openbaar maken van het verdrag in Boekarest on-waarschijnlijk achtte, terwijl zij ook aan de mogelijkheid, dat ditsucces door de Duitsche diplomaten bereikt zou kunnen worden,meende te mogen twijfelen. Men achtte het het best Roemeni?? doordaden te toonen, dat Oostenrijk-Hongarije wel elders steun konvinden. Daarom moest men voor het te laat was een verbond metBiulgarije sluiten, waardoor men dan Roemeni?? hoopte terug tewinnen. Men zou dit verdrag zoodanig pogen in te kleeden, dathet geen bepalingen bevatte, welke tegen het verdrag met Roe-meni?? ingingen. Men wilde dan ook genoemd verdrag niet voorRoemeni?? geheim houden 35). Bulgarije zou dus zijn revanche-gedachten tegenover Roemeni?? moeten opgeven. In Weenen wistmen zeer goed, dat Bulgarije naar het bezit van Macedoni?? streefde;Oostenrijk-Hongarije zou aan Bulgarije

daarop uitzicht geven, het-geen zou kunnen geschieden na een oorlog tegen Servi??, waardoordit rijk ten gunste van Bulgarije verkleind zou worden met hetin de Balkanoorlogen verworven gedeelte van Macedoni??. Ditgrootsch opgezette stuk zou men naar Berlijn zenden in de hoop,dat Duitschland's oogen voor de Oostenrijksche Balkanbelangengeopend zouden worden en dit rijk zijn bondgenoot bij diens po-gingen om den toestand te verbeteren zou steunen. Oe. U.A. Nr. 9918. 35) Oe. U. A. Nr. 9984, idem D. D. Nr. 14, idem Roodboek 1919 Nr. 1.



??? Thans rest ons nog, te spreken over enkele doeleinden derServische politiek. Het koninkrijk Servi?? beschouw^de de vereeni-ging van alle Serven als zijn ideaal. In de Balkanoorlogen hadServi?? reeds een groot gedeelte van de door Serven bewoondegebieden verworven, maar er woonden nog velen in Oostenrijk-Hongarije. Wanneer dezen met Servi?? vereenigd zouden zijn, zoueen Groot-Servisch rijk gevormd kunnen worden. De Servischeregeering was in die richting werkzaam. In de binnenlandsche politiek streefde men economische-, cul-tureele- en tegelijk strategische doeleinden na en met koortsachtigehaast werd gewerkt aan de assimilatie der nieuw verkregen ge-bieden. De verschillende bevolkingsgroepen poogde men met hetnieuwe vaderland te verzoenen, hetgeen niet steeds even gemak-kelijk ging. Daarnaast werden plannen gemaakt om groote spoor-wegen aan te leggen in de

oude- en nieuwe landsdeelen. Dezehadden ongetwijfeld een economische beteekenis en dienden omde noordelijke deelen van den staat met het centrum te verbinden,maar eveneens een strategisch doel, nl. om een snelle verbindingtot stand te brengen met de aan Oostenrijk-Hongarije grenzendedeelen. De uitwerking van dit plan zou nog vele jaren in beslagnemen. In de buitenlandsche politiek streefde Servi?? naar een samengaanmet Montenegro en Roemeni??, ook liet men het probleem van eenbescherming tegen een aanval in den rug van Bulgarije niet buitenbeschouwing. Men hield in dit verband rekening met het verleenenvan steun door Griekenland, maar men achtte het niet uitgesloten,dat ook Bulgarije zich eens bij Servi?? zou aansluiten. De verwezen-lijking van dit grootsch opgezette plan vergde echter ook eengeruimen tijd 36). Voor een eventueelen beslissenden strijd moesthet leger

weer toegerust worden en hieraan ontbrak nog zeer veel.Men rekende, dat de technische uitrusting van het Servische legerongeveer drie jaren in beslag zou nemen, terwijl ongeveer dezelfdetijd noodig geacht werd om de strategische wegen, waartoe meno.a. rekende den bouw van een brug over den Donau met eendirecte spoorwegverbinding naar Roemeni?? en den aanleg van



??? enkele spoorwegen in de Sandschak, te voltooien. De termijn,waarbinnen de buitenlandsche plannen verwerkelijkt zouden kun-nen worden, was natuurlijk niet te bepalen. Uit dit alles volgt, dat Servi?? voorloopig den vrede wilde be-waren. Den 14den Januari 1914 had de Russische gezant inBelgrado, Hartwig, b.v. geschreven, dat hij er borg voor kon staan,dat Servi?? geen verwikkelingen zou veroorzaken 37). Den 2denFebruari van genoemd jaar had de Servische minister Paschitschtijdens zijn bezoek aan Sint Petersburg in een audi??ntie bij denczaar dezen er nadrukkelijk op gewezen, dat Servi?? in geen gevaleen oorlog wenschte en dat de regeering van Servi?? alles deedom verwikkelingen te voorkomen 38). Den zelfden dag had deminister zich in een dergelijken geest in een brief aan den Rus-sischen minister Sasonow geuit 39). Deze politiek van uitstel werdechter niet door alle

leden van het kabinet Paschitsch goedgekeurd.De minister van Oorlog Bozanowitch b.v. had zich tegen dezepolitiek verzet. Volgens Paschitsch gehoorzaamde deze ministermeer aan een actieve militaire partij, welke bij voortduring hetServische kabinet bestreed, omdat dit â€žnicht energisch genug f??rdie Vereinigung aller Serben in einem Staatequot; werkte, dan aan debeginselen van de radicale partij. Paschitsch had hem dan ook uithet kabinet verwijderd ^o). in regeeringskringen liep men metplannen rond om die militaire partij eveneens aan te pakken enhaar invloed te beperken. Paschitsch begon zijn buitenlandsche politieke plannen ten uit-voer te brengen en zette den eersten stap in die richting doorpogingen in het werk te stellen om een unie tusschen Servi?? enMontenegro tot stand te brengen. Hij verzekerde den 7den April1914 aan den Russischen gezant, dat het aanbeveling

verdiende:â€žalle Sorgen um die noch nicht befreiten serbischen Br??der unddas ganze S??dslawentum jetzt beiseite zu lassen und an die Masz- R. D. I Nr. 7. 38)nbsp;s. D. Nr. 399. 39)nbsp;R. D. I Nr. 161. ^ R. D. III Anlage Nr. 1.



??? nahmen zu denken, welche tats?¤chlich die Bande der V??lkergleichen Bluts festigen k??nntenquot;4i). Men meende echter, dat zij, die een meer actieve politiek vanServi?? voorstonden, een overwinning behaald hadden toen bekendwerd, dat de Servische koning Peter naar een badplaats vertroken de regeering aan zijn zoon Alexander opdroeg. Hartwig wistechter wel beter en schreef, dat Alexander vroeger wel een aan-hanger van een meer actieve politiek was geweest, maar â€žer istjetzt der eifrigste Anh?¤nger der vorsichtigen und klugen Politikdes ersten serbischen Staatsmannes. Alles dies scheint mir einGew?¤hr daf??r zu sein, dasz w?¤hrend der Regentschaft des Prinzen,wie lange sie auch dauern m??ge, keine Aenderungen, weder inder inneren noch in der ausw?¤rtigen Politik Serbiens eintretenwerdenquot; 42). De vrede, welken Servi?? zoo gaarne bewaren wilde, kon evenweldoor

anderen verstoord worden. Zelfs achtte men het niet uitge-sloten, dat wanneer bekend werd, dat Servi?? gebrek had aan leger-behoeften, de een of andere mogendheid, waarbij men aanOostenrijk-Hongarije dacht, een overval zou forceeren. Men reken-de, dat het tekort aan wapenen eerst na 4 ?¤ 5 jaar geheel aangevuldzou zijn. Men besloot nu Rusland, dat zich steeds een vriend vanden Slavischen staat betoond had, om hulp te vragen. Den 2denFebruari verzoch*t Paschitsch dan ook aan Sasonow om ter voor-ziening in het tijdelijk tekort, o.a. 120.000 geweren, 24 houwitsersvan 10.5 c.M., 36 stukken bergartillerie, alles met bijbehoorendemunitie en de uitrusting voor 250.000 soldaten, van Rusland teontvangenis). Deze aanvraag werd niet spoedig ingewilligd ennog den 20sten Juni 1914 deed Sasonow aan den Generalen Stafhet verzoek om de Servische wenschen eenigszins tegemoet

tekomen44). Deze hechtte den 3den Juli zijn goedkeuring aan delevering der aangevraagde geweren met 120.000.000 patronen. Het quot;) R. D. 111 Nr. 169. R. D. IV Nr. 34. R. D. I Nr. 161. Â?) R. D. m Nr. 313.



??? verzoek betreffende de artillerie moest afgewezen worden, omdathet Russische leger deze zelf niet missen kon^s). Servi?? bereidde zich voor op den komenden strijd, waardoor hetde Zuid-Slaven, die onder het Oostenrijksche juk zuchtten, hooptete bevrijden en in een nationalen staat wenschte te vereenigen. Hetbevorderde daartoe een propaganda in de Oostenrijksche landen.Voorloopig moest het echter den vrede bewaren, vandaar dat hetsteeds zijn vredelievende bedoelingen bekend maakte. quot;6) R. D. IV Nr. 74.



??? II. ROND DEN AANSLAG OP FRANS FERDINAND. Na de annexatie van Bosni??-Herzegowina op den 5den October1908, zag men naar buiten weinig verandering i). De minister vanBuitenlandsche Zaken, Aehrenthal, had gehoopt, dat door dezeinlijving de Groot-Servische propaganda in die streken zou eindi-gen 2), maar weldra was gebleken, dat dit niet het geval was,zoodat ook in dit opzicht de toestand dezelfde bleef. Verandering in het binnenland trad echter op door de grondwetvan 20 Februari 1910. Toen werd een volksvertegenwoordigingingevoerd, bestaande uit een Kamer, den Sabor, waarin 20 ledender kerkgenootschappen en 72 gekozen afgevaardigden zittingzouden hebben. Deze Sabor regelde binnenlandsche aangelegen-heden, terwijl de keizer jaarlijks het presidium benoemde. Uit denSabor werd een landsraad van 9 leden gekozen, welke gehoor konkrijgen bij de

vertegenwoordigende lichamen in Boedapest enWeenen. De algemeene bestuursaangelegenheden bleven echterberusten bij het gemeenschappelijk ministerie van Financi??n inWeenen. De steeds gewapende bevolking eischte voor handhaving derorde een groot aantal bezettingstroepen. De commandant hiervanwas belast met de regeling van alle militaire zaken in de provincies.Naast dezen militairen bestuurder stond voor burgerlijke aange-legenheden de Ziviladlatus, een ambtenaar benoemd door denkeizer. Tot commandant werd spoedig Potiorek, een bekend officieruit het Oostenrijksche leger, benoemd. Na verloop van korten tijdontstond er echter wrijving tusschen hem en den Ziviladlatus endeze laatste werd ten slotte naar Weenen teruggeroepen. Welis-waar verschenen er nog opvolgers, maar dezen werden door dengouverneur Potiorek steeds meer teruggedrongen, zoodat zij weldra

1)nbsp;Josef Brauner: â€žBosnien und Herzegowinaquot;, Berl. Monatshefte 1929pag. 313â€”345 en R. D. IV Nr. 248. 2)nbsp;Oe. U.A. Nr. 40.



??? slechts als hulpkrachten voor bestuursaangelegenheden waren tebeschouwen. Bosni??-Herzegowina werd bewoond door een zeer gemengdebevolking. Men kon er Croaten, Serven, Duitschers en Joden onder-scheiden. Volgens een volkstelling kon men de bevolking indeelenin: Grieksch-Katholieke Serven, 824.000; Roomsch-KatholiekeCroaten, 434.000; Mohammedanen, 612.000; Protestante Duit-schers, 6.000 en joden, 12.000. De godsdienst was eigenlijk toon-aangevend en gaf ook den doorslag in de politieke indeeling vanden Sabor. De Grieksch-Katholieken sympathiseerden in het alge-meen met Servi??. De Roomsch-Katholieken zwenkten heen en weertusschen trouw aan Oostenrijk-Hongarije eenerzijds en een Ser-visch-Croatische eenheid anderzijds. Men dacht zich die eenheid??f als afzonderlijke staat onder bestuur der Habsburgers, ??f inGroot-Servisch verband. De

Mohammedanen, Protestanten enJoden waren in het algemeen trouw aan Oostenrijk-Hongarije. Opde verdeeling naar godsdiensten berustten ook de politieke partijen.De voornaamste waren: de Srpska-Rijetsch onder leiding vanGligory Jeftanowitsch en de Narodna-Stranka, beide in oppositietegen de Oostenrijk-Hongaarsche monarchie, de Starcevikanjika-Stranka â€” de partij der Croaten â€” en tenslotte de Mohamme-daansche partij, welke beide laatsten de regeeringspartijenvormden. Beide groepen waren ongeveer even sterk. Van veel be-lang was dan ook een Servische minderheid onder leiding van Dr.Dimowitsch, welke partij laveerde tusschen opposanten en regee-ringsgetrouwen. Lang kon na 1910 de parlementaire arbeid niet uitgeoefendworden, want tijdens de Balkanoorlogen werd in Bosni??-Herze-gowina de staat van beleg afgekondigd en de Sabor gesloten. Indezen tijd

ontdekte men vele illoyale bewegingen en om nu laterweer parlementairen arbeid mogelijk te maken, wilde Potiorek metkracht optreden tegen personen, vereenigingen en organisaties, diezich niet loyaal toonden. Hij ondervond evenwel geen medewer-king van zijn chefs in Weenen, den minister Burian en diens op-volger Bilinski, die beiden tegenover de Grieksch-Katholieke Serveneen verzoenende politiek wilden voeren om op deze wijze den winduit de zeilen van de Groot-Servische propaganda te kunnen nemen.



??? Toen de staat van beleg opgeheven was, zette Potiorek zichweer aan den parlementairen arbeid en poogde een regeeringsblokte vormen. Om dit te bereiken opende hij zelfs besprekingen metde radicale partij van Jeftanowitsch, maar enkele dagen later deeldedeze mede, dat zijn groep aan geen coalitie zou deelnemen. Hetschijnt, dat hij bericht had ontvangen uit Belgrado, dat men hetdaar niet eens was met een dergelijke coalitie. Het gelukte Potiorekechter wel de partij van Dr. Dimowitsch voor zijn politiek te win-nen. In den herfst van 1913 werd een regeeringsprogramma opge-steld, waarin als voornaamste punten waren genoemd: erkenningvan de Serbo-Croatische taal en aflossing der Kmeten. In December1913 werd de taalwet aangenomen, waarna een begin gemaaktwerd met de Kmetenwet. Ten gevolge van de Turksche overheersching behoorde de grondaan de Mohammedanen en

alle niet-Mohammedanen moesten alsgebruiksrechten steeds een derde van den oogst, de zoogenaamdeKmeten, aan de Moslims afstaan. De Kmetenwet wilde nu de moge-lijkheid scheppen deze schatting af te koopen, hetgeen vooral denServen ten goede zou komen. Weenen hoopte hierdoor de Servenvoor zijn politiek te winnen, tot welk doel ook het verieenen vangroote persvrijheid diende. De verschillende verzoeningspogingen van Bilinski werdenechter door de Bosnische bevolking uitgelegd als zwakheid vande Monarchie. De Groot-Servische propaganda won dan ook steedsmeer veld en maakte gebruik van de gegeven vrijheid om in depers aanvallen op de regeering in Weenen te doen. Vooral na deServische overwinningen in de Balkanoorlogen was de Groot-Servische gedachte gegroeid. Het duidelijkst is de algemeene toe-stand geteekend in het bericht uit Serajewo van den

tweedensecretaris van de Russische legatie in Weenen, Gagarin, waarinmen o.a. leest5): â€žEs ist ??berfl??ssig zu erw?¤hnen, dasz die ser-bisch-orthodoxe Gemeinde volle Autonomie genieszt. Durch einederartige Politik gedenkt man die Serben mit der Annexion zuvers??hnen und zu erreichen, dasz sie mit ihrem Schicksal zufriedensind. Doch w?¤chst mit jedem Jahre die bosnisch-serbische Intel-ligenz, das nationale Selbstbewustsein ebenfalls, und jetzt, nach



??? den Siegen ??ber die T??rken und Bulgaren, ist dieses Gef??hl soangewachsen, dasz keine Konzessionen der ??sterreichischen Re-gierung mehr die Majorit?¤t der Intelligenz verwirren und siezwingen werden, der groszserbischen Idee zu entsagen. Wenn essich auch vielleicht unter fremden Fuchtel nicht schlecht lebt, soziehen die serbischen Patrioten es doch vor, selbst schlechter zuleben, aber daf??r unter ihrer eigenen Regierung. Die Klugen ver-heimlichen diese einstweilen noch unerf??llbaren Tr?¤ume und lebender Gegenwart...... Eine besondere Bedr??ckung seitens der Oes-terreicher hat weder w?¤hrend der Okkupation noch nach der An-nexion stattgefunden. Im Gegenteil, vom Augenblick der Annexionan hat man sie, wie gesagt, sogar wohlwollend behandelt.quot; De Russische gezant in Weenen Schebeko beschouwde de veleconcessies aan de Serven in Bosni??-

Herzegowina als een pogingom in een Russisch-Oostenrijksch conflict de Zuid-Slaven aan deOostenrijksche zijde te krijgen. Hij meende als leiders van dezepogingen den aartshertog en personen uit diens omgeving te moetenzien 4). De agitatie in de grenslanden werd voortdurend aangewakkerdvanuit Servi??. Geregeld kreeg men in Weenen berichten uit ditrijk, waarin gesproken werd over het feit, dat in alle officieeleredevoeringen gesproken werd over de veriossing der Servischebroeders in Bosni??-Herzegowina, Croati?? en Dalmati?? s). Men hadeveneens inlichtingen ontvangen over een geheime vereeniging inServi??, de Zwarte Hand, die voor de eenheid der Zuid-Slavenijverde 6). Uit Bosni??-Herzegowina kreeg men geregeld berichtenover Servische propaganda, welke zich ten doel stelde bewonersuit die landen naar Servi?? te lokken, veelal met behulp van valschepassen. Potiorek,

o.a. gesteund door den chef van den Generalen StafConrad von H??tzendorf, wilde een krachtig protest hiertegen doenhooren en volgens den weg van geweld een einde aan dien toe- R. D. III Nr. 34. 5) Oe. U.A. Nr. 9631, 9642, 9716, Bijlage 9782, 9746, 9805, 9841, 9923.Deze stukken geven slechts voorbeelden uit den tijd tusschen den 3den Meien den 26sten Juni 1914.8) Oe. U.A. Nr. 9716; Berl. Monatshefte 1932 pag. 55â€”65 en 557â€”561.



??? stand maken. De regeering in Weenen handhaafde echter haatstandpunt. Dit uitte zich ook weer in het antwoord op het verzoekuit Serajewo hoe de Bosnische autoriteiten handelen moesten tegen-over het plan tot samenwerking der Bosnische- en Servische Sokolsop het groote feest, dat den 28sten Juni in Kossovo gevierd zouworden. Genoemd feest werd gevierd ter herinnering aan den slag,welke den 28sten Juni 1389 bij Kossovo geleverd was en die totden ondergang van den toenmaligen Servischen staat geleid had.De herdenking in 1914 zou een zeer feestelijk karakter dragen,omdat thans na de overwinningen in de Balkanoorlogen dit ver-lies op de Turken gewroken was, terwijl bovendien een nieuwServi?? opgestaan was. Het ministerie van Financi??n meende, dateen verbod van deelneming in geen geval uitgevaardigd zou mogenworden, nu het een nationalen feestdag betrof. Een

dergelijk ver-bod zou zeker ontstemming teweeg brengen en dit wilde menvoorkomen 7). Niets zou nu het gevoel van aanhankelijkheid jegens het Habs-burgsche Huis beter kunnen aanwakkeren dan een persoonlijkbezoek van een der leden dier regeerende familie. In September1913 ontstond het plan, dat Frans Ferdinand dit bezoek zou bren-gen ter gelegenheid der manoeuvres van het 15de en 16de leger-corps. Het is niet bekend, wie het voorstel daartoe het eerstopperde. Men neemt wel aan, dat de troonopvolger het initiatiefdaartoe nam, terwijl als tweede genoemd wordt Potiorek, hetgeenzeer aannemelijk is, omdat deze in deze periode het genoemderegeeringsblok poogde te formeerenÂ?). Hoofddoel van de reis zouhet bijwonen van de manoeuvres zijn. Deze legeroefeningen ston-den, naar men zei, in geen verband met oorlogsvoorbereidingen.Het gestelde doel was: de verdediging van

Serajewo tegen eentheoretischen aanval vanaf de kust der Adriatische Zee. Het blauweverdedigingsleger, geconcentreerd zuidwestelijk van Serajewo,moest het roode aanvalsleger, dat uit het westen en uit Mostaroprukte, tegenhouden bij den Ivanpas. De tactische oefening hieldwel verband met een eventueelen Oostenrijksch-Servischen ooriog. '') Oe. U.A. Nr. 9716.8) Beiersche D. Nr. 5.



??? waarbij Rusland aan de Servische zijde stond. In voorkomend gevalzou het Czarenrijk de hoofdtegenstander worden, waardoor hetzuidoostelijk front sterk verzwakt zou worden. Men moest danrekenen met een inval van het Servische leger, waardoor het Oos-tenrijksche leger tot een defensieve houding gedwongen zouworden. In verband met het militaire karakter van de reis werd hetprogramma opgesteld door de militaire kanselarij, den chef vanden Generalen Staf en den gouverneur Potiorek. In Maart 1914 verscheen in het blad â€žSrbobranquot; te Agram heteerste bericht over die manoeuvres onder leiding van aartshertogFrans Ferdinand. Dit deed vermoeden, zelfs in het buitenland, datmen nu wilde toonen, dat Bosni??-Herzegowina Oostenrijksch landwas en dat de Dubbele Monarchie gereed was voor een verdedigingharer belangen in die streken 9). Het grootste gedeelte der bevol-

king van Bosni?? zag er slechts een oefening voor een oorlog tegenServi?? in en in verschillende kringen voelde men dit optreden alseen nieuwe uitdaging. Deze gedachtengang uitte zich in gezegdenals: men zou, wanneer Frans Ferdinand het land bezocht, eensbewijzen, dat Bosni??-Herzegowina Servisch land was. Op het ministerie van Buitenlandsche Zaken in Weenen kreeg menden 11 den Mei langs vertrouwelijken weg kennis van een eigen-aardige gebeurtenis. Enkele weken tevoren zouden n.1. uit dekweekschool van Pakratz enkele leerlingen vertrokken zijn, diehoewel niet in het bezit van passen, toch de grenswacht gepasseerdwaren. In Servi?? zouden deze jongelieden goed ontvangen zijn envoor een gedeelte op staatskosten in kweekscholen plaatsing ge-vonden hebben. Zoo zou b.v. ?Š?Šn van hen, Janko Pokrajac, indienst van de Servische propaganda getreden zijn. Deze zou,

zoo-dra er in Oostenrijk-Hongarije â€žetwas los sein (w??rde), mit Bom-ben arbeiten und Br??cken zerst??renquot;. Tijdens de reis van FransFerdinand zouden zij het bewijs leveren, dat Bosni?? Servisch landwas 10). Dit bericht werd doorgegeven naar het gemeenschappelijk ÂŽ) N. R. C. 29 Juni 1914, Avondblad D., Berl. Monatshefte 1929 pag.463-472.10) Oe. U. A. Nr. 9663.



??? ministerie van Financi??n n), met het verzoek om, in verband metdemonstratie-plannen tijdens het bezoek van den troonopvolger,de juistheid van de mededeelingen te onderzoeken. Dit departe-ment vroeg een nadere bevestiging aan de Croatische landsregee-ringi2) en werkelijk ontving men bericht, dat in Maart 1.1. eenaantal leeriingen van genoemde kweekschool verwijderd waren,onder wie zes Bosni??rs. De autoriteiten hadden echter de verblijf-plaats dezer jongelieden nog niet kunnen vinden. Het onderzoekvlotte niet erg en den 27sten Juni werden nadere inlichtingen inBelgrado verzocht is). De kwestie bleef slepende. Het Ministeriehad het bericht eveneens doorgestuurd naar Serajewo en tevensverzocht maatregelen te treffen in verband met het aanstaandevorstelijk bezoek i4). Het desbetreffend antwoord toonde echteraan, dat de plaatselijke autoriteiten, in verband met de

militairebeteekenis van de reis, geen verantwoordelijkheid op zichnamen is). Een dergelijk bericht wierp een eigenaardig licht op Servi??; hoekonden Oostenrijksche onderdanen zonder passen naar genoemdland komen? Dit was weer een nieuwe schakel aan de keten vanmededeelingen over â€žmenschensmokkelarijquot; over de Drina, welkfeit de laatste 8 maanden steeds grooteren omvang aannam is). De zoo juist genoemde waarschuwing stond niet alleen, wantook de Servische gezant in Weenen schijnt in eenigszins bedektetermen gesproken te hebben over de mogelijkheid van een aanslagop den troonopvolger. Over deze waarschuwing bezitten wij ver-schillende lezingen maar documentaire bewijzen ontbreken nog.De gezant, Jovan Jovanowitsch, die in December 1912 zijn geloofs- quot;) Oe. U. A. Nr. 9693, 9694. Oe. U. A. Nr. 9882, 9893. quot;) Oe. U. A. Nr. 9937. quot;) Oe. U. A. Nr.

9882. quot;) Oe. U.A. Nr. 10029. quot;) Oe. U. A. Nr. 9782, Bijlage. quot;) Verg. Berl. Monatshefte 1924 pag. 28 vlg., 108 vig., 208 vlg., 231 vlg.,282 vlg., 293 vlg., 393 vlg., 437 vlg.; Berl. Monatshefte 1925 pag. 108 vlg.,281 vlg., 399 vlg.; Berl. Monatshefte 1928 pag. 1154. Jules Isaac: â€žUn D?ŠbatHistorique 1914quot; pag. 248 vlg.



??? brieven in Weenen overhandigd had,was geen persona grata. Erwerd van hem verteld, dat hij in 1908 zeer geijverd had tegen deannexatie en zelfs leider van Comitadzji's was geweest is). Deminister van Buitenlandsche Zaken, graaf Berchtold, beperkte zichtegenover hem tot de allernoodzakelijkste besprekingen. In 1914was de toestand wel iets verbeterd en de gezant hoopte op eenbetere verstandhouding, welke ook den beiden rijken ten goedezou komen. Voor een groot gedeelte was dit het gevolg van debesprekingen, welke de diplomaat met den minister Bilinski, diede portefeuille van Financi??n had, voerde. Laatstgenoemde, zelfvan Slavische afkomst, begreep den Servi??r blijkbaar beter. Bilinskivoerde verschillende diplomatieke onderhandelingen, waarover hijdan later rapport uitbracht aan Berchtold. Eind Mei of begin Juni kwam Jovanowitsch bij Bilinski voor eenpriv?Š onderhoud.

De gezant begon over de aanstaande manoeuvresen wees erop, dat deze gehouden zouden worden omstreeks den28sten Juni, den herdenkingsdag van Kossovo. Sommigen zoudenhet kiezen van dit tijdstip kunnen voelen als een provocatie. Demogelijkheid bestond dan ook, dat er iemand in het leger te vindenzou zijn, die zijn geweer of revolver met scherpe- in plaats vanmet losse patronen zou laden en dit vuurwapen zou gebruikentegen hem, dien men als provocateur zou zien. Jovanowitsch zouer aan toegevoegd hebben, dat hij dit alles meedeelde uit eigeninitiatief en dat hij tot dien stap was overgegaan op grond vande berichten uit Belgrado, waarin gesproken werd over de op-winding onder de Bosnische jeugd, vooral na de Servische over-winningen. De minister trok dit alles zeer in twijfel; hij beweerdeandere berichten uit de grenslanden ontvangen te hebben, die juistop een kalmen

toestand wezen. Bilinski zal waarschijnlijk nietgeloofd hebben, dat dergelijke dingen, zooals de gezant verteldein het leger konden voorkomen. Bovendien, al zou hij zelf zeergoed geweten hebben, dat de toestand in Bosni??-Herzegowina nietrooskleurig was, dan zou hij dit toch niet tot den Servi??r gezegdhebben. De mogelijkheid bestaat ook, dat hij de mededeeling inverband bracht met de kwestie der kweekschoolleerlingen, welke 18) Dumaine: â€žLa Derni?¨re Ambassade de France en Autrichequot; pag. 79 vlg.



??? reeds in behandeling was. Deze d?Šmarche had dan ook geenverdere gevolgen. In de omgeving van den troonopvolger schijnen ook geruchten,die op gevaar wezen, geloopen te hebben; maar of de aartshertoggeen vrees wilde toonen of dat hij erop vertrouwde veilig te zijntemidden van het leger, de reis werd doorgezet. Den 23sten Junivertrok Frans Ferdinand naar Triest, ging daar aan boord vaneen kruiser naar Metkovitsch, om vervolgens per trein naar Ilidzhete gaan, waar hij zijn vrouw ontmoette. De manoeuvres, welke zeer gunstig verliepen, werden op den26sten en 27sten Juni gehouden. In den namiddag van den 26stenhad een niet-offici??el bezoek aan Serajewo plaats, dat Zondagden 28sten offici?Š?Šl herhaald zou worden. De plaatselijke pershad welkomstartikelen geplaatst, alleen het Servische blad â€žNarodquot;had zich beperkt tot de aankondiging van het bezoek en

bevatteverder artikelen over den nationalen feestdag, terwijl een grootportret van koning Peter van Servi??, omgeven door de Servischekleuren, afgedrukt was Het was prachtig weer op den gedenkwaardigen 28sten Juni;velen hadden zich dan ook langs den weg geschaard, welken hetaartshertogelijk paar zou volgen. De menschen stonden direct opden trottoirband en hadden vrij uitzicht op den weg, want in tegen-stelling met het keizerlijk bezoek in 1910, had men thans geendubbele haag militairen langs de te volgen route opgesteld. Tegen10 uur kondigden saluutschoten de komst van het hooge gezel-schap aan 20). Na een inspectie van het plaatselijk garnizoennamen de vorstelijke personen met hun gevolg plaats in de gereed-staande auto's. In de eerste stapte de burgemeester en de commis-saris van politie, in de tweede de aartshertog met zijn vrouw, terwijltegenover hen de gouverneur

Potiorek plaats nam. De twee andereauto's waren bestemd voor het gevolg en enkele officieren. Destoet reed naar het raadhuis, dat aan het einde van de Appelkadestond. In deze richting gaande had men aan de linkerzijde ver-schillende groote huizen, terwijl aan den rechterkant de Miljutschkastroomde, die nu in de zomermaanden bijna geen water bevatte. Â?) Fay II pag. 82. 20) Sosnosky pag. 215â€”219.



??? In de buurt van de Cumurjabrug maakte Potiorek den aartshertogopmerkzaam op enkele nieuwe gebouwen. Op dit moment zag dechauffeur iemand, die bij de brug stond, iets wegwerpen in derichting van de auto, hij gaf gas en vergrootte de snelheid. Hetgevolg was dat het geworpene, een bom, op het samengevouwendak van de auto terecht kwam en daarna op straat viel. Volgenseen andere lezing wierp de aartshertog zelf de bom achter zich.Vlak bij de eerste volgauto ontplofte het projectiel, waardoor luite-nant Merizzi, een lid van het gevolg, en eenige omstanders gekwetstwerden. De stoet hield stil. De troonopvolger, door een scherfjeaan het gelaat licht verwond, informeerde naar de gevolgen vanden aanslag en nadat de gewonden naar het hospitaal vervoerdwaren, gaf hij order den tocht te vervolgen. De dader was direct na het plegen van zijn daad over den muurin de rivier

gesprongen; hij werd echter spoedig door politie-agenten en enkele burgers gegrepen en weggeleid. Op het stadhuis werd het echtpaar offici?Š?Šl door den burgemees-ter ontvangen. Pijnlijk was, dat deze zijn welkomstrede op schrifthad, want hierin werd gewezen op de vreugde der loyale bevolkingnu zij den troonopvolger in haar midden zag. Daarna werd devraag besproken, of het wel aan te bevelen was het verdere pro-gramma af te werken. Potiorek en de commissaris van politieachtten een tweeden aanslag op den zelfden dag zeer onwaar-schijnlijk en daar bovendien Frans Ferdinand eerst het hospitaalwilde bezoeken om inlichtingen in te winnen over de gekwetsten,besloot men alleen den terugweg te bekorten. Men zou de Appel-kade langs rijden en den tocht door de binnenstad opgeven. Hethooge gezelschap nam in dezelfde volgorde in de voertuigen plaats,slechts met dit verschil, dat

graaf Harrach op de linker treeplank,dus aan de rivierzijde, van de vorstelijke auto ging staan tegeneventueele aanslagen van dien kant. Op den hoek van de Frans Jozefstraat draaide evenwel de eersteauto deze straat in, zooals vastgesteld was in het offici??ele pro-gramma; ook de chauffeur van de aartshertogelijke auto wilde toenzijn wagen hierheen sturen. Potiorek riep dat dit een misverstandwas; de bestuurder remde, zoodat op het kruispunt van beide wegende wagen nagenoeg stilstond. Op dat oogenblik weerklonken twee



??? schoten van de rechterzijde. Men meende echter, dat niemand ge-troffen was. De auto reed toen met groote snelheid naar het paleisvan Potiorek, dat zich aan de andere zijde der rivier bevond. Indeze korte spanne tijds bleek, dat de kogels wel doel haddengetroffen. Uit den mond van Frans Ferdinand kwam bloed tevoorschijn 21), Harrach poogde dit met een zakdoek weg te vegenen de aartshertogin riep: â€žUm Gotteswillen, was ist dir ge-schehen?quot; Na deze woorden zakte zij van de bank en de aarts-hertog zei nog: â€žSopherl, Sopherl, stirb mir nicht, bleibe f??r meineKinder.quot; De graaf ontdekte nu, dat de troonopvolger door eenschot in den hals gekwetst was. Hij vroeg hem: â€žLeiden E. K. H.sehr?quot; Het antwoord luidde: â€žEs ist nichts,quot; welk gezegde enkelemalen, maar steeds zwakker, herhaald werd. Intusschen was mentot de ontstellende ontdekking gekomen, dat de

aartshertogin, nietzooals men oorspronkelijk gemeend had, ten gevolge van aan-doening bezwijmd was, maar dat zij het bewustzijn verloren hadten gevolge van een verwonding. Bij het paleis aangekomen, werdende beide gewonden opgenomen en in een bed neergelegd. Spoedigverscheen geneeskundige hulp, maar het was tevergeefsch, want naeen kwartier ongeveer waren beiden aan de gevolgen van de be-komen verwondingen overleden. Dadelijk na den aanslag had men zich op den dader geworpenen dezen na een kort gevecht overweldigd en weggeleid 22) Hetbezoek was wel zeer treurig ge??indigd en omstreeks elf uur weianaar Weenen een telegram met het bericht van den dubbelenmoordaanslag verzonden. Spoedig werden nu de eerste gegevensover het onderzoek doorgestuurd 23). De bommenwerper was eenBosni??r, genaamd Cabrinowitsch, en behoorde tot een

Servischegroep van socialisten, welke opdrachten uit Belgrado kreeg. Degeworpen bom had hij ontvangen door bemiddeling van eenanarchist in Belgrado. De doodelijke schoten waren afgevuurddoor Princip, afkomstig uit Noord-West Bosni??. Ook hij wasenkele maanden tevoren in de Servische hoofdstad geweest. Beidenbeweerden echter onafhankelijk van elkaar gehandeld te hebben. Sosnosky pag. 219â€”222. 22)nbsp;Sosnosky pag. 218, 219. 23)nbsp;Oe. U. A. Nr. 9939, 9940, 9948.



??? Deze verklaring bleek bij nader onderzoek onjuist te zijn; hierbijkwam toen vast te staan, dat er een wijd vertakt complot hadbestaan, waaraan beiden hadden deel gehad. Het gelukte de politiena enkele dagen reeds nog meerdere deelnemers in hechtenis tenemen. Uit het verdere onderzoek kwam spoedig vast te staan,dat de daders op een zeer geheimzinnige wijze uit Servi?? in Bosni??gekomen waren en dat achter het complot enkele Servische offi-cieren stonden. Reeds in een der eerste telegrammen van Potiorek werd vermeld,dat de aanslag gelukt was â€žtrotz aller umfassend getroffenenSicherheitsvorkehrungenquot;. Dit is natuurlijk zeer begrijpelijk, wanthij kende immers de waarschuwing. In de pers werd dit echter intwijfel getrokken en merkte men op, dat de aanwezige politiemachtgeringer in aantal was geweest dan tijdens het keizerlijk bezoek in1910, waardoor de heeren in

Weenen, die kennis droegen van dewaarschuwing, zich poogden vrij te pleiten van verantwoordelijk-heid. De gouverneur wees er echter op, dat hij niet over eenvoldoend aantal personen had kunnen beschikken. Potiorek achtte de bewoners van Bosni??-Herzegowina echter nietin staat tot het bedrijven van een dergelijke daad. De werkelijkeschuldigen waren, volgens hem, buiten het land te vinden, n.1. inServi??. Deze opvatting werd ook teruggevonden in het offici??eleverslag in de couranten van den 29sten Juni, waarin men las: â€žInden leitenden Kreisen herrscht die Ueberzeugung, dasz ?¤hnlicheAttentate von bosnischen Eingeborenen nicht m??glich gewesenw?¤ren, wenn die Agitation nicht von auszen getrieben wordenw?¤re, die die lernende Jugend und die Sozialisten serbisch-orthoxenGlaubens demoralisiert h?¤ttequot; 24). Deze gedachtengang beheersch-te het verdere verloop

van het conflict. Doorredeneerend kwammen tot de volgende conclusie: de grenslanden konden eerst danweer gesaneerd worden, wanneer de buitenlandsche agitatie zoueindigen, hetgeen slechts mogelijk zou zijn na een actie van Oosten-rijk-Hongarije op het gebied van de buitenlandsche politiektegenover Servi??. De bevolking van Bosni??-Herzegowina ging ook van de over- Oe. U. A. Nr. 9949, Bijlage.



??? tuiging uit, dat de Serven achter dit misdrijf stonden. In Serajewokwam het dan ook dadelijk tot anti-Servische demonstraties, geleiddoor Croaten en Muzelmannen 25). Men sloeg vensters in, vernie-tigde Servische handelswaren en wanneer het den demonstrantengelukte in de door Serven bewoonde huizen door te dringen, werddaar de inboedel vernield. Het meest had de Sabor-afgevaardigdeGligorije Jeftanowitsch te duchten. De menigte sloeg de ruiten invan het aan hem toebehoorende hotel â€žEuropaquot;, vernielde in zijnpriv?Š-woning de meubelen, waarna men zijn woede nog koeldeaan enkele rijtuigen van zijn zoon. Verschillende kleine handelaarswerden feitelijk geru??neerd. Weliswaar waren er troepen van demanoeuvres in de stad gekomen, maar veel richtten deze niet uit. \ Hierdoor ontstond het gerucht, dat de autoriteiten de bewonersniet wilden storen in hun uiting van trouw aan

de regeering. Deleidende personen verdedigden zich door erop te wijzen, dat deopstandige beweging zoo impulsief in haar werk was gegaan endat er op verschillende plaatsen tegelijk botsingen ontstaan waren,waardoor men niet in staat was geweest overal op te treden. Ver-der voerden zij tot hun verdediging aan, dat zij niet hadden kunnenoptreden, doordat in de stad nog geen staat van beleg was afge-kondigd. Men nam de opstandelingen ook eenigszins in beschermingdoor erop te wijzen, dat de cynische houding der Serven iedereenmoest verontrusten. Tengevolge van de botsingen was slechts ?Š?ŠnCroaat gedood; de latere Servische berichten over moordpartijenwaren dus onjuist. Men begreep echter, dat er iets gedaan moest worden en in denavond van den 29sten Juni werd dan ook voor Serajewo de staatvan beleg afgekondigd, waarna de rust terugkeerde. De schadeaan bezittingen

toegebracht werd op tien millioen, volgens eenandere opgave echter op anderhalf millioen geschatte). De Serveneischten schadevergoeding. De regeering begon allen, die broode-loos waren geworden, een ondersteuning te geven in den vorm vanlevensmiddelen, waarna zij een onderzoek deed instellen naar de Oe. U. A. Nr. 9948, 9961; R. D. IV Nr. 248, Bijlage; B. D. Nr. 17, 28:artikelen in de N. R. C.28) B. D. Nr. 20.



??? aangerichte verwoestingen, waarvoor later schadevergoedingenwerden toegekend. Ook in andere deelen van Bosni??-Herzegowina kwamen soort-gelijke uitspattingen voor. Een der voornaamste problemen, waar-voor de plaatselijke regeering dan ook gesteld werd, was hoeoveral de rust hersteld kon worden. Tot dat doel hield Potiorekden 30sten Juni enkele regeeringsconferenties 27). Het resultaatdaarvan was, dat allen het erover eens werden, dat er in Bosni??-Herzegowina geen rust kon komen â€žinsolange nicht der von Bel-grad ausgehenden W??hlarbeit durch ein offenkundiges, aller Weltsichtbares, entschiedenes Einschreiten der Monarchie ein definitivesEnde bereitet (w??rde).quot; Deze oplossing werd ook ge??ischt, omdatde Moslims en Croaten daden wenschten te zien, welke bewezendat Oostenrijk-Hongarije niet zwak was. Potiorek uitte dan ook devrees, dat indien men

daarmee geen rekening hield, de regeeringden steun dezer partijen zou verliezen. Daarnaast achtte men enkelebinnenlandsche maatregelen noodzakelijk, n.1. sluiting van denSabor, hetgeen vooral tegen de Servische leden gericht was, vanwie men aannam, dat â€žkleine Teile sogar offen reichsfeindlichund antidynastisch sind, sich aber ??berdies rasch vergr??szerenw??rden, wenn wir noch irgend welche Schw?¤che zeigen.quot; DeMoslims achtten van veel belang, dat de Kmetenwet van hettapijt zou verdwijnen, daar deze weer uitgelegd zou worden alseen concessie aan de Serven. Ook werd een herziening van hetkiesrecht noodzakelijk geacht, terwijl huiszoekingen mogelijkgemaakt moesten worden door de afkondiging van den staat vanbeleg over het geheele gebied. Hiertegenover stond de opvatting van het Ministerie in Wee-nen 28), dat de getrouwe bevolking niet wilde straffen

doorpolitieke koersveranderingen en dat, ten bewijze van de rust inhet rijk, de Saborzittingen gewoon wilde laten doorgaan; alleende leiders van de radicale Servische partij zouden uit de verga-dering moeten verdwijnen. Met hun heengaan zouden redevoeringenover irredentistische onderwerpen tot het verleden gaan behooren 2') Oe. U. A. Nr. 9974. 28) Oe. U. A. Nr. 9962, 10029, 10030.



??? en als gevolg daarvan zouden geen persverslagen, welke dien in-slag vertoonden, meer verschijnen. Het is te begrijpen, dat deze zienswijze in het geheel niet aanPotiorek beviel, een dergelijke actie tegen enkele personen zou,volgens hem, niet veel baten, daar men dit weer zou uitleggen alszwakheid der regeering. De loyale bevolking zou daardoor in aantalachteruitgaan, vooral ook doordat de afgezette leiders als marte-laars beschouwd zouden worden en daardoor hun aanhang juistzouden vergrooten. De gouverneur zocht toen steun bij enkeleheeren in Weenen, die het met hem eens zouden zijn n.1. bij Conradvon H??tzendorf en den minister van Oorl??g Krobatin 29). Ten be-wijze van de noodzakelijkheid van de buitenlandsche actie vestigdehij er hun aandacht op, dat uit het onderzoek was komen vast testaan, dat het complot van den aanslag georganiseerd was door deâ€žNarodna

Odbranaquot;, een vereeniging in Belgrado. Aangezien in het geheele gebied intusschen de staat van belegwas afgekondigd, vonden overal huiszoekingen plaats so). Zooweldaardoor als door het onderzoek hoopte zich het materiaal op enPotiorek meldde dan ook, dat iedereen overtuigd moest zijn vande opvatting 31): â€žes ist undenkbar, dasz dies alles ohne Wissender serbischen Regierung m??glich w?¤requot;. De gouverneur trachtteook Bilinski ten gunste van zijn voorgestelde binnenlandsche maat-regelen te be??nvloeden 32), maar dit gelukte hem niet zoo gauw.Voor dit doel diende ook het zenden van het presidium van denSabor naar Weenen. Het eindresultaat was, dat de gezaghebbervernam, dat men in Weenen besloten had, dat een ministerraad,welke den 7den Juli zou worden samengeroepen, de verdere beslis-singen betreffende Bosni??-Herzegowina zou nemen 33).

Verderemaatregelen zouden dus eerst getroffen kunnen worden na diendatum. Oe. U. A. Nr. 9993, zie ook Beri. Monatshefte 1929 pag. 325â€”335.Oe. U.A. Nr. 9947, 10024, 10068, 10110, 10111; B. D. Nr. 23.Oe. U. A. Nr. 10025. Oe. U.A. Nr. 10020, 10021, 10022, 10025, 10052, 10068; Conrad IVpag. 64â€”67.33) Oe. U. A. Nr. 10028.



??? III. WAT ZAL OOSTENRIJK-HONGARIJE DOEN? De meeste gezanten, ministers en ambtenaren van de departe-menten in Weenen waren dien Zondag, den 28sten Juni, buitende stad om te genieten van de mooie omgeving. In de vroegemiddaguren ontving men op het ministerie van Financi??n het be-richt van den dubbelen moordaanslag. De ongelukstijding werdzoo snel mogelijk doorgegeven naar het ministerie van Buiten-landsche Zaken 1). Op genoemd departement werd de dagdienstwaargenomen door graaf Kinsky, bij wien juist prins GottfriedHohenlohe op bezoek was. Het bericht was verpletterend en menwist eerst niet wat dat ten gevolge zou hebben. Intusschen waseen der hoogere ambtenaren, Musulin, die reeds in Baden de tijdingvernomen had, op het Ministerie gekomen. Uit de verder ingekomentelegrammen lazen de heeren, dat er sprake was van

buitenlandsche(Servische) anarchistische invloeden op de daders. Musulin, zelfeen Zuid-Slavi??r, was de meening toegedaan, dat indien Weenenniet optrad, Oostenrijk-Hongarije in het oog der Slavische bevol-king den rang van groote mogendheid verloren zou hebben. Boven-dien hadden de Croaten al hun hoop op Frans Ferdinand gevestigd,die een oplossing van het nationaliteitenvraagstuk zou brengendoor het trialisme, waarbij de rechten op zelfstandigheid der Zuid-Slaven binnen het kader der Monarchie werden erkend. Dit was nudoor den dood van den aartshertog onmogelijk geworden. Men zouin de Slavische landsdeelen niet meer rekenen op een Oostenrijkscheoverwinning der binnenlandsche moeilijkheden, hetgeen fatale ge-volgen zou hebben. Bovendien zouden de heerschende opvattingenover de zwakheid der Monarchie zeker versterkt worden, wanneerWeenen na dien moord

rustig bleef. Musulin was dan ook over-tuigd, dat de aanslag slechts beantwoord zou kunnen worden metoorlog. Tegen den avond kwam de minister van Buitenlandsche Zaken,graaf Berchtold, in Weenen aan. Wij weten niet hoe hij op het 1) Musulin pag. 214â€”220.



??? eerste bericht reageerde, maar hij zal den moord wel beschouwdhebben als een nieuw bewijs voor de onoverbrugbaarheid van dekloof, die Servi?? van Oostenrijk-Hongarije scheidde. De ministerdacht niet aan een onmiddellijken overval op Servi??, maar meer aanhet nemen van maatregelen in Bosni??-Herzegowina, waar zooietshad kunnen gebeuren en het stellen van enkele eischen aan Servi??. Keizer Frans Jozef, die in Ischl was, werd omstreeks ?Š?Šn uur's middags op de hoogte gesteld van het vreeselijke drama, dat zichin Serajewo afgespeeld had. De generaal-adjudant graaf Paarbracht de onheilstijding aan zijn keizerlijken meester 2). Frans Jozefontstelde, maar overwon zijn aandoening spoedig en zei, dat hijin den wil van den Almachtige zou berusten. De chef van den Generalen Staf, Conrad von H??tzendorf, wasna de manoeuvres naar een generaalsoefening vertrokken. Hij ont-

ving het bericht van den aanslag in Karlstadt. De maarschalk hadsteeds op de Servische bedreiging gewezen, waartegen hij alseenig redmiddel den preventieven oorlog zag. Reeds jaren langijverde hij daarvoor, maar tot heden zonder resultaat; Serajewodeed nu de deur dicht en was te beschouwen als de Servischeoorlogsverklaring, dit was het provoceerende feit, waarop men ge-wacht had 3). Hij seinde dan ook dadelijk naar Ischl, of hetniet gewenscht was, dat hij naar Weenen terugkeerde 4), welkverzoek bevestigend beantwoord werd en den volgenden dag reedskwam hij in de Donaustad aan. Ondanks alle getroffen maatregelen verbreidde zich het treurigenieuws eerst laat in de stad zelf, daar de meeste drukkerijen diendag gesloten waren. Aangezien de extrabladen vermeldden, dat dedaders Serven waren, werden anti-Servische gevoelens opgewekt.Groot was de verontwaardiging tegen de

organisatoren van eendergelijk drama 5). Desniettemin bleef de bevolking haar kalmte Sosnosky pag. 222, 223; Beiersche D. Nr. 3.3) Conrad IV pag. 17, 18; Steinitz: â€žRund urn Sasonowquot; pag. 109â€”131(Bijdrage van Dr. A. F. von Spitzm??ller: â€žWar Oesterreichâ€”Ungarn agres-sievquot;); Berl. Monatshefte 1929 pag. 463â€”472.*) Conrad IV pag. 18. R. D. IV Nr. 4, 32, 46, 47; Bulg. D. Nr. 190; B. D. Nr. 21; BeierscheD. Nr. 3; F. O. B. Nr. 8; Musulin pag. 214.



??? bewaren, omdat de aartshertog niet populair was geweest. Nogsterker uitte zich dit in Boedapest e), want in Hongarije was detroonopvolger met zijn trialistische idee??n nog minder gezien danin Oostenrijk. Toch was ook daar een groote verontwaardigingtegen Serven, die tot zulk een daad hadden kunnen overgaan, waarte nemen. Algemeen in den lande was het medelijden met denouden keizer en de arme weezen. Keizer Frans Jozef werd danook den 29sten Juni, toen hij zich naar Sch??nbrunn begaf, metgroot enthousiasme ontvangen. Frans Jozef ontving dien dag graaf Berchtold in audi??ntie engaf uiting aan den wensch, dat de bijzetting der stoffelijke over-schotten zonder veel praal zou geschieden; ook wilde hij ver-schoond blijven van vorstelijke deputades. Een uitzondering wildehij echter maken voor den Duitschen keizer, die als persoonlijkvriend van de overledenen zou komen.

Dit keizerlijk verzoek werdnog dien zelfden dag aan de verschillende gezanten, die bij denminister een condol?Šancebezoek kwamen afleggen, medegedeeld 7).De bijzetting zou dus in allen eenvoud plaats vinden. Dien avond kwam Conrad bij Berchtold. De chef van den Gene-ralen Staf sprak nauwelijks een begroetingswoord, maar riep enkelemalen achtereen: â€ždit beteekent oorlogquot;. De algemeene toestandwas z.i. wel minder rooskleurig dan in 1908, 1912 of 1913, maarhet bestaan van de Monarchie eischte een dergelijk besluit. Heteenig mogelijke antwoord op Serajewo was, volgens hem, de af-kondiging van de mobilisatie tegen Servi??, gevolgd door het openender vijandelijkheden tegen dien staat. De minister, die de nood-zakelijkheid daarvan nog niet inzag, meende, dat een aanleidingdaartoe ontbrak en dat het misschien tot een revolutie in de doorSlaven bewoonde gebieden zou

leiden. Conrad trok dit in twijfel ennoemde dit in geen geval een reden om de afrekening met Servi??nog langer uit te stellen. Berchtold zette vervolgens zijn plan uit-een, om eischen aan Servi?? te stellen, maar hij stiet daarbij opgrooten tegenstand, want Conrad was overtuigd, dat Servi?? dieeischen wel aan zou nemen en ook wel in naam uit zou voeren,maar dat de oplossing weer van tijdelijken aard zou zijn, evenals 6) R. D. IV Nr. 48; B. D. Nr. 70; Poincar?Š IV pag. 178. R. D. IV Nr. 17. 31; B. D. Nr. 18.



??? dit het geval geweest was met de diplomatieke successen dervoorafgaande jaren. De minister gaf zich echter niet gewonnen envestigde Conrad's aandacht op het feit, dat een oorlog met Servi??automatisch tot het ingrijpen van Rusland en waarschijnlijk ooktot dat van Roemeni?? zou leiden, omdat men in dien plotselingenoorlog een poging zou zien om den vrede van Boekarest ongedaante maken. Conrad bestreed dit en uitte de verwachting, dat beidezien zou. Conrad bestreed dit en uitte de verwachting, dat beiderijken neutraal zouden blijven, omdat men er den nadruk op zoukunnen leggen, dat de oorlog uit een vorstenmoord voortgesprotenwas. Hij was overtuigd, dat een dergelijke gunstige omstandigheidmisschien nooit meer voor zou komen, waarmee de minister hettot op zekere hoogte eens was. Berchtold was er evenwel nietzoo zeker van of dit feit van vorstenmoord de Russische

houdingzoo zeer zou be??nvloeden, dat het rijk zich in een conflict afzijdigzou houden. Hij meende, dat een solidariteitsverklaring vanDuitschland gunstiger resultaten af zou werpen, omdat Rusland nogniet gereed was en bovendien zijn Balkanplannen nog niet tenuitvoer had kunnen brengen. Deze opvatting werd door den veld-maarschalk gedeeld en zij besloten dienaangaande met de Duitscheregeering in voeling te treden, hetgeen mogelijk zou zijn, wanneerde Duitsche keizer ter gelegenheid van de begrafenis in Weenenzou zijn 8). Berchtold was na dit onderhoud eenigszins tot de zienswijzevan den veldmaarschalk bekeerd. De regeering zag zich dan echtervoor de taak gesteld de openbare meening in die richting te be-??nvloeden. Tot dit doel diende een regeeringsverklaring in de pers.Conrad vermeldt in zijn gedenkschriften, dat er dien avond nogeen ministerraad samenkwam. Wij weten van

deze vergaderingverder geen nadere bijzonderheden; indien zij echter plaats gevon-den heeft, zal toen deze regeeringsverklaring opgesteld zijn. Ditcommuniqu?Š begon met te vermelden, dat er buitenlandsche in-vloeden op de loyale Bosnische bevolking gewerkt hadden; menwilde die bevolking dan ook niet door een politieke koersveran-dering straffen. Vervolgens werd erop gewezen, dat Oostenrijk-Hongarije steeds een tegemoetkomende houding aangenomen had, Conrad IV pag. 33, 34; Berl. Monatshefte 1933 pagr9327ProfnF. Kern:â€žConrad und Berchtoldquot; (Europ?¤ische Gespr?¤che II 1924 pag. 97â€”110).



??? welke echter ten onrechte als zwakheid uitgelegd was. De regeeringin Weenen meende in overeenstemming met de Europeesche op-vattingen van beschaving te handelen, wanneer zij verklaarde, datthans haar geduld afgeloopen was; niets zou haar dan ook weer-houden die maatregelen te treffen, die zij voor de bescherming vanhaar grondgebied noodzakelijk achtte 9). Deze dreigende verklaringdeed het ergste vreezen. Deze vrees werd spoedig vergroot toennaast deze offici??ele verklaring vele anti-Servische artikelen, ge-??nspireerd door militaire- en clericale kringen, in de dagbladenverschenen. Berchtold hield toch nog vast aan zijn meening, dat men eersteischen moest stellen aan Servi??. Dit bleek tenminste, toen hij denSOsten Juni bij een bespreking met Krobatin en Conrad dit onder-werp aansneed lo). Men besloot toen aan Servi?? den eisch testellen om het onderzoek, dat

men in Serajewo geopend had, ookin dit rijk voort te zetten, omdat de oorsprong van het complot inServi?? te vinden was. Naast dezen diplomatieken stap zoudenechter ook maatregelen van militairen aard genomen worden; welkeis tot heden evenwel niet bekend geworden, maar waarschijnlijkmoeten we denken aan een mobilisatie tegen Servi??, welk plandoor Krobatin en Conrad gepropageerd en wenschelijker geachtwerd dan het stellen van eischen, waaraan Servi?? natuurlijk welzou voldoen. Na dit gesprek was Berchtold nog meer overtuigdgeraakt van de noodzakelijkheid van oorlog, hetgeen wij kunnenopmaken uit zijn onderhoud met graaf Stephan Tisza, den Hon-gaarschen minister-president, op dienzelfden SOsten Juni, waarin Â?) N. R. C. 30 Juni 1914, Ochtendblad B. 10) N. R. C. 1 Juli 1914, Avondblad D heeft: â€žWeenen 30 Juni. Volgensâ€žNeue Freie Pressequot; vanmiddag

op Buitenlandsche Zaken een beraadslagingvan Berchtold, Conrad en Krobatin. Berchtold deelde mede, dat de regeeringvan plan is de Servische regeering te verzoeken, het in Bosni?? tegen deschuldigen en medeplichtigen van den aanslag begonnen onderzoek in Servi??voort te zetten, daar alle sporen eener samenzwering zonder eenigen twijfelnaar Servi?? leidenquot;. Hiermee in verband Berchtold's brief aan Krobatin endiens antwoord, dat hij met niemand gesproken had over den diplomatiekenstap, zoodat hij evenmin als Conrad begreep, hoe een dergelijke mededeelingin de pers kon komen (Oe. U. A. Nr. 9998). In Oe. U. A. Nr. 10031 verweesConrad naar zijn gesprek van den SOsten Juni.



??? hij zijn plannen uiteenzette om van den moord gebruik te makenom onmiddellijk met Servi?? af te rekenen n). Tisza keurde eendergelijken opzet sterk af en achtte dit een groote fout, waarvoorhij dan ook geen verantwoordelijkheid wenschte te dragen. Hijverdedigde zijn standpunt door erop te wijzen, dat men geen be-schikking had over voldoende bewijzen om Servi?? verantwoordelijkte stellen voor de misdaad. Eventueele provocatie van een oorlogzou de ergste gevolgen voor Oostenrijk-Hongarije hebben, omdatmen overal in Europa de Monarchie aansprakelijk zou stellen voorhet schenden van den vrede. Als gevolg hiervan zou de DubbeleMonarchie den oorlog dan ook onder de minst gunstige omstandig-heden moeten beginnen. Daarenboven zou men er rekening meemoeten houden, dat Rusland zich aan de zijde van Servi?? zou stellenen het was te betwijfelen of de bondgenoot,

Duitschland, dan zijnverplichtingen na zou komen. Tevens achtte hij het tijdstip vooreen dergelijk avontuur zeer ongunstig gekozen nu men Roemeni??als verloren moest beschouwen, terwijl men hiervoor nog geenplaatsvervanger had kunnen krijgen. De eenige staat, waarop menzou kunnen rekenen, was Bulgarije, welk rijk echter geheel uitgeputwas na de beide Balkanoorlogen. Tisza wilde niet steeds eenoorlog vermijden, maar achtte het noodzakelijk, dat eerst eenpolitieke constellatie geschapen moest worden, waardoor de onder-linge krachtsverhoudingen minder ongunstig voor Oostenrijk-Hon-garije zouden zijn. Indien dit groote Balkanprogramma afgewerktzou zijn, zou er bij den daardoor verkregen toestand op het Balkan-schiereiland gemakkelijk iets te vinden zijn, dat dienst zou kunnendoen als casus belli. Dit alles wilde niet zeggen, dat de daad vanSerajewo niet benut kon worden. De

moordaanslag had wel degelijkbelang, want men kon dezen gebruiken om de pro-Servische stem-ming van Wilhelm II te bestrijden en hem te winnen voor de quot;) Oe. U. A. Nr. 9978, idem Roodboek 1919 I Nr. 2 en Tisza I pag. 37, 38,zie ook de aanteekening van Tisza van 25 Jan. 1918 (Berl. Monatshefte 1932pag. 929, 930), waarin: â€žhinsichtlich der Ereignisse, die dem Kriegevorangingen, musz ich erkl?¤ren, dasz ich nach dem Verbrechen von Serajewonicht im mindesten an die M??glichkeit eines Krieges geglaubt habequot;; zieook Berchtold: â€žHabe ich den Weltkrieg gewollt?quot; (Berl. Monatshefte 1929pag. 620â€”627).



??? Weensche Balkanpolitiek. Hij meende, dat pogingen in die richtingin het werk gesteld zouden kunnen worden door bemiddeling vanFrans Jozef tijdens Wilhelm's bezoek aan Weenen ter gelegenheidvan de begrafenis. Tisza had dus een heel ander plan dan de heeren in Weenen.Aangezien er evenwel eensgezindheid tusschen Weenen en Boeda-pest moest heerschen bij zoo'n belangrijke beslissing, begreepBerchtold, dat hij rekening moest houden met de Hongaarscheopvatting. Voor beiden was het Duitsche standpunt in deze kwestievan veel belang en toen dan ook de Duitsche gezant, vonTschirschky, op den 30sten Juni op den Ballhausplatz kwam,richtte de minister zijn aandacht op het feit, dat de oorsprong vande samenzwering tegen Frans Ferdinand in Belgrado lag en datServi?? steeds in de Monarchie stookte. Een dergelijke toestandwas dan ook onhoudbaar. De gezant, die reeds

van verschillendezijden vernomen had, dat men den aanslag wilde benutten, omeens en voor goed met Servi?? af te rekenen, wees er den ministernadrukkelijk op, dat Weenen wel moest weten wat het wilde, maardat de diplomaten zich niet moesten laten leiden door gevoels-motieven. De regeering moest steeds voor oogen houden, datOostenrijk-Hongarije bij een eventueele actie niet alleen in dewereld stond, maar dat het behalve bondgenooten ook nog buur-staten had, met wier houding men rekening moest houden. In ditverband richtte von Tschirschky Berchtold's aandacht op Itali?? enRoemeni??, op wier houding bij elke actie tegen Servi?? gelet moestworden. Dit klonk niet zeer bemoedigend, maar gunstig stak hierbijde daaropvolgende verklaring van den gezant af, dat Oostenrijk-Hongarije den bondgenoot Duitschland naast zich zou vinden,wanneer er sprake was van verdediging van

Oostenrijksche levens-belangen. Aan de Dubbele Monarchie werd echter overgelaten tebepalen, welke belangen zij als vitaal wilde beschouwen 12). D. D. Nr. 7, 11, dit laatste bericht geeft een onderhoud van vonTschirschky met Frans jozef weer. In het gedeelte betrekking hebbend opde verklaring van Duitschland, dat het de vitale belangen van Oostenrijkâ€”Hongarije zou helpen verdedigen, schrijft de gezant: ik deed dit â€žwie iches in diesen Tagen dem Grafen Berchtold gegen??ber sehr nachdr??cklich



??? Berchtold won dien dag ook nog de meeningen van den keizeren den Oostenrijkschen minister-president St??rgkh in, maar ookzij beiden verzetten zich tegen het forceeren van een oorlog enwilden eerst de resultaten van het onderzoek leeren kennen, omdaaruit te zien of een oorlog aannemelijk gemaakt zou kunnenworden. Toen dan ook Conrad Berchtold den Isten Juli ontmoette, wasdeze laatste pessimistisch gestemd is). De minister wees op demoeilijkheden om een oorlog in Europa aannemelijk te maken,waar de veldmaarschalk tegenover stelde, dat deze gevoerd zouworden als gevolg van den â€žunter Patronanz Serbiens ver??btenMordquot;. Berchtold dacht in dit verband aan de Duitsche waar-schuwing om geen beslissingen te nemen op grond van niet be-wezen feiten; hij zeide dan ook, dat indien een verrassende aanvalop Servi?? zou leiden tot een ingrijpen van Rusland, hij in

datgeval, evenals Tisza, den steun van Roemeni?? en van Duitschlandmoest betwijfelen. Conrad vroeg daarop, wat men dan aan bereits getan habequot;. Genoemde mededeeling werd geschreven omstreeksmiddernacht van den 2den juli en kan dus m.i. geen betrekking hebben ophet onderhoud, dat de gezant dien dag met Berchtold had. Van den IstenJuli is ons geen gesprek bekend en naar alle waarschijnlijkheid had vonTschirschky dan ook wel â€žgesternquot; geschreven. Ik meen dan ook temogen aannemen, dat die verklaring afgelegd is in het onderhoud op denSOsten Juni. Wilhelm 11 maakte bij von Tschirschky's woorden â€žich benutzejeden solchen Anlasz (den moord gebruiken om een oorlog te forceeren),um ruhig, aber sehr nachdr??cklich und ernst vor ??bereilten Schritten zuwarnenquot; de opmerking, dat dit zeer verkeerd was, daar het een kwestiebetrof welke Oostenrijk zelf

moest beslissen, enz. (D. D. Nr. 7). Velenmeenen dat deze kantteekening, welke den 4den Juli weer op het Ministeriein Berlijn ontvangen werd, naar Weenen werd doorgegeven en geleid zouhebben tot een scherperen toon bij von Tschirschky. Ik meen te mogenzeggen, dat dit niet gebeurd is. D. D. Nr. 11 was den 4den Juli in deWilhelmstrasze bekend en maakte m.i. een doorzenden van de keizerlijkewoorden overbodig, omdat de gezant immers reeds verklaard had, datDuitschland naast zijn bondgenoot zou staan bij de verdediging der vitalebelangen, waaraan hij nog toegevoegd had, dat Oostenrijkâ€”Hongarije zelfmoest beslissen, welke belangen het als vitaal beschouwde. De waarschuwinghield echter verband met plannen tot een verrassenden aanval opServi?? en was geheel in overeenstemming met het standpunt van Duitschland 13) Conrad IV pag. 34.



??? verbonden had, wanneer zij niet gehouden werden. Hij achtte danook het plan, dat Berchtold toelichtte om een memorandum naarBerlijn te zenden, waarin gevraagd werd om in Boekarest eendruk uit te oefenen met het doel Roemeni?? bij de Triple Alliantiete houden, onjuist; volgens hem moest men in de Wilhelmstraszevragen of de Duitsche regeering haar verbondsverplichtingen zounakomen indien Rusland een aggressieve houding zou aannemen.De minister hield evenwel vast aan zijn geopperd plan om Duitsch-land eerst te bewegen steun te geven aan de Weensche Balkan-politiek. Ten bewijze van de noodzakelijkheid van deze nieuweBalkanpolitiek verzocht hij Conrad om een staat met bewapenings-cijfers van de onderling verbonden groepen, waarin rekening ge-houden was, met a) neutraliteit van Roemeni??; b) vijandelijkheidvan Roemeni?? ingeval van een Russischen aanval

op Oostenrijk-Hongarije Uit dien staat zou natuurlijk blijken, dat in beidegevallen Oostenrijk-Hongarije minder troepen naar het Russischefront zou kunnen zenden, hetgeen ernstige gevolgen met zich meezou brengen. In die dagen vertoefde de Duitsche schrijver Dr. Viktor Naumannin Weenen 15). Deze reisde herhaaldelijk naar de Donaustad enstond in geregelde briefwisseling met von Stumm, directeur-generaal van de Politieke Afdeeling van het ministerie van Buiten-landsche Zaken in Berlijn, en met Hoyos, chef van het Kabinet vanden Oostenrijk-Hongaarschen minister van Buitenlandsche Zakenin Weenen. Naumann was den 27sten Juni in de stad gekomen enzou den 29sten in verband met een bespreking over Turkscheproblemen door Berchtold ontvangen worden. Toen hij den 28stenden moordaanslag vernam was hij overtuigd, dat Servische- enRussische invloeden achter dit misdrijf

stonden. Hij meende danook, dat de moord te Serajewo tot een Oostenrijksch-Servischconflict zou leiden. Hierin zou Rusland en ook Frankrijk betrokkenworden. Hij kende de groote vrees, welke in Berlijn voor de Rus-sische legeruitbreidingen bestond en wist, dat sommigen er daarover dachten om een preventieven oorlog te voeren. Persoonlijk Oe. U. A. Nr. 9976.. Viktor Naumann: â€žDokumente und Argumentequot;; Sten. Ber. I pag.48â€”51.



??? was hij ook een aanhanger van die politiek. Daar hij dacht, datBerchtold wel geen gelegenheid zou hebben hem te ontvangen,schreef hij Hoyos, dat hij onder deze omstandigheden van eenbespreking wilde afzien. De regeering te Weenen wilde echter weleens van iemand, die zoo juist uit Berlijn kwam, vernemen, welkeopvattingen daar heerschten en daarom werd hij tegen den IstenJuli op het Ministerie ontboden. Naumann had eerst een lang gesprek met Hoyos i6). De agentbegon met erop te wijzen, dat men in Berlijn weinig vertrouwenin Rusland stelde. Dit wantrouwen werd voortdurend grooter enin verschillende kringen rekende men reeds met een aanstaandenoorlog. Hij kon echter verzekeren, dat Duitschland dien zou kunnenvoeren â€žwann es wollequot;. Deze mededeeling werd door Hoyos metveel dankbetuigingen geaccepteerd, die vervolgens op het grootenut van die uitlating wees

met het oog op de omstandighedenwaarin Oostenrijk-Hongarije zich bevond, omdat ten gevolge vanden aanslag de regeering weieens gedwongen zou kunnen wordeneen scherpen toon tegenover Servi?? aan te slaan. Naumann juichtedit toe, want een actie tegen Servi?? zou tevens voor Duitschlandde proef zijn, of Rusland oorlog wilde ja of neen. Hoyos antwoorddehierop, dat het voor de verdere beslissingen van zeer veel belangwas te weten of Duitschland in voorkomend geval werkelijk naastOostenrijk-Hongarije zou staan. Naumann was overtuigd, dat dithet geval zou zijn, maar gaf bovendien den raad om voor meerderezekerheid zoo spoedig mogelijk met keizer Wilhelm II, nu deze nogonder den indruk van het drama was, te spreken. Volgens zijnmeening zou deze dan â€žjede Zusicherung gebenquot; en ook bij ditstandpunt volharden. Het ministerie van Buitenlandsche Zaken zouz.i. zeker de

keizerlijke verklaring onderschrijven. Hij zei dit tekunnen beweren, omdat men ook daar het oogenblik gunstig zouachten voor de groote beslissing; ook de openbare meening zouaan genoemde politiek geen moeilijkheden in den weg leggen. Hijgeloofde dan ook te moeten zeggen: â€žOesterreich-Ungarn seials Monarchie und Groszmacht verloren, wenn es diesen Moment quot;) Oe. U.A. Nr. 9966; Viktor Naumann: â€žDokumente und Argumentequot;pag. 6, 7; Sten. Ber. I pag. 48. Deze besprekingen vonden plaats buitenden Duitschen gezant om.



??? nicht benutzequot;. Hoyos wees erop, dat Berlijn altijd over steunsprak, maar dat per slot van rekening het steeds bij woorden bleef.Naumann wilde dit niet toegeven en beloofde aan von Stumm thanseen verklaring te vragen, inhoudend â€ždie Gewiszheit..., dasz wir(Oostenrijk-Hongarije) gegebenenfalls auf die R??ckendeckungDeutschlands rechnen k??nntenquot;. Naumann zei ten slotte, dat ditmoment zoo gunstig was, omdat het te betwijfelen viel of uithet conflict een algemeene oorlog zou ontstaan, daar de Driebondnog sterker was dan de Triple Entente, terwijl de ontspanningtusschen Duitschland en Engeland de mogelijkheid deed ontstaanvan neutraliteit van het Britsche Rijk, hetgeen weer van grooteninvloed op Rusland zou zijn. Bovendien zou Frankrijk wegens geld-gebrek ook in vreedzamen zin op het Czarenrijk inwerken en tenslotte zou het feit, dat het een bestraffing betrof van

een moord-aanslag op een vorst, uitgebuit kunnen worden in het autoritaireRusland. In een hieropvolgend onderhoud met Berchtold uitte Naumannzich in soortgelijken geestig). Deze verklaringen werkten een op-lossing in oorlogszin in de hand. Den 2den Juli was von Tschirschky bij Berchtold gekomen is)om mee te deelen, dat Wilhelm II wegens waarschuwingen, diehij uit Serajewo had ontvangen, tegen plannen om een aanslagop zijn leven te doen, niet naar Weenen zou komen. De ministerzei aan te nemen, dat een dergelijk bericht Berlijn misschiende oogen zou openen voor de groote gevaren, welke Weenensteeds vanuit Belgrado bedreigden. Tschirschky stemde dit toe engaf uiting aan zijn persoonlijke opvatting, dat eigenlijk slechts eenoptreden tegen Servi?? tot goede resultaten zou kunnen leiden. Hijwees er daarna op, dat Duitschland reeds vroeger verklaard had,dat het in de

Balkanpolitiek aan de Oostenrijk-Hongaarsche zijdezou staan. Berchtold bracht hier tegenin dat dit wel beweerd werd,maar dat de practijk zoo anders was. De gezant verklaarde dit uitde weifelende houding van Weenen, want Berlijn kon slechts dan?Š?Šn lijn met Weenen trekken, als men daar wist wat men in Weenen quot;) Sten. Ber. I pag. 49. 18) D. D. Nr. 6b, 8; Oe. U.A. Nr. 10006, idem Roodboek 1919 I Nr. 3.



??? wilde. Er liepen b.v. geruchten over een afrekening met Servi??,maar de regeering moest van tevoren weten hoe ver Weenen wildegaan en wat men met Servi?? van plan was. Berchtold vatte ditkwalijk op en noemde dit een kwestie, welke Oostenrijk-Hongarijealleen moest regelen. Toen de gezant er nogmaals op wees, dat deheeren in Weenen ook moesten overwegen, welke houding Roe-meni?? en Itali?? zouden innemen, noemde de minister dit eenfoutieve opvatting. Indien Oostenrijk-Hongarije pogingen in hetwerk zou stellen om beide rijken tot zijn zijde over te halen, zoudit neer komen op het geven van groote compensaties, hetgeenmoeilijkheden zou teweeg brengen, vooral omdat het conflict voort-sproot uit de verdediging van de integriteit van het rijk. Berchtoldachtte het de taak van Duitschland om beide rijken van een in-grijpen te weerhouden. Tschirschky vroeg daarna een

naderebevestiging van de geruchten betreffende het stellen van eischenaan Servi??. Berchtold, vermoedend, dat dit verband hield met dewaarschuwingen tegen handelingen, welke slechts gebaseerd warenop veronderstellingen, zei, dat daarover nog geen beslissing wasgenomen. Hij voegde er evenwel aan toe, dat dit later, indien uithet onderzoek werkelijk bezwarend materiaal tegen Servi?? te voor-schijn zou komen, wel zou kunnen gebeuren. Het niet verschijnen van den Duitschen keizer te Weenen dreigdeeen streep door de rekening te halen. Er moest dan ook een andereweg gezocht worden en men besloot het ons reeds bekendememorandum, vergezeld van een persoonlijk schrijven van FransJozef aan Wilhelm, naar Berlijn te verzenden. Men wilde dit doenmet een speciale zending en men dacht de opdracht daartoe tegeven aan von Hohenlohe, een vertrouweling van den Oostenrijk-schen

keizer. Voor dat doel werd het staatsstuk voorzien van eenonderschrift, waarin erop gewezen werd, dat het drama van Sera-jewo bewezen had, dat de kloof, welke Servi?? van Oostenrijk-Hongarije scheidde, niet te overbruggen was. De Donau-Monarchiehad steeds alles gedaan om tot een dragelijke verhouding met denbuurstaat te geraken, maar zou thans rekening moeten houden meteen voortdurend groeiende Servische vijandschap. Het was danook noodzakelijk, dat de Monarchie krachtig tegen de tegenstan-



??? ders, die zich verbonden hadden tot haar ondergang, optrad i9).Tevens stelde Hoyos een brief aan den keizer op 20). Deze briefmoest behendig opgesteld worden met de bedoeling om, zooalsNaumann aangeraden had, invloed uit te oefenen op de houdingvan den Duitschen keizer. In den aanhef werd Wilhelm dan ookde oprechte vriend van de Dubbele Monarchie genoemd. In denbrief werden de verschillende Balkanproblemen nogmaals uiteen-gezet, waarbij de houding van Roemeni?? het meest op den voor-grond gesteld werd. Frans Jozef verkondigde de opvatting, datraadgevingen alleen dit rijk niet tot Oostenrijk-Hongarije zoudenterugvoeren, maar dat men ook door daden Roemeni?? zou moetenpogen te herwinnen. Daartoe zou het zeker aanbeveling verdieneneens openhartig in Boekarest te spreken, waarbij men de regeeringaldaar duidelijk zou moeten maken, dat de vrienden

van Servi??nooit de vrienden van Oostenrijk-Hongarije zouden kunnen zijn.Roemeni?? zou dan ook, om nog aanspraak op den steun vanOostenrijk-Hongarije te kunnen maken, de vriendschap met Servi??moeten be??indigen. Hiermee zou Weenen echter niet willen vol-staan, het wenschte eveneens, dat Roemeni?? de anti-Oostenrijkscheagitatie zou be??indigen. De regeering wilde nog een stap verdergaan. Zij zou een streep door de Russische berekeningen moetentrekken door het ontstaan van een Balkanbond, zooals de Russischestaatslieden poogden te vormen, onmogelijk te maken. Daarommeenden de Weensche diplomaten Bulgarije in den Driebond temoeten opnemen. Dit nieuwe verbond zou de houding van Roe-meni?? eveneens be??nvloeden. Een dergelijke aansluiting zounatuurlijk ook alarmeerend kunnen werken, omdat Bulgarije nogsteeds aan revanche dacht, maar men

koesterde de hoop, dat menSofia er toe zou kunnen brengen de territoriale integriteit vanRoemeni?? te garandeeren en dan zou Roemeni?? zeker weer tot zijnvroegere vrienden terugkeeren. De aansluiting van Bulgarije werdmogelijk, wanneer men dit rijk in den een of anderen zin compen-satie gegeven zou hebben. Ook over dit punt werd in den briefgesproken, want er stond, dat de politiek van Oostenrijk-Hongarije Oe. U.A. Nr. 9984, Bijlage; idem Roodboek 1919 I Nr. 1 en D. D.Nr. 14. 20) Oe. U. A. Nr. 9984, idem Roodboek 1919 I Nr. 1 en D. D. Nr. 13.



??? gericht moest worden op een verkleining van Servi??. Deze ver-kleining zou natuurlijk benut worden om Bulgarije te vergrooten. De groote moeilijkheid was echter de pro-Servische stemmingvan keizer Wilhelm, maar men hoopte, dat deze na den aanslag teSerajewo wel bekoeld zou zijn. Ten overvloede werd er nog inden brief op gewezen, dat de aanslag ontstaan was in de Servischehoofdstad. De regeering in Weenen wist zeer goed, dat b.v. inRusland verkondigd werd, dat die voorbereiding in Belgrado nogniets tegen Servi?? of zijn regeering bewees. Daarom werd in denbrief gezegd: â€žwenn es auch vermutlich unm??glich sein wird, dieKomplizit?¤t der serbischen Regierung nachzuweisen, so kann manwohl nicht in Zweifel sein, dasz ihre auf die Vereinigung allerS??dslawen unter serbischer Flagge gerichtete Politik solche Ver-brechen f??rdert.quot; Oostenrijk-Hongarije zou dan ook den

Europee-schen vrede een grooten dienst bewijzen, wanneer het â€ž(diesem)Herd von verbrecherischer Agitationquot; eens een goede bestraffingtoediende; waaruit die straf bestaan zou was niet vermeld, maarWilhelm zou natuurlijk zeer goed begrijpen, vooral ook omdat ersprake van een verkleining van Servi?? was, dat hiermee een oorlogbedoeld was. Ook Tisza begreep dit en hij verzocht de laatstedreigende woorden uit den brief te schrappen, maar dit verzoekkwam te laat om nog ten uitvoer gebracht te worden. Conrad had intusschen ook den gevraagden staat over de leger-sterkten opgesteld en er nogmaals nadrukkelijk op gewezen, datelk uitstel van een oorlog nadeelige gevolgen moest hebben, omdatOostenrijk-Hongarije in geen geval in staat was de Russische leger-uitbreidingen te volgen, waardoor de algemeene verhoudingen erjaariijks slechter op werden 21). Men schijnt in Weenen

oorspron-kelijk het plan gehad te hebben om ook dit stuk naar Beriijn tezenden, maar dit is om de een of andere reden niet gebeurd. Weenen was in het geheel niet zeker of Duitschland met hetplan om een ooriog te forceeren accoord zou gaan. Frans Jozef,die persoonlijk een oorlog met Servi?? onvermijdelijk achtte, hadtegenover Conrad zijn twijfel uitgesproken aan de geneigdheid vanDuitschland om bij een ingrijpen van Rusland zijn verplichtingen Oe. U. A. Nr. 9995, Bijlage.



??? na te komen; het desbetreffend antwoord was evenwel spoedigte verwachten. Indien dit gunstig zou luiden, zou men den oorlogkunnen wagen 22). Toch had de regeering behalve van Naumann nog andere mede-deelingen ontvangen. Den 4den Juli was op het ministerie vanBuitenlandsche Zaken Ganz, correspondent van de â€žFrankfurter-Zeitungquot;, verschenen. Deze vertelde, dat hij bij von Tschirschkygeweest was, die hem enkele malen gezegd had, dat het DuitscheRijk zijn bondgenoot door dik en dun zou volgen. De gezant haderaan toegevoegd, dat hoe sneller Oostenrijk-Hongarije tot eenbesluit kwam, hoe beter. Ganz zei bovendien, dat wanneer in deDuitsche pers stemmen voor het behoud van den vrede zoudenopgaan, Weenen zich daardoor niet moest laten be??nvloeden, aan-gezien de keizer en de regeering op hun standpunt zouden blijvenstaan 23). Deze belangrijke

verklaring werd dan ook dadelijk naarden keizer en graaf Tisza doorgegeven. Spoedig werd deze mededeeling echter weer op losse schroevengezet door een telegram van Sz??gyeny, den Oostenrijk-Hongaar-schen gezant in Berlijn, waarin deze meedeelde, dat de Duitscheregeering Weenen groote voorzichtigheid aanbeval en er tegenwaarschuwde om vernederende eischen aan Servi?? te stellen 24). Men moest dus afwachten welke resultaten de zending van Hoyosâ€” want deze zou, in plaats van Hohenlohe (zie hierv????r, blz. 57)naar Berlijn gaan â€” zou hebben. De regeering te Weenen ver- 22) Conrad IV, pag. 36â€”39. Â?3) Oe. U.A. Nr. 10038. Eigenaardig is in dit verband het bericht vanvon Tschirschky, afgedrukt onder D. D. Nr. 14a, waarin de gezant spreektover de opwinding in de Oostenrijksche pers. â€žIch m??chte nicht verfehlen,darauf aufmerksam zu machen, dasz ein Artikel

wie der der â€žFrankfurterZeitungquot; vom 3. d. M. (Nr. 182) ??ber das Attentat in Sarajevo und diedurch dasselbe hervorgerufene Spannung zwischen der Monarchie undSerbien hier leicht falsch aufgefaszt werden k??nnte. Die in dem Artikelenthaltenen, an sich sehr beherzigenswerten Ratschl?¤ge zur Ruhe undBesonnenheit werden in der ??ffentlichen Meinung hier vorl?¤ufig wenigVerst?¤ndnis findenquot;. Dit bericht verklaart het ontbieden van Ganz bij vonTschirschky, die hem blijkbaar gesproken heeft over de noodzakelijkheidvoor Oostenrijk om tot een oplossing van het groote probleem te geraken. =4) Oe. U. A. Nr. 10039, idem Roodboek 1919 I Nr. 5.



??? wachtte, dat het definitieve antwoord uit de Wilhelmstrasze v????rden 7den Juli, den dag van den Ministerraad, bekend zou zijn. Ten slotte zij hier nog vermeld, dat de voorstanders van eenoorlogszuchtige politiek steun vonden bij de openbare meening,die door de pers werd aangehitst. De menigte wilde voortdurendvoor de Servische legatie demonstreeren; de politie kon dit echtervoorkomen, maar ver drongen de kreten van â€žweg met Servi??quot;door. Overal werd het Oostenrijksche volkslied, direct gevolgd doorde â€žWacht am Rheinquot;, gezongen 25). Velen wenschten de bijzettingvan de beide slachtoffers te benutten voor een nationale betooging,maar ook dit werd voorkomen, doordat deze in allen eenvoud plaatsvond. Deze handelwijze vond dan ook vele bestrijders, vooral inmilitaire kringen 26). Het volk verwachtte een daad. s. B. B. Nr. 9, 11; R. D. IV Nr. 104, Anhang Nr. 1; D. D. Nr.

11;Beiersche D. Nr. 6, 7; B. D. Nr. 34; N. R. C. 3 Juli 1914, Avondblad D.,5 Juli, Ochtendblad C. 28) Zie Bernadotte Schmidt I pag. 280â€”284.



??? IV. BESLISSINGEN IN BERLIJN EN POTSDAM. In de laatste dagen van Juni 1914 werd de Kieler Week ge-houden en dit jaar werden de feestelijkheden verhoogd door deaanwezigheid van het 2de escader slagschepen en het 1ste escaderlichte kruisers van de Engelsche vloot, het geheel onder bevel vanadmiraal Sir George Warrender i). Het was reeds enkele jarengeleden, dat een Britsch vlootgedeelte in Duitsche havens zijnankers had laten vallen en vrij algemeen werd dit bezoek ophoogen prijs gesteld. Men zag er een bewijs van ontspanning in.Toch werden in sommige persartikelen ook andere stemmen ver-nomen, die er de aandacht op vestigden, dat tegelijkertijd eenEngelsch escader naar Croonstad was vertrokken; uitgaande vandit feit wees het conservatieve blad â€žDresdner Nachrichtenquot; erop,dat men zich geen illusies moest vormen over politieke overeen-komsten.

Deze laatste opvatting werd versterkt toen bekend werd,dat de Eerste Lord der Admiraliteit Mr. Churchill niet, zooals eerstbekend gemaakt was, naar Kiel zou komen. Hieruit concludeerdemen, dat aan het bezoek zeker geen politieke beteekenis was tehechten. In de pers wees men er evenwel op, dat het bezoek tochgunstige gevolgen zou hebben, omdat het tot meer wederkeerigewaardeering zou leiden. Het weer werkte mee om de feestelijkheden te doen slagen enzeer gunstig verliep op den 26sten Juni het wedstrijdzeilen, waar-aan ook de keizer aan boord van zijn jacht â€žMeteorquot; deelnam.Alles scheen rust te ademen, maar toch werd de toekomst metspanning tegemoet gezien. De Duitsche regeering ontving n.1. uitRusland steeds meer verontrustende berichten. Het was nog nietlang geleden, dat uit St. Petersburg een mededeeling was ontvan-gen over een artikel, dat volgens den

gezant aan het Russische Hof,Pourtal?¨s, ge??nspireerd was door den minister van Oorlog, generaalSoechomlinow2). In dat artikel stond o.a., dat nu Rusland's weer- 1)nbsp;B. D. Nr. 6, 7. 2)nbsp;D. D. Nr. 1, 2.



??? macht gereed was ook die van Frankrijk klaar moest zijn; daar-naast werd gewezen op de verlenging van den Russischen diensttijden de plannen voor aanleg van nieuwe strategische spoorwegen.De keizer kon niet nalaten hierbij in den rand te schrijven â€žallesgegen Deutschlandquot;. Wilhelm zag er een nieuw bewijs voor denoorlogswil in de beide buurstaten in. Hij teekende verder bij hetstuk aan: â€žEndlich haben die Russen die Karten aufgedeckt! Werin Deutschland jetzt noch nicht glaubt, dasz von Russo-Gallienmit Hochdruck auf einen baldigen Krieg gegen uns hingearbeitetwird, und wir dementsprechende Gegenmaszregeln ergreifen m??s-sen, der verdient umgehend ins Irrenhaus nach Dalldorf geschicktzu werden!quot; Deze tegenmaatregelen bestonden voor den keizeruit: nieuwe belastingen en het inlijven bij leger en vloot van hen,die vrijgesteld waren van den militairen dienst. In

sommige kringenbeschouwde men het voeren van een preventieven oorlog als deeenig mogelijke oplossing, maar noch de keizer noch de rijks-kanselier von Bethmann-Hollweg huldigde die opvatting s).Bovendien had de Wilhelmstrasze uit geheime bron vernomen,dat er tusschen Engeland en Rusland onderhandelingen gevoerdwerden over een Marineconventie, waarin o.a. zou staan, dat Brit-sche schepen zouden helpen bij een Russische landing in Pom-meren. Dit deed natuuriijk het bestaande wantrouwen nog meertoenemen. Weliswaar werd van Russische zijde op den wil totvrede gewezen, maar men vertrouwde dit niet. Steeds verder drongde opvatting door, dat de onvermijdelijke strijd over enkele jarenzou uitbreken; men raakte vertrouwd met het begrip ooriog. De Kieler Week veriiep gunstig; men bewonderde wederkeerigeikaars sportprestaties en wisselde onderlinge bezoeken.

VanDuitsche zijde kwam het plan om spoedig een tegenbezoek te doenplaatsvinden. Den 28sten Juni vond een Regatta plaats, waaraan ook de keizerdeelnam. Deze was nog in vollen gang toen plotseling, het wasongeveer vier uur in den namiddag, een blauwe pinas met grootesnelheid op het keizerlijk jacht aanhield en daarna in een wijden Beiersche D. Nr. 1; Sten. Ber. 1 pag. 61, waarin Max M. Warburgvertelt, dat de Keizer tegenover hem gesproken had over een oorlog in 1916.



??? boog om de â€žMeteorquot; voer. In de sloep stond de chef van hetKabinet van Marine, admiraal von M??ller, die met een papier naarhet jacht wenkte; er was dus blijkbaar een belangrijk bericht inge-komen. De pinas kon echter niet bij de â€žMeteorquot; langszij komen,zij naderde het jacht zoo dicht mogelijk, de admiraal deed hetpapier in een cigaretten?Štui, wierp dit over, waar het door eenmatroos opgevangen en naar den keizer gebracht werd. Deze brakhet ingesloten telegram open en las het bericht van den Duitschenconsul in Serajewo, Eiswaldt, waarin deze meldde, dat het aarts-hertogelijk paar door een aanslag om het leven was gekomen. Dekeizer, die zeer onder den indruk was, reikte het telegram overaan de officieren in zijn nabijheid. Volgens den Franschen gezantriep Wilhelm uit: â€žNu kan ik weer van voren af aan beginnenquot; 4).Dit zou zeker het geval zijn, want de

keizer verloor een vriend,van wien men aan kon nemen, dat hij spoedig den troon zoubestijgen. Wilhelm zou nu eerst weer goede relaties met dennieuwen troonopvolger moeten aanknoopen. De keizer liet den wedstrijd dadelijk be??indigen en keerde terugnaar het groote jacht â€žHohenzollernquot;, waarna condol?Šance-tele-grammen naar Weenen werden verzonden. Wilhelm besloot denvolgenden dag naar Berlijn terug te keeren om vervolgens ter bij-woning van de begrafenis naar Weenen te vertrekken. Hij stonder evenwel op, dat de Engelsche commandanten niet van hetprogramma zouden afwijken en de schepen op den vastgesteldendatum, 30 Juni, zouden vertrekken s). Intusschen werden de ordersbetreffende den hofrouw uitgegeven; tijdens de hieraan verbondenbeslommeringen kwamen verdere berichten binnen, o.a. een tele-gram van den rijkskanselier. Dit eindigde met de

woorden: â€žDiepolitischen Nachwirkungen dieser Schicksalsf??gung werden vonder gr??szten Tragweite seinquot; 6), waaruit de vrees voor verdereverwikkelingen wel bleek. Men begreep, dat Oostenrijk-Hongarijevoor die door Serven bedreven daad voldoening zou eischen, het-geen tot een conflict tusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi?? zouleiden. In dit conflict zou waarschijnlijk ook het op revanche be- R. Recouly: â€žLes heures tragiques d'avant-guerrequot; pag. 20. B. D. Nr. 12. ÂŽ) Kurt Jagow: â€žDeutschland freigesprochen!quot; pag. 25.



??? luste Bulgarije ingrijpen, terwijl Rusland wel aan de zijde vanServi?? zou staan, m.a.w. uit het Balkanconflict zou een Europee-sche oorlog voortkomen. Op het Ministerie wilde men dan ook eeneventueel conflict trachten te voorkomen 7). Dit was niet zooeenvoudig, want men wilde in geen geval het bestaande verbondmet Oostenrijk-Hongarije in de waagschaal stellen, want waarâ–  zou het Duitsche Rijk een andere bondgenoot kunnen vinden? Heteenige, dat de regeering voorloopig zou kunnen doen, was het kal-meeren der openbare meening. Daartoe was zeker reden, want depers sloeg dadelijk een aggressieven toon aan tegen Servi??. Deliberale â€žVossische Zeitungquot; vermeldde, dat de Servische ministervan Buitenlandsche Zaken Paschitsch kennis van het complot ge-had had, terwijl de â€žT?¤gliche Rundschauquot; schreef, dat ook eenlid van de koninklijke familie meer van den

aanslag af zou weten.Dergelijke uitlatingen waren echter niet in overeenstemming metde politieke opvattingen der Wilhelmstrasze. Het Ministerie deeddan ook alles om dergelijke beschuldigingen te voorkomen. Ook de Servische gezant in Berlijn Jovanowitsch poogde dezeopvattingen te bestrijden en daarom schreef hij een artikel in deâ€žNeue Freie Pressequot;, waarin hij zijn afkeer van den aanslag tekennen gaf; hij vermeldde hierbij, dat hij dit niet als mensch, maareveneens als diplomaat deed. De daad was n.1. in geen verbandmet de Groot-Servische politiek te brengen, omdat deze er juistten zeerste door benadeeld werd. De daders waren, zooals reedswas komen vast te staan, uit Bosni??-Herzegowina afkomstig. Indie streken heerschte reeds lang ontevredenheid tegenover deregeering in Weenen. De oorzaak van die ontevredenheid was tevinden in het feit, dat deze volkeren vroeger

gehoopt hadden onderServi?? te komen, maar deze hoop was ijdel gebleken, want menstond thans onder Oostenrijk-Hongarije. Het naar rust verlangendeServi?? kon niet voor het ontstaan van dien wensch aansprakelijkgesteld worden, zooals steeds gedaan werds). De regeering werd echter gerustgesteld door de verzekering van â– ') Bericht van den 2den Juli, afgedrukt bij H. Lutz pag. 32. Duitsche persartikelen: S. B. B. Nr. 3, 4; R. D. IV Nr. 62; Berl.Monatshefte 1926 pag. 486; Bernadotte Schmitt I pag. 284, 285; artikel vanden Servischen gezant: Goosz H pag. 233, noot 1.



??? Sz??gyeny, den Oostenrijk-Hongaarschen gezant, dat de regeeringin Weenen geen overhaaste besluiten zou nemen, omdat zij eerstde resultaten van het onderzoek, dat te Serajewo gevoerd werd,wilde kennen. Indien daaruit zou komen vast te staan, dat menin Servische regeeringskringen op de hoogte van de voorbereidin-gen van den moord te Serajewo geweest was, dan zou er eenconflict tusschen de beide rijken kunnen ontstaan 9). De staatssecretaris von Jagow was in die dagen op zijn huwe-lijksreis. Hij vreesde eveneens het ergste en wilde dan ook onmid-dellijk naar Berlijn terugkeeren, maar aangezien zijn verlof bijnaten einde was, werd dit verzoek door de regeering geweigerd,omdat een dergelijk onderbreken van het verlof de gemoederenin Europa zou kunnen verontrusten iÂ?). In militaire kringen stond men eenigszins anders tegenover dezekwestie, want men meende daar,

dat een conflict gunstig zou zijn,omdat men thans nog over voldoende strijdkrachten zou kunnenbeschikken om een Europeeschen oorlog te voeren, welke toch inde toekomst gevoerd zou moeten worden. Rusland breidde zijnlegermacht voortdurend uit en zou waarschijnlijk gereed zijn in1916. Dan zou Duitschland echter bij het Czarenrijk achter staanen dus een oorlog onder ongunstige omstandigheden moetenvoeren. Den SOsten Juni was er op het ministerie van BuitenlandscheZaken een receptie voor het Corps Diplomatique. De onderstaats-secretaris ontving de verschillende diplomaten. Als een der eerstenverscheen de Russische gezant Swerbejew. Het onderhoud werdreeds spoedig door den Rus op het actueele probleem Serajewogebracht. Swerbejew wees op de anti-Servische tendenz in deDuitsche pers en noemde de daarin geuite beschuldigingen totaalongegrond. Bovendien was

het onjuist om een geheel rijk aanspra-kelijk te stellen voor daden, die door onrijpe anarchisten, diebovendien geen onderdanen van dat rijk waren, bedreven waren.De Servische regeering stond z.i. in geen enkel verband met dienmoordaanslag. Zij had voorloopig in eigen land genoeg te regelen 9)nbsp;Beiersche D. Nr. 2. 10)nbsp;jagow pag. 96, 97.



??? en zou in geen geval een dergelijke onverstandige daad hebbenkunnen aanmoedigen, want zij wenschte den vrede te bewaren enin goede verstandhouding met Oostenrijk-Hongarije te leven. Zim-mermann meende, dat het dan aanbeveling verdienen zou dat,wanneer werkelijk kwam vast te staan, dat de daders kort tevorenin Servi?? geweest waren, de Servische regeering, ten bewijze datzij verre van die daad stond, uit eigen beweging een onderzoeknaar den oorsprong van het complot zou instellen. Zij moest vooralvoorkomen, dat Oostenrijk-Hongarije daartoe eerst een verzoek bijhaar in zou dienen, want wanneer dit b.v. geweigerd zou worden,zou men niet weten, waartoe Oostenrijk-Hongarije zou kunnenbeslissen. Hij voegde er nog aan toe, dat hij de hoop koesterde,dat wanneer Servi?? werkelijk een dergelijk verzoek af zou wijzen,het de geheele openbare meening in Europa tegenover

zich zouvinden n). In denzelfden geest sprak Zimmermann tot den Engelschen ge-zant en den vertegenwoordiger van Servi??, wien hij nog nadruk-kelijk op de gevolgen van een Servische weigering bij een dergelijkverzoek wees. Den SOsten Juni was ook de keizer in Berlijn gekomen. Wilhelmwilde met zijn broeder Heinrich naar de begrafenis gaan. De keizerzou dan den 6den Juli naar de Noorsche Fjorden vertrekken. Hijmeende echter, dat het in verband met eventueel komende gebeur-tenissen aanbeveling zou verdienen die reis geheel uit te stellen.De rijkskanselier wilde hiervan echter niets hooren, want het uit-blijven van deze reis, die reeds den 15den April vastgesteld was,zou natuurlijk onrust in Europa teweeg brengen, hetgeen voor-komen moest worden. Het gelukte hem werkelijk den keizer er toete bewegen op zijn besluit terug te komen 12). Den Isten Juli ontving men nu uit Serajewo

bericht, dat de reisvan den keizer naar Weenen afgeraden moest worden met hetoog op eventueele verdere aanslagen. Ook thans gelukte het den quot;) R. D. IV Nr. 30, 62, 70; B. D. Nr. 22; Beiersche D. Nr. 4; F. G. B.Nr. 9. Wilhelm II pag. 204; Bethmannâ€”Hollweg I pag. 147; Jagow pag.102; Berl. Monatshefte 1931 pag. 720; Kurt Jagow: â€žDer Potsdamer Kron-ratquot; pag. 738.



??? rijkskanselier den keizer van zijn reis naar de Donaustad af tebrengen; een lichte ongesteldheid werd als reden opgegeven i3). Men achtte den Duitschen keizer dus evenmin veilig voor dedaden der â€žrussisch-serbischen Gewaltt?¤terquot;. Dit droeg er toe bijom de anti-Servische stemming, die zich bij Wilhelm gevestigdhad, te vergrooten. Hij geloofde, dat de eenige oplossing te vindenwas in een vernietiging van Servi??. Hierbij kwam nog, dat hijmeende, dat men Oostenrijk-Hongarije niet opnieuw zou kunnentegenhouden; men zou thans Oostenrijk-Hongarije zijn gang moetenlaten gaan. Hoe zou echter een oorlog, die uit dit conflict voortzou komen, volgens den keizer, verloopen? Hij meende, dat eenalgemeene strijd voorkomen zou kunnen worden. Hij achtte ditmogelijk, omdat een botsing tusschen Oostenrijk-Hongarije enServi?? voort zou komen uit den overal afgekeurden

moordaanslag.Hij begreep wel, dat in Rusland een streven zou zijn om in tegrijpen, maar hij hoopte, dat dit verdrongen zou worden doorandere gevoelens. Bovendien meende hij, dat Rusland voorloopignog geen oorlog zou kunnen voeren. In Maart 1914 had de keizerverzekerdis), â€žRuszland k??nne f??r geraume Zeit nicht an einenKrieg denkenquot;, deze werd dan ook eerst in 1916 verwacht. Wilhelmwas tevens overtuigd, dat Frankrijk, dat gebrek aan zware artil-lerie had, in vredelievenden zin op het Czarenrijk zou inwerken.Een soortgelijke actie verwachtte hij ook van Engeland, waar deregeering in 1903, toen het Servische koningspaar vermoord was,zelfs de diplomatieke betrekkingen met Belgrado had verbroken.Duitschland zou ook in die richting werkzaam kunnen zijn, n.1.door vastberaden achter het Donaurijk te staan. De invloed van den keizer was in die dagen zeer groot en

zijnopvattingen begonnen de heerschende te worden, ook op het Minis-terie, al hield men daar nog vast aan een diplomatieke overwinningop Servi??. In de morgenuren van den 5den juli kwam Sz??gyeny in deWilhelmstrasze een onderhoud met den rijkskanselier en eenaudi??ntie bij den keizer aanvragen. Hem werd meegedeeld, dat w) D. D. Nr. 6a, 6b. quot;) Oe. U.A. Nr. 9470; zie ook hierboven noot 3 pag. 63.



??? Bethmann-Hollweg met verlof naar Hohenfinow vertrokken was,maar dat Zimmermann de zaken waarnam. De audi??ntie-aanvragewerd naar Potsdam doorgegeven. Toen de gezant op de Legatieterugkeerde was Hoyos (zie hierv????r, blz. 60) reeds uit Weenenaangekomen. Deze lichtte den gezant de beide stukken, welke hijbij zich had, nader toe en ging vervolgens naar het ministerievan Buitenlandsche Zaken. Op genoemd departement werd hij om-streeks half twaalf door Zimmermann ontvangenis). Uit de beidedocumenten kreeg deze een indruk van de opvattingen, die inWeenen heerschten. Zimmermann zei te kunnen begrijpen, dat deDonaumonarchie tegen Servi?? wilde optreden, maar hij meendetegen het stellen van vernederende eischen te moeten waarschu-wen, omdat dit een slechten indruk in Europa zou maken. Hoyosbegon vervolgens over het plan van een verrassenden

aanval opServi??. Het antwoord van den onderstaatssecretaris hierop is onsniet bekend, maar waarschijnlijk raadde hij dit af, omdat dit even-eens een slechten indruk zou maken. In ieder geval begreep deOostenrijker, dat men zich in de Wilhelmstrasze niet tegen eeneventueele actie zou verzetten. Tenslotte besloot men Roemeni??en Itali?? voor een fait accompli te stellen, omdat in deze beidelanden een anti-Oostenrijksche geest heerschte. Men vreesde, datde bestaande Weensche plannen aan Belgrado en Sint Petersburgzouden worden meegedeeld, waardoor de geheime voorbereidingvan het optreden onmogelijk zou worden. Na Hoyos' vertrek telefoneerde Zimmermann omstreeks ?Š?Šn uurnaar Hohenfinow; hij noodigde den rijkskanselier uit naar Berlijnte komen in verband met de ontvangst van eenige belangrijkestukken uit Weenen. Bethmann-Hollweg antwoordde, dat hij inden loop van

den namiddag in Berlijn zou kunnen zijn le). Intusschen kwam op het Ministerie de uit Silezi?? komende Duit-sche gezant in Londen Lichnowsky. Deze was op de heenreis den29sten Juni in de Wilhelmstrasze geweest en daar door den rijks-kanselier ontvangen, die hem gewezen had op de gevaren van eenRussisch-Engelsche Marine-Conventie. De gezant had aan deze D. D. Nr. 18, 61; Sten. Ber. 1 pag. 32; K. Jagow: â€žDer PotsdamerKronratquot; pag. 782. K. Jagow: â€žDer Potsdamer Kronratquot; pag. 783.



??? mededeelingen weinig waarde geiiechti^). Zimmermann had toendoor bemiddeling van graaf Waldersee, lid van den Generalen Staf,de beschikking over enkele der geheime mededeelingen over ge-noemde conventie gekregen; deze zou men nu den naar Londenterugkeerenden Lichnowsky toonen. De onderstaatssecretaris be-gon dan ook het onderhoud met de bespreking van deze kwestieen wees erop, dat het afsluiten van een dergelijke overeenkomstin Duitschland tot represaille-maatregelen zou leiden, b.v. tot eennieuwe vlootwet, hetgeen storend zou werken op de verbeterderelaties tusschen Duitschland en Engeland. Lichnowsky kreeg op-dracht de kwestie zoo spoedig mogelijk met Grey, den Engelschenminister van Buitenlandsche Zaken, te bespreken. Vervolgens ves-tigde Zimmermann er de aandacht van den gezant op, dat er voort-durend dreigende berichten uit Rusland

binnenkwamen, die op eenoorlogsstemming zouden wijzen. Deze anti-Duitsche stemming zoudoor het sluiten van een Marine-Conventie er niet beter op worden,waardoor de spanning in Europa weer zou vergrooten. Zimmer-mann achtte het van veel belang, dat deze wrijvingspunten zoudenverdwijnen, vooral met het oog op het conflict, dat zou kunnenvoortkomen uit den moord van Serajewo. De kans op een botsingtusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi?? noemde hij, op grond vanjuist ontvangen mededeelingen, betrekkelijk groot. Op de vraagvan Lichnowsky wat Duitschland in dat geval zou doen, ant-woordde Zimmermann, dat men wel gedwongen was den Ballhaus-platz te steunen. Immers, indien Berlijn de regeering in Weenenzou tegenhouden, was de kans zeer groot, dat deze het bondge-nootschap zou verbreken, hetgeen men op den Ballhausplatz zouverdedigen door erop te wijzen,

dat de Wilhelmstrasze nooit deBalkanpolitiek van de Monarchie steunde; indien Duitschland zijnbondgenoot wel zou steunen, bestond er gevaar voor een Euro-peeschen oorlog, welken de Duitsche regeering wilde voorkomen.De eenige oplossing scheen dus te zijn Oostenrijk-Hongarije testeunen, maar tevens te trachten een uitbreiding van het conflict quot;) D. D. Nr. 6, 20; B. D. Nr. 32; Sten. Her. II pag. 63; Lichnowsky: â€žAufdem Wege zum Abgrundquot; I pag. 35â€”40 en 128; Archiv f??r Politik undGeschichte 1928 I pag. 42.



??? te voorkomen. Het gevaar dreigde van Russische zijde en daarommoest Grey direct kalmeerend in St. Petersburg werken. Nog gun-stiger zou natuurlijk zijn, als alle conflicten konden worden voor-komen en ook voor dit doel kon men de hulp van Grey inroepen.Deze zou dan in St. Petersburg moeten trachten te bereiken, dat deRussische regeering haar invloed in Belgrado aanwendde om Servi??ertoe te brengen eventueele Oostenrijksche eischen aan te nemen.Lichnowsky was van meening, dat elk optreden van Oostenrijkschezijde tot den wereldoorlog zou moeten leiden, waarop Zimmermannantwoordde, dat dan een oorlog in 1914 beter was dan een oorlogover enkele jaren. Toen Lichnowsky vertrokken was, kwam Bethmann-Hollweg ophet Ministerie en na een bespreking met Zimmermann, gingenbeiden naar Potsdam. Sz??gyeny was tegen ?Š?Šn uur ten paleize genoodigd om aan

dekeizerlijke lunch aan te zitten. De gezant verscheen op het vast-gestelde uur en overhandigde den keizer de beide diplomatiekebescheiden, welke Wilhelm aandachtig doorlas. Intusschen gafSz??gyeny nadere toelichtingen. Na de lectuur wendde de keizerzich tot den gezant met de woorden, dat hij reeds begrepen had,dat Oostenrijk tegen Servi?? zou optreden, maar dat hij thans ookde mogelijkheid van een Europeesch conflict onder de oogen moestzien. In verband met dit laatste zou hij eerst een definitief ant-woord kunnen geven na een bespreking met den rijkskanselier is).Hierna ging het gezelschap aan tafel. Na de lunch begon de gezantnogmaals over de kwestie. Hij vestigde er de aandacht van denkeizer op, dat de toestanden in de grenslanden ondragelijk warenen dat de Dubbele-Monarchie door een daad aan Europa moestbewijzen, dat zij niet als de tweede â€žzieke manquot; was te

beschou-wen. Men had daarom het plan opgevat tegen Servi?? op te tredenen wanneer Rusland zich achter het Slavische Koninkrijk zouplaatsen, zou men zich daardoor niet laten intimideeren, omdathet voortbestaan der Monarchie op het spel stond. Wilhelm gaftoen ten antwoord, dat Oostenrijk in dat geval op de volle onder-steuning van Duitschland zou mogen rekenen; weliswaar moest Oe. U.A. Nr. 10058, idem Roodboek 1919 I Nr. 6; K. Jagow: â€žDerPotsdamer Kronratquot; pag. 780, 781.



??? hij er nog met von Bethmann-Hollweg over spreken, maar hij wasovertuigd, dat ook deze dezelfde meening zou zijn toegedaan, nuhet bestaan der Monarchie op het spel stond. Wilhelm gaf echter?Š?Šn raad, nl. dat Weenen een actie niet te lang moest uitstellen.De Duitsche keizer was overtuigd, dat Rusland een vijandigehouding aan zou nemen; het viel evenwel te betwijfelen, of hetCzarenrijk tot oorlog zou overgaan, daar het nog niet gereedwas. In dat geval moest men er wel rekening mee houden, dathet de Balkanstaten en de beide andere leden der Triple Ententetegen Oostenrijk-Hongarije op zou zetten. Zou echter, tegen deverwachting in. Rusland het besluit nemen Servi?? actief te steunen,dan zou Duitschland zijn verbondsverplichtingen tegenover Oosten-rijk-Hongarije nakomen. Vervolgens ging Wilhelm over tot debeantwoording van de voorstellen betreffende de nieuwe Balkan-

politiek. Hij beloofde den verzochten stap in Boekarest te zullendoen en meende er zorg voor te kunnen dragen, dat Carol en zijnraadgevers zich correct zouden gedragen. Wat betrof het sluitenvan een overeenkomst met Bulgarije, wees hij er op, dat hij nochkoning Ferdinand noch diens raadgevers vertrouwde. Ondanks ditwantrouwen wilde hij echter de Weensche plannen steunen ondervoorwaarde, dat het verbond geen artikelen of clausules zou be-vatten, welke tegen Roemeni?? gericht waren en dat men laatst-genoemd rijk op de hoogte zou brengen van de bestaande plannen.Ten slotte zei Wilhelm, dat het definitieve antwoord der Duitscheregeering spoedig gegeven zou kunnen worden, daar de rijks-kanselier reeds dien avond ten paleize zou verschijnen. Na het vertrek van den gezant werden de minister van Oorlogen de chef van den Marine-Staf telefonisch naar Potsdam ontboden. Als

eerste van dezen verscheen tegen vijf uur de minister vanOorlog, de generaal der infanterie von Falkenhayn. Deze werd integenwoordigheid van den generaal-adjudant von Plessen en denchef van het Militaire Kabinet, den generaal der infanterie vonLyncker, ontvangen. De keizer bracht den minister op de hoogtevan de Oostenrijk-Hongaarsche plannen en de Duitsche houdingdaartegenover. De minister vroeg, of de regeering onder alle om-standigheden haar steun zou verleenen, hetgeen de keizer beves-tigend beantwoordde. Wilhelm verzocht daarna inlichtingen om-



??? trent de paraatheid van het leger. Falkenhayn gaf deze en maaktede opmerking, dat het leger gereed was voor alle eventualiteiten.De minister, die het ontstaan van een algemeenen oorlog zeerwaarschijnlijk achtte, vroeg verlof om reeds enkele voorbereidingente treffen; dit werd evenwel door den keizer geweigerd, omdat ditbekend zou kunnen worden, waardoor de mogelijkheid van oorloggrooter zou worden. Ten slotte las Wilhelm de uit Weenen ont-vangen stukken voor, hetgeen ten gevolge had, dat de ministereen meer optimistischen kijk op de kwestie kreeg, daar hij uit dedocumenten niet den indruk van een oorlogszuchtige houding vande Weensche regeering kreeg i9). Omstreeks zes uur waren von Bethmann-Hollweg en Zimmer-mann in Potsdam aangekomen, waar zij, dadelijk na het vertrekvan von Falkenhayn, von Plessen en von Lyncker door den keizerin den slottuin ontvangen

werden. De rijkskanselier gaf een kortoverzicht van de beide ingekomen stukken, waarna Wilhelm onmid-dellijk het woord nam en zei, dat hij den ernst van den toestand,waarin de Donaumonarchie zich bevond, volkomen begreep, maardat Oostenrijk-Hongarije zelf beslissen moest welke maatregelenhet daartegen wilde nemen. Het was echter wel noodzakelijk, datde regeering aan den Ballhausplatz wist, dat Duitschland trouwzou blijven aan de verplichtingen, welke voortsproten uit het ver-bond. De keizer wees er in dit verband op, dat een onverzwaktOostenrijk-Hongarije ook een Duitsch belang was. Zoowel Beth-mann-Hollweg als Zimmermann achtten een snel optreden ge-wenscht, daar men dan zou handelen onder den nog sterken indrukvan den moord te Serajewo. De keizer, die spoedig een verderebeslissing verwachtte, waarbij hij misschien eveneens beslissingenzou moeten nemen, begon

weer over het aflasten van zijn reis naarNoorwegen. De rijkskanselier, die vreesde, dat dit Europa zou ver-ontrusten, bestreed dit plan en Wilhelm legde zich ten slotte bij demeening van Bethmann-Hollweg neer. Het onderhoud ging ver-volgens over op de voorgestelde nieuwe Balkanpolitiek. De keizer 1ÂŽ) Berl. Monatshefte 1927 pag. 766â€”767, idem D. D. uitgave 1927 XII,H. von Zwehl: â€žErich von Falkenhaynquot; pag. 55 (in dit werk werden dagboek-aanteekeningen gebruikt); Sten. Ber. I pag. 62, 63.



??? deelde mee hetgeen hij dienaangaande reeds aan Sz??gyeny hadgezegd en men kwam overeen, dat het officieele Duitsche antwoordin denzelfden geest gehouden zou worden 20). Na de audi??ntie ontmoette de rijkskanselier nog den ministervan Oorlog en deelde dezen mede, dat hij nog niet overtuigd was,dat de Dubbele Monarchie een dergelijke actie, welke zoo grootegevolgen zou kunnen hebben zou beginnen, waarmee de ministerhet volkomen eens was. Onderwijl was ook in Potsdam de kapitein ter zee Zenker aange-komen, die als oudste officier in rang den plaatsvervangenden chefvan den Marine-Staf, vice admiraal Behncke, verving. De keizerdeed ook hem mededeeling van de gebeurtenissen van dien middagen hij wees er weer op, dat een uitbreiding van het conflict nietnoodzakelijk was, maar toch tot de mogelijkheden behoorde. Deofficier vroeg, of de reeds vastgestelde

kruistocht van de Duitscheslagvloot naar de Fjorden in deze omstandigheden uitgevoerdmoest worden; tevens vroeg hij, of de met verlof zijnde chef vanden Marine-Staf teruggeroepen moest worden. De keizer achttehet opgeven van het tevoren opgestelde plan te voorbarig, eendesbetreffende beslissing zou eventueel nog later genomen kunnenworden. Wat het tweede punt betrof, achtte Wilhelm het plotselingterugroepen van een dergelijke leidende persoon verkeerd, daaidit in Europa tot verkeerde conclusies aanleiding zou geven 21). Den 6den Juli werden 's morgens tusschen zeven en acht uurdringende telefoongesprekken met het ministerie van Marine enden Generalen Staf gevoerd, waarbij de leidende personen naarPotsdam ontboden werden. Tegen half negen verscheen admiraalvon Capelle, die den met verlof zijnden minister van Marine, admi-raal von Tirpitz, verving. De admiraal

werd onmiddellijk doorden keizer, die reeds reisvaardig was, in den tuin van het paleis 20)nbsp;Sten. Ber. I pag. 32; Bethmannâ€”Hollweg 1 pag. 135, 136; E. Fischer:â€žDie kritischen 39 Tagequot; pag. 68, 69, waarin verteld wordt, dat de rijks-kanselier zich eerst tegen de verklaring aan Oostenrijk betreffenden steuntegen Servi?? verzette, maar dat hij door den keizer en Zimmermann overtuigdwerd van de noodzakelijkheid van die belofte. Hoewel de schrijver geenbron noemt bestaat de mogelijkheid, dat dit gesprek dusdanig verliep; directegevolgen had dit echter niet. 21)nbsp;D. D. I pag. XVIH; Sten. Ber. I pag. 64.



??? ontvangen. Wilhelm vertelde ook dezen in groote trekken hetgeenzich den vorigen dag had afgespeeld. Hoewel het actief ingrijpenvan Rusland twijfelachtig was, had de keizer den admiraal tochontboden, opdat deze met de betrokken leiders op vlootgebied inoverleg zou kunnen treden22). Na diens vertrek werd bij denkeizer de generaal der infanterie von Bertrab, de oudste officier inrang van den Generalen Staf, toegelaten. De generaal verving denplaatsvervangenden chef, graaf Waldersee, die dien dag naar eenbegrafenis in Hannover was, terwijl de chef von Moltke met verlofin Karlsbad verblijf hield. Wilhelm bracht ook hem op de hoogtevan de feiten en verzocht hem deze door te geven naar Karlsbad;von Moltke moest echter zijn kuur aldaar niet onderbreken enevenmin mochten er door den Generalen Staf bijzondere maat-regelen getroffen worden 23). Na afloop dezer beide besprekingen

vertrok de keizer per autonaar het station Wildpark om vandaar naar Kiel te reizen. Tijdensde reis had de vorst nog een onderhoud van een half uur met denchef van het Kabinet van Marine, hetwelk wel in denzelfden geestverloopen zal zijn 24). Dadelijk na aankomst in Kiel begaf Wilhelm zich aan boord vande â€žHohenzollernquot;, op welk schip om acht uur het diner gebruiktwerd. Hierbij zat ook aan baron Krupp von Bohlen und Halbach,directeur van de fabrieken van Krupp, die den vorigen dag naarKiel was uitgenoodigd. Wilhelm deelde hem in vertrouwen degenomen besluiten mee en vroeg hem, of de wapenfabrieken overvoldoenden voorraad beschikken, hetgeen de baron bevestigend be-antwoordde. Waarschijnlijk wees deze er ook op, dat een moderneoorlog van korten duur zou zijn, daar men met de nieuwe wapenselkaar geweldige slagen toebracht; de fabrieken konden dan ookover

genoeg materiaal beschikken. Tegenover hem uitte de keizerzich ook over zijn verdere plannen, hij wilde nl. zoodra Rusland 22)nbsp;D. D. I pag. XVI; Sten. Ber. I pag. 59. 23)nbsp;D. D. I pag. XVI, XVII; Sten. Ber. I pag. 63. 24)nbsp;K. Jagow: â€žPer Potsdamer Kronratquot; pag. 785, 786.



??? zou overgaan tot mobilisatie dat rijk den oorlog verklaren 25). Den volgenden dag vertrok het keizerlijk jacht naar het Noorden. Den 6den Juli werden Sz??gyeny en Hoyos in den namiddag doorBethmann-Hollweg en Zimmermann ontvangen. De rijkskanselierbracht 's keizers dank voor den brief van Frans Jozef over enzei, dat Wilhelm dit ook nog schriftelijk wilde doen. Hij ging daar-na over tot het bekend maken van het Duitsche antwoord op dedesbetreffende stukken, zoowel wat betrof de nieuwe Balkanpolitiekals het standpunt tegenover de plannen van Weenen ten opzichtevan Servi??. Sz??gyeny meldde hieromtrent: â€žUnser Verh?¤ltnis zuSerbien betreffend stehe deutsche Regierung auf dem Standpunkt,dasz wir beurteilen m??szten, was zu geschehen h?¤tte, um diesesVerh?¤ltnis zu kl?¤ren; wir k??nnten hiebei â€” wie auch immer unsereEntscheidung ausfallen m??ge â€” mit

Sicherheit darauf rechnen,dasz Deutschland als Bundesgenosse und Freund der Monarchiehinter ihr stehequot; 26). Ten slotte besprak men eenige bijzonder-heden met betrekking tot de uitvoering der plannen betreffendeRoemeni?? en Bulgarije. Dien avond nog vertrok Hoyos weer naarde Donaustad. De beslissing was gevallen, want de houding vanDuitschland werd van zeer groot belang geacht. 26) Sten. Ber. I Nr. 29; in deze verklaring schrijft v. K., dat de keizergesproken had over een eventueel ingrijpen van Rusland en Engeland. Ditbericht is uit het jaar 1919, dus vijf jaar na het onderhoud; Wilhelm ver-meldde tegenover niemand het ingrijpen van Engeland, ik vermoed dan ook,dat deze mededeeling van K. foutief is. Den 17den Juli sprak K. over deKeizerlijke plannen met den heer Muellon, zie Bernadotte Schmitt I pag. 303.Hij sprak blijkbaar toen niet over Engeland, maar vermeldde wel

de plannenten opzichte van Rusland. 2Â?) Oe. U. A. Nr. 10076, idem Roodboek 1919 I Nr. 7; D. D. Nr. 15. Derijkskanselier schrapte in het telegram aan Tschirschky uit het gedeeltebetrekking hebbende op den steun van Duitschland de woorden â€žunter allenUmst?¤ndenquot;, sommigen achten dit van veel belang, hetgeen m.i. verkeerdis, want Sz??gyeny's bericht werd als het officieele antwoord uit Berlijnbeschouwd. De beperking viel ook Tsch. niet op, want deze schrijft later(D. D. Nr. 18): â€žDie Berichte des Grafen Sz??gyeny entsprachen durchausdem Inhalt des mir hochgeneigest zugestellten Telegramms.quot; Deze verande-ring door Bethmann is slechts voor 's rijkskanseliers opvatting van belangen steunt m.i. Fischer's meening, zooals deze is meegedeeld in noot 20,pag. 74.



??? Zooals wij zagen, waren ook enkele militairen in de geheimeningewijd. Hebben dezen nog verdere beslissingen genomen? Onszijn geen maatregelen uit legerkringen bekend; dit was evenwelniet noodig, want de plannen van den Generalen Staf waren sindsden Sisten Maart 1914 gereed. Men had graaf Waldersee dadelijkop de hoogte gesteld, maar deze was reeds den 8sten Juli, volgenszijn verklaring uit het jaar 1919 op verzoek van den rijkskanselier,met verlof uit Berlijn vertrokken 27). uit zijn vacantieoord Ivenackschreef hij den 17den Juli aan den staatssecretaris von Jagow:â€žIch bleibe hier sprungbereit; wir sind im Generalstabe fertig,einstweilen ist von uns ja nichts zu veranlassenquot; 28). Wij zagen bovendien, dat baron Krupp den keizer had gezegd,dat de artilleriewerkplaatsen eveneens gereed waren. Een naderebevestiging ontving de directeur nog van twee heeren van deDirectie,

die hij in vertrouwen genomen had. In marinekringen was men niet zoo ver. Toen von Capelle nade audi??ntie op het departement kwam, ontbood hij onmiddellijkde chefs van genoemd Ministerie en den chef van de CentraleAfdeeling, bij wie zich ook nog voegde de waarnemende chef vanden Marine-Staf, vice-admiraal Behncke. Capelle gaf een overzichtvan de gevoerde bespreking. Algemeen was men van meening,dat er nog maatregelen getroffen moesten worden, maar dit werdonmogelijk gemaakt door de keizerlijke beslissing dienaangaande.Men kwam overeen, dat men eenige niet op het materieel betrek-king hebbende maatregelen zou nemen, welke men dan mondelingaan de betrokken personen zou meedeelen. Behncke vatte deze alsvolgt samen: a.nbsp;Een nauwkeurig nagaan van de mobilisatiemaatregelen voorde vloot voor het geval: oorlog met Rusland en Frankrijk enneutraliteit van

Engeland. Hiertoe waren besprekingen noodigtusschen den Staf en commandanten van vlooteenheden. b.nbsp;Als gevolg van het eerste punt zou men enkele verbeteringenmoeten aanbrengen, vooral in verband met het snel mobiliseeren Sten. Ber. I pag. 64.D. D. Nr. 74.



??? der kleinere oorlogsschepen. Men zou deze treffen in overlegmet het Ministerie en daarbij zorg dragen, dat men voor even-tueele uitgaven de begrooting niet zou overschrijden,c. Het uitgeven van bewegingsvoorschriften aan de slagvloot ende schepen, welke niet in de territoriale wateren waren 29). Als gevolg van de onder punt b genoemde maatregelen werd hettempo der werkzaamheden bij de op stapel staande torpedojagersen onderzeebooten versneld; hetzelfde geschiedde met de in uit-voering zijnde verbeteringen van het Kaiser Wilhelm Kanaal; ver-der werden de voorraden brandstoffen voor de schepen vergroot. Als gevolg van de onder punt c genoemde maatregelen, werdenteleg'afische orders, gedateerd op den 6den Juli, naar enkeleschepen verzonden. De kruisers â€žScharnhorstquot; en â€žGneisenauquot;,welke op weg naar Samoa waren, kregen opdracht in Truk

ofPonape voor anker te gaan, zoodat het mogelijk zou zijn steedsin telegrafische verbinding met deze schepen te blijven. Den 9denJuli werd aan den commandant, admiraal von Spee, geseind, datde mogelijkheid van een oorlog tusschen Oostenrijk-Hongarije enServi?? bestond, waarin meerdere mogendheden zouden kunnenworden betrokken. In een bericht van den lOden Juli werd voor heteerst behalve Rusland en Frankrijk ook Engeland als mogelijketegenstander vermeld so). Ook de commandant van het Middellandsche Zee-escader admi-raal Suchon werd eenigszins op de hoogte gesteld. Hij kreeg ordermet het vlaggeschip â€žGoebenquot; eerder dan vastgesteld was dehaven van Pola binnen te loopen, terwijl omstreeks de helft vandie maand werklieden naar genoemde plaats gezonden werden omde herstellingen aan de vlampijpen sneller te doen verloopen ai). Den 9den Juli was de

minister van Binnenlandsche Zaken Dr.Clemens Delbr??ck bij den rijkskanselier ontboden, die hem het ver-loop der besprekingen van den 5den en 6den Juli meedeelde. Deminister vreesde een uitbreiding van het conflict en vroeg verlof omverschillende economische maatregelen te treffen, waarbij hij in 2Â?) Sten. Ber. I pag. 60, 65, 66, 67. 3Â?) Vice-Admiraal E. Raeder: â€žDer Krieg zur See: der Kreuzerkrieg in denausl?¤ndischen Gew?¤ssernquot; I pag. 62. O. Groos: â€žDer Krieg zur See: der Krieg in der Nordseequot; 1 pag. 3.



??? het bijzonder wees op graanaankoop in Rotterdam. Bethmann-Hollweg achtte dit niet wenschelijk en Delbr??ck legde zich daarbijneer en vertrok met verlof uit Berlijn 32). Uit al deze feiten blijkt wel, dat er geen ingrijpende maatregelenwerden getroffen, maar dat men voorbereidingen trof om zoo sterkmogelijk te staan in een eventueelen oorlog, welken velen ver-wachtten. 32) sten. Ber. I pag. 79, 80.



??? V. NAAR DE EENSGEZINDHEID TUSSCHEN WEENEN EN BOEDAPEST. (Gebeurtenissen in Weenen van 5â€”15 Juli). De pers in Oostenrijk-Hongarije had zich van het begin af op hetstandpunt gesteld, dat de moordaanslag op den troonopvolger metmedeweten van Servische officieele kringen gepleegd was. Zij hader de aandacht op gevestigd, dat de daders kort tevoren in Bel-grado waren geweest en de gebruikte bommen van Servischenoorsprong waren. Deze berichten werden weldra aangevuld doorde door de daders afgelegde verklaringen, waaruit bleek, dat dezenin de Servische hoofdstad in verbinding gestaan hadden met denComitadji Mihaljo Ciganowitch en den in actieven dienst zijndenmajoor Pribitchevitch. Bovendien had men den indruk gekregen,dat achter het complot een Servische vereeniging, de Narodna-Odbrana, stond. De regeering in Weenen achtte het echter

nietverstandig, dat dergelijke mededeelingen in de couranten ver-schenen. Den 3den Juli werd dan ook door het Weensche- enHongaarsche Correspondentiebureau bekend gemaakt, dat mengeen waarde mocht hechten aan de tot dien datum verschenenberichten over het onderzoek te Serajewo, omdat dit strikt geheimgevoerd werdi). Sommigen kregen uit dit artikel den indruk, datde regeering kalmeerend op de openbare meening wilde inwerkenen in geen geval een conflict zou willen forceeren. De Russischegezant Schebeko behoorde tot deze groep, in tegenstelling echtermet zijn Fransche en Engelsche collega's 2). Eigenaardig deedevenwel aan, dat de clericale- en militaire kringen de bevolking 1)nbsp;S. B. B. Nr. 16. 2)nbsp;B. D. Nr. 40 â€žSuch indications as have reached me on this subjectpoint certainly to the existence, even in the Ballplatz, of a very angrysentiment against Servia... I

fear there is ground to regard almost allsections of the population as being just now blindly incensed against theServians, and I have heard on good authority that many persons holdingusually quite moderate and sensible views on foreign affairs are expressingthemselves now in the sense that Austria will at last be compelled to give



??? bleven opzwepen. Deze maakten daarbij gebruik van in Servischebladen verschenen artikelen, b.v. over de â€žpogromsquot; in Bosni??-Herzegowina, of het bericht uit de â€žBalkanquot; over Cabrinowitsch,die de bom in Serajewo geworpen had. Het laatst genoemde bladhad n.1. melding gemaakt van een vroeger voorstel van de Servischepolitie om genoemden Cabrinowitsch uit haar land te zetten. Tengevolge van een schriftelijke borgstelling, verleend door het Oos-tenrijk-Hongaarsche consulaat te Belgrado, was dit plan niet totuitvoering gekomen 3). Bij nader onderzoek kwam vast te staan,dat de consul eigenlijk geen borgstelling, maar slechts een bewijsvan goed gedrag had afgegeven, waarin stond, dat Cabrinowitschnooit met de politie in Oostenrijk-Hongarije in aanraking was ge-weest en dat de door hem genoemde feiten en data, voor zooverzij onderzocht hadden kunnen worden, op

waarheid berustten 4).De Servische pers handhaafde evenwel het ingenomen standpuntondanks alle Oostenrijksche d?Šmenti's. In de couranten waren ookinterviews verschenen uit Servische kringen, n.1. van den Servischengezant in Berlijn, Jovanowitsch, en den vertegenwoordiger vanServi?? aan het Russische Hof, Spalajkowitsch 5). Beide interviewspoogden er op te wijzen, dat de officieele Servische kringen nietsmet den moordaanslag uitstaande hadden, maar dat de oorzaak vandie daad te zoeken was in de binnenlandsche politiek van hetHabsburgsche Rijk, die aanleiding tot verzet gaf. evidence of her strength by settling once and for all her long-standingaccounts with Servia, and by striking such a blow as will reduce thatcountry to impotence for the future. In military circles these views certainlyprevail... M. Dumaine, my French colleague, ...has repeatedly spoken tome during the past week

on the dangers of the situation, which he fearsmay develop rapidly into complications from which war might easily arise.quot; Oe. U. A. Nr. 10056, 10123. Oe. U.A. Nr. 10073, 10075. Over hetgeen Jovanowitsch den 29sten Juni in de â€žNeue Freie Pressequot;schreef, zie hierv????r pag. 65. Het interview van Spalajkowitsch verscheenin de â€žVecernoje Vremjaquot; en bevatte o.a. de volgende zinsneden: â€žDasz dasAttentat nicht aus Serbien stamme, da es dort keine revolution?¤re Organi-sationen gebe... Ich wiederhole, dasz alles auf dem Boden der lokalenUnzufriedenheit entstanden istquot; en den 30sten Juni schreef hij: â€žIch bin??berzeugt, dasz der M??rder die Bomben nicht aus Belgrad erhielt.quot; Oe. U. A.Nr. 10017, 10018.



??? Onder invloed van deze mededeelingen werd de anti-Servischegeest in Weenen aangewakkerd; zelfs in diplomatieke kringen uittemen zich scherp Tegenover het naburige koninkrijk. De zaakgelas-tigde van Oostenrijk-Hongarije in Belgrado, die den met verlofzijnden gezant Giesl verving, kon al heel slecht zijn anti-Servischegevoelens verbergen; hij ontving dan ook een terechtwijzing vanBerchtold 6). De minister vestigde er zijn aandacht op, dat â€žgegen-w?¤rtig es verfehlt (sei) Serbien oder amtliche serbische Stellensozusagen als mitangeklagt zu behandeln, da dies der dortigenRegierung den erw??nschten Pr?¤text liefern w??rde, um sich derpeinlichen Mitwirkung an der Untersuchung zu entziehen.quot; Een dergelijke instructie was vooral noodzakelijk, omdat mennog geen definitief antwoord uit Berlijn ontvangen had. Lang behoefde de regeering te Weenen niet op een antwoordte

wachten, want het voorloopige bericht werd reeds in de morgen-uren van den 6den Juli op den Ballhausplatz ontvangen. Berchtold stelde den Hongaarschen minister Tisza onmiddellijkvan het telegram van Sz??gyeny op de hoogte en vermeldde er nogbij, dat de Duitsche keizer gezegd had, dat dit moment zich uiter-mate goed voor een afrekening met Servi?? leende, aangezien eeningrijpen van Rusland sterk te betwijfelen viel 7). Vervolgens begaf Berchtold zich naar den keizer om ook hemhet voorloopige antwoord uit Berlijn mede te deelen. Keizer FransJozef gaf toen zijn toestemming om een krachtige politiek tegenServi?? in te leiden s). Toen de minister van zijn audi??ntie weer op het Ministerie kwam,werd hij reeds door den chef van den Generalen Staf opgewacht.Berchtold ontving den veldmaarschalk in bijzijn van graaf Forgach.Conrad begon weer over den noodzakelijken oorlog, maar

voegdeer tevens aan toe, dat men eerst dienaangaande nadere beslissingenzou kunnen nemen, wanneer men zeker wist, dat Duitschland zijnbondgenoot zou steunen. Berchtold kon hem dienaangaande reedseenigszins geruststellen, omdat het voorloopige antwoord uit Ber-lijn gunstig te noemen was en bovendien deed uitkomen, dat men Â?) Oe. U.A. Nr. 10055. Oe. U.A. Nr. 10091.8) N. R. C. 7 Juli 1914, Ochtendblad B; Conrad IV pag. 39.



??? alle reden had om te mogen aannemen, dat ook het officieele ant-woord gunstig zou luiden. De veldmaarschalk meende, dat dankeizer Frans Jozef ten gunste van oorlog beslissen zou, hetgeen deminister kon bevestigen. Thans achtten zij het oogenblik gekomenom de verschillende mobilisatiemaatregelen te bespreken. Een dervoornaamste punten van bespreking vond Berchtold het voor mo-bilisatie te kiezen oogenblik. Hij meende, dat men eerst den oogstzou moeten afwachten, waartegen de veldmaarschalk geen bezwaarhad. Conrad bestreed echter wel het ministerieele plan om meteen proefmobilisatie van enkele corpsen te volstaan; eveneens ver-zette hij zich tegen Berchtold's voorstel om onmiddellijk na afkon-diging der mobilisatie Servi?? binnen te trekken, aangezien daardoorde geheele mobilisatie mislukken zou, omdat dan de vredes-eenheden reeds vertrokken zouden zijn, waardoor

de vorming deroorlogseenheden met groote moeilijkheden gepaard zou gaan.De mobilisatie zou volgens het plan Balkan, dat reeds opgemaaktwas, moeten plaats vinden. Dit plan kostte weliswaar drie weken,maar daar was nu eenmaal niet aan te ontkomen. Conrad zettevervolgens nog zijn plan uiteen om geen mobilisatie in de aanRusland grenzende deelen af te kondigen om dit rijk niet te veront-rusten. Hij wees er echter op, dat dan een eerste vereischte was,dat men de gebeurtenissen in het Czarenrijk nauwkeurig zou volgen,opdat zoodra een aanval van die zijde zou dreigen, men daartegenmaatregelen zou kunnen treffen 9). Den volgenden morgen kwam Conrad weer op het Ministerieom het definitieve antwoord uit Berlijn te vernemen. De veldmaar-schalk begreep, dat nu zijn plan eindelijk uitgevoerd zou kunnenworden. Onmiddellijk na zijn vertrek van het Ministerie begaf hijzich naar den

opperbevelhebber aartshertog Frederik, wien hijverzocht met het oog op mogelijke complicaties de voorgesteldereis naar Hamburg voorloopig uit te stellen. Na den terugkeer opzijn bureau voerde hij een bespreking met overste Metzger overde verschillende maatregelen, welke reeds v????r de afkondiging dermobilisatie getroffen moesten worden lo). De machine was inwerking gesteld. ~ÂŽrConrad IV pag. 39, 40. 10) Conrad IV pag. 42.



??? Reeds in de laatste dagen van Juni had men zich op het ministerievan Buitenlandsche Zaken te Weenen aan den arbeid gezet omde documenten te verzamelen, die op de Groot-Servische propa-ganda betrekking hadden. Op grond van deze stukken, van deingekomen berichten over het proces en van anti-Oostenrijkscheuitlatingen, had men een lijst van drie eischen opgemaakt. Meneischte: a.nbsp;dat in Servi?? uitzonderingsmaatregelen tot beperking der pers-vrijheid uitgevaardigd zouden worden; b.nbsp;dat de autoriteiten de werkzaamheden van politieke- en cultu-reele vereenigingen zouden nagaan en die organisaties zoudenopheffen, die als de Narodna Odbrana tegen het bestaan derMonarchie ijverden, en ten slotte c.nbsp;dat een verbod van uitvoer van wapenen naar Oostenrijk-Hon-garije zou worden uitgevaardigd. Deze eischen werden in een door Musulin opgestelde ontwerp-

nota opgenomen. Deze nota was gebaseerd op een Servischepersverklaring van den eersten Juli 1914, waarin de Servischeregeering loyaliteitsverklaringen afgelegd had. In de nota werderop gewezen, dat de regeering te Weenen geen genoegen meermet dergelijke platonische verklaringen wenschte te nemen, maargaarne daarvan de bewijzen wenschte te zien. Daarom verzochtmen de regeering te Belgrado aan de gestelde eischen te voldoen. Aan de bovenvermelde eischen werden later nog enkele anderetoegevoegd, n.1. het instellen van een censuur op de leermiddelen,opdat de Groot-Servische strekking daaruit verdwijnen zou en hetverieenen van ontslag aan die ambtenaren in burgerlijke- of militairebetrekkingen, die de verspreiding der Groot-Servische gedachtebevorderden; met name eischte men de terugroeping der Servischediplomaten uit Berlijn en St. Petersburg, die zich in

interviewsonbetamelijk over de Donaumonarchie uitgelaten hadden. Tenslotte werd nog de medewerking verlangd bij het onderzoek, datin Serajewo geopend was, terwijl men tevens eischte, dat Oosten-rijksche rechters bij dit onderzoek in Servi?? zouden medewerken.Men wilde echter voorkomen, dat Servi?? de kwestie slepende zouhouden. Daarom werd verzocht, dat Servi?? bekend zou maken.



??? wanneer het aan de gestelde eischen voldaan zou kunnenhebben n). Het plan om een nota aan Servi?? te zenden was echter op denachtergrond geraakt, omdat men meende, dat Servi?? de eischenwel aan zou nemen, maar de werkelijke toestand er niet door ver-anderen zou. Den 7den Juli zou de ministerraad in Weenen samenkomen. Dezezitting werd algemeen met spanning tegemoetgezien, want menhoopte, dat in een communiqu?Š iets over de verdere regeerings-plannen geopenbaard zou worden 12). De ministerraad werd door Berchtold geleid, terwijl de ministersSt??rgkh, Tisza, Bilinski en Krobatin aanwezig waren. Berchtoldzette den aigemeenen toestand uiteen en wees er op, dat de ver-gadering samengekomen was om de maatregelen te bespreken,welke in Bosni??-Herzegowina getroffen zouden moeten worden. Hijnoemde het echter van meer belang om de vraag onder de

oogente zien of het oogenblik niet gekomen was om Servi?? voor goedonschadelijk te maken. Hij zei, dat dit waarschijnlijk een oorlogmet Rusland ten gevolge zou hebben, maar men zou dien oorlogin de toekomst toch moeten voeren en dan was het risico thansniet zoo groot, omdat Rusland zijn legeruitbreidingen nog nietvoltooid had. Hij meende, dat een diplomatieke voorbereiding aaneen dergelijke oplossing zou moeten voorafgaan en tot dat doelhad het Ministerie reeds voeling genomen met de regeering teBerlijn, welke besprekingen tot zeer goede resultaten hadden ge-leid, daar men bij een uitbreiding van een eventueel conflict opden steun van Duitschland zou mogen rekenen. Tisza was de eerste, die de inleidende woorden van den ministerbeantwoordde. De Hongaarsche premier zei in te zien, dat in deafgeloopen week de algemeene toestand er niet beter op gewordenwas en dat de

mogelijkheid van oorlog naderbij was gekomen;desniettemin meende hij, dat een verrassende aanval op Servi??zonder een daaraan voorafgaande diplomatieke actie onverstandig E. von Steinitz: â€žRund um Sasonowquot; pag. 172; Musulin pag. 222â€”224,quot;) B. D. Nr. 46.



??? was. De verantwoordelijkheid voor dit plan wilde hij dan ook nietdragen, daar bij een dergelijk conflict de Dubbele Monarchie inverband met de ongunstige politieke constellatie zeer waarschijnlijkrekening zou moeten houden met een vijandelijke houding van alleBalkanstaten, uitgezonderd misschien van het zeer verzwakte Bul-garije. Hij meende, dat het beste was als Weenen eerst concreteeischen aan Servi?? zou stellen, welke wel gestreng, maar nietonuitvoerbaar moesten zijn. Indien deze door Servi?? zouden wordenafgewezen, zou men een ultimatum naar Belgrado kunnen ver-zenden. In dat geval zou hij een oorlogsactie sanctioneeren. Hijverbond aan zijn toestemming echter direct enkele voorwaarden,n.1. dat men tevoren zou vaststellen, dat Servi?? wel ten gunste derbuurstaten verkleind, maar in geen geval vernietigd mocht worden.Hij achtte dit laatste van belang, omdat dit

Rusland zou kunnenweerhouden van ingrijpen ten gunste van Servi??. Om dezelfdereden zou hij zich ook verzetten tegen een annexatie van Servischelandsdeelen door Oostenrijk-Hongarije. Wanneer Servi?? echter degestelde eischen zou aannemen, moest de regeering te Weenentevreden zijn, daar zij dan een diplomatiek succes te boeken zouhebben, waardoor haar prestige op het Baikanschiereiland zekerzou stijgen. Berchtold bestreed Tisza's opvattingen en vestigde er de aan-dacht op, dat vroegere diplomatieke successen slechts tijdelijkhadden bijgedragen tot verhooging van het aanzien van het rijk,maar als eindresultaat steeds gehad hadden, dat de spanningentusschen de verschillende staten verhoogd werden, hetgeen speciaalgold voor de verhouding tusschen Servi?? en Oostenrijk-Hongarije.Een militaire nederlaag van Servi?? zou zeker meer succes hebbenen waarschijnlijk ook

ten gevolge hebben, dat de band met Roe-meni?? weer hechter zou worden, omdat daar de Groot-Roemeen-sche gedachte zich zou kunnen spiegelen aan de nederlaag vande Groot-Servische gedachte. De Oostenrijksche overwinning zoutevens het bewijs leveren, dat de Dubbele Monarchie nog niet tendoode opgeschreven was, maar nog over voldoende levenskrachtbeschikte. Deze opvatting werd ook gehuldigd door de andere aanwezigeministers, die bovendien in het midden brachten, dat de in Berlijn



??? aan Hoyos gedane verzekeringen in dit verband veel vi^aarde had-den. De beide partijen bleven echter op het ingenomen standpuntstaan, al waren allen het er over eens, dat een beslissing zoosnel mogelijk moest vallen. Ten slotte legden de verschillendeheeren zich neer bij Tisza's plan om eerst concrete eischen aanServi?? te stellen en dan na afwijzing van deze een ultimatum teverzenden; eerst daarna zou men tot mobilisatie overgaan, waarbijmen tevens een verklaring zou afgeven, dat de strijd tegen Servi??niet als een veroveringsoorlog door Oostenrijk-Hongarije be-schouwd werd. Allen, behalve Tisza, geloofden, dat een diplomatieksucces waardeloos was en dat men om een dergelijke oplossingte voorkomen zeer v?Šrstrekkende eischen aan Servi?? zou moetenstellen, opdat de weg open zou liggen voor een radicale oplossingin militairen zin. Tisza, die zich gesteld zag tegenover een

meerder-heid, deed toen van zijn kant een concessie aan zijn tegenstanders.Hij zei n.1. te willen berusten in zeer zware eischen, maar toch vanzoodanigen aard, dat men er in geen geval de vooropgezettemeening uit zou kunnen lezen om onaannemelijke eischen te stellen,aangezien dan een basis voor een oorlogsverklaring zou ontbreken.Na deze beslissing werd de zitting geschorst. In de namiddagzitting waren behalve degenen, die de vergade-ring 's morgens hadden bijgewoond, ook aanwezig Conrad vonH??tzendorf en de commandant der marine von Kailer. De bespre-kingen begonnen over militaire maatregelen en gingen daarna overtot het nader bezien van eventueel te stellen eischen, waarbij echter,ondanks de reeds opgestelde ontwerpnota, geen beslissingen wer-den genomen. Na het vertrek der beide militaire autoriteiten hieldmen zich bezig met de bespreking van maatregelen, welke

menin Bosni??-Herzegowina wilde treffen. Als programma diende eenvoorstel, dat Krobatin had opgesteld en dat eenige dagen bij deaanwezigen had gecirculeerd. Deze lijst omvatte de volgendepunten: a.nbsp;Afkondiging van de krijgswet over geheel Bosni??-Herzegowina,eventueel ook over Dalmati??; b.nbsp;Opheffing van den Sabor; c.nbsp;Opheffing van de Servische vereenigingen;



??? d.nbsp;Het stellen van de politie onder bevel van den hoogsten mili-tairen bevelhebber, dus Potiorek, die daardoor alle middelentot handhaving der rust in handen zou krijgen; e.nbsp;Uitwijzing van alle Rijks-Serven uit Bosni??-Herzegowina; f.nbsp;Verwijdering van de scholen van alle leerlingen en onderwijzers,die in den laatsten tijd aan anti-Oostenrijksche demonstratieshadden deelgenomen; g.nbsp;Gestreng toezicht op geestelijken, onderwijzers en studentenvan Servische nationaliteit; h.nbsp;Afkondiging van een verbod om namen van gevangen genomenpersonen in de pers bekend te maken, opdat men de aan dezengerichte correspondentie in handen zou kunnen krijgen, waar-door de autoriteiten de beschikking hoopten te krijgen overvele inlichtingen; i.nbsp;Het onmogelijk maken van het bekleeden van ambten in open-baren- of staatsdienst door onderdanen van de

DubbeleMonarchie, die in bezit waren van in Servi?? uitgereiktediploma's i3). Deze voorstellen ontmoetten echter veel tegenstand, daar menvan meening was, dat de genoemde maatregelen te ver gingen enertoe zouden leiden, dat er groepen menschen zouden ontstaan,welke in Servi?? als martelaren zouden worden beschouwd, hetgeende wederzijdsche relaties geen goed zou doeni4). Eindelijk be-sloot men o.a., dat de middelbare scholen aan den Staat zoudenkomen en dat op de leerlingen daarvan een streng toezicht zougehouden worden. Daarnaast zou men het aan Zuid-Slaven uitOostenrijk-Hongarije moeilijk maken om aan een Servische Hooge-school te studeeren. De Rijkspolitie zou men reorganiseeren, terwijlde inlichtingendienst en de grensbewaking verscherpt zoudenworden. V????r het sluiten der zitting gaf Berchtold nog te kennen, datmen in het algemeen niets zou kunnen

beslissen omtrent de binnen-landsche maatregelen voordat men het voornaamste probleem, ofer al dan niet oorlog tegen Servi?? gevoerd zou worden, opgelost Oe. U.A. Nr. 9997. quot;) Tisza's bezwaren in Oe. U. A. Nr. 10054, die van Bilinski in Oe. U. A.Nr. 10030 en die van Berchtold in Oe. U.A. Nr. 10090.



??? had. De minister meende echter, dat de voorstellen van Tisza even-eens tot het zoo gewenschte conflict met Servi?? zouden leiden. Ten slotte werd een communiqu?Š aan de pers opgesteld, waarinwerd meegedeeld, dat de ministerraad zich uitsluitend had beziggehouden met Bosnische aangelegenheden en dat men overeen-gekomen was in de grenslanden niet tot reactionaire maatregelen over te gaanis). De buitenwereld had met veel belangstelling den ministerraadtegemoet gezien en verwachtte dan ook een regeeringsverklaring.Als zoodanig beschouwde men het communiqu?Š aan de pers, datkalmeerend werkte. De Russische gezant, Schebeko, kreeg deovertuiging, dat de regeering te Weenen zich verzetten zou tegenden drang, welke in bepaalde kringen heerschte, om voor goed afte rekenen met Servi??. Hij liet dan ook naar St. Petersburg eenwaarschuwend woord tegen

alarmeerende berichten uit Weenenhooren. Tevens waarschuwde hij tegen doorgegeven mededeelin-gen van Dumaine, den Franschen gezant te Weenen, die zondercontrole vele lichtvaardige berichten naar Parijs verzond le). Behalve quot;het vermelde communiqu?Š verschenen in de Weenschebladen berichten, waarin melding werd gemaakt van een besluitvan den ministerraad om tegenover Servi?? geen stappen te doen,welke men een diplomatieke actie zou kunnen noemen. De correspondent van de Nieuwe Rotterdamsche Courant gingook persoonlijk naar het ministerie van Buitenlandsche Zaken enontving daar de mededeeling, dat er geen gevaar voor oorlog metServi?? dreigde. Hij seinde ook naar dit blad een uittreksel uit deofficieuse â€žBudapesti Hirlapquot;, waarin men las: â€žEr bestaat geenreden om bang voor een oorlog te zijn, aangezien de Servischeregeering, voor zoover tot

heden is gebleken, niet medeplichtig aanden aanslag is. Wel bestaan aanwijzingen, dat de draden dersamenzwering naar Belgrado leiden, maar men moet eerst het 1Â?) Oe. U.A. Nr. 10118, idem Roodboek 1919 1 Nr. 9 en Conrad IVpag. 43â€”53; militaire aanteekeningen bij Conrad IV pag. 53â€”56; overde nota Goosz I pag. 93, 94 noot 1; zie ook Oe. U.A. Nr. 10146 bijl. Voorhet communiqu?Š N. R. C. 8 Juli 1914 Avondblad E; N. R. C. 9 Juli 1914Ochtendblad B; R. D. IV Nr. 132. 1Â?) R. D. IV Nr. 132; R. D. IV Anhang Nr. I; F. G. B. Nr. 10b en 10c.



??? resultaat van het onderzoek afwachten en dan kan met een wisse-ling van diplomatieke stukken tusschen Weenen en Belgrado be-gonnen worden, maar ook dit zal in diplomatieken vorm geschiedenzonder eenig wapengekletter. Dit is ook niet noodig. Niemandwenscht een oorlogszuchtig verloop van zaken. De Monarchie issterk genoeg om zonder oorlog haar prestige te handhaven Een laatste bevestiging van dit alles verwachtte men van Tiszabij het beantwoorden van een interpellatie van graaf Julius An-drassy in het Hongaarsche padement op den 8sten Juli over degevolgen van den aanslag. Dit antwoord was echter ook in kal-meerenden zin gehouden is). De algemeene indruk, ook in diplomatieke kringen, was, datTisza's redevoering een vreedzamen geest ademde en wel be-schouwd kon worden als een verklaring der regeering gerichttegen het opwekken van oorlogszuchtige

gevoelens. De regeeringte Weenen zou geen overijlde stappen doen. Desniettemin was men niet geheel gerust gesteld, want de taalvan de pers bleef oorlogszuchtig en steeds talrijker werden depublicaties van uittreksels uit Servische bladen, welke een anti-Oostenrijksche tendenz vertoonden iÂ?). Den Bsten Juli kwam Conrad op het ministerie van Buitenland-sche Zaken en Berchtold vertelde hem, dat men besloten was eenultimatum aan Servi?? te stellen. De minister meende, dat het goedemoment om dit stuk te overhandigen zou zijn niet alleen na denoogst, maar pas na afloop van het onderzoek in Serajewo. Conradachtte dit bezwaarlijk, omdat een dergelijk uitstel er toe zou kun-nen leiden, dat iets omtrent de bestaande plannen zou uitlekken,hetgeen de tegenstanders zou alarmeeren en in staat zou stellentot het treffen van tegenmaatregelen. Berchtold meende echter, datdit gemakkelijk

was te voorkomen, daar hij zorg zou dragen, datalles geheim bleef. Ten bewijze van de heerschende rust op denBallhausplatz achtte hij het aanbevelenswaardig, dat zoowel Con- quot;) N. R. C. 8 Juli 1914 Avondblad D. quot;) N. R. C. 11 Juli 1914 Avondblad C; B. D. Nr. 44, 55, 70; R. D. IVNr. 198, 235; F. G. B. Nr. 11; S. B. B. Nr. 23; D. D. Nr. 41aquot;) B. D. Nr. 55, 70, 81.



??? rad als de minister Krobatin met verlof naar buitenvertrokken. Hij wilde den stap echter niet te lang uit-stellen en noemde den 22sten Juli als een geschikten datum.Indien na afloop van den gestelden termijn geen voldoendantwoord uit Belgrado zou zijn ingekomen, zou men over-gaan tot mobilisatie van het leger. De minister vroeg nogenkele inlichtingen omtrent gevallen, welke zich eventueel zoudenkunnen voordoen. Hij dacht b.v. aan de mogelijkheid, dat Servi??toe zou geven na de mobilisatie van het Oostenrijk-Hongaarscheleger. Conrad meende, dat men dan toch Servi?? zou moeten binnen-trekken, hetgeen Berchtold goedkeurde. De minister vroeg daarnawelk doel men zicTi b??j dat binnentrekken stelde, waarop de veld-maarschalk antwoordde, dat het Servische leger verslagen moestworden. De minister juichte dit toe, maar wees tevens op demogelijkheid, dat genoemd leger elke

ontmoeting zou ontwijken.Ook hier had de militair een oplossing voor, men zou dan n.1. eendeel van Servi?? bezet houden totdat dit rijk voldaan zou hebbenaan een te stellen eisch tot demobilisatie en ontwapening van hetleger. Berchtold bracht toen in het midden, dat Servi?? misschienniet zou overgaan tot mobilisatie van zijn leger en zich niet zouverzetten tegen een inval van Oostenrijk-Hongaarsche troepen. Ookin dit geval meende Conrad te moeten overgaan tot een bezettingvan Servi?? totdat de gemaakte oorlogskosten door Servi?? vergoedzouden zijn. Ten slotte kwam het gesprek op een eventueele uit-breiding van het conflict door het ingrijpen van Rusland of Roe-meni??. De chef van den Generalen Staf wees in dit verband op denoodzakelijkheid om spoedig de beschikking te hebben over ge-gevens betreffende de houding van Rusland, daar zoodra menberichten zou ontvangen over een

Russische mobilisatie Oostenrijk-Hongarije zou moeten overgaan tot de afkondiging van de alge-meene mobilisatie. Hij had echter nog een sprankje hoop, datRusland het niet zoo ver zou laten komen, vooral daar het conflictvoortsproot uit het feit van vorstenmoord. Omtrent Roemeni?? uittehij de meening, dat dit land wel niet in zou grijpen, omdat deDuitsche keizer persoonlijk naar Boekarest zou schrijven. Hij achttehet evenwel noodzakelijk dit rijk eenigszins te ontzien en meende,dat de regeering haar politiek niet te veel moest richten naar



??? Bulgarije, daar zulks de Russisch-Roemeensche toenadering zoubevorderen. De minister begreep dit eveneens en zou dit aan deDuitsche regeering mededeelen 20). Dien zelfden 8sten Juli had Berchtold den Duitschen gezant opde hoogte gesteld van het verloop van den ministerraad van denvorigen dag. De ininister zei hem, dat indien keizer Frans Jozefhet eens zou zijn met de door Tisza aangegeven wijze van han-delen, hij den keizer zou raden de eischen zoodanig te formuleeren,dat aanneming uitgesloten zou zijn. De gezant vestigde er nog-maals de aandacht van den minister op, dat Oostenrijk-Hongarijezelf moest beslissen wat het in dit geval moest doen, maar datmen er in Weenen op kon rekenen, dat Duitschland naast deMonarchie zou staan. Berchtold vroeg Tschirschky om zijn verzoekdoor te geven dat de gevraagde onderhandelingen met Sofia voor-loopig nog zouden

worden uitgesteld met het oog op eventueelegevolgen van een dergelijken stap in Boekarest 21). De Duitsche gezant, persoonlijk een aanhanger van een geweld-dadige oplossing, wekte door zijn houding en wijze van sprekenbij den minister de gedachte, dat Duitschland een weifelen vanOostenrijk-Hongarije in deze kwestie zou uitleggen als een bewijsvan zwakheid en dat het niet optreden tegen Servi?? van invloedzou zijn op het bestaande bondgenootschap. Berchtold zag dezeopvatting nog versterkt door een telegram, dat hij van Sz??gyenyontving en waarin deze mededeelde, dat ook de inmiddels inBerlijn teruggekeerde Jagow, evenals de andere diplomaten, eenbeslissing van Weenen met ongeduld tegemoet zag. In genoemdtelegram werd tevens melding gemaakt van een terechtwijzing,welke men vanuit Berlijn aan den gezant te Weenen had gegeven 20)nbsp;Conrad IV pag. 61, 62.

21)nbsp;D. D. Nr. 19; Oe. U. A. Nr. 10126, 10145, idem Roodboek 1919 I Nr. 11en 10. Een uitvoerig bericht van Tschirschky over dit onderhoud ontbreekt.Berchtold wijst tegenover Tisza op de verklaring, welke de gezant had afge-legd omtrent het Duitsche standpunt. Ik geloof niet, dat wij nog een geheimeinstructie uit Berlijn behoeven aan te nemen om Tschirschky's houding teverklaren, daar de gezant voldoende op de hoogte was van de heerschendeDuitsche opvattingen door Bethmann's telegram over de zending van Hoyosen door de berichten van Hoyos en Sz??gyeny, welke hem den 7den Juli warenmeegedeeld.



??? en waarin deze een verwijt had ontvangen over zijn kalme hou-ding 22). Berchtold wist, dat in sommige kringen in de Duitschehoofdstad de meening verkondigd werd, dat het verbond met deDonaumonarchie waardeloos was, wanneer deze zoo verzwakt was,dat zij tot niets meer in staat bleek 23). Deze factor zou van invloedkunnen zTjn op de houding van Tisza en daarom verzond Berchtoldeen brief aan den Hongaarschen minister, waarin hij er op wees,dat Tschirschky, in opdracht van Beriijn, nadrukkelijk had gezegd,dat men daar een actie van de Monarchie tegen Servi?? verwachtte,waarbij men het uitgesloten achtte, dat Roemeni?? de wapens tegende Dubbele Monarchie zou opnemen 24). Die opdracht is tot hedenonbekend gebleven. Den 9den Juli begaf Berchtold zich naar Ischl, waar de keizerweer verblijf hield. Frans Jozef was door nota's van Berchtold 25)en Tisza 26) op de hoogte

gesteld van de opvattingen, welke inden ministerraad van den 7den Juli hadden geheerscht. De keizerneigde persoonlijk naar een krachtige oplossing, vooral ook omdatdeze handelwijze vanuit Bosni??-Herzegowina werd aanbevolen. Hijbegreep echter de voordeden van het stellen van concrete eischenzooals Tisza dit wenschte. Tegenover den minister sprak hij dehoop uit om de kloof, welke de beide partijen scheidde, te over-bruggen. De keizer stelde daarom voor aan Servi?? eischen te stellen,waardoor men het post vatten van de meening, dat de MonarchieServi?? wilde overrompelen, zou vermijden. Daarenboven zou Servi??bij een eventueele weigering om de eischen te aanvaarden tegen-over Europa in het ongelijk komen te staan, hetgeen bevorderendzou werken op de neutraliteit van Roemeni?? en Engeland. Berchtoldbegreep de voordeelen van deze handelwijze en legde zich bij's keizers

voorstellen neer. De keizer keurde blijkbaar Berchtold'sverzoek om uitermate scherpe eischen te stellen goed 27). 22)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10127, zie nader hierover pag. 52 noot 12. 23)nbsp;Zie o.a. Oe. U.A. Nr. 10303 en 10411. 24)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10145, idem Roodboek 1919 I Nr. 10. 25)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10116, idem Roodboek 1919 1 Nr. 9. 26)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10146, idem Roodboek 1919 I Nr. 12 2^) D. D. Nr. 29; Conrad IV pag. 70; de keizer vermeldde niet deneutraliteit van Rusland. Hij verwachtte het partij kiezen van het Czarenrijkvoor Servi??.



??? Zooals wij reeds zagen was een eerste vereischte, dat alles be-treffende de te nemen maatregelen geheim zou blijven. Het leekechter wel of dit niet wilde lukken. Het â€žNeue Wiener Tageblattquot;deelde den 9den Juli uit Ischl mee, dat de keizer het programmavan maatregelen in Bosni??-Herzegowina had goedgekeurd. Boven-dien vermeldde het blad, dat uit het onderzoek in Serajewo demedeplichtigheid van Servi?? was komen vast te staan. Binnen nietal te langen tijd zou de regeering te Weenen dap ook enkele eischenaan die te Belgrado stellen. Dienaangaande wist de correspondentte melden, dat men zou eischen: de bestraffing van de mede-plichtigen, die in Servi?? waren, het treffen van maatregelen, welkede wantoestanden zouden be??indigen, die de correcte betrekkingender beide staten vertroebelden en waarborgen om in de toekomstin Servi?? de Groot-Servische

propaganda onmogelijk te maken. Inhet artikel werd er echter op gewezen, dat deze stap geen inbreukzou maken op de souvereiniteitsrechten van den Servischenstaat 28). Reeds den volgenden dag gaf de regeering te Weeneneen officieel d?Šmenti van de vermeide maatregelen 29). Den llden Juli bracht de correspondent van de â€žNeue FreiePressequot; uit Ischl nieuwe berichten over een stap in Belgrado, ter-wijl het â€žNeue Wiener Tageblattquot; soortgelijke mededeelingen uitBoedapest afdrukte so). Deze berichten benaderden de waarheidzoodanig, dat Berchtold aannam, dat zij moesten stammen vandeelnemers aan de ministerraden, welke in Weenen en Boedapestwaren gehouden. Hij schreef dan ook aan Bilinski en Tisza dat degeheimhouding der besproken maatregelen noodzakelijk was, voor-al om de Servische regeering niet te verontrusten. Aangezien menalgemeen geloofde,

dat de mededeelingen uit Bilinski's omgevingstamden, ontving deze minister ook de strengste terechtwijzing 3i).De artikelen in de pers werden onmiddellijk weer gedementeerd. Deze d?Šmenti's hadden gunstige resultaten. Zoo meldde deEngelsche gezant, Bunsen, aan zijn regeering, dat men niets van 28)nbsp;N. R. C. 10 juli 1914, Ochtendblad B; B. D. Nr. 46. 29)nbsp;B. D. Nr. 46; Beiersche D. Nr. 9; D. D. Nr. 41a.3Â?) Oe. U.A. Nr. 10209. Â?) Oe. U.A. Nr. 10209, 10211.



??? de plannen van den Ballhausplatz af wist, maar dat de Servischegezant te Weenen niet verwachtte, dat er een nota naar Belgradoverzonden zou worden 32). De Russische gezant vroeg in die dagenzelfs verlof om Weenen te verlaten 33). De regeering te Weenen benutte de pers ook om de publiekeopinie in het buitenland te harer gunste te be??nvloeden. Desbe-treffende opdrachten waren reeds den 9den Juli naar de Oostenrijk-Hongaarsche gezanten in Londen en Parijs verzonden, terwijl tweedagen later de vertegenwoordigers in Rome en Boekarest soort-gelijke instructies kregen 34). Wij zagen, dat in den ministerraad van den 7den Juli reeds eenlijst van eischen, welke in een ontwerpnota waren samengevat,besproken was. Ik vermoed, dat onder invloed van een bericht uitBelgrado, waarin gesproken werd over een vereeniging, de NarodnaOdbrana, waarvan alle geheime bonden die in

Servi?? bestonden,deel uitmaakten, de tekst van de ontwerpnota gewijzigd werd. Ingenoemd bericht werd n.1. vermeld, dat deze organisatie den IstenOctober 1908 onder invloed van personen uit de hoogste Servischekringen gesticht was 35). Deze vereeniging was blijven voortbe-staan ondanks de Servische belofte, gegeven in de nota van Maart1909, om dergelijke organisaties op te heffen. De tweede ontwerp-nota ging dan ook van de bovengenoemde Servische nota uit enverzocht de zoogenaamde Groot-Servische propaganda officieel teveroordeelen. Onder deze propaganda vatte men alle pogingensamen, welke naar het losmaken van deelen van de Oostenrijk-Hongaarsche monarchie streefden. De Servische regeering moestdeze beweging op eigen grondgebied bestrijden en zou daartoede volgende verplichtingen op zich nemen: 32)nbsp;B. D. Nr. 46. 33)nbsp;R. D. IV Anhang Nr. 1. 3^)

Londen: Oe. U.A. Nr. 10158 (1), 10180, 10203; Parijs: Oe. U.A.Nr. 10158 (2), 10220; Rome: Oe. U.A. Nr. 10203, 10245; Boekarest: Oe.U. A. Nr. 10200.3S) Oe. U. A. Nr. 10074.



??? a.nbsp;Het verhinderen van het verschijnen en het verbreiden vanuitlatingen in de pers, welke een Groot-Servischen geestademden. b.nbsp;Het direct opheffen der Narodna Odbrana, welken maatregelde regeering ook zou moeten nemen tegenover alle vereenigin-gen, welke zich onledig hielden met het bevorderen en hetverbreiden van de Groot-Servische gedachte. c.nbsp;De verwijdering uit het onderwijs van het personeel, dat deGroot-Servische idealen propageerde en de opruiming van dedaartoe strekkende leerboeken. d.nbsp;Het geven van ontslag aan de civiele- en militaire ambtenaren,die in den een of anderen vorm genoemde propaganda bevor-derden. e.nbsp;Het geven van ontslag aan enkele nog met name te noemenpersonen, omtrent wier actie in de Groot-Servische propagandamen bewijzen had gekregen uit het onderzoek te Serajewo. Omstreeks den lOden Juli voegde

Musulin hier nog aan toe: f.nbsp;Verzoek tot medewerking van de Oostenrijk-Hongaarsche re-geering bij het onderzoek naar de genoemde propaganda inServi?? volgens nog in bijzonderheden aan te geven regels en g.nbsp;Mededeeling van de uitgevoerde eischen binnen den tijd vaneen maand. Dit laatste punt werd later veranderd in: â€žDe regeering ver-wacht het desbetreffend antwoord van Servi?? tot op zijn laatst...quot;.Den datum wilde men later nog nader aangeven. Weldra werd ookdit weer gewijzigd en werd een termijn van 48 uur tot beantwoor-ding vastgesteld 36). De voortdurende verkorting van den termijn hield natuurlijk ver-band met de vrees, dat aan de andere zijde voorbereidingen tegende Dubbele Monarchie getroffen zouden worden. Het formuleeren der eischen was in deze dagen een der voor-naamste problemen. Berchtold wenschte de nota onaannemelijk temaken,

maar werd hierin belemmerd door Tisza, die volgens hemâ€žgentlemanlikequot; tegenover Servi?? wilde optreden. De minister hadden Duitschen gezant gevraagdst), hoe men in Berlijn over de 3Â?) Goosz I pag. 95, 96. D. D. Nr. 29.



??? eischen zou denken. Ik veronderstel, dat hij daarbij aan de mogelijk-heid dacht, dat de Duitsche regeering een voorstel van onaanneme-lijke eischen zou doen, welke Berchtold vervolgens aan Tisza zoukunnen doorzenden om op deze wijze den Hongaarschen minister ertoe te brengen de zoo gewenschte politiek, om een conflict te for-ceeren, te steunen. Toen de Wilhelmstrasze het verzoek afwees,was dit echter niet bezwaarlijk en Berchtold schonk er blijkbaargeen aandacht aan, aangezien Tisza in die dagen reeds meer be-keerd was tot de heerschende opvattingen over het formuleerender eischen. Terwijl men aan de nota werkte, werd er ook gezocht naar feiten,welke een stap tegenover Servi?? in Europa zouden kunnen recht-vaardigen. Daartoe had men den ambtenaar van het ministerievan Buitenlandsche Zaken von Wiesner opdracht gegeven in deverschillende archieven der

departementen acten, die betrekkinghadden op de Groot-Servische propaganda, te verzamelen 38). Deresultaten waren echter niet bijster groot en daarom kreeg vonWiesner opdracht om persoonlijk naar Serajewo te gaan om daarbezwarend materiaal tegen Servi?? bijeen te zoeken. Aangezien be-paald was, dat den 14den Juli een ministerraad zou plaats vindenover de nota, kreeg hij opdracht v????r dien datum de resultatenvan zijn onderzoek naar Weenen te melden. In den morgen vanden lOden Juli vertrok von Wiesner naar Serajewo. De regeering had ook opdracht gegeven aan von Skerlecz, denban van Croati??, om feiten uit de laatste jaren, welke bewijzenbevatten van de Groot-Servische propaganda, naar Weenen op tezenden 39). Thans dient te worden nagegaan, hoe Tisza tegenover dezeplannen stond. Wij zagen, dat hij zich in den ministerraad van den7den Juli verzet had tegen een

verrassenden aanval op Servi??,maar dat hij berust had in een strijd, welke zou voortvloeien uiteen afwijzen van gefundeerde eischen. Na dien dag ontving Tisza E. von Steinitz: â€žRings um Sasonowquot; pag. 165â€”187, waar Dr. F. Rittervon Wiesner: â€žMeine Depesche vom 13. Juli 1914quot;; Berl. Monatshefte 1925pag. 492â€”543. Oe. U.A. Nr. 10163.



??? door bemiddeling van Berchtold vele mededeelingen uit Servi??.Zoo werd hij op de hoogte gesteld van de verschillende tegen-strijdige inlichtingen, welke het Oostenrijk-Hongaarsche gezant-schap in Belgrado van het ministerie van Buitenlandsche Zakenaldaar, de politie en de grenspolitie van Servi?? had ontvangenover de kweekelingen van Pakratz. Berchtold besloot het des-betreffende bericht met de woorden, dat men wel kon verwachten,dat alle inlichtingen, welke men aan Servi?? zou vragen op eendergelijke wijze behandeld zouden worden 40). Bovendien werdende reeds vermelde uitlatingen in de Servische pers over Cabrino-witsch bekend, die zelfs door Paschitsch beschouwd werd als eenagent van Oostenrijk-Hongarije. Deze geruchten bleven voortlevenondanks de d?Šmenti's van het Oostenrijk-Hongaarsche consulaatte Belgrado. Steeds talrijker werden ook de berichten over

devreugde, welke in sommige Servische kringen geheerscht had nahet bekend worden van den gelukten aanslag in Serajewo 4i).Bovendien werd de meening verbreid, dat het Servische koninkrijkalles zou aannemen, wat Oostenrijk-Hongarije van dit rijk zoueischen, omdat het op dit oogenblik nog geen oorlog zou kunnenvoeren. Al deze feiten deden hun invloed op den Hongaarschenminister gevoelen en vestigden bij hem de overtuiging, dat deregeering te Weenen een dergelijke houding van Servi?? niet langerlankmoedig zou kunnen aanzien. Tisza ging echter niet over ?Š?Šnnacht ijs en hij verzocht Ivan Skeriecz, den ban van Croati??, bewijs-stukken over de actie van Servi?? tegen de Monarchie 42). in hoe-verre de berichten over de houding van Duitschland, welkeBerchtold doorgaf, Tisza be??nvloedden, weten wij niet. Berchtold droeg kennis van de veranderende zienswijze vanTisza. Hij

sprak er tenminste den llden Juli Tschirschky over,Wien hij meedeelde, dat er sinds den lOden Juli een toenaderingtusschen Weenen en Boedapest was gekomen 43). De Servische berichten werden intusschen steeds hatelijker voorde Donaumonarchie. Algemeen verbreid werden de fantastische Oe. U.A. Nr. 10144. Â?) Oe. U. A. Nr. 9973, 10044, 10064, 10084. Tisza I pag. 39. 43) Sten. Ber. I pag. 119, 120.



??? verhalen, welke men, rond den tragischen dood van Hartwig, denRussischen gezant in Belgrado, ten huize van den Oostenrijkschengezant gesponnen had Daarnaast werd verteld, dat de Serveneen demonstratie tegen de in Belgrado verblijf houdende Oosten-rijkers hadden voorbereid, waartoe men bommen verdeeld had omaanslagen te plegen en de Legatie in de lucht te doen springen 45).De mededeelingen van de demonstraties werden in officieele krin-gen geloofd, zoodat zelfs Giesl de aanwezige onderdanen derDubbele Monarchie op de Legatie veilig trachtte te stellen. Ditalles vergiftigde de wederzijdsche betrekkingen. Intusschen had Tisza de gevraagde inlichtingen van Skerleczontvangen. Ik vermoed, dat het hetzelfde materiaal geweest zalzijn, dat de ban naar Weenen verzond. Het bestond uit twee nota'smet vijf uitvoerige bijlagen. In deze laatsten waren

bewijzensamengevat over het geven van passen aan onderdanen van deDubbele Monarchie om naar Servi?? te komen en over de Groot-Servische beweging 46). uit deze berichten bleek, dat de Groot-Servische propaganda steeds grooter en driester werd en dit allesondanks de diplomatieke successen der voorgaande jaren. Tiszamoest wel onder den indruk komen en steeds meer gaan voelenvoor de opvattingen, welke in Weenen verkondigd waren. Hetkwaad bleek dieper te zitten dan Tisza aanvankelijk gemeendhad. Uit de berichten bleek ook een sterke verbreiding van deGroot-Servische propaganda in Croati??, welk gebied vanuit Boe-dapest werd bestuurd en van welker invloed Tisza nog niet veelhad bemerkt. Door al deze feiten werd Tisza steeds meer in de richting ge-drongen om de eischen zoo scherp mogelijk te stellen 47). Desniet-temin bleef hij echter op het

standpunt staan, dat men geen oorlogzou mogen forceeren. Oe. U.A. Nr. 10193; B. D. Nr. 81, zie voor verdere bijzonderhedenpag. 168. Oe. U.A. Nr. 10213, 10231; B. D. Nr. 81. Oe. U. A. Nr. 10227 met Bijlage; over het verschaffen van de passenOe. U.A. Nr. 10210. Tisza's opvatting wijzigde zich omstreeks den 13den Juli (het pakdocumenten uit Croati?? zal hij ongeveer den 12den Juli ontvangen hebben).



??? Den 13den Juli kwam Tisza in Weenen, waar hij kennis namvan het nieuwe materiaal, dat in die dagen op het ministerie vanBuitenlandsche Zaken was ontvangen. Hierin werden naderebijzonderheden omtrent den arbeid van de Narodna Odbrana ge-meld terwijl er ook sprake was van een propaganda-afdeeling mhet Servische ministerie van Buitenlandsche Zaken 48). Bovendienwerd melding gemaakt van het feit, dat de Servische regeennggeldsommen beschikbaar stelde voor de propaganda in de grens-landen der Donaumonarchie, welke door Zuid-Slaven bewoondwerden. De Servische regeering bereidde dus een in bezitnemingvan de Oostenrijksche landsdeelen voor. Tevens werd hij op de In een telegram aan Skerlecz van den 13den Juli 1914 vermeldde hij, dathij den vorigen avond uit Belgrado zeer verontrustende berichten ontvangenhad (Tisza I pag. 40, 41). Waarschijnlijk had

Tisza het oog op de reedsvermelde berichten over demonstraties en aanslagplannen in Belgrado. Deontwikkeling van zijn meening ging sinds den 29sten Juni verder, er wasm i. geen sprake van een plotselingen, maar van een geleidelijken ommekeerDen 25sten Januari 1918 maakte hij de volgende aanteekening: â€žHmsichtlichder Ereignisse, die dem Kriege vorangingen musz ich erklaren dasz 'chnach dem Verbrechen von Sarajewo nicht im mindesten an die M??glichkeiteines Krieges geglaubt habe. Indessen brachten mich zu meinem lebhaftenBedauern und auch zu meinem groszen Schmerzen die kompromittierendenErgebnisse der Untersuchung, die die Komplizit?¤t Serbiens bewiesen, und dieauszerordentlich provozierende Haltung Pasic's, der serbischen Diplomatieund Presse zu der gleichen Ueberzeugung wie meine Kollegen, und ichbegriff, dasz es f??r uns unm??glich sei, einen

Konflikt mit Serbien zu ver-meiden' Ich habe zuerst darauf bestanden, dasz unsere Demarche in Belgradnicht den Charakter eines Ultimatums tragen sollte, aber sp?¤ter muszte ichdie sofortige Absendung des von allen geforderten Ultimatums hinnehmen.quot; (Berl. Monatshefte 1932 pag. 929, 930). Â?) Een gedeelte van deze mededeelingen is volgens een aanteekeningbij Oe U A Nr. 10161 na den oorlog door de Entente in beslag genomenen sinds dien niet uitgeleverd of gepubliceerd. Wij hebben echter de beschik-king over Oe. U.A. Nr. 10169 (handelt over propaganda), Oe. U.A. Nr.10102 10103 en 10132. Dit laatste bericht stamt uit Londen en bevat demededeeling, dat men op de Servische legatie daar ter stede kennis hadgedragen van het plan van den aanslag. Uit Saloniki Oe. U. A. Nr. 10205.Meldingen over de Narodna Odbrana en de agitatie in Oe. U. A. Nr. 9927,10104, 10124,

10153 en 10187. Uit Croati?? Oe. U. A. Nr. 10164, Conrad IVpag. 73 en een samenvatting der verschillende berichten in een brief vanKrobatin aan Tisza van den 14den Juli, afgedrukt Tisza 1 pag. 41, 42.



??? hoogte gesteld van de beide berichten, welke von Wiesner, alsresultaat van zijn onderzoek in Serajewo, naar Weenen had ge-zonden 49). Deze meldden, dat men in alle Bosnische kringen deovertuiging was toegedaan, dat de intensieve Servische propagandadoor de regeering, de pers en organisaties uit Servi?? bevorderdwerd. Dit waren echter slechts persoonlijke opvattingen, wantdirecte bewijzen voor een bevorderen van genoemde propagandadoor de Servische regeering ontbraken. Wiesner had echter welde beschikking gekregen over bewijzen, dat de bedoelde actiegevoerd werd door vereenigingen, die door de Servische regeeringgeduld werden. Wat de daad van den 28sten Juni betrof, kon hijmelden, dat er geen bewijzen, ja zelfs geen aanwijzingen, te vindenwaren, dat de regeering in Belgrado kennis had gedragen van denaanslag of deszelfs voorbereiding. Er

waren zelfs feiten bekendgeworden, die erop konden wijzen, dat zulks uitgesloten was.Deze berichten brachten evenwel geen verandering in de heer-schende opvattingen op den Ballhausplatz; immers reeds in hetkeizerlijk schrijven naar Berlijn van den 2den Juli 1914 was ge-meld, dat men wel geen bewijzen zou kunnen vinden voor deveronderstelling, dat de Servische regeering in de aanslagplannenwas ingewijd, maar dat vast stond, dat de politiek, welke door deheeren in Belgrado gevoerd werd, dergelijke daden begunstigde.Deze overtuiging was door verschillende berichten nader be-vestigd. Het tweede telegram van von Wiesner bevatte de resultaten vanhet onderzoek. Er was uit vast komen te staan, dat de aanslag inBelgrado was beraamd, waarbij een ambtenaar der spoorwegen,Ciganowitsch, en een majoor, Tankositch, hun medewerking had-den verleend; zulks

had men echter nog niet kunnen vaststellenvan den majoor Pribitchevitch. De bommen, welke de daders ge-bruikt hadden, waren afkomstig uit het Servische legermagazijn teKragujevac, maar men had niet kunnen bewijzen, dat deze kortvoor den aanslag bij genoemd dep??t afgeleverd waren. Geblekenwas, dat de daders over de grens waren gekomen met mede-werking van een organisatie, waarvan o.a. de grensofficieren te U. A. Nr. 10252, 10253; tezamen afgedrukt in Roodboek 1919 INr. 17 en Conrad IV pag. 81, 82; Berl. Monatshefte 1932 pag. 561.



??? Schabatz en Losnica lid waren. Deze organisatie scheen deNarodna Odbrana te zijn. Het telegram eindigde met te vermelden,dat von Wiesner op grond van al dit materiaal drie eischenwenschte voor te stellen, n.1.: a.nbsp;Uitvaardiging van een verbod aan Servische regeeringsorganenom medewerking te verleenen bij het smokkelen van personenof voorwerpen over de staatsgrenzen; b.nbsp;Het geven van ontslag aan de Servische grensambtenaren van Schabatz en Losnica; c.nbsp;Het instellen van een gerechtelijke vervolging tegen Cigano-witsch en Tankositch. Nadat Tisza kennis genomen had van het nieuwe bezwarendemateriaal, vond den 14den Juli een ministerraad, waaraan Berch-told, von St??rgkh, Tisza en Burian deelnamen, plaats. In dezebijeenkomst hield men zich uitsluitend bezig met de besprekingvan de nota. Aan het ontwerp van Musulin werden de door vonWiesner

voorgestelde eischen toegevoegd, terwijl ten slotte nogge??ischt werd de uitvaardiging van een koninklijken legerorder eneen verklaring in het staatsblad, waarbij de regeering de Groot-Servische propaganda verbood. Tisza keurde de nota goed enformuleerde zelfs, volgens Berchtold, enkele eischen nog scherper.De Hongaarsche minister kantte zich echter tegen den korten ter-mijn, omdat dit den indruk zou geven, dat de nota een ultimatumwas. Berchtold vestigde zijn aandacht op de noodzakelijkheid vanhet stellen van een termijn, omdat wanneer de tijd van spanningte lang zou duren, er moeilijkheden zouden rijzen van militairenaard. De opposant zwichtte voor dit betoog, maar hield aan zijnmeening vast, dat men ook na het afwijzen der eischen niet directover mocht gaan tot een aanval op Servi??, maar dat deze eerstzou plaats vinden na een formeele oorlogsverklaring. De kans opoorlog

was zeer waarschijnlijk te noemen en indien Servi??, tegende verwachting in, zou overgaan tot het aannemen van de eischen,dan zou dit voor het Slavische rijk een zeer groote vernederingbeteekenen. Tevens zou dit dan leiden tot het einde van het pres-tige van Rusland op den Balkan en kon men verwachten, dat deDubbele Monarchie in aanzien zou stijgen. Ten slotte stelde Tiszavoor, dat het ultimatum eerst verzonden zou worden, nadat men



??? in een algemeenen ministerraad het besluit genomen zou hebben,dat Oostenrijk-Hongarije na afloop van den oorlog geen land vanServi?? zou annexeeren, welk voorstel door de aanwezigen goed-gekeurd werd. Berchtold bracht daarna nog het tijdstip van over-handiging ter sprake. Hij deelde mee, dat hij vernomen had, dat deFransche president een bezoek aan St. Petersburg zou brengen.De regeering was eerst van plan geweest de nota omstreeks den22sten Juli naar Belgrado te verzenden, maar nu was gebleken,dat Poincar?Š dan in St. Petersburg was. Men wilde nu voorkomen,dat de door de nota geschapen situatie door de beide bondgenootenbesproken zou kunnen worden. De datum van overreiking moestdaarmee in overeenstemming gebracht worden, hetgeen dus neer-kwam op de overreiking op den dag v????r het bezoek, dus ongeveerden 18den Juli, maar

dit was ondoenlijk, omdat de nota nog in eenalgemeenen ministerraad behandeld moest worden en bovendiendan nog de gelegenheid voor de bondgenooten bestond om degevolgen van de d?Šmarche te bespreken. De meest voor de handliggende datum was dus de 25ste Juli, n.1. na het vertrek van denFranschen president uit St. Petersburg. Berchtold sprak in dit ver-band zijn vrees uit, dat Duitschland dit uitstel zou kunnen uitleggenals een weifelen van de Dubbele Monarchie, hetgeen voorkomenmoest worden so). Na afloop van den ministerraad begaf Tisza zich dan ook naarvon Tschirschky, wien hij de reden van het uitstel uiteen zette si). 50) Oe. U. A. Nr. 10272; D. D. Nr. 49, 50; S. B. B. Nr. 23; hierboven noot 47.Tisza I pag. 81, drukt een brief van den 16den September 1914 af, waarinde minister schrijft, dat hij de volle verantwoordelijkheid voor den uitge-broken

oorlog wilde dragen. Verder Tisza I pag. 62, 63, waar een briefvan den 26sten Augustus 1914, waarin hij schreef, dat hij geen wroeginghad over het genomen besluit om den oorlog te ontketenen, want: â€žUrnunseren Nacken war schon die Schlinge gelegt, mit der sie uns, wenn wirsie jetzt nicht durchschneiden, zu geeigneter Zeit erdrosselt h?¤tten. Wirkonnten nicht anders handeln.quot; Ook Berl. Monatshefte 1932 pag. 561, waarvon Wiesner vermeldt, dat hij den 15den Juli Tisza aantrof â€žauf dem Bodeneiner unter allen Umst?¤nden an Serbien hinauszugebenden, ultimativenForderungsliste... Ich kann bezeugen, dasz Graf T. der befristeten Demarchein Belgrad Punkt f??r Punkt aus der Ueberzeugung ihrer Notwendigkeit undBerechtigung zugestimmt hatquot;. D. D. Nr. 49.



??? Ook Berchtold achtte het noodzakelijk om dien dag nog denDuitschen gezant te verwittigen van het genomen besluit mzake de overhandiging van de nota 52). Dien avond kwam von Wiesner op het mmistene van Buiten-landsche Zaken. Hij had van zijn reis nog nieuwe stukken mee-gebracht, o.a. ?Š?Šn over de Sokol vereeniging Dusan Silni te Kra-gujevac. De leiding van deze vereeniging berustte in handen vanLtieve Servische officieren en haar voornaamste taak was devrienden van Servi?? over de grenzen te bevrijden. Dit werd ge-??llustreerd door een redevoering, welke de voorzitter majoorKovachevitsch in de jaarvergadering in Januari 1914 had gehoudenL waarin hij o.a. had gezegd: â€žMeine Br??der und Schwesternunser Feind im Norden ist gef?¤hrlicher und herzloser (dan de juistdoor hem tevoren genoemde Turken) weil er kulturell und ??ko-nomisch st?¤rker ist. Dieser Feind

ist in seinen Gel??sten uners?¤tt-lich- er h?¤lt Millionen unserer Br??der in Sklaverei und Ketten Ernahm ihnen die Freiheit und das Recht und unterwarf sie allenseinen Diensten. Die Br??der murren, rufen und bitten um jeraschere Hilfe. Wir d??rfen sie nicht auf Gnade und Ungnade diesemf??rchterlichen und gefr?¤szigen Feinde ??berlassen. Wir m??ssen ihnenje eher zu Hilfe eilen, weil dies zu tun unsere Pflicht ist. Konntenwir denn schlieszlich gl??cklich sein, wenn so viele Bruder inSklaverei leben, leiden und murren?quot; 53). De rede was ook mdruk versehenen en de regeering in Servi?? had niets gedaan omde publicatie te beletten. Dit achtte men een nieuw bewijs voor den onhoudbaren toestand. De pers had iets vernomen van Tisza's verblijf m Weenen enhad vermeld, dat dit bezoek verband hield met de loopende inter-pellaties in het parlement te Boedapest, welke de minister

den15den Juli zou beantwoorden 54). Genoemde zitting werd dan ook met spanning tegemoetgezien. De heerschende opvattingen werden tijdens deze zitting wel hetbest door de met vele toejuichingenjm^a^g^ redevoering v^ 82) D. D. Nr. 50. 53) Conrad IV pag. 82-85; von Steinitz: â€žRings um Sasonow pag 165â€”185. D. D. Nr. 41a.



??? den eersten spreker, Szmrecs?¤ny, weergegeven. Deze afgevaardig-de van de Volkspartij zei o.a., dat elke natie de verplichting hadom propaganda te maken, maar dat deze niet de territoriale veilig-heid of het bestaan van een naburigen staat in gevaar mochtbrengen. Indien zulks zou plaatsvinden, dan moest de betrokkenstaat zich daartegen met alle macht verzetten. Zou een dergelijkebeweging tot een samenzwering tegen het leven van den troon-opvolger leiden, dan moest de betrokken regeering zeker ingrijpen.Aangezien men steeds meerdere bewijzen in handen kreeg, dat dedaad van Serajewo in verband stond met de Groot-Servische be-weging, welke haar instructies uit Belgrado en van de NarodnaOdbrana ontving, moest er iets gedaan worden. Volgens de sta-tuten was de genoemde vereeniging opgezet met literaire doel-einden, maar reeds spoedig was zij de

politieke richting uitgegaan.Tot dat doel diende de uitrusting van de comitadji's met behulpvan gelden, welke men uit een regeeringsfonds ontving. De sprekernoemde dan ook de Servische regeering indirect aansprakelijk voorhetgeen geschiedde en in dit verband wees hij erop, dat zij ookIn strijd met het volkenrecht had gehandeld, aangezien zij in denota van 1909 beloofd had zich voortaan van alle propaganda teonthouden. Hij vestigde er de aandacht op, dat de propagandajaarlijks toenam en besloot zijn rede met â€ždeze toestand, die onsmilliarden kost, is onhoudbaar. De gehuurde moordenaars derGroot-Servische beweging hebben onzen troonopvolger vermoord.Waarop wachten wij nog? Ik wil volstrekt niet tot den oorlog op-hitsen Wij willen den vrede, maar die spanning, waarin wij doorServi?? leven, is geen vrede. Wij verlangen van ons departementvan

Buitenlandsche Zaken een beslist en krachtig optreden. Aandie laffe, kruiperige politiek, die het aanzien der Monarchie onder-mijnt moet een einde komen. Wij lijden reeds sinds den komngs-moord in Belgrado. Ik aarzel niet te verklaren, dat aartshertogFrans Ferdinand en zijn gemalin het offer zijn geworden van tweeverzuimde strafexpedities. Moge het drama van Serajewo eenmemento zijn: tot hiertoe en niet verder.quot; Tisza antwoordde hierop, dat de verhouding tot Servi?? nood-zakelijk opgehelderd moest worden, maar dat hij zich over dewijze, waarop dit zou geschieden, nog niet kon uitlaten. Hij voegde



??? er aan toe, dat een oplossing niet in den zin van oorlog behoefdeplaats te vinden. â€žAber jeder Staat, jedes Volk musz in der Lagesein, Krieg zu f??hren und musz den Krieg w??nschen, als ultimaratio, wenn Staat und Volk weiter existieren sollenquot; ss). De algemeene indruk van de redevoering was, dat zij vastbera-dener was dan die van den 8sten Juli, maar toch niet ooriogs-zuchtig genoemd mocht worden. Men meende, dat de verklaringten doel had om indruk in Servi?? te maken en dit achtte men ermede bereikt. Uit dit alles blijkt wel hoe goed de regeering te Weenen eringeslaagd was haar politiek te camoufleeren se). 55)nbsp;N. R. C. 18 Juli 1914, Avondblad B; R. D. IV Nr. 249; B. D. Nr. 51,65, 81, 82; F. G. B. Nr. 12; S. B. B. Nr. 23; Fraknoi pag. 38. 56)nbsp;D. D. Nr. 19; Beiersche D. Nr. 11; B. D. Nr. 46; R. D. IV Anhang Nr. 1;zie verder beneden pag. 114 en volgende.



??? VI. DE LAATSTE ETAPPE. (Gebeurtenissen in Weenen tusschen den 15den en den23sten Juli). Op grond van de besluiten, welke bij de bespreking van de notaop den 14den Juli waren genomen, werd de nota voor de derde maalomgewerkt. Het stuk werd opgesteld als een telegrafische op-dracht aan den gezant te Belgrado en berustte op de Servische notavan den Sisten Maart 1909. De zes eerste eischen werden over-genomen uit het tweede ontwerp. Een moeilijkheid vormde echterde vermelding van namen van medeplichtigen aan het complot mServi??. Men was het eens over den eisch om ontslag te vragen vanden majoor Tankositsch en den ambtenaar der spoorwegen Ciga-nowitsch. Deze overtuiging werd echter den 15den Juli aan hetwankelen gebracht door een mededeeling van Giesl uit Belgrado,over een verklaring van een zekeren Wladimir Kaiganowitsch,

datCiganowitsch in werkelijkheid Stefan Vecherinac heette i). Dezeverklaring werd later bevestigd, terwijl er aan toegevoegd werd,dat Ciganowitsch, alias Vecherinac onder weer een anderen naamnaar Bosni?? zou komen 2). Deze berichten werden nader onder-zocht en men vroeg ook inlichtingen in Agram. De ban van Croati??,Skerlecz, bezat een foto van den belastingambtenaar Vecherinacen hij zond deze naar Serajewo 3). In Serajewo was een portretvan Ciganowitsch aanwezig. Bij vergelijking van de foto's bleek,dat beide personen niet identiek waren, hetgeen Potiorek dadelijknaar Weenen meldde, waar genoemd bericht in den avond van den22sten Juli aankwam 4). Hierdoor was dit punt opgehelderd enbehoefden geen wijzigingen meer in de reeds verzonden nota aan-gebracht te worden. Voorspoediger was men met het verkrijgen van de namen der

grensambtenaren, die bij het smokkelen der wapens van Servi?? 1)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10255. 2)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10292, 10293, 10322, 10324, 10326, 10472. Oe. U. A. Nr. 10318, 10376. *) Oe. U.A. Nr. 10371, 10428, 10467, 10505.



??? naar Bosni?? de behulpzame hand hadden geboden; ook deze namenwerden aan de nota toegevoegds). Tenslotte werden de eischen,welke von Wiesner had voorgesteld, in de nota ingelascht. Aan het document werd een instructie voor den gezant toege-voegd, waarin stond: â€žEuer Hochwohlgeboren wollen gelegentlichder Uebergabe dieser Note m??ndlich hinzuf??gen, dasz Sie beauf-tragt seien â€” falls Ihnen inzwischen nicht eine zustimmende Ant-wort der k??niglich serbischen Regierung zugekommen sein sollte â€”nach Ablauf der in der Note vorgesehenen, vom Tage und von derStunde Ihrer Mitteilung an zu rechnenden 48-st??ndigen Frist,Ihre P?¤sse zu verlangenquot;. De nota werd nog scherper toen aan deinstructie werd toegevoegd, dat het antwoord van Servi?? â€žvorbe-haltlosquot; moest zijne). Dezelfde strekking had de uitbreiding vanhet punt over het opheffen van

Groot-Servische vereenigingen,waarbij Servi?? verzocht werd ook in de toekomst het ontstaan vandergelijke organisaties te verhoeden. Door dit alles werd de kansop aanneming van de zijde van Servi?? steeds kleiner. Een ander punt van overweging vormde het tijdstip, waarop denota in Belgrado overhandigd zou worden. Wij zagen reeds, datmen overeengekomen was om, in verband met het bezoek vanPoincar?Š aan St. Petersburg, de overhandiging plaats te doenvinden op den 25sten Juli. Uit berichten uit Rome begreep menin Weenen, dat over de actie iets was uitgelekt. De schuld vandeze onthullingen schoof men den Duitschen gezant bij het Ita-liaansche Hof op den hals. Het gevolg hiervan was echter, datmen overeenkwam de nota reeds den 24sten Juli te doen overhan-digen 7). Men had ook de Duitsche regeering op de hoogte gesteldvan de oorzaak van het uitstelÂ?). Het

betreffende antwoord vanSz??gyeny meldde evenwel, dat Jagow den laten datum betreurde.Dit leidde ertoe, dat op den Ballhausplatz de reisroute van denFranschen president nogmaals aan een nauwkeurig onderzoek werdonderworpen, om te zien of men de nota misschien nog vroeger 5)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10273, 10321, zie hierboven pag. 96. 6)nbsp;Goosz 1 pag. 97â€”100 en op pag. 99 noot 1. â– ') Oe. U.A. Nr. 10289. 8) Oe. U.A. Nr. 10276, idem Roodboek 1919 I Nr. 21; het desbetreffendantwoord van Sz??gyeny: Oe. U.A. Nr. 10296, idem Roodboek 1919 I Nr. 23.



??? zou kunnen overhandigen. De hooge bezoeker wilde den 23stenJuli om 22 uur Oost-Europeeschen tijd Kroonstad verlaten, dit was20 uur 30 minuten Middel-Europeeschen tijd. Indien het documentin Belgrado dien zelfden dag om 17 uur overhandigd zou worden,zou het onmogelijk zijn, dat de telegrafische mededeeling van dienstap nog v????r het vertrek van Poincar?Š in de Russische hoofdstadzou worden ontvangen. Op grond hiervan werd ongeveer den 17denJuli besloten het Oostenrijksche staatsstuk op Donderdag den23sten Juli om 17 uur aan de Servische regeering ter hand testellens). De ministerraad, welke zich met de aanstaande diplomatiekeactie van de Monarchie tegenover Servi?? zou bezig houden, vondden 19den Juli in Weenen plaats. Als voorzitter dezer vergaderingfungeerde weer minister Berchtold, terwijl als leden aanwezigwaren: graaf St??rgkh,

graaf Tisza, dr. Ritter von Bilinski, Rittervon Krobatin, Freiherr Conrad von H??tzendorf, admiraal von Kaileren graaf Hoyos, die belast was met het opstellen der notulen. V????r de zitting officieel geopend werd, besprak men de notaen werd de definitieve tekst goedgekeurd. Hierop opende Berch-told de vergadering met een uiteenzetting, waarin hij den termijnvan overhandiging nader toelichtte. Hij voegde er aan toe, dat hetServische antwoord den 25sten Juli om 17 uur verwacht kon wor-den. Indien dit onvoldoende was zou men de mobilisatie in dennacht van Zaterdag op Zondag (25 op 26 Juli) afkondigen. Conrad von H??tzendorf wees op de noodzakelijkheid om snel tehandelen, daar hij bericht uit Servi?? ontvangen had over eenconcentratie van Servische eenheden aan de Bulgaarsche- en Alba-neesche grenzen en over verplaatsing van troepen naar Oud-Servi??.Deze

laatste mededeelingen bleken echter van geen belang geweestte zijn, aangezien zij betrekking bleken te hebben op grootverlof-gangers. De laatste drie dagen had hij evenwel meer verontrustendetijdingen ontvangen en b.v. vernomen, dat het 6de en het 17deregiment van Nieuw- naar Oud-Servi?? waren overgeplaatst, zelfshad hij den dag tevoren van Bulgaarsche zijde gehoord, dat drieServische divisies naar het Noorden waren getrokken; indien ditlaatste bevestigd zou worden, moesten spoedig van Oostenrijk-~ ÂŽ) D. D. Nr. 65.



??? Hongaarsche zijde tegenmaatregelen getroffen worden. Krobatinsomde vervolgens de verschillende mobilisatiemaatregelen op,welke hij had voorbereid en deelde mee, dat hij van plan was dekeizerlijke goedkeuring voor een mobilisatie reeds den 22sten Julite vragen. Tisza zei vrees te koesteren voor opstanden van Roemeenschezijde in Hongarije, hetgeen echter door Conrad werd bestreden.De veldmaarschalk wees er n.1. op, dat bij een algemeene mobili-satie er altijd nog voldoende troepen in Zevenburgen achter zoudenblijven om dergelijke uitspattingen te onderdrukken. Deze troepen-eenheden zouden zeker loyaal zijn daar zij slechts voor een geringpercentage uit Hongaarsche Roemenen bestonden. Door deze mede-deeling voelde Tisza zich gerust gesteld. Hij legde er vervolgensden nadruk op, dat de medewerking van Hongarije, zooals hij ookreeds eerder had verklaard,

afhankelijk was van een met algemeenestemmen genomen besluit, om bekend te maken, dat Oostenrijk-Hongarije geen veroveringsoorlog wilde voeren en ook na denoorlog geen gebied van Servi?? zou annexeeren. Berchtold weeserop, dat men het reeds eens geworden was over het feit, datServi?? verkleind moest worden ten koste van andere landen, waar-door het uitgeschakeld zou worden als een bedreiging voor hetbestaan der Dubbele Monarchie. Hij uitte dan ook als zijn meening,dat men het voorstel van Tisza slechts onder reserve zou kunnensteunen. Volgens hem bestond de mogelijkheid, dat men over zoumoeten gaan tot annexatie van Servisch gebied om het gesteldedoel te bereiken, b.v. wanneer een pro-Russische regeering inBulgarije aan het bewind zou komen. In dat geval wilde men geenServische deelen aan dien staat geven en zou Oostenrijk-Hongarijein diens plaats

moeten treden. De Hongaarsche minister wildehiervan echter niets hooren en handhaafde zijn standpunt, hetgeenhij verdedigde door te betoogen, dat een dergelijke verklaring vande zijde van Oostenrijk-Hongarije van invloed zou zijn op dehouding van Rusland, aangezien het Czarenrijk bij een vernietigingof annexatie van Servi?? niet lijdelijk zou toezien. Om nu de bestetroeven in handen te krijgen zou men zijn gedachtengang moetenvolgen. Het voorstel van Tisza ondervond ook tegenstand van Conrad,



??? die meende, dat de Dubbele Monarchie in ieder geval het bezitmoest verwerven van enkele strategische punten, waardoor menServi?? beter zou kunnen bedwingen. Tisza achtte dit evenminnoodzakelijk, omdat men hetzelfde doel zou kunnen bereiken doorhet sluiten van een militaire conventie of eventueel het vervangenvan het Servisch koningshuis door een ander. Na eenig heen enweer praten legde Tisza zich ten slotte neer bij de algemeene op-vatting om strategische punten uit te sluiten van de voorgesteldeverklaring. In dezen vorm werd het voorstel met algemeene stem-men goedgekeurd. Tevens werd er nog uitdrukkelijk bij vermeld,dat de verkleining van Servi?? ten gunste van andere staten of eentijdelijke bezetting van Servisch grondgebied niet door deze ver-klaring uitgeschakeld werden. Daarna werd de ministerraad doorden voorzitter gesloten lo). Met

grooten ijver werd nu de definitieve Fransche tekst vande nota vermenigvuldigd om deze zoo spoedig mogelijk te kunnenversturen en reeds den 20sten Juli werd het document naar devoornaamste gezantenposten in Europa verzonden. De gezantenkregen opdracht de nota den 24sten Juli aan de regeeringen teoverhandigen n). Eveneens werd de nota naar Belgrado verzonden en de gezantGiesl kreeg opdracht om in geen geval een verlenging van denvastgestelden termijn toe te staan. Dit moest hij ook weigeren voorhet geval Servi?? nadere inlichtingen zou verzoeken over enkeleeischen. Hij kreeg verder opdracht om zoodra de achtenveertiguren verloopen zouden zijn, zonder dat een gunstig antwoord vande Servische regeering was ingekomen, onmiddellijk met hetlegatiepersoneel Belgrado te verlaten 12). Dienzelfden dag werd de nota ook naar Ischl gezonden,

terwijlBerchtold dien avond in gezelschap van graaf Hoyos daarheenvertrok om het staatsstuk nader te kunnen toelichten tegenover 10)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10393, idem Roodboek 1919 I Nr. 26, Conrad IV pag.91, 92. 11)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10399, 10400, 10402, idem Roodboek 1919 I Nr. 29,30, 31; zie de nota in Bijlage I. quot;) Oe. U.A. Nr. 10395, 10396; idem Roodboek 1919 I Nr. 27, 28.



??? zijn keizerlijken meester-). De minister werdnbsp;^Ju^^ negen uur ' morgens in audi??ntie ontvangen en Frans fals Berchtold'ook verwachtte, de nota onveranderd goedDienzelfden 21sten Juli werd ook het manifest, dat de keizerin Â?vaTvan oorlog aan zijn volk wilde richten, opgesteld Sr2Lten IuH verkreeg Krobatin de keizerlijke sanctie voor zijnquot;org sTeire moLhsalemaatregelen en den volgenden d eds werden de verloven van generaals enletrokken terwijl tevens een begin gemaakt werd met de militaire vannbsp;Soizza en Budua in Dalmatienbsp;uiti4). AlSm en rekende men dus met den oorlog. Hoe zou d.e ooriogveSr^ Paschitsch had in een interview, dat in de Leipz.gerNeSe Nachrichtenquot; van den ITden Juli was verschenen, ver-ward dat Servi?? in een eventueelen ooriog niet alleen zouSnbsp;w s dus in Servi?? overtuigd, dat Rusland het land n et in den steek zou laten. Deze

meening werd in Weenen ver-s k'door berichten uit St. Petersburg. Conrad was de meemngSgedaan, dat het Czarenrijk ten gunste van Servie -gnjpenwaLeer dit rijk met Oostenrijk-Hongarije in oorlog zou komen.Settemin bleef hij bij zijn ingenomen standpunt volharden --dat in genoemd geval Duitschland aan de zijde van de DubbeleInarch e zou stLn. De maarschalk had echter ook tijden, waann â€” .mst - rrrquot;quot;nbsp;vrees voor de gevolgen van den stap werd ook aangewakkerd doordat men nog geennl cht ngen had kunnen krijgen over de houding, welke Râ€”OU innemen. Deze stemming werd er niet beter Â?P-^n ^ fhem mededeelde, dat men niet zeker was van de houding van Itali??. Ditdee^dejnaa^^^^ 13)nbsp;D. D. Nr. 88; Oe. U. A. Nr. 10430 14)nbsp;Bert. Monatshefte 1926 pag. 549-553; Conrad IV pag. 271. 15)nbsp;Goosz II pag. 236 noot.



??? Oostenrijk-Hongarije niet tot mobilisatie mocht overgaan, daar hetin geen geval een drie-fronten-oorlog zou kunnen wagen le). Develdmaarschalk verdreef evenwel deze gedachten weer door zichvoor te houden, dat het om het bestaan van het rijk ging, wantuit de vele feiten en gegevens, welke men over de Groot-Servischepropaganda had verkregen, bleek steeds meer welk groot gevaaraan de andere zijde dreigde. Het was het noodlot, dat boven deDonaumonarchie hing en waaraan men slechts door een kracht-dadig optreden zou kunnen ontkomen. De Duitsche militaireattach?Š kon evenwel niet nalaten er tegenover zijn chef op tewijzen, hoe velen in hun binnenste hoopten, dat de bittere kelkvan den oorlog aan hen voorbij zou gaani^). Op het laatste oogenblik vernam Berchtold van den Duitschengezant, dat Poincar?Š een uur later dan aanvankelijk was vastge-steld

uit Rusland zou vertrekken is). Dit zou tengevolge hebben,dat de nota in St. Petersburg bekend zou worden v????r het vertrekvan den Franschen president en daarom ontving Giesl opdrachthet belangrijke document een uur later te overhandigen is). De ge-zant ontving bovengenoemde opdracht nog bijtijds en den 23stenJuli om 18 uur werd het document aan de Servische regeeringoverhandigd. Dien avond om half elf kreeg de regeering te Weenenhet volgende telegram uit Belgrado: â€žBez??gliche Note heute 6 Uhrabends Herrn Pachu ??bergebenquot; 20). De beslissing was gevallen. Om de noodzakelijkheid van ded?Šmarche aan te toonen, had de regeering een memorandum doenopstellen. Wiesner had daartoe den 17den Juli het eerste ontwerpgemaakt, maar dit stuk, dat men grootsch opgezet had, was den20sten Juli nog niet gereed gekomen. Eerst den 24sten Juli

washet dossier tot verzending gereed 21). Wat wist Europa van de nota? Daartoe moeten we twee dingen quot;) Conrad IV pag. 108.quot;) Berl. Monatshefte 1930 pag. 130.D. D. Nr. 112, 127. Oe. U.A. Nr. 10518, idem Roodboek 1919 I Nr. 62.=0) Oe. U.A. Nr. 10524, idem Roodboek 1919 I Nr. 65.21) Berl. Monatshefte 1927 pag. 492â€”544.



??? onderscheiden, n.1. primo wat wist de bondgenoot Duitschland ensecundo wat wisten de andere mogendheden van de Oostennjk- dIhscEnbsp;dit rijk was geregeld door Berchtold op de hoogte gehouden van den gang van zaken en reeds den 14denJuli was aan den Duitschen gezant medegedeeld, dat de tekst vande nota zoodanig zou zijn, dat aanneming door de Servische regee-ring zoo goed als uitgesloten geacht moest worden 22). Den 19den Juli had de Duitsche gezant in strikt vertrouwen denota van Forgach ontvangen. Deze laatste had gezegd, dat hoewelde keizerlijke goedkeuring vanuit Ischl nog niet bekend was, hijdeze toch niet in twijfel trok en dien zelfden avond verzond vonTschirschky de nota met commentaar per post naar Berlijn 23). Dienzelfden dag ontving Macchio van Berchtold uit Ischl bericht,dat de nota wel door den keizer was goedgekeurd, maar dat menden

Duitschen gezant moest mededeelen, dat er nog enkele kleinecorrecties in aangebracht moesten worden, zoodat men het stukeerst den 22sten Juli bekend zou kunnen maken 24). Toen Berchtoldvernam, dat de nota reeds naar Berlijn verzonden was, legde hi]zich uit den aard der zaak hierbij neer en meldde aan Sz??gyeny,dat de nota reeds naar Berlijn verzonden was en hij deze dus ook in de Wilhelmstrasze kon overhandigen. Wat wisten nu de andere gezanten van den aanstaanden stap?Zooals wij reeds zagen waren enkele mededeelingen in de persdoorgedrongen, maar deze waren door de regeering weer gedemen-teerd waarbij erop gewezen was, dat het onderzoek in Serajewonog niet afgeloopen was. Verschillende gezanten meenden, dat deBallhausplatz wel niet tot geweld zou overgaan, hetgeen menvooral verwachtte omdat men veronderstelde, dat de oude keizernooit een

krachtdadige politiek zou goedkeuren. Daartegenover nammen hevige opwinding onder de bevolking waar, welke zich inmanifestaties en paniekstemming op de beurs uitte. Deze geestes-gesteldheid vond voedsel in de vele berichten uit Belgrado, welkedoor de Oostenrijk-Hongaarsche pers algemeen verbreid wer- Nr. 49. 23)nbsp;D. D. Nr. 106. 24)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10471, idem Roodboek 1919 ! Nr. 46.



??? den 25). In de diplomatieke kringen verdacht men Tschirschkyervan, dat hij een oorlogszuchtigen geest aanwakkerde, hetgeenmen baseerde op het feit, dat de gezant tegenover iedereen eenkrachtdadig optreden van Oostenrijk-Hongarije tegen Servi?? ver-dedigde. De Russische gezant Schebeko vertrouwde er echter op,dat de regeering geen beslissing in den zin van oorlog zou nemen,aangezien de heeren in Weenen wel wisten, dat een Oostenrijksch-Servische oorlog zou moeten leiden tot een ingrijpen van Ruslanden op een Europeeschen oorlog moest uitloopen. Schebeko meendede bewijzen hiervan te moeten zien in de gematigde verklaringenvan Tisza in het parlement en die der regeering in de pers, terwijlhij bovendien in de verloven van Conrad en Krobatin een bevesti-ging van zijn opvatting zag 26). De Fransche gezant, Dumaine,zag de toekomst met meer

pessimisme tegemoet, al kon ook hijde kalmeerende inwerkingspogingen der regeering niet ontkennen,welke zienswijze ook door den Engelschen gezant Bunsen gedeeldwerd. Deze opvattingen veranderden echter, toen Bunsen den 16denjuli graaf L??tzow, oud-gezant in Rome, die een villa naast zijnbuitenverblijf had, ontmoette. Deze had den dag tevoren Berchtolden Forgach gesproken en had uit hun woorden opgemaakt, dat depolitieke toestand op het Ministerie ernstig ingezien werd. De graafhad den gezant verteld, dat er plannen bestonden om eischenaan Servi?? te stellen, gebaseerd op het onderzoek in Serajewo.Daarin zouden maatregelen tot beperking van nationalistische- enanarchistische propaganda gevraagd worden. Oostenrijk zou echterdaden eischen en geen genoegen nemen met beloften en indienServi?? niet willens zou zijn daartoe over te gaan, zou de

Donau-monarchie haar toevlucht nemen tot krachtdadige maatregelen,waarbij zij verwachtte, dat alle Europeesche mogendheden eendergelijk optreden zouden goedkeuren. De Engelsche gezant, diede zienswijze van Schebeko kende, had dit voor wat Rusland betrofin twijfel getrokken, maar L??tzow meende, dat ook dit land hetniet voor moordenaars op zou nemen; indien echter het Czarenrijk rti)7 IV^NrT^et'F.^??rbr Nrr 12-quot;s. D. Nr. 406, idem S. B. B.Nr. 25; S. B. B. Nr. 24. 28) B. D. Nr. 40.



??? toch zou ingrijpen, zou Weenen voet bij stuk houden. De oud-gezant had er tenslotte aan toegevoegd, dat hij den indruk hadgekregen, dat de Weensche politiek door Berlijn goedgekeurd was.Bunsen kon echter niet gelooven, dat Oostenrijk-Hongarije naardien uitersten maatregel van oorlog zou grijpen 2t). Hij beslootdan ook persoonlijk naar den Ballhausplatz te gaan om inlichtin-gen in te winnen. Den volgenden dag voerde de gezant zijn plan uit en had eenonderhoud met Berchtold. Bunsen had echter weinig succes, wantde minister had het onderwerp Servi?? niet aangeroerd, maar slechtsover de races en de vacantie gesproken 28). De gezant vernam van D'Avarna, den Italiaanschen gezant, datdeze Berchtold op den man af gevraagd had, wat Oostenrijk-Hongarije tegenover Servi?? dacht te doen en of er werkelijk sprakewas van een actie, zooals geregeld in de pers

werd gemeld. Deminister had hierop geantwoord, dat de situatie ophelderde, maartoch nog ernstig genoemd moest worden. De Italiaan zag de toe-komst echter niet te pessimistisch in, want hij had den indrukgekregen, dat de eischen, welke Weenen zou stellen, niet onredelijkzouden zijn, aangezien de keizer en Berchtold zich daartegen welzouden verzetten 29). In dien tijd had ook Schebeko iets van de plannen der Oostenrijk-Hongaarsche regeering vernomen. De gezant geloofde ook, dat menop den Ballhausplatz meende, dat Rusland niet in een Oosten-rijksch-Servisch conflict zou ingrijpen. Dit was een onjuiste ziens-wijze en daarom verzocht hij telegrafisch aan zijn regeering verlofom in Weenen de Russische houding tegenover eischen, welkeonaannemelijk zouden zijn voor Servi??, mee te mogen deelen so). De Russische gezant meende, dat aan zijn verzoek voldaan

was,toen de Russische regeering een perscommuniqu?Š uitgaf, waarinde verwachting geuit werd, dat indien Weenen tot een d?Šmarchezou overgaan, het geen onredelijke eischen aan Servi?? zou stellen. 27) B. D. Nr. 50, 56. Volgens Bert. Monatshefte 1935 pag. 508 hadBerchtold L??tzow opdracht voor dit onderhoud gegeven. =8) B. D. Nr. 50, 56, 59. 29) B. D. Nr. 59, 156. Â?Â?) R. D. IV Nr. 247.



??? Schebeko beschouwde dit als een nuttigen wenk tot matiging vanWeenen. Algemeen viel echter op, dat de toon van de Oostenrijk-Hon-gaarsche pers zoo aggressief bleef. In een artikel in de â€žMilit?¤ri-sche Rundschauquot; werd gewezen op de stilte v????r den storm enwerd vermeld, dat de regeering het vaste voornemen had om voorgoed een einde te maken aan de ondragelijke toestanden, waarbijmen vast besloten was â€žom voor diplomatieke kunststukjes vanden grooten vriend van Servi?? geen voet breed te wijken, ook alzouden die kunststukjes nog zoo door vertoon van mobilisatieopgesmukt wordenquot; si). In de pers verschenen ook mededeelingen over eventueel te stel-len eischen. De â€žNeue Freie Pressequot; wist uit goede bron, dat deOostenrijk-Hongaarsche regeering de volgende eischen aan die vanServi?? wilde stellen n.1. a. een ernstig

onderzoek naar de mede-plichtigheid aan den aanslag van die Serven, op wie door hetonderzoek te Serajewo de aandacht was gevestigd; b. het treffenvan maatregelen tegen die Servische nationalistische vereenigin-gen, wier activiteit in de Dubbele Monarchie steeds onrust ver-oorzaakte en c. het instellen van een beteren bewakingsdienst aanbeide zijden der Oostenrijk-Servische grenzen. Het blad vermelddebovendien, dat ter beantwoording van de eischen aan Servi?? eentermijn was opgelegd van 48 uur 32). Het stellen van den termijn werd zeer in twijfel getrokken, omdater sprake van was, dat de bedoelde stap gedaan zou worden in deeerstvolgende dagen en in Servi?? de minister van BuitenlandscheZaken, Paschitsch, op een verkiezingsreis was vertrokken, welketoch niet zoo snel onderbroken kon worden om hem gelegenheidte geven bijtijds een antwoord voor

Oostenrijk-Hongarije op testellen. De eischen verwekten niet veel onrust en zelfs de Servischezaakgelastigde te Weenen gaf te kennen, dat wanneer de eischenwaren zooals in genoemd artikel was aangeduid, deze door Servi?? N. R. C. 21 Juli 1914 Avondblad B. 32) B. D. Nr. 88; N. R. C. 22 Juli 1914 Avondblad C en 24 Juli 1914Avondblad B.



??? geaccepteerd zouden worden. Hierop vertrouwde hij temeer, om-dat Paschitsch een vreedzame oplossing van het aanhangige con-flict wenschte 33). Ook op de Russische legatie was men dezemeening toegedaan 34). Daarbij kwam nog, dat in de Duitschepers bekend gemaakt was, dat een conflict gelocaliseerd zou moe-ten blijven; wanneer de bondgenoot, die natuurlijk de eischenkende en ook wist welke gevolgen een provocatie zou moetenhebben, in dien geest schreef, kon men wel rekening met gematigdeeischen houden. Het moeilijkst achtte men nog de kwestie vande maatregelen tegen de nationalistische vereenigingen, omdateigenlijk deze opvattingen door het geheele Servische volk werdengedeeld en dus niet tot bepaalde groepen beperkt waren. Grootermoeilijkheden konden echter rijzen uit een eisch, weiken de Franschegezant, Dumaine, gehoord had, n.1. het

weren van de anti-Oosten-rijksche opvattingen, welke in de Servische scholen zouden wor-den verkondigd 35). Dumaine, die daarvan de gevaarlijkste gevol-gen vreesde, besloot persoonlijk naar den Ballhausplatz te gaanom inlichtingen in te winnen. Hij bracht den 22sten Juli zijn plan tenuitvoer. De gezant werd op het Ministerie door Macchio ontvangen.Hij wees op de gevaren, welke het gevolg zouden kunnen zijn vanonredelijke eischen aan Servi??, daar een dusdanige stap tot eenaigemeenen oorlog zou kunnen leiden. Macchio stelde den gezantgerust door hem te verzekeren, dat de toon en de te stellen eischentoelieten, op een vreedzame oplossing van het geschil te hopen 36). ^ 33) F. G. B. NrTls! 34)nbsp;F. G. B. Nr. 18; B. G. B. II Nr. 3. 35)nbsp;F. G. B. Nr. 14. 38) F. G. B. Nr. 18; Poincar?Š IV pag. 315; F. G. B. Nr. 20; Oe. U. A.Nr. 10491, idem Roodboek 1919 I Nr. 53;

B. D. Nr. 90; R. D. V Nr. 102.In dit laatste bericht van Koedaschew vergist deze zich door te vermelden,dat Dumaine en Bunsen gelijktijdig op den Ballhausplatz waren, want deFransche gezant was er den 22sten en de Engelsche den 23sten juli. Inde berichten in B. D. en F. G. B. wordt gesproken over het feit, dat Dumaineernstig met Macchio sprak en hem op de gevaren, welke aan een provocatievan Servi?? verbonden waren, wees. Macchio accepteerde deze waarschuwingen gaf te kennen, dat de nota in gematigde termen opgesteld zou worden.In beide berichten uit F. G. B. komt de vermelding voor, dat Schebekomedegedeeld had, dat Rusland geen bezwaar zou maken tegen eischen,â€?welke bestraffing van schuldigen aan den aanslag of ontbinding van revo-



??? Dumaine zag de geruststellende mededeelingen nog versterktdoor het antwoord, dat Tisza op de vier interpellaties in Boedapestgaf en waarin de Hongaarsche minister zei, dat alle mededeelingen,welke tot heden over de nota in de pers verschenen waren, uitden duim gezogen waren en de mogelijkheid op een minnelijkeschikking van het geschil zeer groot was 37). De vele kalmeerendeuitlatingen misten hun uitwerking niet en terecht meldde de Beier-sche gezant aan zijn regeering, dat het bekend worden van de notazou werken als een donderslag uit een helderen hemel ss). Den 23sten Juli was de Engelsche gezant naar het Ministeriegegaan, waar hij een onderhoud met Forgach had. De gezant hadde hoop uitgesproken, dat de eischen, welke Oostenrijk-Hongarijeaan Servi?? dacht te stellen, gematigd zouden zijn. Forgach ant-w^oordde daarop, dat er dien dag een

nota in Belgrado overhandigdzou worden, welke den volgenden dag in de dagbladen bekendgemaakt zou worden. Hij voegde er evenwel aan toe, dat die notawel streng was, omdat men natuurlijk met de openbare meening,welke iets dergelijks verwachtte, rekening had moeten houden.Tegen de publieke opinie kon geen regeenng zich verzetten, vooralniet toen het bewijs geleverd was, dat officieele personen in Servi?? lutionaire vereenigingen zouden vragen, maar dat het zich zou verzettentegen eischen, welke vernederend voor het Servische nationale gevoel waren.Met deze zienswijze van den gezant hebben wij ook reeds kennis gemaakten hoogstwaarschijnlijk heeft Dumaine in dien geest gesproken. Eigenaardigis de lezing in de Oostenrijk-Hongaarsche documenten, waarin weliswaarvermeld wordt, dat de Fransche gezant op de gevaren van een algemeenenoorlog

wees, maar waarin we ook lezen: â€žTrotzdem schlosz Herr Dumaineseine Ausf??hrungen damit, dasz er auf ein k??rzliches Gespr?¤ch mit seinemrussischen Kollegen hinwies, wobei die in Rede stehende Frage er??rtertworden sei und er die Ueberzeugung gewonnen habe, dasz Ruszland nichtgesonnen sei f??r Serbien anl?¤szlich der bevorstehenden Auseinandersetzungmit Oesterreich-Ungarn stark einzutreten und ihm mehr wie eine moralischeUnterst??tzung zu gew?¤hren. Im Falle eines Waffenganges zwischen uns undSerbien w??rde Ruszland â€” n. A. des Herrn franz??zischen Botschafters â€”nicht aktiv eingreifen, sondern vielmehr anstreben, dasz der Krieg lokalisiertbleibe.quot; N. R. C. 24 Juli 1914 Ochtendblad A; B. D. Nr. 83, 85, 157; Poincar?ŠIV pag. 315, 316. 38) Beiersche D. Nr. 19.



??? kennis gedragen hadden van den aanslag. Forgach scheen de aan-neming van de nota echter mogelijk te achten. Bunsen kreeg even-wel den indruk, dat Forgach hiervan niet overtuigd was en hij zagdan ook de toekomst met meer vrees tegemoet 39). Dien fatalen middag had de Russische zaakgelastigde, Koeda-schew, uit St. Petersburg opdracht ontvangen om Berchtold opvriendschappelijke wijze opmerkzaam te maken op de ernstige ge-volgen welke zouden kunnen ontstaan, als de nota voor Servi??onaannemelijk zou zijn. De zaakgelastigde ontving tevens bericht,dat de Russische regeering een soortgelijke meening had gecon-stateerd bij de Fransche- en Britsche autoriteiten; daarom moestKoedaschew zijn opdracht in samenwerking met Dumaine enBunsen uitvoeren. Hierbij zou hij echter zorg moeten dragen, datop den Ballhausplatz niet de indruk van een

collectieve actie derEntente-mogendheden gewekt zou kunnen worden 4o). Koedaschew vroeg onmiddellijk een onderhoud met Berchtoldaan, maar ontving ten antwoord, dat de minister dien dag verhin-derd was, maar hem den volgenden morgen zou ontvangen 4i). DeRus bezocht dien avond nog de gezanten Dumaine en Bunsen envernam van hen de verslagen van hun uiteenzettingen op denBallhausplatz. Hij kon dan ook dien avond naar St. Petersburgmelden, dat de nota volgens verkregen inlichtingen dien dag reedsoverhandigd was; de vorm van het stuk was wel scherp, maarvolgens verklaringen van ambtenaren op het ministerie van Buiten-landsche Zaken voor Servi?? aannemelijk 42). Op het oogenblik, dat de nota door Giesl in Belgrado over-handigd werd, deed Forgach de eerste mededeeling daaromtrentaan Bunsen, maar in zoodanigen vorm, dat hij den indruk

poogdete vestigen, dat Servi?? de eischen kon aannemen. Het was denOostenrijkers gelukt om den vreemden diplomaten zand in de oogen 3Â?) B. D. Nr. 90; R. D. V. Nr. 102. R. D. IV Nr. 322; R. D. V Nr. 102.Â?) R. D. V Nr. 6, 102.43) R. D. V Nr. 6.



??? te strooien en hen niet ontijdig te alarmeeren. Het Corps Diploma-tique was echter niet geheel overtuigd van de vredelievende be-doelingen van Oostenrijk-Hongarije en verlangend zag men naarde ochtendbladen van den 24sten Juli uit, welke in hun kolommenden tekst van die aannemelijke nota zouden afdrukken.



??? VII. DUITSCHE LOCALISATIEPOGINGEN. Na de in een der voorgaande hoofdstukken behandelde bespre-kingen in Potsdam werden in Berlijn de afgelegde verklaringennogmaals bestudeerd en bijna alle leidende persoonlijkheden hecht-ten hun goedkeuring aan het ingenomen standpunt. Zulks deedook de inmiddels van verlof teruggekeerde staatssecretaris vonJagow 1). Indien Weenen zou handelen, zooals Hoyos dit had uit-eengezet, zou het prestige van de Dubbele Monarchie zeker stijgen,hetgeen 'gunstige resultaten voor Duitschland zou moeten hebben.Aangezien Oostenrijk-Hongarije zich bij de actie op den moordvan Serajewo kon beroepen, bestond de mogelijkheid dat de oorlogzich tot Servi?? en de Donaumonarchie zou beperken. Sommigenop het Ministerie achtten deze kans om Europa het bewijs te leverenvan de levenskracht der Dubbele Monarchie uniek

en zij spoordende actieve elementen in Oostenrijk aan om in te grijpen en dezegelegenheid te benutten; enkelen gingen zelfs zoo ver, dat zijmeenden, dat indien Oostenrijk-Hongarije niet ingreep, het daar-door zijn onmacht zou bewijzen; zij wilden in dat geval een andereori??ntatie der Duitsche politiek. Zij beschouwden de verdere Ween-sche plannen dan ook als den toetssteen voor de levensvatbaarheidvan het verbond. Er waren echter ook meer voorzichtige elementen,die het gevaar voor een aigemeenen oorlog te groot achtten endaarom de Donaumonarchie geen belofte van steun hadden willengeven. Het aantal van deze laatsten was echter gering, vooral om-dat velen overtuigd waren, dat de groote oorlog toch onafwendbaarwas en die strijd in 1914 beter gevoerd zou kunnen worden danenkele jaren later. Men vestigde de aandacht der meer terughou-dende elementen

ook op het feit, dat men door een afzijdige houdingWeenen zou prikkelen, waardoor deze bondgenoot zich uit dealliantie zou kunnen terugtrekken. Waar zou men in dit geval eennieuwen bondgenoot vinden? Men kon in dit verband aan Engelanddenken, maar de mogelijkheid van een verbond met dat land werd 1) Oe. U.A. Nr. 10127.



??? in twijfel getrokken, vooral nadat uitgelekt was, dat er onder-handelingen tusschen genoemd land en Rusland over een Marine-Conventie gevoerd werden. Nog minder resultaat verwachtte menvan een poging tot toenadering tot Rusland. De eenige oplossingscheen werkelijk te bestaan in het steunen van de Weensche plan-nen 2). De Duitsche regeering zou echter pogingen in het werkkunnen stellen om een eventueelen oorlog te localiseeren. Daartoemoest zij op Rusland inwerken en aldus werd dan ook besloten. Door het bericht van von Tschirschky, dat de mededeelingenvan Hoyos over een aanval op Servi?? beschouwd moesten wordenals diens persoonlijke opvattingen weer te geven en niet die derregeering, begon men in Bedijn weer in twijfel te geraken omtrentde ernstige bedoelingen van Oostenrijk-Hongarije 3). Deze on-zekerheid werd versterkt, doordat in

hetzelfde bericht uit Weenenvermeld werd, dat de ministerraad, welke den 7den Juli zou samen-komen, zich alleen zou bezighouden met Bosnische aangelegen-heden 'en niet met een actie tegen Servi??. Ondanks deze onzeker-heid besloten de heeren in Berlijn het ingenomen standpunt tehandhaven en in dien geest het keizedijk schrijven naar Weenenop te stellen. In den brief, welken Wilhelm aan Frans Jozef zouzenden, werd weinig over Servische kwesties gesproken, maar welwerd in dit verband gemeld: â€žIch erachte es aber nicht nur f??r einemoralische Pflicht aller Kulturstaaten, sondern als ein Gebot f??rihre Selbsterhaltung, der Propaganda der Tat, die sich vornehm-lich das feste Gef??ge der Monarchie als Angriffsobjekt ausersieht,mit allen Machtmitteln entgegen zu tretenquot; 4). Het ontwerp vandezen brief was reeds naar den Duitschen keizer verstuurd,

toeneen nieuw telegram van Tschirschky de mededeeling bracht, datin den ministerraad van den Tden Juli wel degelijk over een actietegen Servi?? gesproken was. Uit dit bericht bleek echter ook, datde snelheid van handelen wel te wenschen zou overlaten, omdat 2)nbsp;Zie voor de Duitsche houding o.a.: D. D. Nr. 48, 72; Beiersche D.Nr 8- Oe U.A. Nr. 10303, 10411; Buig. D. Nr. 192, idem S. D. II Nr. 952;Kurt jagow: â€žDer Potsdamer Kronratquot; pag. 802, 803; Jagow pag. 99-105;Bethmann-Hollweg pag. 131-134; Sten. Ber. I pag. 21 en 80. 3)nbsp;D. D. Nr. 18; Beiersche D. Nr. 8. D. D. Nr. 25, 26, idem Oe. U. A. Nr. 10262 en Roodboek 1919 I Nr. 18.



??? Tisza zich verzet had tegen een direct optreden tegen Servi??. Dezehad daardoor den indruk gevestigd remmend te werken s). Ditwerd in BerUjn betreurd en toen dan ook dien middag de Oosten-rijk-Hongaarsche gezant Sz??gyeny bij Jagow kwam, wees dezelaatste er den gezant op, dat de actie tegen Servi?? z.i. zondertalmen en nog onder den verschen indruk van het gebeurde vanden 28sten Juni moest plaatsvinden. De gezant voerde hiertegen-over aan, dat een dergelijke beslissing verband hield met deresultaten van het onderzoek in Serajewo en dus nog wel evenop zich zou laten wachten. Hij verzekerde Jagow echter, dat hijhem van aUe verdere beslissingen op de hoogte zou stellen e). Deopvatting, dat Weenen zeli niet wist wat het wilde en de leidersin de Donaustad hever een weigering van Duitschland dan eenâ€žcarte blanchequot; hadden ontvangen, vond

voedsel in het verzoekom inlichtingen over eventueel aan Servi?? te stellen eischen 7).Een dergelijke inmenging in deze aangelegenheden was niet naarden-wensch der Duitsche staatslieden en Jagow seinde dan ookterug, dat het formuleeren der eischen een kwestie was welkeWeenen raakte en waarin hij zich niet wilde mengen. Dit was zeerbegrijpelijk, want men wilde het doen voorkomen of men eveneensdoor Oostenrijk-Hongarije verrast werd bij het bekend worden dereischen. De leiding in de Triple Alliantie was aan Berlijn ontglipt;Weenen was het leidende deel in het verbond geworden. De staats-secretaris had er ?Š?Šn raadgeving aan toegevoegd, n.1. om al hetmateriaal, waarover de Oostenrijk-Hongaarsche regeering de be-schikking had en waarin bewijzen te vinden waren voor de Groot-Servische propaganda, te publiceeren, aangezien hierdoor de loca-lisatie van het

conflict bevorderd zou kunnen worden. Aan de eventueel in Berlijn nog bestaande onzekerheid betref-fende de Weensche plannen werd den 12den Juli een einde gemaaktdoor een telegram van von Tschirschky, waarin deze mededeelde,dat Tisza eenigszins tot de zienswijze van Berchtold bekeerd was, s) D. D. Nr. 19. 8) Opdracht aan den gezant in Oe. U. A. Nr. 10126, idem Roodboek 1919I Nr. 11. Het antwoord in Oe. U.A. Nr. 10154, idem Roodboek 1919 INr. 13; D. D. Nr. 23. ') D. D. Nr. 31; Jagow pag. 103.



??? waardoor het mogelijk zou zijn den definitieven tekst van dede nota v????r den 14den Juli gereed te maken. In genoemd berichtwerden ook eenige der eischen vermeldÂ?). Deze eischen werden,volgens de gedenkschriften, welke echter enkele jaren later eerstgeschreven werden, door Jagow en von Bethmann-Hollweg inovereenstemming met den toestand geacht. Beiden vermeldden nietof zij de voorstellen aannemelijk achtten. Veel twijfel zal er welniet geweest zijn, want men was in Berlijn op de hoogte van deWeensche plannen om de eischen onaannemelijk te maken. Reedsden 9den Juli had de Wilhelmstrasze uit een bericht van haargezant te Weenen vernomen: â€žGraf Berchtold meinte, er w??rdeseinem Kaiser, falls sich dieser der Ansicht anschlieszen sollte, daszzun?¤chst Forderungen an Serbien zu stellen seien, jedenfalls raten,die Forderungen so

einzurichten, dasz deren Annahme ausgeschlos-sen erscheintquot; 9). Deze opvatting was nogmaals bekend geworden,toen de Duitsche gezant in Weenen naar Berlijn had geseind: â€žer(Berchtold) sinne noch dar??ber nach, welche Forderungen manstellen k??nne, die Serbien eine Annahme v??llig unm??glich machenw??rden 10). Dit alles werd nader bevestigd door het feit, datZimmermann er den Beierschen gezant in Berlijn op wees, dat dedoor Weenen meegedeelde eischen voor Servi?? onaannemelijk ge-acht moesten worden en men dus rekening moest houden met eenoorlog tusschen beide rijken, welke echter gelocaliseerd moestblijven 11). In denzelfden geest uitte zich von Tirpitz toen hij dedoor Weenen meegedeelde eischen vernam 12). Uit dit alles blijktdus wel, dat Berlijn de draagwijdte van de aanstaande diploma-tieke actie zeer goed kende. De heeren in

Berlijn deden echterniets om Oostenrijk te remmen en bleven trouw aan het ingenomenstandpunt. Het eenige punt waarover zij in onrust verkeerden was,dat de actie zoo lang uitgesteld werd, want in een der berichten,die ik boven vermeldde, stond, dat de nota in verband met hetbezoek van den president van Frankrijk aan het Russische Hof, 8)nbsp;Sten. Ber. pag. 119, 120; Jagow pag. 105; Bethmann-Hollweg pag. 138. 9)nbsp;D. D. Nr. 19. 10)nbsp;D. D. Nr. 29. 11)nbsp;Beiersche D. Nr. 13, idem D. D. Anhang IV Nr. 2. 12)nbsp;von Tirpitz: â€žErinnerungenquot; pag. 212.



??? eerst den 24sten Juli in Belgrado overhandigd zou worden. DeDuitsche regeering betreurde dit uitstel wel, maar vond het alles-zins begrijpelijk. Bovendien bleek nog, dat de heeren in Weenenwerkelijk besloten waren om tot het uiterste door te zetten, wantde regeering wilde, indien het antwoord der Servische regeeringonvoldoende geacht zou worden, onmiddellijk tot afkondiging vande mobilisatie overgaan. In de Wilhelmstrasze werd thans een begin gemaakt met eendiplomatiek plan, dat ten doel had de uitbreiding van een even-tueelen Oostenrijksch-Servischen oorlog over andere mogendhedente voorkomen. Tot dat doel dienden de opdrachten, welke Jagowaan de gezanten in Londen, Rome en Boekarest gaf, om de open-bare meening en de pers in de landen aan welker hoven zij ver-bonden waren, ten gunste van Oostenrijk-Hongarije te be??nvloeden.Bij hun

bemoeiingen moesten zij echter voorkomen, dat de meeningzou kunnen post vatten, dat Duitschland Oostenrijk-Hongarije totoorlog zou aanzetten Zooals we hierboven zagen, waren er menschen, die de locali-satie sterk betwijfelden. De Duitsche gezant in Londen, Lichnowsky,nam onder hen een voorname plaats in. Wij zagen, dat hij over-tuigd was, dat Rusland ten gunste van Servi?? in zou grijpen, maarhij vestigde er ook Jagow's aandacht op, dat de sympathie vanhet Engelsche volk in de nationaliteitenvraagstukken steeds aande zijde der zich ontwikkelende naties had gestaan. Hij achttehet dan ook zeer waarschijnlijk, dat indien Oostenrijk-Hongarijetegenover Servi?? zijn toevlucht zou nemen tot gewelddadige mid-delen, Engeland ook in dit geval zijn sympathie aan Servi?? zouschenken en men dan in Engeland overtuigd zou zijn, dat Oos-tenrijk-Hongarije den moord op

Frans Ferdinand slechts als voor-wendsel nam om met Servi?? af te rekenen Jagow begreep dengedachtengang van den gezant wel, maar liet daardoor zijn poli-os) D. D. Nr. 36. Zimmermann had uit het concept van de hand vanRadowitz geschrapt: â€žOesterreich scheint entschlossen, sich diese Gelegen-heit (de moord) zur Abrechnung mit Serbien nicht entgehen zu lassen. Wirstehen dieser Auffassung sympathisch gegen??berquot;. Deze schrapping typeertwel het Duitsche standpunt. quot;) D. D. Nr. 43.



??? tieke opvattingen niet be??nvloeden. Teekenend hiervoor is dan ookzijn antwoord aan Lichnowsky, waarin hij o.a. schreef: â€žEs handeltsich jetzt um eine eminent politische Frage, um die vielleicht letzteGelegenheit, dem Groszserbentum unter verh?¤ltnism?¤szig g??n-stigen Begleitumst?¤nden den Todesstosz zu versetzen. Vers?¤umtOesterreich diese Gelegenheit, so ist es um sein Ansehen ge-schehen, und es wird auch f??r unsere Gruppe ein noch schw?¤chererFaktor. Da bei den Ew. Durchl. bekannten intimen BeziehungenEnglands zu Ruszland eine andere Orientierung unserer Politikzur Zeit ausgeschlossen erscheint, ist es f??r uns vitales Interesse,die Weltstellung des Oesterreichischen Bundesgenossen zu er-haltenquot; is). Jagow was evenwel de overtuiging toegedaan, datEngeland in geen geval actief in een eventueel conflict zou in-grijpen. Hij schreef dan

ook aan den gezant in Londen: â€žIch binvollst?¤ndig ??berzeugt, dasz die ??ffentliche Meinung dort (inEngeland) sich nicht f??r Oesterreichs Vorgehen begeistern wird...Aber man musz tun was irgend m??glich ist, dasz sie sich nichtzu sehr f??r Serbien begeistert, denn von Sympathie und Antipathiebis zur Entfachung eines Weltbrandes ist doch noch ein weiterWegquot; 16). Hij meende, dat de Britsche minister van BuitenlandscheZaken, Sir Edward Grey, hem bij zijn localisatiepogingen zousteunen. De localisatie van het conflict beteekende, dat Rusland buitenden Oostenrijksch-Servischen oorlog bleef. Dit zou ten gevolgehebben, dat Rusland op zou houden de beschermer der Slaven tezijn, waardoor zijn prestige een gevoeligen slag zou krijgen, terwijldat van Oostenrijk-Hongarije in evenredigheid zou stijgen. Duitsch-land hoopte een diplomatieke overwinning op Rusland

te kunnenbehalen. Indien Rusland echter in zou grijpen ten gunste vanServi??, bewees het daardoor zijn aggressieve bedoelingen. Danwas dus het bewijs geleverd, dat een oorlog onafwendbaar was.Men hield dan ook algemeen rekening met die mogelijkheid. Het gelukken van de localisatie hing dus voornamelijk van Rus-land af, want zoodra het Czarenrijk actief in het conflict zou in-grijpen, zou de begrenzing van den oorlog onmogelijk worden. In D. D. Nr. 48. quot;) D. D. Nr. 72.



??? dat geval moest Duitschland tot militaire maatregelen overgaan.Men hoopte Rusland neutraal te kunnen houden, omdat het conflictvoortgesproten was uit een moordaanslag op vorstelijke personen.Men verwachtte, dat de vredelievende czaar niet in de bres zouspringen voor vorstenmoordenaars. Het was bekend, dat er inRusland invloedrijke kringen waren, die een oorlog zouden willenforceeren; dezen moest men nu geen voedsel geven voor eenaggressieve politiek. Hier schuilde de moeilijkheid. In deze dagenwaren n.1. onthullingen gedaan over een spionnage-geval, waarbijde Russische militaire attach?Š in Berlijn, Basarow, ten nauwsteverbonden was. Reeds den SOsten Juni had de Duitsche gezanthet verzoek tot de Russische regeering gericht om Basarow terugte roepen, met het doel om perspolemieken te voorkomen i7).De Russische regeering gaf hier gevolg aan

en liet door haar ver-tegenwoordiger in Beriijn aan Jagow verzoeken geen mededeelin-gen over het proces in de pers te doen verschijnen en indien zulksonmogelijk ware, dan te voorkomen, dat de naam van Basarowgenoemd werd. Jagow ging hierop in, want indien de medeplichtig-heid van den militairen attach?Š bekend werd, zou dit â€žf??r beideTeile gleich unerw??nschtquot; zijniÂ?). Enkele dagen later verscheenin het â€žBerliner Tageblattquot; toch een bericht over den verkoop vankaarten van vestingen aan den Russischen militairen attach?Š. DeRussische zaakgelastigde Bronewski verzocht Jagow om inlichtin-gen. De staatssecretaris zei, dat de desbetreffende mededeelingenniet van het Ministerie afkomstig konden zijn. Hij voegde er aantoe: â€žEs w?¤re ?¤uszerst w??nschenswert, dasz auch unsere (deRussische) Presse den bevorstehenden Prozesz mit

Schweigen??berginge und ihm keine Artikel widmetequot;. Jagow lief den lldenJuli een d?Šmenti in de â€žLokalenzeigerquot; verschijnen, waardoor eeneinde aan de perspolemieken kwam iÂ?). Dit incident had dan ookgeen onaangename gevolgen. Om dezelfde reden werd ook het feit, dat het Duitsche lucht-schip Z 4 over de Russische grens was gevlogen, waarbij het door ??T) R. D. IV Nr. 23; het proces R. D. IV Nr. 78, 79, 88, 110, 119, 197;Oe. U. A. Nr. 10278; B. D. Nr. 63. R. D. IV Nr. 119, 197. 10) R. D. IV Nr. 161, 162, 197.



??? de Russische grenswacht beschoten was, stilzwijgend voorbijgegaan 20). Naast deze pogingen stonden die, welke ten doel hadden deRussische aandacht te vestigen op het risico dat het Rijk zouloopen indien het Servi?? actief zou steunen. Daartoe dienden demededeelingen in de Duitsche pers, dat Duitschland trouw achterzijn bondgenoot stond. In dezelfde richting werkte het streven vanDuitschland om Itali?? er toe te brengen een verklaring van eens-gezindheid met Oostenrijk-Hongarije af te leggen. De berichtenuit Rome waren niet zeer hoopvol. De minister van BuitenlandscheZaken in Rome had den Duitschen gezant gezegd, dat de Italiaan-sche regeering een eventueele aanklacht van Oostenrijk-Hongarijein Belgrado niet zou kunnen steunen 21). Jagow vermoedde, datItali?? zich in een Europeesch conflict neutraal zou houden. Hijdacht, dat dit het zelfvertrouwen

van Rusland zou versterken, het-geen zou kunnen leiden tot een ingrijpen van het Czarenrijk. Hijmeende de bewijzen daarvan te moeten zien in de hem door vonFlotow gedane mededeelingen over een tot dezen gerichte vraagdoor den Russischen gezant in Rome Krupenski: â€žob (er) dennernstlich glaube, dasz der italienische Bundesgenosse im Kriegs-falle wirklich mit (Deutschland) marschieren w??rdequot; 22). Hij wildealles in het werk stellen om de Italiaansche neutraliteit te voor-komen. De aangewezen weg was om Oostenrijk-Hongarije er toete brengen een compensatie aan Itali?? te geven, welke voldoendezou zijn om den steun van Itali?? te koopen en daartoe opende hijonderhandelingen met Weenen 23). De Duitsche regeering meende, dat indien de Engelsch-RussischeMarine-Conventie in werking zou treden v????r de regeering inWeenen de nota naar

Belgrado had verzonden, dit stimuleerendop de aggressieve elementen in Rusland zou werken. Zij wildedan ook alle pogingen in het werk stellen om de Conventie te doenmislukken en had daartoe reeds de hulp ingeroepen van haar ge- Â?gt;) B. D. Nr. 63. 21) D. D. Nr. 42. =Â?) Q. P. Bd. 38 Nr. 15555. 23) De nadere uitwerking van deze onderhandelingen vinden we in hoofd-stuk IX.



??? zant in Londen. Jagow bediende zich ook nog van een anderepersoon, n.1. den directeur van de Hapag, Ballin, reeds meerdereLlen politieke opdrachten in Engeland uitgevoerd had. De staatssecretads droeg hem op naar Londen te gaan,nbsp;^ van het Kabinet tot oppositie zou moeten brengen egen het planom een eventueele Marine-Conventie met Rusland af te sluiten. Hijhoo^ ?? Taardoor te bereiken, dat Sir Edward Grey het plan zoulaten vallen. Ballin moest de liberale partij alarmeeren door dezerop te wijzen, dat een dergelijke Marine-Conventie onherroepelijk^gevolie z^u moeten hebben, dat Duitschland tot uitbreidingvan zijn bewapening zou overgaan. Dit laatste zou er weer toeSdragen om een toenadering tusschen Duitschland en Engelandonlgelijk te maken, aangezien het de vrees voor de â€žEinkreisungzou versterken, hetgeen gevaarlijke gevolgen zou kunnen

't?• Duitsche regeering meende hetzelfde resultaat te kunnenbereiken door geregeld mededeelingen over de Marine-Conventie in de pers te doen verschijnen. Men begreep, dat het standpunt van Rusland be??nvloed zouwoVden ?Šolr de houding van zijn bondgenoot Frankrijk. Men achttehet niet waarschijnlijk, dat de Republiek het Czarenrijk tot eenactieve politiek zou aanzetten, want in deze dagen had de senatorHumbert in den Franschen Senaat verklaard, dat de Fransche ves-tingen in gebrekkigen toestand verkeerden. Tevens was dit heteeval met de artillerie van het leger, bij welk wapen een groottekort aan munitie bestond. De Duitsche regeering wilde ook hiera les voorkomen, dat de Fransche nationalisten in het geweerOU kunnen brengen. Zij gaf den Duitschen stadhouder in Elzas^Lotharingen, Roedern, opdracht alles in het werk te stellen omuitdagende artikelen in de

pers te voorkomen, terwijl hij tevensmoest vermijden, dat er administratieve maatregelen genomen wer-den, welke tot agitatie in Frankrijk zouden kunnen In de Wilhelmstrasze vleide men zich met de hoop, dat Engelandneutraal zou blijven. Men waande zich nog veiliger dienaangaandetoen bekend werd, dat de lersche kwestie de gemoederen_u^ D. D. NrTseTS^25) D. D. Nr. 58.



??? koninkrijk dusdanig in beroering bracht, dat men het uitbrekenvan een burgeroorlog waarschijnlijk achtte 26). Deze neutraliteitzou eveneens op de Russische houding haar invloed laten gelden. De Duitsche regeering meende, dat den 19den juli het momentgekomen was om haar standpunt nader uiteen te zetten. Zij deeddit in een communiqu?Š in de â€žNord Deutsche Zeitungquot;. In dit be-richt werd erop gewezen, dat Europa groot belang had bij dehandhaving van den vrede. Hieraan werd de wensch toegevoegdâ€ždasz die Auseinandersetzungen, die aus diesem (den moord teSerajewo) Anlasz zwischen Oesterreich-Ungarn und Serbien ent-stehen k??nnen, lokalisiert bleiben.quot; De regeering gaf dehoop te kennen, dat een ernstige crisis zou worden voor-komen, hetgeen zou kunnen geschieden â€ždurch rechtzeitiges Ein-lenken der serbischen Regierungquot; 27).

Terecht vreesde zij, datdeze mededeeling in Weenen zou worden opgevat als een prijs-geven van het ingenomen standpunt, want indien Servi?? denota aan zou nemen, werd de in Weenen zoo zeer gewenschteoodog onmogelijk. Het postvatten van deze opvatting wilde vonJagow dan ook voorkomen. Hij had daartoe reeds den 18den Julinaar den gezant in Weenen getelegrafeerd, dat den volgenden dageen regeeringsverklaring in de â€žNord Deutsche Zeitungquot; zou ver-schijnen, welke evenwel slechts bedoeld was voor de overigeEuropeesche diplomaten en niet voor die van Oostenrijk-Hongarije.Hij voegde er nog aan toe: â€žBitte daf??r zu sorgen, dasz dies nichtf?¤lschlicherweise als deutsches Abr??cken von dortiger Entschlos-senheit gedeutet wirdquot; 28). In die dagen werden 00k de opdrachten aan de Duitsche gezan-ten in Sint Petersburg, Parijs en Londen

opgesteld. In deze stukkenstelde de Duitsche regeering zich geheel op het standpunt vanhaar bondgenoot. Zij vestigde de aandacht op de Groot-Servischepropaganda, die â€žunter stillschweigender Duldung des amtlichenSerbiensquot; voortdurend toegenomen was. Deze propaganda vormdeeen groote bedreiging voor Oostenrijk-Hongarije en maakte hetalleszins verklaarbaar, dat het voor de Donaumonarchie onmogelijk Â?8) Beiersche D. Nr. 13. N. R. C. 20 juli 1914, Avondblad C; R. D. IV Nr. 296; B. D. Nr. 73. 28) D. D. Nr. 70.



??? was â€ždem Treiben jenseits der Grenze noch langer tatenlos zu-zusehenquot;. Aangezien rekening gehouden moest worden met demogelijkheid, dat Servi?? de alleszins gerechtvaardigde eischenzou afwijzen en een provoceerende houding zou aannemen, zouaan de Oostenrijk-Hongaarsche regeering â€žalsdann nichts anderes??brig bleiben, als ihre Forderungen bei der serbischen Regierungdurch einen starken Druck und n??tigenfalls unter der Ergreifungmilit?¤rischer Masznamen durchzusetzenquot;; Duitschland wenschtehet conflict dan te localiseeren. De beperking was dringend ge-wenscht â€žweil jedes Eingreifen einer anderen Macht infolge derverschiedenen B??ndnisverpflichtungen unabsehbare Konsequenzennach sich ziehen w??rdequot; 29). Tegelijkertijd werd een opdrachtopgesteld voor de correspondenten der groote Duitsche cou-ranten 30). De Duitsche

keizer was, zooals we hierboven zagen, naar deNoorsche Fjorden vertrokken. De Wilhelmstrasze zond hem ge-regeld uittreksels uit de belangrijkste diplomatieke stukken. Dekeizer, die een groote verontwaardiging over Servi?? aan den daggelegd had, wilde geen gelukwensch aan koning Peter van Servi??,ter gelegenheid van diens verjaardag, zenden. De regeering meen-de, dat dit te veel zou opvallen en Servi?? zou alarmeeren, temeerdaar Oostenrijk-Hongarije nog geen diplomatieke stappen in Bel-grado had gedaan. Jagow ried zijn keizerlijken meester dan ookaan het gebruikelijke felicitatietelegram te verzenden, hetgeen klaar-blijkelijk geschiedde 31). Op grond van deze ervaring vreesde men,dat Wilhelm bij het bekend worden van de nota onmiddellijk deterugreis zou aanvaarden, hetgeen verontrustend op de openbaremeening in Europa zou kunnen werken en waardoor

de kans opgrootere spanningen zou toenemen. Jagow verzocht aan den bevel-hebber van het keizerlijk jacht geregeld op de hoogte gesteld teworden van de reisroute. Hij voegde er echter aan toe er vooralzorg voor te dragen den keizer niet te verontrusten 32)._ 2ÂŽ) D. D. Nr. 100. 30)nbsp;D. D. Nr. 107. 31)nbsp;D. D. Nr. 30, 32a. 32)nbsp;D. D. Nr. 67, 79.



??? De keizer vreesde terecht, dat de nota zeer ernstige gevolgen zouhebben en achtte het aanbevelenswaardig om de directeuren dergroote Duitsche scheepvaartlijnen Hapag en Noord-Duitsche Lloydreeds op de hoogte te stellen van de plannen van Oostenrijk-Hon-garije, opdat deze heeren de in het buitenland vertoevende schepenbijtijds konden waarschuwen ss). in de Wilhelmstrasze begreepmen het nut van zulk een waarschuwing en Jagow deelde denbeiden directeuren mee, dat Oostenrijk-Hongarije den 23sten Julieen nota aan Servi?? zou zenden. Den 5den Juli 1914 was vastgesteld, dat de Duitsche vloot den15den naar de Noorsche kusten zou vertrekken. In verband metde gebeurtenissen had de admiraal von Pohl, chef van den Marine-Staf, bij den desbetreffenden order aangeteekend: â€žNur wenn bisdann alles wieder ruhig ist. Es w?¤re ?¤uszerst bedenklich,

sonst dieFlotte von der Heimat loszul??senquot; 34). Den 13den Juli had menechter nog geen verontrustende tijdingen ontvangen. De Marine-Staf besloot de vloot volgens het programma uit te laten varen endeze verliet dan ook den 15den Juli de havens en zette koers naarde Noorsche Fjorden. De vloot zou later uiteengaan om in deNoorsche havens te bunkeren. De keizer, die het ergste vreesde,gaf toen uit eigen initiatief aan den commandant van de vloot orderom de schepen bijeen te houden tot na den 25sten Juli 35). De rijkskanselier juichte dit bevel niet toe, want hij vreesde,dat indien den 25sten Juli het ultimatum van Oostenrijk-Hongarijedoor Servi?? afgewezen zou worden, de keizer vanuit Balholmbevelen aan de vloot zou geven, welke den toestand zoudenkunnen verscherpen. Een groote moeilijkheid was, de Engelschevloot manoeuvres hield en daardoor

nagenoeg op oorlogssterktewas. Bethmann-Hollweg wenschte dan ook nadere inlichtingen vanden Marine-Staf 36). Dit geschiedde en de plaatsvervangende chefvan dezen Staf, Behncke, meende, dat wanneer de mogelijkheid be-stond van een oorlogsverklaring van Engeland, men rekening zoumoeten houden met een aanval van de Engelsche vloot op de 33) D. D. Nr. 80, 90. 3^) O. Groos: â€žDer Krieg zur See: Nordseequot; I pag. 5. 3ÂŽ) D. D. Nr. 82. 36) D. D. Nr. 101.



??? Duitsche, welke laatste dan in Noorwegen het onderspit zou moetendelven. Hij gaf den raad om, zoodra een uitbreken van een oorlogmet Engeland binnen een week mogelijk zou zijn, de vloot terugte roepen 37). Jagow achtte een onmiddellijken overval uitge-sloten en wilde de vloot dan ook het programma af laten wer-ken 38). De chef van den Marine-Staf keurde deze opvatting nietgoed. Hij meende, dat indien Engeland kans had om met gunstigresultaat een overval op de Duitsche vloot uit te voeren, dit desituatie zou verscherpen en zelfs Engeland er toe zou kunnenbrengen een conflict te forceeren. Daartegenover begrepen demarine-autoriteiten ook wel, dat het terugroepen van de vlootverontrustend moest werken 39). Zij legden zich ten slotte neer bijde beslissingen, welke de diplomaten zouden nemen. Wat men in de Wilhelmstrasze gevreesd had, geschiedde.

Dekeizer zond aan den Marine-Staf een telegram, waarin hij mede-deelde, dat de politieke spanning een verdere verdeeling van devloot over de Noorsche havens niet toeliet en waarin hij verzochtbevel te geven tot den terugkeer van de Duitsche vloot. Behnckebegaf zich onmiddellijk naar het ministerie van BuitenlandscheZaken, waar hij door Zimmermann ontvangen werd. Deze meende,dat de Engelsche minister Churchill nooit een overval op de Duit-sche vloot in het Kabinet zou kunnen doorzetten. Hij verzette zichdan ook tegen den gevraagden order en Behncke legde zich hierbijneer. Bovendien deelde Zimmermann mee, dat dien dag, den 23stenJuli', reeds een telegram met die strekking naar Balholm was ver-zonden, waaruit hij de conclusie trok, dat het keizedijk telegramreeds voldoende beantwoord was^o). De keizerlijke regeering namde verantwoordelijkheid voor het

uiteengaan der vloot op zich,vooral ook omdat de beslissing over oorlog of vrede niet directgenomen zou worden.nbsp;___ 37)nbsp;D. D. Nr. 111. 38)nbsp;D. D. Nr. 115. 39)nbsp;O. Groos: â€žKrieg zur See: Nordseequot; 1 pag. 7, 8; Berl. Monatshefte 1927pag. 35, 36. 40)nbsp;0. Groos: â€žKrieg zur See: Nordseequot; 1 pag. 9; D. D. Nr. 125.



??? VIII. DUITSCHLAND EN DE NOTA. Zooais wij reeds in het voorgaande hoofdstuk zagen, was menin Berlijn op de hoogte van de strekking van de nota, welke deregeering van Oostenrijk-Hongarije aan die van Servi?? wildezenden. In de dagen volgende op den 12den Juli, den dag waaropvon Tschirschky mededeeling van de voornaamste eischen deed,ontving men in de Wilhelmstrasze nog enkele berichten uitWeenen, welke geen twijfel lieten aan de bedoelingen van dediplomaten op den Ballhausplatz. Den 15den Juli vernam men,dat Tisza den Duitschen gezant in Weenen gezegd had, dat hij vande noodzakelijkheid van oorlog overtuigd was en de nota danook zoo opgesteld was, â€ždasz deren Annahme so gut wie ausge-schlossen seiquot; 1). Den 18den Juli hoorde men, dat Berchtold tegen-over Stolberg had laten doorschemeren, dat Servi?? de eischen welniet zou

aannemen 2). Den 20sten juli ontving Jagow van Stol-berg een brief, waarin deze weliswaar meedeelde, dat hij denindruk had gekregen, dat Servi?? de eischen zou kunnen aannemen,maar waaraan hij ten slotte in verband met een later onderhoudmet Hoyos, toevoegde: â€ždasz die Forderungen doch derart seien,dasz ein Staat, der noch etwas Selbstbewustsein und W??rde habe,sie eigentlich unm??glich annehmen k??nnequot; 3). Uit al deze be-richten moest men in de Wilhelmstrasze wel den indruk krijgen,dat uit het conflict een oorlog moest voortkomen. Jagow verzochtechter â€žsofortige Mitteilung Wortlauts beabsichtigter Note nachBelgradquot; 4). De regeering wist ook, dat om overieg tusschen Rus-land en Frankrijk te voorkomen, de nota na het vertrek van Poin-car?Š uit St. Petersburg overhandigd zou worden, daarom vroegJagow aan het gezantschap in St.

Petersburg het juiste tijdstip,waarop de Fransche president Kroonstad zou veriaten s). De vreemde diplomaten waren de overtuiging toegedaan, dat de 1) D. D. Nr. 49. 3) D. D. Nr. 65. =) D. D. Nr. 87. â– â€?) D. D. Nr. 77. ÂŽ) D. D. Nr. 93.



??? Duitsche regeering op de hoogte moest zijn van de plannen vanhaar bondgenoot ten opzichte van Servi??. Den 2Isten Juli waser een receptie op het ministerie van Buitenlandsche Zaken. DeRussische zaakgelastigde Bronewski greep deze gelegenheid aanom Jagow te interpelleeren. Hij maakte de opmerking, dat hij metgenoegen kennis genomen had van de regeeringsverklaring, welkein de â€žNord-Deutsche Zeitungquot; was afgedrukt. Hij had er de con-clusie uit getrokken, dat de eischen, welke Oostenrijk-Hongarijezou stellen, gematigd en rechtvaardig zouden zijn, aangezienslechts dan op localisatie gerekend mocht worden. Hij sprakbovendien de meening uit, dat Duitschland alleen in dat gevalnaast zijn bondgenoot zou staan. Jagow antwoordde, dat de zaak-gelastigde dienaangaande dwaalde, want dat hem de eischen mhet geheel niet bekend waren. Hierover gaf

Bronewski zijn grooteverwondering te kennen en hij kon niet nalaten den staatssecretariste zeggen, dat in dat geval de Duitsche regeering Weenen eenblanco volmacht had gegeven, hetgeen er toe zou kunnen leiden,dat Oostenrijk-Hongarije matelooze eischen aan Servi?? zou stellen.Jagow verdedigde zijn standpunt door erop te wijzen, dat hij demeening was toegedaan, dat hij in geen geval invloed had mogenuitoefenen op een kwestie, welke als een intern probleem vanOostenrijk-Hongarije beschouwd moest worden. Hij vestigde ver-volgens Bronewski's aandacht op het feit, dat men hem daardoornooit verwijten kon, dat hij te felle of te gematigde eischen inWeenen had doorgedreven. De zaakgelastigde uitte nogmaals zijnvrees, dat een dergelijk standpunt gevaarlijke gevolgen zou kunnenhebben, omdat de regeering van de Dubbele Monarchie zich inServische kwesties

steeds zeer prikkelbaar had getoond, hetgeenin dit geval tot onverstandige beslissingen van den Ballhausplatzzou kunnen leiden. Jagow noemde die prikkelbaarheid zeer begrij-pelijk, omdat de houding van Servi?? steeds veel te wenschen over-liet, terwijl in de huidige crisis de taal, welke door de Servischepers, ja zelfs door Servische diplomaten gevoerd werd, zeer uit-dagend en beleedigend voor Oostenrijk-Hongarije was. Hij zeidan ook nogmaals, in geen geval in een probleem, dat voor Oos-tenrijk-Hongarije een levenskwestie was, te willen ingrijpen 6). 8) R. D. IV Nr. 330, 332; R. D. V Anhang Nr. 7; F. G. B. Nr. 15, 17.



??? In denzelfden geest sprak Jagow ook tegen de gezanten van Frankrijk en Engeland 7). Na afloop van de receptie besprak Bronewski het probleem metden Franschen gezant Jules Cambon. Beiden trokken Jagow's ver-klaring dat hij de eischen niet kende, in twijfel. Zij zagen de toe-komst dan ook zeer somber in. Dit pessimisme vond tevens eenverklaring in het feit, dat zoowel Itali?? als Oostenrijk de vredes-sterkte van hun legers door het oproepen van reserves versterkthadden, terwijl bovendien Duitschland in verband met de aan-staande manoeuvres tot denzelfden maatregel zou overgaan s). Denvolgenden dag vernam de Russische zaakgelastigde van denFranschen marine-attach?Š, dat Duitsche groot-verlof-gangers reedsberichten hadden ontvangen over een mogelijke mobilisatie 9),hetgeen bij hem de vrees voor de toekomst deed versterken. In den namiddag van

den 22sten Juli ontving men op het minis-terie van Buitenlandsche Zaken te Berlijn een afschrift van denota Dit document was door den Duitschen gezant in Weenenden vorigen avond afgezonden lo). Jagow, die zooals we zagen,wist dat het staatsstuk in den namiddag van den 23sten Juli inBelgrado overhandigd zou worden, zag dit nogmaals bevestigdin den begeleidenden brief van von Tschirschky. Dienzelfden na-middag kreeg Jagow bericht uit St. Petersburg, dat Poincar?Š den23sten Juli om 23 uur, dus een uur later dan oorspronkelijk wasvastgesteld. Kroonstad zou verlaten. Jagow begreep, dat wanneerde nota dan om 17 uur in Belgrado overhandigd zou worden, dezenog tijdens de aanwezigheid van den Franschen president in St.Petersburg aldaar bekend zou worden. De staatssecretaris gafdaarom deze mededeeling onmiddellijk door naar Weenen, methet verzoek

met die wijziging rekening te willen houden n). De Oostenrijk-Hongaarsche gezant in Berlijn ontving de nota 8)nbsp;R D IV Nr 330 332. In beide berichten wordt meegedeeld, dat hetDuitsche vredescontingent verhoogd wordt tot 450.000 man. De beteekenishiervan is onduidelijk, want de legersterkte op voet van vrede bedroeg 770.478 man. 9)nbsp;R. D. IV Nr. 331; F. G. B. Nr. 15. w) D. D. Nr. 106, 103. quot;) D. D. Nr. 108, 112.



??? den 2Isten Juli. Hij had opdracht gekregen het stuk den 24stenJuli in de Wilhelmstrasze bekend te maken, hetgeen hem ten zeerstebevreemdde; hij meende, dat dit aanleiding zou kunnen geven totontstemming, wanneer men den bondgenoot op dezeltde wijzebehandelde als de andere mogendheden. Hij verzocht dan ook aanzijn regeering de nota reeds eerder in vertrouwen mee te mogendeelen 12). Hierop ontving hij ten antwoord, dat de officieele mede-deeling Tn Berlijn den 24sten Juli moest plaats vinden, maar datde nota al in strikt vertrouwen aan den Duitschen gezant in Weenenoverhandigd was, die het stuk wel reeds naar Berlijn gezondenzou hebben 13). Sz??gyeny begaf zich den 22sten Juli 's avondsnaar de Wilhelmstrasze, waar hij door Jagow omstreeks 19 uurwerd ontvangen. Jagow noemde â€” volgens zijn gedenkschriften â€”de nota zeer scherp, zoowel wat

inhoud als vorm betrof, maarhij drong niet aan op een wijziging ervan. Den 24sten Juli zei hijtot den gezant â€ždasz die deutsche Regierung mit dem Inhalte dieserNote selbstverst?¤ndlich ganz einverstanden seiquot; i^). De staatssecretaris verklaarde na den oorlog, dat hij de notaveel te scherp had gevonden, zoowel wat inhoud als vorm betrof.Sz??gyeny had hem toen echter gezegd, dat daar niets meer aan teveranderen was, omdat de nota reeds uit Weenen verzonden wasen den volgenden morgen in Belgrado overhandigd zou worden.De staatssecretaris had daarna zijn verwondering geuit over hetfeit, dat de mededeeling op een dusdanig tijdstip was geschied,dat de mogelijkheid om nog veranderingen aan te brengen uitge-sloten was. Na het vertrek van den gezant had Zimmermann denota, welke von Tschirschky gezonden had, aan Jagow overhan-digd. Ook

Zimmermann had de nota veel te scherp gevonden maarzich er bij neergelegd, omdat er toch niets meer aan veranderd konworden is). Jagow had eveneens Bethmann-Hollweg op de hoogtegebracht, die dezelfde meening huldigde als de beide voorgaanden. In deze na-oorlogsche verklaringen van Jagow, welke wij ook bij Â?) Oe. U.A. Nr. 10445, 10448, idem Roodboek 1919 I Nr. 39, 41. quot;) Oe. U.A. Nr. 10478, idem Roodboek 1919 1 Nr. 47. Oe. U.A. Nr. 10582, idem Roodboek 1919 H Nr. 6. Â?) Jagow pag. 109, 110; Sten. Ber. I pag. 30, 31; Bethmannâ€”Hollwegpag. 139; Zimmermann in Beiersche D. pag. 56â€”58 en Sten. Ber. I pag. 33.



??? Bethmann-Hollweg aantreffen, worden we opzettelijk op eendwaalspoor gebracht, want de staatssecretaris wist zeer goed,zooals we hierboven zagen, dat de nota niet in den morgen, maarin den namiddag van den 23sten juli overhandigd zou worden,zoodat voor Duitschland, indien het dit gewenscht had, zeker nogde gelegenheid had bestaan te protesteeren tegen den mhoud dernota Wat de onmiddellijke mededeeling aan Bethmann-Hollwegbetreft, ook dit is onjuist. De rijkskanselier was in Hohenfmowen kende den 22sten juli om 23 uur 40 de nota nog niet, zooals uiteen door hem verzonden telegram blijkt le). De rijkskanselier geeftons eveneens onjuiste inlichtingen wanneer hij in zijn memoiresschrijft, dat Jagow onmiddellijk na het vertrek van Sz??gyeny bijhem kwam om hem de nota mede te deelen. Dit was door zijnverblijf te Hohenfinow immers onmogelijk. De

Duitsche regeering had voldoende tijd gehad om tegen deformuleering der eischen te reclameeren, doch zij deed niets dien-aangaande. Evenmin verliet zij het standpunt, dat zij de eischen,welke Oostenrijk-Hongarije aan Servi?? wilde stellen, niet kende.Zij meende daardoor in staat te zijn alle verwijten naar aanleidingvan te strenge eischen, welke eventueel na het bekend wordenvan de nota aan de andere mogendheden tegen haar geuit zoudenkunnen worden, te kunnen afwijzen. De regeering wist, dat inEngeland de meening verkondigd werd, dat de Duitsche diplo-maten te strenge eischen geschrapt hadden. Dit was in strijd metde voorstelling van zaken, die de Wilhelmstrasze aangenomenwenschte te zien. Daarom seinde Jagow den 23sten Juli 's middagsom 4 uur nog naar Londen: â€žDie ??sterreichischen Forderungen sind uns nicht bekanntquot; i'^). Duitschland nam

het risico van een Europeeschen ooriog opzich Het hield rekening met een actieve deelneming van Rusland,maar door de pogingen, welke het deed voor de localisatie vanhet conflict hoopte het, indien Rusland werkelijk actief in zougrijpen de openbare meening in Europa op zijn hand te krijgen.Men klampte zich echter vast aan de hoop, dat het Czarenrijk toezou zien, want al had Sasonow^ezegd^dat Rusland het niet zou 16) D. D. Nr. 116. iT) D. D. Nr. 126.



??? kunnen dulden, wanneer Oostenrijk-Hongarije dreigend tegenServi?? zou optreden, men meende toch, dat dit slechts phrasenwaren, welke geen daden ten gevolge zouden hebben is). Men acht-te dit aannemelijk, omdat op het moment, dat de nota in St. Peters-burg bekend zou worden, de mogelijkheid om de kwestie terstondmet Frankrijk te bespreken, uitgesloten was. Bovendien waren mRusland in die dagen oproeren uitgebroken, welke steeds grooteromvang aannamen en waarvan de Duitsche gezant meldde, dat,indien er verwikkelingen zouden ontstaan, deze oproeren hun m-vloed zouden doen gelden op de beslissingen van de Russische regeering 18) De dreigende woorden, welke Sasonow uitte, zijn afgedrukt in D. D. Nr. 120.1Â?) D. D. Nr. 130.



??? IX. DE HOUDING VAN ITALI?‹. Het derde lid van den Driebond was Itali??. Weliswaar was deTriple Alliantie nog in 1912 hernieuwd, maar een innige bandtusschen de leden bestond er toch niet. Verschillende malen haddenDuitschland en Oostenrijk-Hongarije de ervaring opgedaan, datdit rijk in vele opzichten tegenover zijn bondgenooten stond. Menwist ook, dat het Italiaansche rijk nauwe betrekkingen met deEntentemogendheden onderhield. Dat op Itali?? niet vast gerekendkon worden was gebleken bij de militaire overeenkomsten, welketusschen de Driebondsleden bestonden. In 1888 had Itali?? de ver-plichting op zich genomen om in geval van oorlog zijn hoofd-aanval tegen Frankrijk te richten. In dat geval zou een Italiaanschleger in de West-Alpen opereeren, terwijl zes legercorpsen aange-vuld met drie cavalleriedivisies met het Duitsche leger in deBovenrijnsche

laagvlakte zouden samenwerken. Later werden dezelaatste eenheden echter gereduceerd tot vijf corpsen en tweecavalleriedivisies. In 1903 werd zelfs de samenwerking van deItaliaansche eenheden geheel in twijfel getrokken. Rome had zichnog wel niet over de expeditie in de Alpen uitgesproken, maarde Duitsche militairen hielden met deze actie weinig rekening. Algemeen betreurde men deze ontwikkeling en men stelde danook pogingen in het werk om het verloren terrein weer terug tewinnen. Men meende, dat tijdens het hernieuwen van het verdragin 1912 het oogenblik daartoe gekomen was. De Duitsche GeneraleStaf deed dan ook een verzoek in die richting. De resultaten warengunstig te noemen, want in December ontving de chef van denGeneralen Staf von Moltke bericht, dat Itali?? zijn verplichtingenin de Alpen na wilde komen. De Italiaansche regeering verbonder

echter ?Š?Šn voorwaarde aan, n.1., dat eerst de Fransche Middel-landsche Zeevloot verslagen zou moeten worden. Deze voorwaardewas natuurlijk een zeer groot bezwaar, maar de besprekingen wer-den toch niet afgebroken. In Berlijn begon men toen een actiein Weenen. Het gelukte de Duitsche regeering om Oostenrijk-



??? Hongarije te bewegen tot het aangaan van een Marine-Conventiemet Itali??. De overeenkomst, welke in juni 1913 geteekend werd,hield de samenwerking der beide vloten in. De relaties tusschenItali?? en zijn bondgenooten, met name Duitschland, werden dusbeter. Dit viel zelfs den Franschen gezant in Sint Petersburg op,die aan zijn regeering schreef: â€žII est impossible de n'??tre pasfrapp?Š de l'adh?Šsion cat?Šgorique et, chaque fois, plus accentu?Šeque l'Italie, depuis quelque temps, apporte ?  la politique alle-mandequot; ly. Nadat de Marine-Conventie tusschen Oostenrijk-Hongarije enItah?? geteekend was, werden de militaire besprekingen voortgezet.De regeering in Rome was echter niet zoo enthousiast als menin Berlijn dacht. Dit was zeer begrijpelijk, want zij had in 1902een overeenkomst met Frankrijk aangegaan, waarbij zij zich ver-plicht had Frankrijk niet aan te

vallen en neutraal te blijven,indien dit land direct of indirect, hetgeen waarschijnlijk op eenaanval op Rusland sloeg, zou worden aangevallen. De chef vanden Generalen Staf van Itali??, Pollio, die een politiek binnen deTriple Alliantie voorstond, wilde echter de militaire besprekingentot een goed einde brengen. Hij deed dan ook alles om de oudeConventie weer te doen herleven en werkelijk gelukte hem dit inzekeren zin. Hij kon in November naar Berlijn melden, dat Itali??in geval van een conflict twee cavalleriedivisies naar Zuid-Duitsch-land zou zenden. Deze toezegging werd in Februari 1914 noguitgebreid met drie legercorpsen. Pollio ging steeds verder enwerkte zelfs aan een Militaire Conventie, waarin ook bepalingenover het zenden van troepen naar Oostenrijk-Hongarije zoudenvoorkomen. De chef van den Generalen Staf stelde alles in hetwerk om de Triple Alliantie zoo innig

mogelijk te maken. Hijmeende, dat dit noodzakelijk was, omdat de groote uitbreidingenvan het Russische leger bij hem de vrees deden opkomen, datRusland in 1917 of 1918 een oorlog zou beginnen. Hij wilde opdeze eventualiteit voorbereid zijn. Berlijn droeg kennis van dezeopvattingen en poogde deze te benutten. Het deed dit door hetverzoek om de beloofde eenheden niet aan het Fransche-, maar 1) Documents diplomatiques fran?§ais S?Šrie HI, tome VII Nr. 489.



??? aan het Russische front te mogen gebruiken 2). Dit plan hieldverband met voortdurende uitbreiding der Russische strijdkrachten.Dit verzoek, dat in het laatst van Mei gedaan was, was nog nietbeantwoord, toen Pollio plotseling overleed. Vele Italiaansche diplomaten waren het echter niet met die Drie-bondspoiitiek van den chef van den Generalen Staf eens. Polliomoest dan ook vaak een harden strijd voeren om zijn plannen tekunnen doorzetten. Hij vond echter steun bij den minister vanBuitenlandsche Zaken di San Giuliano. Deze had zich tot taak ge-steld de verhouding tot Oostenrijk-Hongarije te verbeteren. Ditwas niet eenvoudig, want in Itali?? bestond een sterke antipathietegen dezen bondgenoot. Algemeen geloofde men, dat de troon-opvolger Frans Ferdinand en de chef van den Generalen StafConrad von H??tzendorf een feilen haat tegen Itali?? koesterden.

Menverdacht hen zelfs van zeer oorlogszuchtige bedoelingen ten op-zichte van Itali??. Dergelijke plannen hadden in Weenen welbestaan, maar sinds 1910 waren deze langzamerhand verdwenenonder invloed van de vrees voor Servi??. In Weenen wenschte mendie waanidee??n te doen verdwijnen. Men besloot pogingen in hetwerk te stellen om den troonopvolger er toe te bewegen een bezoekaan het Italiaansche Hof te brengen om daardoor uiting aan devriendschappelijke bedoelingen van Oostenrijk te geven s). DeDuitsche keizer, die van die plannen gehoord had, besloot eenhelpende hand te bieden. Hij meende, dat het aanbeveling zouverdienen, wanneer eerst een ontmoeting tusschen den troon-opvolger van Oostenrijk-Hongarije en den Italiaanschen koning opneutralen bodem zou plaats vinden. Hij besloot beiden uit te noo-digen tot het bijwonen der manoeuvres in

Duitschland 4). Dit planwerd ook door di San Giuliano toegejuicht. Waarschijnlijk mogenwij diens bezoek aan Berchtold in Abbazia als een inleiding be-schouwen. De Italiaansche regeering poogde de pers gunstig tebe??nvloeden, maar de resultaten stelden bitter teleur, want tijdens 2)nbsp;G. P. Band 39 Nr. 15714, 15840; Berl. Monatshefte 1927 pag. 395â€”417. 3)nbsp;G. P. Band 39 Nr. 15713, noot. 4)nbsp;G. P. Band 39 Nr. 15720, 15721, 15722. Deze plannen zijn echter nooitten uitvoer gebracht kunnen worden.



??? het bezoek begon de Italiaansche pers een aanval op Oostenrijk-Hongarije. In vele artikelen werd gewezen op de slechte behande-ling, welke de in de Dubbele Monarchie gevestigde Italianen onder-vonden. Men rakelde weer de anti-Italiaansche demonstraties op,welke in Maart 1914 in Fiume hadden plaats gevonden s). Deaanvallen richtten zich echter eveneens tegen den minister di SanGiuliano, wien men zijn pro-Oostenrijksche politiek verweet. Desituatie werd er niet beter op, toen in Mei in Triest weer betoogin-gen tegen Italianen werden gehouden, waaruit zelfs botsingentusschen Italianen en Slowenen waren ontstaan s). Wel warenOostenrijksche troepen tusschenbeiden gekomen, maar volgens deItaliaansche berichten was dit te laat geweest. In Itali?? liep zelfshet gerucht, dat de Oostenrijksche autoriteiten met opzet het in-grijpen der troepen vertraagd hadden. De

gebeurtenissen, welkezich in Tri??st hadden afgespeeld leidden in Itali?? tot demonstratiesbij de Oostenrijksche consulaten. Naar aanleiding daarvan hadde gezant van Oostenrijk-Hongarije in Rome op hoogen toon hetontslag ge??ischt van die prefecten in wier gebieden deze betoo-gingen hadden plaats gevonden. De minister van BuitenlandscheZaken wist in den ministerraad het ontslag van den prefect vanNapels door te zetten, waarmee Weenen ten slotte de zaak alsafgedaan beschouwde 7). De strijd van belangen tusschen Itali?? en Oostenrijk-Hongarijewas het grootst in Albani??. De Oostenrijksche autoriteiten haddeneen opstandigen leider Essad uit Albani?? verdreven. Deze wasdaarna in Rome met veel enthousiasme ontvangen. Essad had ingenoemde stad voortdurend op zijn onrechtvaardige behandelingdoor de Oostenrijkers gewezen en gretig gehoor gevonden. In

Weenen meende men, dat de regeering in Rome door haarvertegenwoordiger in Albani?? verkeerd ingelicht werd; men wasdaar dan ook overtuigd, dat zoolang deze op zijn post bleef ergeen betere verhouding tot Itali?? mogelijk zou zijn. De regeeringte Rome wilde evenwel geen gehoor geven aan het Oostenrijksche 5)nbsp;G. F. Band 39 Nr. 15723, 15727, 15728, 15729. 6)nbsp;G. P. Band 39 Nr. 15761. 7)nbsp;G. P. Band 39 Nr. 15763, 15764, 15765, 15766, 15768.



??? verzoek om Aliotti, den vertegenwoordiger, terug te roepen. Zijvolstond met een terechtwijzing aan dezen diplomaat, waarmedeWeenen ten slotte genoegen nam Â?). In de pers waren in den loop van het jaar 1914 geruchten ver-nomen over een unie tusschen Servi?? en Montenegro. Dit zou tengevolge hebben, dat Servi?? de zee zou bereiken. Dit alarmeerdenatuurlijk Oostenrijk-Hongarije. Dit wilde een dergelijk samengaander beide staten verhinderen en meende, zoo dit gebeurde, denberg Lowcen (in Montenegro) te moeten bezetten. Geruchtendaarover drongen ook in Rome door en di San Giulianohad over een dergelijk optreden van Oostenrijk-Hongarijemet den Duitschen gezant gesproken. De Italiaan had daarbijde meening verkondigd, dat een vereeniging van Servi?? enMontenegro nooit verhinderd zou kunnen worden en vroegerof later toch plaats zou vinden. De

Italiaansche ministerhad vervolgens den gezant er opmerkzaam op gemaakt, dat Itali??in geen geval een bezetting van den berg Lowcen door Oostenrijk-Hongarije zou kunnen goedkeuren en dat een dergelijke stap onver-mijdelijk een conflict met de Dubbele Monarchie ten gevolge zouhebben. De minister had deze kwestie eveneens in Abbazia metBerchtold besproken. Hij had uit diens woorden opgemaakt, datin dat geval Oostenrijk-Hongarije de kuststrook niet zelf begeerde,maar deze aan Albani?? wilde schenken. De Italiaan was hierdooreenigermate gerustgesteld en had toen verzocht deze verklaringschriftelijk vast te leggen. Dit werd echter door den Oostenrijk-schen minister voorkomen door onmiddellijk op een ander onder-werp over te gaan. Dit had den Italiaan wantrouwend ten opzichteder Weensche plannen gemaakt. Aan dit wantrouwen werd spoedigvoedsel

gegeven door nieuwe mededeelingen in de pers over eeneventueele bezetting van den berg Lowcen 9). Het Italiaanschewantrouwen was niet ongegrond, want toen Berchtold zijn onder-houd in Abbazia aan von Tschirschky meedeelde, voegde hij eraantoe â€ždiesem Gedanken (n.1. de schriftelijke garantie) bin ich aberausgewichen, da damit wohl die Absicht verbunden gewesen sei, 8) Oe. U.A. Nr. 9701, 9711, 9736, 9752, 9753, 9773, 9825, 9880, 9889. ÂŽ) Q. P. Band 38 Nr. 15539 en volgende, 15554.



??? der Monarchie â€” besonders wegen Lowcen â€” schon jetzt f??ralle Zeiten die H?¤nde zu bindenquot; lo). De relaties tusschen de beide bondgenooten lieten dus veel tewenschen over en terecht schreef de Italiaansche gezant in Berlijn,Bollati, dat â€žwenn es in Italien im Bewusztsein einen Hasz gibt,so besteht er gerade gegen den Verb??ndetenquot;quot;). Zoo naderde de fatale 28ste Juni 1914. In Itali?? werd de mis-daad algemeen afgekeurd, maar desniettemin voelde men het heen-gaan van Frans Ferdinand als een gunstige gebeurtenis, waarvanmen hoopte, dat zij een wending ten goede voor den Europeeschenvrede ten gevolge zou hebben 12). In Weenen begreep men zeer goed, dat Rome zich tegen eenactie tegen Servi?? zou verzetten en al het mogelijke zou doen omdeze te voorkomen, evenals het dit gedaan had in Juli 1913, toenWeenen eveneens met het

plan rondgeloopen had een oorlog metServi?? te ontketenen. In dien tijd had de regeering in Rome ver-klaard, dat het Oostenrijk-Hongarije met alle mogelijke middelenvan een strijd zou terughouden. Ook dezen keer verwachtte men eendergelijk optreden, vooral toen uit de berichten uit Rome bleek, datmen daar sympathie voor de Serven koesterde. Deze Italiaanschehouding was begrijpelijk, want de gebeurtenissen, welke zich inBosni??-Herzegowina na den moord hadden afgespeeld, deden deherinneringen aan soortgelijke feiten in de door Italianen bewoondedeelen weer opkomen. Op den Ballhausplatz wist men wel, dat inItaliaansche militaire kringen met een preventieven oorlog tegenRusland en Frankrijk gecoquetteerd werd, maar juist in deze dagenoverieed Pollio, waardoor men van een krachtigen voorstandervan die richting beroofd werdis). De regeering besloot dan

ookRome niet van tevoren op de hoogte van de plannen te stellen. Ditbesluit werd door Hoyos in Beriijn meegedeeld en ook de Duitscheregeering legde zich bij deze zienswijze neer. Berchtold wist, dat 10) G. P. Band 39 Nr. 15729. quot;) Berl. Monatshefte 1928 pag. 461, 462. 12) Oe. U.A. Nr. 9988; Conrad IV pag. 24, 25; R. D. IV. Nr. 29, pag. 37noot 2; B. D. Nr. 36.quot;) D. D. Nr. 11; Conrad IV pag. 24, 25.



??? di San Giuliano een vriend van den Driebond was en daaromverzocht hij den gezant om hem zijn meening te melden over eenmededeeling van den eventueelen stap aan dien minister persoon-lijk. Dit zou dan kunnen gebeuren ?Š?Šn dag v????r de d?Šmarche plaatszou vinden. De gezant achtte dit zeer aanbevelenswaardig. De Duitsche regeering meende, dat het aanbeveling zou ver-dienen, een d?Šmarche van Oostenrijk-Hongarije eenigszins in Itali??voor te bereiden. Zij droeg haar gezant in Rome, Flotow, op denminister opmerkzaam te maken op de ergerlijke taal van de Ser-vische pers, waardoor Oostenrijk-Hongarije uitgedaagd werdi4). De Duitsche gezant was in die dagen geregeld in de gelegenheidden Italiaanschen minister te ontmoeten, want beiden hielden inFiuggi verblijf. De Italiaansche minister koesterde de vrees,dat Weenen den moord zou benutten om

zijn aggressieve plan-nen tegenover Servi?? uit te voeren. Toen nu Flotow over deprovoceerende houding van de Servische pers begon, verontrusttedit den minister, die daarin een voorbereiding van een dergelijkedaad meende te moeten zien. Hij zei dan ook, dat in democratischelanden de regeering weinig invloed op de pers uit kon oefenenen voegde er reeds een waarschuwing aan toe, n.1. dat Weenenzorg zou moeten dragen zich niet in het ongelijk te stellen. Deminister wenschte echter zijn onrust te verbergen en zei tot Flotow,dat hij uit Weenen zelf nog geen berichten had ontvangen, waaruitzou blijken, dat men ernstige complicaties met Servi?? ver-wachtte 15). San Giuliano was niet gerust en na afloop van dit onderhoudbesprak hij de situatie met Fusinata, een kenner van het volken-recht. San Giuliano vroeg hem of een regeering recht had aaneen andere eischen te

stellen op grond van de provoceerendetaal van de pers. Fusinata gaf hierop een ontkennend antwoorden meende, dat dit slechts dan zou kunnen geschieden, wanneerde perspropagahda tot daden zou overgaan. In de kwestie, welketusschen Oostenrijk-Hongarije en Servi?? hing, was dit zeker niethet geval, omdat de moord te Serajewo niet door een Servi??r be- D. D. Nr. 33. quot;) D. D. Nr. 38.



??? dreven was. De minister benutte deze uitlatingen enkele dagennadien tegenover den Duitschen gezant, terwijl hij er nog aantoevoegde, dat de Italiaansche regeering in geen geval eventueeleaanklachten van Oostenrijk-Hongarije tegen Servi?? zou kunnensteunen, omdat, indien hij in die kwestie naast Weenen zou staan,hij grooten tegenstand bij het volk zou ontmoeten, dat een optredentegen een nationale beweging niet zou kunnen begrijpen. De gezantzei hierop, dat men toch eerst eens de eischen zou moeten afwach-ten en dat men dan de juridische beschouwingen zou moeten latenwijken voor politieke overwegingen. De minister wees er nogmaaj^op, dat Itali?? nooit tegen het principe der nationaliteiten konstrijden. Flotow bestreed deze opvatting wel, maar hij gevoelde,dat de minister gelijk had. Zelfs kreeg hij den indruk, dat dit ge-sprek de bedoeling had om een zich

losmaken van Oostenrijk-Hongarije voor te bereiden, indien er verdere complicaties zoudenontstaan. De minister zei toen, dat hij uit Sint Petersburg ver-nomen had, dat de Russische regeering in Belgrado reeds pogingenin het werk gesteld had om daar tot gematigdheid te raden. Hijstefde voor dit door alle regeeringen te laten doen, opdat eenconflict voorkomen zou worden le). Den volgenden dag was het gesprek nogmaals op de crisis ge-komen en tevens op de slechte relaties tusschen de beide bondge-nooten Oostenrijk-Hongarije en Itali??. San Giuliano had zijn velepogingen, welke hij in het werk gesteld had om tot een betereverhouding te geraken, uiteengezet en ook gewezen op de gevol-gen van zijn politiek, welke hem steeds meer de volksgunst deedverspelen. Hij had er aan toegevoegd, dat het wel geleek, of eenbetere verhouding onmogelijk was, want steeds weer

kwamen degeruchten op over een bezetting van den berg Lowcen. GeenItaliaansche regeering zou evenwel territoriale winst van Oosten-rij k-Hongarije kunnen dulden. De minister meende, dat dit ook hetdoel van Weenen bij een actie tegen Servi?? moest zijn. Flotow trokdit in twijfel en zei te gelooven, dat de Dubbele Monarchie slechtsde dreigende Groot-Servische propaganda wilde doen verdwijnen.De minister noemde dit een onmogelijkheid, aangezien een der- W) D. D. Nr. 42, 64.



??? gelijke beweging niet door geweld be??indigd zou kunnen worden,hetgeen de regeering in Weenen toch reeds verschillende malenzelf ondervonden had. Zelfs al zou het Oostenrijk-Hongarije geluk-ken de propaganda schijnbaar te doen ophouden, dan zou dit tochweinig beteekenen, omdat de propaganda in een geheime over zougaan Ondanks het feit, dat Flotow al deze besprekingen als theo-retische beschouwingen kwalificeerde, moest bij den minister welde gedachte opkomen, dat er meer achter schuilde, daar de gezantbij elke ontmoeting weer op het onderwerp terugkwam. Hij wildenu trachten een conflict te voorkomen en daarom seinde hij in deeerste plaats naar Weenen om daar tot kalmte te raden. In detweede plaats verlangde hij te weten hoe Rusland tegenover eenOostenrijkschen stap zou staan. Daarom gaf hij zijn gezant inSint Petersburg opdracht de

Russische houding tegenover eenconflict uit te vorsehen. In de Wilhelmstrasze had men vernomen, dat een bezetting vanden berg Lowcen door Oostenrijk-Hongarije in Itali?? als het eindevan den Driebond beschouwd zou worden en tot een oorlog tus-schen de beide bondgenooten zou leiden. Flotow had toen SanGiuliano gevraagd, of er niet een mogelijkheid bestond, waardooreen dergelijke strijd voorkomen zou kunnen worden. Deze hadhierop ten antwoord gegeven, dat er slechts ?Š?Šn middel was, omde openbare meening in Itali?? van een dergelijken oorlog te weer-houden, n.1. dat Oostenrijk-Hongarije aan Itali?? de landstreekTrentino, welke grootendeels door Italianen bewoond werd, zouafstaan. De gezant had dit een zeer zwaren eisch genoemd, waaropdi San Giuliano geantwoord had: â€ždann s?¤he er keine friedlicheL??sung dieser Fragequot; is). Toen nu

bekend werd, dat ook in het hangende conflict Itali??niet wilde overgaan tot een actief ingrijpen ten gunste van Oosten-rijk-Hongarije, begreep men, dat alles gered zou kunnen worden,als men de Dubbele Monarchie er toe zou kunnen brengen een 1'') D. D. Nr. 51, 60, 73; Jagow pag. 41.G. P. Band 38 Nr. 15555.



??? compensatie aan Itali??, liefst in den vorm van Trentmo, te geveruHet vasthouden van Itali?? was des te noodzakelijker, omdat menuit het bericht van den gezant bemerkte, dat er in Rusknd knngenwaren, die met de neutraliteit van Itali?? rekening hielden, hetgeener toe zou kunnen leiden, dat Rusland eerder zou beslissen om lagowTnd daarom een bericht naar Weenen, waarin hij uitinggaf aan zijn vrees, dat Itali?? bij een eventueel conflict aan de zijdevan Servi?? zou staan en waarin hij verklaarde van meemng te zijn,dat een territoriale uitbreiding of zelfs een vergrootmg van deninvloed van Oostenrijk-Hongarije op het Balkansch.ere.land mItali?? niet in goede aarde zou vallen. Vervolgens vestigde hij deaandacht op het belang van Itali?? voor de houding van Rusland,waardoor de houding van genoemd koninkrijk een Duitsch belangwerd Hij verzocht den gezant bij Berchtold

zijn invloed aan tewenden ten gunste van besprekingen tusschen Rome en Weenenover de Oostenrijk-Hongaarsche plannen ten opzichte vanServi?? Hij voegde hieraan toe, dat de onderhandelingen wel zoudenuitloopen op het geven van een compensatie aan Itali?? in denvorm van Trentino. De afstand van Trentino zou wel een lastigpunt vormen, maar â€ždieser Bissen w?¤re allerdings so fett, daszLch der austrophoben ??ffentlichen Meinung der Mund gestopftwerden k??nnte. Dasz die Hergabe eines alten Landestei s derMonarchie mit den Gef??hlen des Herrschers wie des Volkes mOesterreich sehr schwer vereinbar w?¤re, l?¤szt sich nicht verken-nen Es fragt sich aber andererseits, welcher Wert die HaltungLiens f??r die ??sterreichische PoHtik hat, welchen Preis mandaf??r zahlen will, und ob der Preis im Verh?¤ltnis zu dem ander-w?¤rts erstrebten Gewinne stehtquot;

iÂ?). Aangezien het een netelige kwestie betrof, achtte men hetwenscLlijker, dat de besprekingen niet door den gezant, maar dooreen minder officieel persoon gevoerd werden. Hiervoor werd deattach?Š van de Legatie in Weenen, Stolberg, die juist in Berlijnwas, gekozen 20). 10) D. D. Nr. 46.nbsp;^^ ^ 20) Beiersche D. Nr. 13, idem D. D. Anhang IV Nr. 2.



??? In bovenvermelde opdracht aan von Tschirschky had Jagowgeschreven: â€žItalien hat nach seinen Abmachungen mit Oesterreichbei jeder Ver?¤nderung im Balkan zugunsten der Donaumonarchieein Recht auf Kompensationenquot;. Dit recht sproot voort uit hetverdrag, dat Itali?? en Oostenrijk-Hongarije den 20sten Februari1887 gesloten hadden. Het desbetreffende artikel, dat gegolden hadals artikel 1, was overgenomen in het derde verdrag van den Drie-bond van den 6den Mei 1891, waar het als artikel VII voorkwam.Genoemd artikel was bij de verschillende hernieuwingen van hetverdrag overgenomen en luidde: â€žL'Autriche et l'Italie, n'ayant envue que le maintien, autant que possible, du statu quo territorialen Orient s'engagent ?  user de leur influence pour pr?Švenir toutemodification territoriale qui porterait dommage ?  l'une ou ?  l'autredes puissances signataires

du pr?Šsent trait?Š. Elles se communique-ront ?  cet effet tous les renseignements de nature ?  s'?Šclairermutuellement sur leurs propres dispositions, ainsi que sur cellesd'autres puissances. Toutefois dans le cas o?š, par suite des?Šv?Šnements la maintien du statu quo dans les r?Šgions des Balcansou des c?´tes et ?Žles ottomanes dans l'Adriatique et dans la MerEg?Še deviendrait impossible et que, soit en cons?Šquence de l'actiond'une puissance tierce, soit autrement, l'Autriche-Hongrie ou l'Italiese verraient dans la n?Šcessit?Š de le modifier par une occupationtemporaine ou permanente de leur part, cette occupation n'auralieu qu'apr?¨s un accord pr?Šalable entre les deux puissances, bas?Šsur le principe d'une compensation r?Šciproque pour tout avantage,territorial ou autre, que chacune d'elles obtiendrait en sus dustatu quo actuel et donnant satisfaction aux int?Šr??ts et

aux pr?Š-tentions bien fond?Šes des deux partiesquot; 21). Het betreffende artikelwas indertijd door Itali?? voorgesteld met de bedoeling het alleente laten gelden voor de kuststreken en de eilanden. In Weenenachtte men het van meer belang, wanneer het artikel zou geldenvoor het binnenland, waar immers Oostenrijk-Hongarije meer be-langen had. De toenmalige minister, Kalnoky, stelde dan ook voorom aan de vermelde streken tevens toe te voegen â€žles r?Šgions des 21) Dr. Alfred Francis Pribram: â€žDie politischen Geheimvertr?¤ge Oester-reich-Ungarns 1879â€”1914quot; Band I pag. 44, 45, 66, 181â€”203.



??? Balcansquot;. hetgeen door de Italiaansche regeering goedgekeurdwerd De regeering te Weenen verzette zich echter tegen de voor-gestelde compensatie, want zij vreesde, dat Itali?? daarbij aan eenschadeloosstelling in den vorm van Trentino dacht^ De Duitsche .gezant in Weenen meldde in dit verband den Isten Februari 1887:Ein anderer Wunsch S. M. (Frans Jozef) ist der, dasz eine Redak-tion gefunden werde, welche h??chstderselben davor sichere, daszunter dem am Schlusz der dritten Alinea befindlichen Ausdruck:d'une compensation ?Šquitablequot; niemals ein Teil der unter seinemSzepter befindlichen Gebiete gemeint sein k??nne: man konnte viel-leicht hinzusetzen: â€žen dehors de Leurs Etats respectifsquot; 22). InBerlijn meende men dit overdreven en de minister van Buitenland-sche Zaken, Herbert Bismarck, schreef terug: â€žMir kam der oster-reichische

Wunsch, das Trentino auszunehmen so vor, als ob ichmit einem anderen Gentleman gemeinschafftlich Bank halte undmir dabei ausbedingen wollte, dasz derselbe mir nicht etwa dasTaschentuch aus der Rocktasche stiehlt, w?¤hrend ich daran binKarten zu gebenquot; 23). Weenen berustte ten slotte in deze ziens-wijze en de aanvankelijk gewenschte aanvulling bleef achterwege.Reeds toen werd een annexatie van Bosni??-Herzegowina uitge-schakeld uit de gebiedsvergrootingen, welke onder het verdragzouden vallen. Het artikel VII hield de gemoederen echter bezigen in 1908 werd in een aparte nota nog bepaald, dat een bezettingvan Novi Bazar door Oostenrijk-Hongarije een compensatie aan Itali?? ten gevolge zou hebben. jagow meende, dat Itali?? zich bij deze crisis wel op artikel VIIzou beroepen. Hij persoonlijk vond, dat Itali?? ook recht had op compensatie.nbsp;. , ^

Stolberg werd den 17den Juli door Berchtold ontvangen. De attach?Š vroeg den minister of Weenen van plan was v????r het ten uitvoer brengen van een actie tegen Servi??, besprekingen met Rome te openen. De minister gaf hierop een ontkennend antwoord, waarna Stolberg erop wees, dat het belang van Duitschland eisch- te dat er een overeenkomst met Itali?? bereikt werd. De minister 22)nbsp;G. P. Band 4 Nr. 848. 23)nbsp;G. P. Band 4 Nr. 852.



??? stelde zich op het standpunt, dat Itali?? er zeker niet toe zou over-gaan de wapens tegen zijn bondgenoot op te nemen. Stolbergwees er echter op, dat dit ook door Duitschland betwijfeld werd.De Duitsche regeering wenschte alleen, dat tegenover de anderelanden de Driebond als ?Š?Šn geheel zou staan. De minister, die welbegreep waar het om ging, sneed het gesprek af door te zeggen,dat Oostenrijk-Hongarije niet uit zichzelf compensaties zou kunnenaanbieden. Hierna ontmoette Stolberg Hoyos met wien hij opnieuw dekwestie besprak. Hoyos zei het Duitsche standpunt te kunnenbegrijpen en vroeg of men in Berlijn soms aan een compensatiein den vorm van Trentino had gedacht. Stolberg, die met vreugdebemerkte, dat de naam Trentino door den Oostenrijker was ge-noemd, bevestigde dit en begon daarna de voordeden hiervanuiteen te zetten. Hoyos, die blijkbaar

alleen de Duitsche zienswijzehad willen leeren kennen, begon daarna aan de compensatie tetornen, eerst door in plaats van Trentino de Dodekanesos te ver-melden, daarna door het recht van Itali?? op compensatie geheelin twijfel te trekken. Hoyos zei n.1., dat het verdrag slechts voorTurksche gebieden en niet voor Servi?? gold. Nu was dit een eigen-aardige opvatting, want het verdrag gold natuurlijk voor toestan-den uit de vorige eeuw en na de Balkanoorlogen waren dezesterk gewijzigd. Servi?? had groote Turksche streken in bezit ge-nomen, het zoogenaamde Nieuw-Servi??. Voor dit gebied zou danhet verdrag wel gelden, hetgeen niet het geval zou zijn voor Oud-Servi??. Stolberg echter meende, dat men in een critieken tijd nietaan juridische uitleggingen moest vasthouden, maar een open oogmoest hebben voor de politieke zijde van het probleem en danmoest Weenen

alles doen om Rome bij den Driebond te houden.De attach?Š achtte het aanbevelenswaardig om, wanneer Weenengeen besprekingen met Rome wilde openen, waarbij het zich konberoepen op de afspraken van Potsdam en Berlijn van den 5den en6den juli om Itali?? voor een fait accompli te stellen, dan in gevalvan een conflict met Servi?? een verklaring aan de Italiaanscheregeering te geven, dat Oostenrijk-Hongarije geen territoriale winstbeoogde, maar dat indien het door den loop der gebeurtenissen



??? gedwongen zou zijn van dezen stelregel af te wijken, het Itali?? eenschadeloosstelling zou geven. Hoyos beloofde echter niets enmaakte een einde aan het onderhoud 24). Op den Ballhausplatz begreep men heel goed, dat de Duitscheregeering nog wel eens op dit vraagstuk zou terug komen endaarom gaf men ?Š?Šn der ambtenaren. Albert Nemes, opdracht eenuiteenzetting over dit probleem op te stellen. Nemes zond zijnschriftelijk referaat ongeveer den 19den Juli in. Hij schreef erin,dat bij een Oostenrijksch-Servisch conflict de Dubbele Monarchiein geen geval territoriale winst beoogde. Hoogstens zou men toteen tijdelijke bezetting van enkele gedeelten van Servi?? kunnengeraken. Deze zou zoo lang duren totdat Oostenrijk-Hongarije degaranties, welke het van Servi?? zou eischen, verkregen zou hebben.Hij meende, dat een dergelijke bezetting in geen geval voor com-

pensatie in aanmerking zou komen. Ook hij hield vast aan deopvatting, dat het verdrag slechts betrekking had op Turkschgebied. Verder wees hij erop, dat in de inleiding van het verdragvan de Triple Alliantie gesproken werd over de â€žbienfaits que leurgarantit, au point de vue politique, aussi bien qu'au point de vuemonarchique et social, le maintien de la Triple Alliancequot;. Dit zouer volgens hem toe leiden, dat Itali?? in geen geval bij deze crisis,waarin Oostenrijk-Hongarije zich verdedigde tegen de gevaarlijkepropaganda van Servi??, welke zelfs niet voor een moordaanslagterugschrok, het artikel VII dusdanig zou kunnen interpreteeren,dat dit bezwaarlijke gevolgen voor de Donaumonarchie zou heb-ben. Hij vestigde er vervolgens de aandacht op, dat in het artikelsprake was van handhaving van den toenmaligen status quo, welkeechter sindsdien sterk gewijzigd was en wel in

het nadeel vanOostenrijk-Hongarije. Door deze wijziging was de Groot-Servischegedachte sterk gegroeid, zoodat â€ždie Monarchie sich in der ruhigenEntwicklung ihres eigenen Besitzstandes gef?¤hrdet sieht, und zurVerteidigung eines vitalen Interesses n??tigenfalls bis zur Anwen-dung von Waffengewalt schreiten muszquot;. Oostenrijk-Hongarijemoest in een dergelijk geval de vrije hand hebben om zijn eigenbelangen te verdedigen 25). 24) D. D. Nr. 87. 26) Oe. U.A. Nr. 10392, idem Roodboek 1919 I Nr. 32.



??? Tschirschky, die geregeld uit Bedijn afschriften van pessimis-tische berichten van den Duitschen gezant in Rome ontving, beslootden 20sten Juli persoonlijk naar Berchtold te gaan om met hemhet Italiaansche vraagstuk te bespreken. De gezant bracht hemop de hoogte van enkele mededeelingen van von Flotow, waaruitde regeering in Berlijn gemeend had te mogen afleiden, dat Itali??Oostenrijk-Hongarije in geen geval steun zou verleenen bij de actietegen Servi??, hetgeen voorkomen moest worden. Nu had Berchtoldsinds enkele dagen de overtuiging gekregen, dat de Duitsche gezantin Rome tegenover Italiaansche staatslieden reeds iets over deOostenrijk-Hongaarsche plannen had uitgelaten. Hij meende in dehem meegedeelde berichten een nadere bevestiging hiervan temoeten zien. Hij zei dan ook, dat het zeer te betreuren was, datItali?? reeds iets over de

bestaande plannen had vernomen, hetgeenvolgens hem niet gebeurd kon zijn vanuit de Oostenrijk-Hongaar-sche legatie. Tschirschky begreep heel goed wat de minister be-doelde en wees er van zijn kant op, dat ook van Duitsche zijdegeen onthullingen in Rome waren gedaan. Berchtold trok dit nietin twijfel maar achtte het waarschijnlijk, dat de gezant uit eigenbeweging enkele mededeelingen had gedaan, welke volgens hemdan van zelf sprekend naar Rusland zouden worden doorgegeven.Vooral met het oog op dit laatste punt, had Berchtold geen toe-stemming gegeven om een gedachtenwisseling tusschen Rome enWeenen in te leiden. Hij wees er in dit verband op, dat deze handel-wijze door de Duitsche regeering indertijd ook was goedgekeurd.Hij had thans echter het besluit genomen om bij wijze van beleefd-heid de nota ?Š?Šn dag tevoren in Rome mee te deelen.

Toen degezant het vraagstuk van de compensatie aanroerde, zei deminister, dat op grond van een besluit, dat den vorigen dag in denministerraad was genomen, Oostenrijk-Hongarije geen deelen vanServi?? zou annexeeren en er dus ook geen sprake van het gevenvan een compensatie aan Itali?? kon zijn. Tschirschky gaf echterniet toe en zei te meenen, dat zelfs een uitbreiding van den invloedvan Oostenrijk-Hongarije op den Balkan in Itali?? reeds op tegen-stand zou stuiten. Berchtold wilde hier niets van hooren, omdatdi San Giuliano er steeds op gezinspeeld had, dat een sterkOostenrijk-Hongarije een noodzakelijkheid voor Itali?? was. De



??? actie, welke nu zou plaats vinden, was er slechts op gericht omden ondermijnenden invloed der Slaven te bestrijden en slechtsdaardoor zou Oostenrijk-Hongarije weer in staat zijn de taak,welke Itali?? het opdroeg, behoorlijk te vervullen. De minister be-sloot zijn uiteenzetting met de woorden, dat Weenen de mede-werking van Rome niet noodig had, maar slechts wenschte dat hetzich niet in de zaak zou mengen. Daarenboven was Itali?? nooitin staat om handelend op te treden, aangezien het nog te veelgebukt ging onder de verliezen, welke het in den Tripolisoorloggeleden had. De gezant begreep wel, dat hiermee het onderhoudafgeloopen was, maar hij deed een laatste poging om tenminstenog iets te bereiken. Hij verzocht den minister om dan alles inhet werk te stellen om de Italianen niet te kwetsen. Berchtoldbeloofde dit en voegde er aan toe, dat hij met plannen

rondliepom den Ralianen, die in Oostenrijk-Hongarije woonden, enkelegunsten te verleenen, hetgeen de gezant natuurlijk van harte toe-juichte 26). Zooals we zagen, werd Berchtold gesterkt in zijn opvatting, datde regeering in Rome van Duitsche zijde iets over de plannen ver-nomen had. Hij had zulks reeds van den gezant Merey, die eengroot tegenstander van elke mededeeling was, vernomen 27). Ookuit geheime bron had hij soortgelijke berichten ontvangen, waarinzelfs gezegd werd, dat di San Giuliano reeds in Sint Petersburgen Boekarest ageerde met het doel om Berlijn en Weenen teintimideeren 28). Aangezien de Oostenrijk-Hongaarsche gezant inRome den Italiaanschen minister den 2Isten Juli zou ontmoeten,was het alleszins begrijpelijk, dat Berchtold meende, dat dan deServische kwestie wel ter sprake zou komen. Hij zond dan ookden gezant een instructie voor een

dergelijk onderhoud. Deze kreegverlof om in Rome mee te deelen, dat Weenen de beschikking hadgekregen over een uitgebreide collectie stukken, waarin bewijzente vinden waren voor de ondermijnende propaganda vanuit Servi??. 26) D. D. Nr. 94; Oe. U.A. Nr. 10398, idem Roodboek 1919 1 Nr. 35. 2') Oe. U. A. Nr. 10364, idem Roodboek 1919 1 Nr. 24. Voor de opvattin-gen, welke de gezant had: Oe. U.A. Nr. 10264, idem Roodboek 1919 I Nr. 20en Oe. U. A. Nr. 10308. 28) Oe. U.A. Nr. 10418, idem Roodboek 1919 I Nr. 33.



??? Hierdoor zou Weenen gedwongen kunnen worden â€žzu einer ernstenSprache in Belgradquot;, waarbij echter een â€žfriedlich{er) Erfolgdurchaus im Bereiche der M??glichkeitquot; lag. De gezant moest ver-volgens verklaren, dat men met een loyale houding van Itali??rekening hield, omdat immers dit rijk een sterk Oostenrijk-Hon-garije noodig had 29). Zooals wij zagen, had de minister di San Giuliano inlichtingenin Sint Petersburg gevraagd over de houding, welke Rusland zouaannemen. Uit het antwoord van den Italiaanschen gezant Carlottibleek, dat het Czarenrijk in geen geval een aanval van Oostenrijk-Hongarije op de integriteit of onafhankelijkheid van Servi?? wildetoelaten. San Giuliano meende den vrede het best te dienen doordeze mededeeling naar Weenen en Berlijn door te geven, opdateen overhaaste beslissing tot oorlog voorkomen zou worden so). Het

antwoord uit Berlijn over de resultaten van den stap, welkende gezant bij von Jagow had gedaan, was niet zeer gunstig. DeItaliaansche gezant had den staatssecretaris blijkbaar op de nood-zakelijkheid gewezen om in Weenen een matigenden invloed uit teoefenen, opdat een ernstige crisis voorkomen zou worden. Uit hetbericht bleek, dat Jagow den gezant geantwoord had, dat de eenigemanier om Rusland te weerhouden van een actieve interventie tengunste van Servi?? gelegen was in de volkomen eensgezindheid vanden Driebond 31). De minister beantwoordde dit bericht onmid-dellijk en wees erop, dat Itali?? in geen geval verplicht was omaan een ooriog, welke door Oostenrijk-Hongarije geprovoceerdwas, deel te nemen, terwijl hij er nog aan toevoegde, dat hij sterkbetwijfelde of Rusland werkelijk voor bedreigingen zou terug-wijken 32). Ook naar Boekarest had de

minister geschreven, dat Ruslandniet lijdelijk toe zou zien, wanneer Oostenrijk-Hongarije onaan-nemelijke eischen aan Servi?? zou stellen. De Italiaansche gezantaldaar had alle moeite gedaan om zijn Duitschen collega van de 29)nbsp;Oe. U. A. Nr. 10419, idem Roodboek 1919 I Nr. 34. 30)nbsp;R. D. IV Nr. 245; R. D. V Nr. 95. 31)nbsp;Bernadotte Schmitt I pag. 411. 32)nbsp;Berl. Monatshefte 1928 pag. 461, 462.



??? noodzakelijkheid om vanuit Berlijn remmend in Weenen te werkente overtuigen, maar zonder resultaat 33). Het bericht, dat San Giuliano uit de Donaustad ontving, wasevenmin zeer hoopgevend, want al zag d'Avarna, de gezant inWeenen, de toekomst niet al te donker in, eigenaardig was toch,dat de regeering in die stad niets deed om de berichten, welkein de pers over een te verwachten ultimatum verschenen, teonderdrukken. De Duitsche gezant te Rome meldde den 19den Juli, dat tengevolge van verontrustende berichten uit Weenen, de minister dentoestand als zeer ernstig beschouwde, hetgeen ons eveneens doorden Russischen gezant wordt medegedeeld 34). San Giuliano vertoefde nog steeds in Fiuggi, terwijl de Oosten-rijksche gezant in Rome verblijf hield. De minister, die eerst den25sten Juli naar Rome wenschte terug te keeren, besloot reedsden 2Isten Juli naar

de hoofdstad terug te keeren, hetgeen hijMerey, den Oostenrijkschen gezant, meedeelde. Den 2Isten Juli besprak San Giuliano de kwestie met den gezantvan Oostenrijk-Hongarije. De minister toonde zich zeer opgewon-den over de pessimistische berichten over een stap van de DubbeleMonarchie en verzocht Merey om nadere inlichtingen. Deze ant-woordde hierop, dat hij uit Weenen nog geen bericht over heteindresultaat van het gerechtelijk onderzoek te Serajewo ontvangenhad. Hij kon ook nog niets zeggen over hetgeen Weenenten opzichte van Servi?? zou doen. Het eenige, dat hijmeende te kunnen zeggen was, dat het reeds gevondenmateriaal, gepaard aan de jarenlange ervaring van de heerenin Weenen ten opzichte van de Servische propaganda, inieder geval tot een ernstige taal zou dwingen. Hij voegdehier echter aan toe, dat men alle recht had om rekeningmet een

vreedzame oplossing te houden. De minister zei hieropniets en maakte slechts enkele aanteekeningen, waarop de gezantaan zijn woorden nog toevoegde, dat een opheldering der weder-zijdsche relaties zeker noodzakelijk was. Deze zou ook Itali?? tengoede komen, daar dit rijk een sterk Oostenrijk-Hongarije naast S3) D. D. Nr. 177. 34) D. D. Nr. 78; R. D. V Nr. 95.



??? zich wenschte te zien; om deze reden meende Weenen dan ookop een loyale houding van Itali?? te mogen rekenen. Eerst toenbegon de minister te antwoorden. Hij uitte de meening, dat eenverhelderen der relaties niet volgens den weg van geweld, maarvolgens dien van verzoenende politiek moest geschieden. Mereynoemde dit heel mooi in theorie, maar niet in de praktijk. Deminister zei daarna, dat Itali?? wel een sterk Oostenrijk-Hongarijenaast zich wenschte, maar dan zooals het thans was en niet naverdere territoriale uitbreidingen. Dit laatste bestreed de gezantzeer energiek, want hij zei heel zeker te weten, dat Oostenrijk-Hongarije in geen geval naar uitbreiding streefde, vandaar, datde berichten, welke in Fransche couranten verschenen over Oosten-rijk-Hongaarsche plannen om den berg Lowcen te bezetten, totaalonjuist waren. De minister achtte dit van groot

belang en hij vroegden gezant verlof om dit aan journalisten te mogen meedeelen.Tot zijn groote verwondering weigerde Merey dit evenwel doorerop te wijzen, dat dit gesprek niet officieel bedoeld was endeze woorden dus niet als een overeenkomst opgevat kondenworden. De minister zei, dat hij Weenen wilde steunen, mits deeischen zoodanig waren, dat de vervulling ervan door Servi?? alsvolkomen billijk beschouwd kon worden. Indien dit niet het gevalzou zijn, ware hem zulks onmogelijk, aangezien hij dan de geheelepublieke opinie tegenover zich zou vinden. Hij wilde er ?Š?Šn raad-geving bijvoegen, n.1. dat de regeering te Weenen zich alleen opden moordaanslag te Serajewo zou beroepen en de andere agitatiebuiten beschouwing zou laten. De gezant bestreed deze beperkingen noemde een dergelijke handelwijze van Itali?? een zeer beperktesolidariteit, maar

tevergeefs, want San Giuliano handhaafde zijnstandpunt. De gezant verzocht hem de pers te be??nvloeden, maarSan Giuliano wilde hiertoe eerst overgaan, wanneer hem de tekstvan de nota bekend zou zijn. Dit wilde nog niet zeggen, dat hijmeende, dat de nota niet gematigd zou zijn, want hij verwachtte,dat dit onder invloed van den ouden keizer wel het geval zou zijn,hetgeen Merey een zeer juiste zienswijze noemde. Dit laatste mistezijn uitwerking niet en de minister zag de toekomst met iets meer



??? vertrouwen tegemoet 35). Hij koesterde n.1. de hoop, dat de keizerzijn goedkeuring onthouden zou aan onredelijke eischen. Aan denanderen kant stond evenwel, dat het prestige van Oostenrijk-Hongarije op het spel stond en dat het meende, dat dit slechtsgered kon worden na een succes op Servi??. Hieruit zou echtereen algemeene oorlog moeten voortkomen, omdat Rusland zekerServi?? zou steunen en Duitschland achter Oostenrijk-Hongarije zoustaan. Toen dan ook in den morgen van den 22sten Juli San Giulianoden Engelschen gezant Rodd ontmoette, uitte hij tegenover dezenzijn groote vrees, dat Weenen er op uit was Servi?? te vernie-tigen, waartoe hij zijn medewerking zeker niet wilde verleenen,omdat dit tot een te groote uitbreiding van den Oostenrijk-Hon-gaarschen invloed op het Baikanschiereiland zou leiden. Hij hadte kennen gegeven, dat hij in een dergelijk

conflict, dat ingingtegen de belangen van Itali??, niet betrokken wenschte te worden.Ook tegenover den Russischen gezant verborg hij zijn groote on-rust niet 36). D?¨ minister vestigde blijkbaar nog hoop op eeninwerking van Duitschland in Weenen en telefoneerde dienzelfdenmorgen naar Fiuggi, dat hij den toestand â€žals ?¤uszerst ernstquot; be-schouwde en den volgenden avond met den minister-presidentSalandra naar Fiuggi terug zou keeren om den toestand met denDuitschen gezant te bespreken 37). Merey had intusschen de nota, welke Berchtold met een koeriernaar Rome gezonden had, ontvangen. Hij bemerkte tot zijn grooteverwondering, dat hij het stuk eerst den 24sten Juli aan de Ita-liaansche regeering mocht mededeelen 38). Tot zijn vreugde kreeghij echter op het laatste oogenblik nog toestemming de nota mvertrouwen eerder aan San Giuliano mee te deelen

39). De gezantwas evenwel bedlegerig en daardoor niet in staat naar Fiuggi tegaan, waarheen de minister reeds vertrokken was. Hij zond daaromden attach?Š Ambrozy naar Fiuggi. Deze werd den 23sten Juli tegen 35)nbsp;Oe U A. Nr. 10460, idem Roodboek 1919 ! Nr. 43. 36)nbsp;B. D. Nr. 78, 161, 162, 648; R. D. IV Nr. 329; F. G. B. Nr. 17. 3T) D. D. Nr. 109, 119. 38) Oe. U.A. Nr. 10400/2. 3Â?) Oe. U.A. Nr. 10494, idem Roodboek 1919 1 Nr. 49.



??? vijf uur in den namiddag door den minister ontvangen. Hij verteldedezen, dat de regeering van de Dubbele Monarchie dien zelfdenmiddag een nota in Belgrado zou overhandigen. In dit stuk wareneen reeks eischen opgenomen, welke ten doel hadden om de anti-Oostenrijksche propaganda te doen eindigen. De nota, die eentermijn van 48 uur tot beantwoording stelde, zou den volgendendag aan de Italiaansche regeering bekend gemaakt worden. Am-brozy voegde er nog aan toe, dat de eischen op de resultaten vanhet gerechtelijk onderzoek en de ervaring der laatste jaren ge-baseerd waren. San Giuliano nam alles voor kennisgeving aan enzei, dat hij zich over dezen stap pas zou kunnen uitlaten nadat hijhet bewuste stuk zelf gezien had en de kwestie met Salandrabesproken zou hebben 40). De toestand was in een nieuw stadiumgekomen. De minister vreesde het

ergste, omdat er een termijn genoemdwas en de nota zich niet beperkt had tot de resultaten vanhet onderzoek. Onmiddellijk seinde hij naar Sint Petersburg,dat Oostenrijk-Hongarije dien middag in Belgrado een onaanneme-lijk ultimatum overhandigd had4i). Vervolgens telegrafeerde hijnaar de verschillende prefecten in den lande om anti-Oostenrijkschedemonstraties te voorkomen en er zorg voor te dragen, dat inItali?? geen vrijwilligers voor Servi?? zouden worden aangeworven. Hij wenschte zich echter verder niet met de kwestie in te laten,hetgeen hem vergemakkelijkt werd, omdat hij tevoren niet overde plannen van den bondgenoot ingelicht was. Merey, die ditvernomen had, had deze uitlating voorzien en hij toonde zich zeerverbolgen, hetgeen hij heel duidelijk tegenover de heeren inWeenen liet blijken, die hij erop wees, dat hij den raad gegevenhad, de nota ?Š?Šn dag

tevoren aan San Giuliano mee te deelen 42).Het geheime handelen van Weenen had evenwel deze wijze vanoptreden noodzakelijk gemaakt, want men vreesde terecht, datindien men tevoren Rome op de hoogte gesteld had, dit direct naarSint Petersburg gemeld zou worden. Men achtte bovendien hetrisico niet zoo groot, omdat immers Itali?? niet gereed was actiefin te grijpen en het dus bij een mondeling protest zou laten. ~ Oe. U. A. Nr. 10542, idem Roodboek 1919 I Nr. 56, Oe. U. A. Nr. 10544. Â?) R. D. V Nr. 5. Oe. U. A. Nr. 10496, idem Roodboek 1919 I Nr. 50.



??? X. GEBEURTENISSEN IN SERVIE. De moordaanslag op de vorstelijke personen in Serajewo ver-wekte groote vrees in Servi??, want men meende dat Oostenrijk-Hongarije wel onmiddellijk een aanval op het verzwakte rijk zoudoen. De Russische gezant Hartwig verwachtte den oorlog, vooralwanneer de daad door een niet-Oostenrijker bedreven zou zijn.Hij riep dan ook bij het bekend worden van den aanslag uit:â€žEsp?Šrons que ce ne sera pas un Serbequot; i). De tijding veroor-zaakte ook bij Paschitsch groote ontsteltenis en er wordt onsverteld, dat de minister tot een bekende zei: â€žIt is very bad, it isvery bad. It will mean warquot; 2). Ook bij den minister Ljuba Jowa-nowitch verwekte het bericht een gevoel van groote onrust, vooralook omdat deze beslist wist, dat Rusland nog niet gereed was 3).Door dezen aanslag zouden alle toekomstplannen in rook opgaanen zou

zelfs het bestaan van het Servische rijk bedreigd worden.De regeering verzond onmiddellijk condol?Šancetelegrammen naarWeenen. Zij liet in de couranten een verklaring afdrukken, waarinuiting aan haar afkeer van deze daad gegeven werd en waarin o.a.stond, dat men geen woorden genoeg kende om den verschrik-kelijken aanslag te brandmerken. De Servische gezanten begrepeneveneens de draagwijdte van den aanslag. Ook zij zagen de toe-komst met angst tegemoet 4). Enkelen, n.1. die in Sint Petersburgen Berlijn, gingen er toe over interviews aan de pers te verieenen,waarin zij'erop wezen, dat het complot zeker niet in Servi?? ontstaankon zijn, maar voortsproot uit de toestanden, welke in Bosni??-Herzegowina heerschten. De gezant in Berlijn vermeldde er zelfsnog bij, dat die moordaanslag juist het tegenovergestelde van watde daders ervan verwacht hadden,

tengevolge zou hebben en 1)nbsp;D. D. Nr. 10; Oe. U. A. Nr. 10235. 2)nbsp;Foreign Affairs V pag. 267â€”276. 3)nbsp;Berl. Monatshefte 1925 pag. 68â€”83. 4)nbsp;F. G. B. Nr. 7a.



??? dat door den aanslag aan de Groot-Servische gedachte veel schadezou worden toegebracht s). In Servi?? was de 28ste Juni een nationale feestdag wegens deherdenking van den slag bij Kossovo. Dit jaar werd deze her-denking met veel feestelijkheid gevierd, omdat het weer het eerstevredesjaar was na een roemrijken oorlog. Velen, ook uit de nieuwverworven gebieden, waren naar Belgrado gekomen, in welke stadeen groote feeststemming heerschte. Omstreeks 5 uur in den na-middag werd het bericht van den dubbelen moordaanslag bekend.Even kwam een gevoel van vreugde op, maar dit werd spoedigonderdrukt, omdat de regeering onmiddellijk order gaf alle feeste-lijkheden af te lasten en alle publieke vermakelijkheden te sluiten.De regeering wist ook demonstraties te voorkomen. De bevolkingbegreep weldra, dat deze aanslag, welke, volgens de couranten,door

een Servi??r was bedreven, noodlottige gevolgen voor Servi??zou kunnen hebben. Daardoor maakte de opgewekte stemmingsteeds meer plaats voor een neerslachtige e). Ook buiten de hoofdstad werd het bericht uit Serajewo eerstmeT vreugde ontvangen, maar ook daar maakte dit gevoel plaatsvoor vrees. Men gaf uiting aan de hoop, dat de oude keizer FransJozef terug zou schrikken voor een oorlog met al zijn gevolgen,waardoor hij Servi?? een weldaad zou bewijzen, omdat dan â€žSerbienabermals Zeit zur Erst?¤rkung und Realisierung der Hoffnungengew?¤nnequot; Op de Oostenrijk-Hongaarsche legatie begreep men heel goedhoe Servi?? tegenover den aanslag zou staan en alles zou doenom een conflict te voorkomenÂ?). Storck, de Oostenrijk-Hongaar-sche zaakgelastigde, meldde, dat in het Servische leger iedereofficier wist, dat een oorlog met de

Donaumonarchie over enkelejaren uit moest breken. Deze strijd zou echter niet in 1914 mogenplaats vinden. Hij gaf dan ook den raad om thans energiek op tetreden â€žbevor noch Serbien ein milit?¤rischer Faktor im euro- Goosz II pag. 233, noot 1; Oe. U.A. Nr. 10017, Bijlage.ÂŽ) D. D. Nr. 10; R. D. IV Nr. 35; B. D. Nr. 27.â– ') Oe. U. A. Nr. 9973, 10064, 10084.ÂŽ) Oe. U.A. Nr. 9941, 9943, 9951, 9964, 10124.



??? p?¤ischen Sinne geworden (sei)quot;. Hij voegde er aan toe: â€žAn einSch?¤delspalten wird es leider trotzdem nicht gehen, da Serbienâ€” solange es Ruszland nicht ins Konzept paszt â€” gewisz wieder jegliche Satisfaktion geben (w??rde)quot;. Men begreep in Servi??, dat het rijk door de crisis heen geholpenmoest worden. Vandaar, dat in de pers bekend gemaakt werd, datde reis naar Bosni??-Herzegowina feitelijk een uitdagen van Serviegeweest was. De regeering poogde ook uitspattingen te voorkomen,welke een anti-Oostenrijksch karakter droegen. Dit was vooralnoodzakelijk nadat de anti-Servische demonstraties in Bosme-Herzegowina bekend waren geworden. Deze pogingen geluktenhaar De demonstraties in Oostenrijk-Hongarije achtte zij echterbevorderlijk voor het winnen van de sympathie van Europa. Zij benutte deze dan ook in de pers. De regeering besloot

voorloopig een afwachtende houding aante nemen. Den SOsten juni kwam Storck op het Ministerie in Bel-grado waar hij door Grouitch ontvangen werd. De zaakgelastigdekwam den dank van zijn regeering voor de bewijzen van deel-neming in het verlies overbrengen. Tevens benutte hij deze ge-legenheid om Grouitch te vragen welke maatregelen de Servischepolitie reeds getroffen had om Servische daders te vinden. Deambtenaar antwoordde hierop, dat zijn regeering tot dien datumnog niets in die richting gedaan had, waarna hij Storck vroegof dit een officieel verzoek was. Deze antwoordde daarop driftig: ie n'ai re?§u aucun ordre de mon gouvernement, mais je n'h?Šsitepas ?  (vous) adresser ces questions car je suis de l'avis qu'il est duLoir ?Šl?Šmentaire de la police serbe d'entreprendre les mesuresdont il est questionquot;. Het onderhoud, dat aan beide zijden vrijheftig

gevoerd werd, eindigde met de verzekering van Grouitch,dat hij de kwestie met den minister van Binnenlandsche Zaken zoubespreken 9). Men stelde zich in Servi?? op het standpunt, datmen eerst van Oostenrijk wenschte te vernemen, welke resultatenhet onderzoek in Serajewo opgeleverd had. Daarna zou het mo-gelijk zijn het onderzoek eventueel in Servi?? voort te zetten. Indiende Servische regeering onmiddellijk een gerechtelijk onderzoek ÂŽ) D. D. Nr. 12; Oe. U.A. Nr. 9950; B. D. Nr. 27.



??? geopend zou hebben, zou men haar er in Europa van verdachthebben kennis gedragen te hebben van de voorbereiding van denaanslag. Toch schijnt het onderhoud tengevolge gehad te hebben,dat er enkele huiszoekingen werden verricht en de politie een voor-loopig onderzoek naar het verblijf der daders in Belgrado in-leidde lo). Deze kwam hierbij tot de ontdekking, dat zij ?Š?Šn derdaders, Cabrinowitsch, uit Servi?? had willen zetten, waarin zijevenwel door een ingrijpen van het Oostenrijk-Hongaarsche con-sulaat verhinderd was. Dit bericht over Cabrinowitsch werd directin de pers vermeld. In de â€žBalkanquot; verscheen de mededeeling, datOostenrijk-Hongarije een borgstelling voor dezen had afgegeven.Paschitsch vermeldde echter in de â€žAz Estquot;, dat een bewijs vangoed gedrag, hem door het Oostenrijk-Hongaarsche consulaat ver-strekt, hem behoed had

voor een uitwijzing uit Servi?? n). Van deneigenlijken dader Princip had men een brief gevonden, welke af-komstig was van zijn ouders en waarin dezen hem geweigerdhadden geld te leenen. Bovendien had men van hem een lombard-briefje gevonden van beleening van zijn overjas, blijkbaar om zijnreis uit Belgrado te bekostigen. Eigenaardig noemde men in ditverband, dat men op den dader in Serajewo geld gevonden had.Men wilde het doen voorkomen of hij dat geld in Bosni??-Herzego-wina gekregen had. Van Ciganowitsch had men echter nog geensporen kunnen vinden. Het is te begrijpen, dat onder de heerschende omstandighedenServi?? geen raadgevingen om demonstraties te voorkomen vannoode had. Deze kwamen van verschillende zijden binnen en wer-den natuurlijk door de regeering ter harte genomen 12). De regee-ring wist enkele demonstraties te

voorkomen en stelde ookpogingen in het werk om anti-Oostenrijksche persartikelen teonderdrukken i3). Uit Sint Petersburg ontving Paschitsch het ver-zoek om de in deze dagen gevoerde onderhandelingen over eenunie met Montenegro voorloopig uit te stellen, omdat dit Oosten-rijk-Hongarije zou verontrusten en een voorwendsel om een oorlog 1Â?) R. D. IV Nr. 91; Goosz II pag. 254. quot;) Oe. U.A. Nr. 10056, 10123 Bijlage; zie hierv????r, pag. 81. S. B. B. Nr. 10, 13, 14. 13) B. D. Nr. 45; Oe. U.A. Nr. 10095, 10097.



??? te beginnen zou kunnen verschaffen i4). De Servische regeeringging onmiddellijk op dit voorstel in en de Russische gezant melddeaan zijn regeering, dat Paschitsch zorg zou dragen â€žauf den un-w??rdigen Provokationen Oesterreichs ??berhaupt nicht zu rea-gierenquot; 15). Het gevaar, dat Weenen de genoemde plannen om toteen unie tusschen Servi?? en Montenegro te geraken, zou benuttenom een oorlog te forceeren, was niet denkbeeldig, want Storck hadzich in een brief naar Weenen in dien geest uitgelaten le). Paschitsch was ook in andere richting werkzaam om den vredete bewaren. Hij had den Duitschen gezant o.a. gesproken overeen wet tegen de anarchisten, welke in de volgende zitting van deSkupschtina behandeld zou worden i^). Deze wet zou een herha-ling van gebeurtenissen als die in Serajewo onmogelijk maken.Paschitsch verwachtte van al die

pogingen om den vrede te be-waren natuurlijk ook de be??nvloeding van de openbare meeningin Europa. In Servi?? rekende men dan ook stellig op den steunvan Rusland, welk land men steeds tegemoetkomend behandeldeen aan welks verzoeken men steeds gehoor gaf. Vooral in de eerste dagen vreesde de Servische regeering, datOostenrijk onmiddellijk Servi?? zou binnentrekken. Een dergelijkeexpeditie zou fatale gevolgen gehad hebben, omdat de meesteServfscTie troepen in Nieuw-Servi?? lagen. Deze regimenten warenten deele nog op oorlogssterkte en stonden voor een groot ge-deelte onder commando van officieren, die hun mobilisatiestand-plaats in Oud-Servi?? hadden. De Servische minister van Oorlogvreesde dan ook het ergste, wanneer een mobilisatie zou moetenworden afgekondigd. Aangezien hij van Paschitsch geen steunvoor eventueele voorbereidende

maatregelen verwachtte, besloothij zelfstandig op te treden. Den 3den Juli begon hij de helft derofficieren, die onder de bovenvermelde omstandigheden in Nieuw-Servi?? verblijf hielden, naar hun mobilisatiestandplaatsen terugte roepen 18). quot;) -R. ?œ. IV Nr. 112.15) R. D. IV Nr. 148. 1Â?) Oe. U.A. Nr. 10057. Zie hierv????r, pag. 145.quot;) D. D. Nr. 32; Oe. U.A. Nr. 10124, 10151.18) Berl. Monatshefte 1932 pag. 674â€”687.



??? Toen echter de verwachte aanval uitbleef, keerde de rust lang-zamerhand in Servi?? terug. Tevens werd men gekalmeerd door hetfeit, dat Ooslenrijk-Hongarije de onderhandelingen met Servi?? overden Ori??ntspoorweg, welke tijdelijk stopgezet waren, weer opende.De critieke tijd scheen doorstaan te zijn. Den lOden juli 1914 was de gezant van Oostenrijk-Hongarije,Giesl, uit Weenen in Belgrado teruggekeerd. Deze werd direct naaankomst uit de Russische legatie opgebeld, waarbij hem het ver-zoek gedaan werd om den Russischen gezant een onderhoud teverieenen. Giesl bepaalde het uur daarvoor op 9 uur 's avonds. DeRus werd op het aangegeven uur dadelijk door Giesl ontvangen.Hartwig bestreed de geruchten, welke in Oostenrijk-Hongaarschekringen de ronde deden, als zou, op den dag van de teraarde-bestelling van de stoffelijke overschotten van den

aartshertog endiens gemalin, op de Russische legatie de vlag niet halfstok ge-hangen hebben. De gezant wees op het ongerijmde hiervan. Hijhad immers een bezoek van condol?Šance op de Oostenrijkschelegatie afgelegd, terwijl hij tevens bij het Requiem aanwezig ge-weest was. Hij voegde hieraan toe â€žich m??szte ja verr??ckt seinwenn ich nach alledem durch Unterlassung der Flaggenhissungh?¤tte demonstrieren wollenquot;. Giesl aanvaardde deze verzekering,waarmede dit misverstand weer uit den weg geruimd was. Vervol-gens bestreed Hartwig, met hetzelfde resultaat, de geruchten overhet groote diner, dat hij in den avond van den 28sten Juni gegevenzou hebben. Giesl vroeg daarna naar de gezondheid van zijn col-lega, die een hartpati??nt was. Hartwig deelde hem mede, dat dezewel wat te wenschen overliet en hij van plan was enkele wekenverlof te nemen.

Hij wilde dit uitstellen tot na de herdenking vanden verjaardag van den koning. Hartwig informeerde daarna naarde Weensche plannen in verband met den aanslag. Giesl weeshem erop, dat het onderzoek nog in vollen gang was en vande resultaten daarvan zou de rest afhangen. Indien vast zou komente staan, dat de aanslag door een Servische organisatie voorbereidwas, zou de regeering in Weenen tot die in Belgrado het verzoekrichten om bij de bestraffing der schuldigen een behulpzame handte bieden, maar, voegde hij eraan toe â€žich kann Sie bestimmtversichern, dasz die Souver?¤nit?¤t Serbiens nicht angetastet werden



??? wird, und dasz bei einigem guten Willen der serbischen Regierungdie Krise eine beide Teile befriedigende L??sung finden wirdquot;. Ditstelde Hartwig zichtbaar gerust. Hij wilde toen blijkbaar een derdeonderwerp aansnijden, maar na de woorden, dat Servi?? steeds eencorrecte houding tegenover Oostenrijk-Hongarije had ingenomen,zakte hij van zijn stoel en overleed enkele oogenblikken later i9). Dit tragische verscheiden had de meest fantastische verhalenten gevolge. Nog dienzelfden nacht liepen er in Belgrado geruchtenover de vergiftiging van Hartwig op de Oostenrijk-Hongaarschelegatie en zelfs werd verteld, dat Giesl, die immers juist uit Weenenteruggekeerd was, uit die stad een electrischen stoel meegebrachthad om zijn duivelsche plannen met den Russischen gezant te kunnen volvoeren! 20) Giesl verwachtte dan ook een aanval op de Legatie, maar deregeering

nam dusdanige maatregelen, dat groote demonstratiesvoorkomen werden. Dit was vanzelfsprekend en eveneens, datPaschitsch alles in het werk stelde om de eigenaardige geruchtenover den plotselingen dood van Hartwig te onderdrukken 21). De dood van den Russischen gezant werd in Servi?? als een natio-naal verlf??s gevoeld en de Servische regeering verzocht de Rus-sische om Hartwig met militaire eer in Belgrado te mogenbegraven. In Sint Petersburg werd dit goedgekeurd onder voor-waarde, dat aan de bijzetting geen anti-Oostenrijksch karaktergegeven zou worden en de Servische autoriteiten er tevens zorgvoor zouden dragen, dat er geen anti-Oostenrijksche demonstratieszouden plaatsvinden. Paschitsch beloofde zulks en besloot om diereden het aantal sprekers tot drie terug te brengen. Den 14denjuli vond de teraardebestelling in bijzijn van het Corps Diploma-

tique, de Servische regeering, den kroonprins en de prinsen Georgeen Paul in Belgrado plaats. Tijdens de plechtigheden vonden geenincidenten plaats, maar in Oostenrijk-Hongarije verspreidde zichhet bericht over enkele demonstraties, hetgeen Paschitsch bestreed 19)nbsp;Oe U A Nr. 10170, 10193, 10235; Giesl pag. 257â€”262; Berl. Monats-hefte 1933 pag. 461, 462; R. D. IV Nr. 164, 223; B. D. Nr. 62. 20)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10170, 10191, 10193, 10325, 10417; R. D. IV Nr. 223; B. D. Nr. 62. 21)nbsp;Oe. U. A. Nr. 10213, 10231, 10234.



??? door middel van een â€žRunderlaszquot; aan de verschillende ge-zanten 22). Wij zagen, dat de regeering weer eenigszins gerustgesteld was.Dit was echter niet het geval met den kroonprins. Deze rekendenog steeds op een Oostenrijk-Hongaarschen aanval. In verbandmet de ontevredenheid, welke in sommige Servische regimentenvoorkwam, besloot hij persoonlijk een bezoek aan het leger tebrengen en het gelukte hem bij de militairen weer een goedengeest te bewerkstelligen 23). Hij zei enkele dagen later tot den Russischen zaakgelastigdeâ€ždasz es vom Oesterreichischen Standpunkt eine grosze â€žDumm-heitquot; w?¤re, die augenblicklichen Umst?¤nde nicht zu benutzen,um ihm (Servi??) wegen der Sarajewo Angelegenheit unannehm-bare Forderungen zu stellen und einen bewaffneten Konfliktherbeizuf??hrenquot;. Het Servische leger beschikte volgens

hemslechts over 100.000 geweren en met vreugde zei hij vernomen tehebben, dat de Russische regeering steun zou verleenen bij dedekking van het tekort. Desniettemin zou men dan nog niet instaat zijn met goed resultaat een oorlog te voeren; reden waaromde Servische regeering eventueele eischen, indien eenigszinsmogelijk, zou moeten aannemen 24). Dit laatste was de algemeeneopvatting en ook Grouitch liet zich op deze wijze tegenover denBritschen gezant Crackanthorpe uit. Hij voegde er echter aan toe,dat indien een oorlog uit zou breken, Rusland Servi?? zijn steunniet zou onthouden, waardoor dus een Europeesche oorlog moestontstaan 25). De onrust in Servi?? nam echter door de verschillende pers-artikelen, waarin sprake van een door Oostenrijk te verrichten stapwas, weer toe en zelfs had men zich reeds om hulp tot Ruslandgewend 26). Den 22sten Juli

poogde de Russische zaakgelastigde 22)nbsp;R. D. IV Nr. 192, 222, 223; S. D. Nr. 949, 951; Oe. U. A. Nr. 10256;S. B. B. Nr. 21. 23)nbsp;Oe. U. A. Nr. 10466. R. D. IV Nr. 285, 286; R. D. V Nr. 9, Bijlage 8.25gt; B. D. Nr. 61, 80. 26) R. D. IV Nr. 319; zie voor verdere bijzonderheden pag. 184, 185.



??? inlichtingen van Giesl te krijgen. Deze gaf hem echter te verstaan,dat zijn regeering rekening zou houden met de resultaten van hetonderzoek en vredelievende bedoelingen had. De Rus vertrouwdedit blijkbaar niet en richtte een waarschuwing tot Giesl, in denvorm van â€žman weisz, wann und wie ein Krieg beginnt, aber nie,WO er aufh??rtquot;27). Intusschen werd op de Oostenrijk-Hongaarsche legatie allesvoor het vertrek gereed gemaakt. De gezant liet de meest geheimepapieren in koffers pakken, welke reeds naar Semlin vervoerdwerden 28). Storck, die naar Weenen vertrokken was, keerde den 2IstenJuli terug en bracht toen de nota mee 29). Deze moest den 23stenJuli overhandigd worden, maar dien dag zou Paschitsch, die opeen verkiezingsreis was, niet in Belgrado aanwezig zijn. Gieslkreeg daarom opdracht om in de morgenuren van den 23sten Julieen

onderhoud aan te vragen, waarbij hij er echter zorg voormoest dragen, dat in geen geval iets over de nota zou uitlekken so). Den 23sten Juli om 9 uur 's morgens begaf Storck zich naar hetministerie van Buitenlandsche Zaken, waar hij door Grouitch ont-vangen werd. Hij vroeg hem, uit naam van Giesl, een onderhoudmet Paschitsch om 16 uur. De ambtenaar achtte dit onmogelijk,aangezien de minister in Zuid-Servi?? was. Hij verwees hem even-wel naar diens plaatsvervanger Paschou, waarmee Storck ge-noegen nam 3i). Na Storck's terugkomst op de Legatie, vernam Giesl, dat denota later, indien mogelijk om 18 uur, overhandigd moest worden.Op dit uur begaf de gezant zich dan ook naar Paschou, die hemin bijzijn van Grouitch te woord stond. De gezant overhandigdehem Tiet staatsstuk en zei hem, dat indien hij Zaterdag den 25stenJuli om 18 uur een onvoldoend antwoord

zou ontvangen, hij methet geheele personeel van de Legatie de Servische hoofdstad zouverlaten. De minister zei te vreezen, dat hij tegen dien tijd den 2') Oe. U. A. Nr. 10476. 28)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10350. 29)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10474; Giesl pag. 265. 30)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10435; idem Roodboek 1919 I Nr. 36. 31)nbsp;Foreign Affairs V pag. 267â€”276.



??? ministerraad niet voldoende bijeen zou kunnen krijgen, waaropGiesl antwoordde, dat in een land als Servi??, waar spoor, telegraafen telefoon aanwezig waren, het bijeen roepen der ministers eenkwestie van slechts luttele uren zou zijn. Hij meende om die redendan ook geen uitstel te mogen verleenen, waarna hij het Servischeministerie verliet 32). 32) Oe. U.A. Nr. 10524, 10526, idem Roodboek 1919 I Nr. 67; D. D.Nr. 139; S. B. B. Nr. 33; R. D. V. Nr. 10 Bijlage Nr. 8.



??? XI. DE HOUDING VAN RUSLAND. Ook in Rusland maakte de aanslag van Serajewo een grootenindruk. Tamelijk algemeen werd de daad veroordeeld i). Van velezijden ontving de zaakgelastigde van Oostenrijk-Hongarije, Czer-nin, bewijzen van deelneming. De Russische minister van Buiten-landsche Zaken, Sasonow, gaf hem te kennen, dat het wenschelijkzou zijn in de toekomst maatregelen tegenover dergelijke wandadente nemen. Hij meende, dat een internationale regeling de aange-wezen weg was, omdat het een belang betrof, dat alle monarchie??n raakte 2). Dit medeleven met het verlies, dat het Habsburgsche Huis ge-leden had, was echter slechts van korten duur, want spoedig wonde gedachte veld, dat de dood van den aartshertog voor Ruslandgeen ramp beteekende, omdat hij een groot vijand van het Czaren-rijk geweest was. Sasonow zei echter den

Oostenrijkschen zaak-gelastigde, dat hij persoonlijk zeer goed wist, dat die meening van allen grond ontbloot was. De openbare meening werd opgezweept door de berichten uitBosni??-Herzegowina over de demonstraties, welke daar plaatsgevonden hadden. Het duurde dan ook niet lang of vrij algemeenwerd de opvatting gehuldigd, dat de Oostenrijkers in de genoemdestreken de uitspattingen eenigszins bevorderd hadden om daardoorbewijzen voor de loyaliteit der bewoners van Bosni??-Herzegowinain handen te krijgen. Deze zienswijze werd versterkt door deinterviews, welke de Servische gezant, Spalajkowitsch, aan de persverleende. Volgens dezen diplomaat immers was de aanslag voort-gekomen uit de toestanden, welke in de Oostenrijksche grenslandenheerschten. In een tweede interview voegde hij hieraan nog toe,dat men onmogelijk het geheele Servische volk

aansprakelijk konstellen voor die daad, zooals de Dubbele Monarchie dat deed 3). 1)nbsp;Oe. U.A. Nr. 10017; D. D. Nr. 53; B. D. Nr. 49. 2)nbsp;Oe. U. A. Nr. 9958, 10017. 3)nbsp;Oe. U.A. Nr. 9989, 10016, 10017, bijlage, 10018.



??? Dit min of meer officieele bericht vond natuurlijk algemeen gehooren oefende een zeer grooten invloed, ook op de Russische pers,uit. In de regeeringskringen huldigde men spoedig dezelfde mee-ning. Dit was alleszins begrijpelijk, want men wist zeer goed, datde Servische regeering den vrede noodig had en dus een dergelijkedaad niet bevorderd zou hebben. Hierbij kwam nog, dat men denslechten toestand van het Servische leger zeer goed kende. Servi??moest door deze crisis heen geholpen worden en dan kon dat hetbest geschieden door de zoo juist genoemde zienswijze algemeente verkondigen. Misschien werd nog ter nadere bepaling van hetstandpunt, dat Rusland tegenover een actie van Oostenrijk-Hon-garije zou innemen, een kroonraad gehouden. Wij weten hiervanslechts door een mededeeling in de pers, waarin wij lezen: â€žOver-wogen werd of de anti-

Servische beweging tot verwikkelingen konleiden en welke maatregelen Rusland daartegen zou moeten nemenmet het oog op zijn waardigheid en belangenquot; 4). In de â€žPetersburger Koerierquot; verscheen een regeeringsverklaring,welke luidde: â€žMen moet er zich in Oostenrijk wel rekenschapvan geven, dat Rusland met aandacht de gebeurtenissen in Bosni??volgt en dat de openbare meening steeds meer overtuigd wordtvan Rusland's plicht jegens de broeders, die in Bosni?? onder hetjuk der verdrukking zuchtenquot; s). Uit deze verklaring blijkt wel,dat Rusland buitenlandschen invloed op den moord uitschakelde. Aan den anderen kant poogde Rusland Servi?? te overtuigen vande noodzakelijkheid om een oorlog te voorkomen, hetgeen natuur-lijk niet zoo lastig was. De interviews uit Servische kringen hadden in Oostenrijk-Hongarije een slechten indruk gemaakt en

Czernin had dan ookopdracht gekregen Sasonow den werkelijken toestand bloot teleggen. Hij deed dit den 6den Juli. De minister nam den gezantSpalajkowitsch eenigszins in bescherming omdat deze ook per-soonlijk van de verwoestingen in Serajewo geleden had. Hij gafechter toe, dat de uitlatingen niet zeer tactvol waren geweest. Deminister begon vervolgens critiek uit te oefenen op de vele anti- 4) N. R. C. 4 Juli 1914 Ochtendblad D.N. R. C. 5 Juli 1914 Ochtendblad B.



??? Servische uitlatingen in de Oostenrijk-Hongaarsche couran en.Czernin wilde hiervan niets hooren en noemde dit zeer begrijpelijk,aangezien immers wel was komen vast te staan, dat de aanslagniet binnen de Monarchie, maar buiten haar grenzen voorbereidwas Sasonow zei hierop, dat er wel geen land aan te wijzen zouziin dat zoozeer onder aanslagen, welke op vreemden bodem voor-bereid waren, geleden had als Rusland, maar dat het nog nooitop een dergelijken toon tegen een anderen staat had gesprokenCzernin uitte de meening, dat men elk geval op zich zelf moesbeschouwen en dat de omstandigheden dan zeer veel verschiltoonden, want Frankrijk, het land, dat door Sasonow bedoeld werd,stond geheel anders tegenover Rusland dan Servie tegenoverOostenrijk-Hongarije. Servi?? immers voerde een sterk anti-Oosten-rijksche politiek; onder invloed van deze

politiek was het aanslag-plan ontstaan. Hij achtte het dan ook zeer wel mogelijk dat deregeering te Weenen aan die van Servi?? eischen zou stellen b.vorn aan het onderzoek mede te werken. Sasonow achtte zulks metaanbevelenswaardig, omdat dit in Rusland een slechten indruk zoumaken Hij gaf dan ook den raad dien gevaadijken weg met tebewandelen. Czernin had echter de gelegenheid aangegrepen omook eens iets over de plannen van een unie tusschen Servi?? enMontenegro te vernemen. De minister, die terecht vreesde, datdie aansluiting den toestand zou verscherpen, zei, dat soortgelijkeplannen in het geheel niet bestonden. Dit was onjuist en Sasonowwist dit ook zeer goed, want hij was geregeld van den gang derbetreffende besprekingen op de hoogte gehouden, maar de politiekLchte, dat alles voorkomen werd, dat onrust teweeg zou kunnenbrengem De

zaakgelastigde nam met deze mededeeling genoegen en verliet het Ministerie 6). Onmiddellijk na het vertrek van Czernin verzond Sasonow eentelegram naar Belgrado van den volgenden iquot;houd: Die ktztenEreignisse in Oesterreich, die zu einer so groszen Versch?¤rfung ber cM isL in 4t Pete;sburg opgevangen telegram van den hahaanschenSan aan zijn regeering. De beide laatste berichten vermelden de waar-schuwing tegL evLueek eischen, welke in het bencht van Czermn ont-breekt. Een Russisch verslag ontbreekt.



??? der serbenfeindlichen Stimmung gef??hrt haben, veranlassen uns,der serbischen Regierung zu raten, ?¤uszerste Vorsicht in bezug aufdie Fragen walten zu lassen, die geeignet sind, diese Stimmungnoch mehr zu verst?¤rken und eine gef?¤hrliche Situation zu schaf-fen. Wir glauben deshalb, dasz es erw??nscht w?¤re, mit den Ver-handlungen ??ber die serbisch-montenegrinische Ann?¤herung, dieschon die Aufmerksamkeit der ??sterreichisch-ungarischen undsogar der deutschen Regierung auf sich gelenkt hat, zu wartenquot; Het antwoord uit Servi?? was zeker bevredigend te noemen, wantPaschitsch had den Russischen gezant de verzekering gegeven alleste zullen doen om provocatie van Oostenrijk-Hongarije te voor-komen en tevens had hij de belofte gegeven, dat hij de verdereonderhandelingen over de genoemde unie tot lateren datum zouuitstellen s). Op de

Zangersbrug, waar zich het Russische ministerievan Buitenlandsche Zaken bevond, werd men gerustgestelden men hoopte, dat de crisis wel over zou drijven. Menwerd in deze opvatting gesterkt door de berichten van denRussischen gezant in Weenen. Deze meldde immers, dat deBallhausplatz niet van plan was om aan Servi?? eischen testellen, welke niet met de waardigheid van dien staat tevereenigen zouden zijn. Hij waarschuwde zelfs tegen alar-meerende berichten uit Weenen en waarschuwde in dit verbandvooral tegen de mededeelingen van den Franschen gezant Dumaine.Hij verzweeg weliswaar niet, dat in sommige kringen de meeningheerschte, dat men de misdaad benutten moest om een oorlog teforceeren, maar hij achtte het alleszins aannemelijk, dat de ver-standige elementen de overwinning zouden behalen, waarbij hijdan voornamelijk aan den ouden keizer

dacht, die wel aan de zijdeder verstandige elementen zou staan. Hij zag de bewijzen daarvanook in de regeeringsverklaring, welke na den ministerraad van den7den Juli verschenen was. Deze immers was bedoeld om de pu-blieke opinie te kalmeerenÂ?). Intusschen ontving men een pessimistisch bericht uit Londen. R. D. IV Nr. 112. 8) R. D. IV Nr. 148. Â?) R. D. IV Nr. 132, 133, Anhang 1.



??? Uit genoemd bericht bemerkte men, dat de Britsche minister vanBuitenlandsche Zaken den toestand allesbehalve rooskleurig in-zag. Weliswaar had de Russische gezant hem op den ouderdomvan den keizer gewezen, maar Grey had daarin geen garantie voorden vrede kunnen zien. De Britsche minister had eveneens demeening, welke de Russische gezant koesterde, over een remmen-den invloed van Duitschland bestreden. Grey meende n.1., dat mendaarmede zeker niet te veel rekening zou mogen houden, aangezienmen in genoemd rijk overtuigd was van een aanstaanden oorlogmet Rusland. Grey gaf den gezant den raad om zijn regeering teverzoeken alles in het werk te stellen om incidenten met Duitsch-land te voorkomen, omdat dergelijke feiten er toe zouden kunnenbijdragen de toch reeds gespannen situatie te verscherpen. Greyhad den gezant verzocht den

Russischen minister te vragen ietsvoor het behoud van den vrede te doen lo). Dit verzoek was nietzoo eenvoudig, want wanneer Sasonow te hard van den toren zoublazen, zou Duitschland dit als een uitdaging kunnen beschouwen.Voorloopig kon de minister niet veel anders doen dan alle inci-denten voorkomen, met name in de pers en hierin ontmoette deRussische regeering die van Duitschland, welke, zooals wij reedszagen, hetzelfde wenschte. De minister verliet in die dagen de Russische hoofdstad omenkele dagen op zijn buitenverblijf door te brengen voordat hetbezoek van Poincar?Š weer zijn tijd in beslag zou nemen. Zijn taakwerd gedurende dien tijd door baron Schilling waargenomen. Den16den Juli vond er een soir?Še bij gravin Kleinmichel plaats. Hierwas ook de Italiaansche gezant Carlotti aanwezig. Deze had Schil-ling, die eveneens als gast aanwezig was, naar de

houding ge-vraagd, welke Rusland in een Oostenrijksch-Servisch conflict aanzou nemen. Schilling had daarop een zeer beslist antwoord ge-geven, n.1., dat Rusland in geen geval een Oostenrijkschen aanvalop de onafhankelijkheid of de integriteit van Servi?? zou dulden.Carlotti had hem er toen op gewezen, dat het dan wel aanbevelingverdiende dit standpunt in Weenen kenbaar te maken, daar hij denindruk had gekregen, dat Oostenrijk-Hongarije de meening was



??? toegedaan, dat Rusland, in geval van een conflict, Servi?? we! metwoorden, maar niet met daden zou steunen. Hij achtte het dan ookwaarschijnlijk, dat Weenen daardoor krachtiger meende te kunnenoptreden. De vrede zou volgens hem het meest gebaat zijn meteen uiteenzetting van het Russische standpunt tegenover de leidersin Oostenrijk-Hongarije. Schilling noemde dit zeer gevaarlijk, aan-gezien een dergelijke Russische verklaring in Weenen den indrukzou kunnen maken van een ultimatum, waardoor de algemeenesituatie nog verscherpt zou worden. Hij vond den aangewezen weg,dat Oostenrijk's bondgenooten Duitschland en Itali?? kaimeerendop Weenen poogden in te werken. Carlotti beloofde dit voorstelnaar Rome te zullen melden n). In dien zelfden tijd ontving men op het Ministerie uit Weeneneen bericht, dat denzelfden geest ademde en waarin Schebeko

hetverzoek deed om in Weenen nog voordat men daar een beslissingover eventueele eischen aan Servi?? genomen had, een verklaringomtrent het Russische standpunt af te leggen 12). De spanning op de Zangersbrug werd nog grooter, toen de juistvan verlof teruggekeerde Oostenrijk-Hongaarsche gezant Szaparyeen onderhoud met Sasonow aanvroeg. Aangezien de minister den18den Juli weer in Sint Petersburg terug zou keeren, werd degezant tegen dien dag om 11 uur 's morgens ontboden is). Schilling besloot den minister persoonlijk van het station tehalen. Op weg naar het Ministerie stelde hij Sasonow in kennisvan het onderhoud met Carlotti en deelde hem ook den inhoudvan het bericht uit Weenen mee. De minister achtte deze mede-deelingen van zeer veel belang en meende, dat het zeker aanbe-veling zou verdienen om Oostenrijk-Hongarije op de hoogte vanhet

Russische standpunt te brengen, waartoe het aangevraagdeonderhoud met Szapary zeer goed de gelegenheid zou bieden Bij aankomst op het Ministerie was daar de Duitsche gezantPourtal?¨s aanwezig. Sasonow deelde hem mee, dat hij uit enkele quot;) R. D. IV Nr. 245. R. D. IV Nr. 247.quot;T R. D. IV Nr. 258.quot;) R. D. IV Nr. 272.



??? Europeesche hoofdsteden verontrustende berichten ontvangen hadover een stap, welken Oostenrijk-Hongarije in Servi?? zou doen. Hijnoemde hierbij het bericht van Schebeko, aan wiens bezadigdoordeel hij steeds veel waarde hechtte. De toestand was niet vanalle gevaar ontbloot en de minister gaf uiting aan zijn afkeer vande politiek van Oostenrijk-Hongarije, die blijkbaar niet terugschrokvoor een oodog, zelfs niet wanneer daaruit een Europeesche oorlogzou kunnen voortvloeien. De gezant weedegde dit door erop tewijzen, dat een oordeel over de politiek van de Dubbele Monarchieniet mogelijk was, aangezien het onderzoek in Serajewo nog nietbe??indigd was. Eerst daarna zou men kunnen zeggen of de regee-ring in Weenen gerechtigd was om de Servische regeenng voor deGroot-Servische propaganda aansprakelijk te stellen. Pourtal?¨swees er den minister

vervolgens op, dat toch reeds vast was komente staan, dat de Servische regeering een anti-Oostenrijksche agi-tatie vanuit haar rijk toeliet, hetgeen geen enkele groote mogend-heid aan haar grenzen zou kunnen dulden. Sasonow wilde hierechter niets van hooren en verkondigde de opvatting, dat mennooit een geheel land aansprakelijk zou mogen stellen voor daden,welke door enkelingen bedreven waren, hetgeen des te minder hetgeval kon zijn, wanneer bovendien die daders, zooals bij Serajewo,geen onderdanen van het betrokken land waren. Hij wees er even-eens op, dat er wel een Groot-Servische beweging was, maarhoofdzakelijk ten gevolge van de slechte regeeringsmethode vanOostenrijk-Hongarije. De Servische regeering oefende dienaan-gaande in het geheel geen invloed uit, hetgeen wel zeer duidelijkdoor haar correcte wijze van handelen tegenover Oostenrijk-

Hon-garije tot uiting kwam. De gezant bracht toen te berde, dat hij nietdirect aan een deelneming van ?Š?Šn der leden der Servische regee-ring aan de propaganda had gedacht, maar meer aan de passiviteit,welke de regeering ten aanzien van die agitatie aan den dag legde.Hij achtte het dan ook alleszins begrijpelijk, wanneer de DubbeleMonarchie tot Servi?? een verzoek tot opheldenng der weder-zijdsche betrekkingen zou richten. Sasonow werd steeds meeropgewonden en zei, dat Weenen wel geen genoegen met â€žVor-stellungenquot; zou nemen, maar de vernietiging van het Servischerijk beoogde. Hij voegde er aan toe, dat indien Oostenrijk-Hon-



??? garije dan beslist den vrede verbreken wilde, het rekening metgeheel Europa zou moeten houden. Rusland zou bij een dergelijkepolitiek in geen geval lijdelijk toezien. De gezant poogde denminister eenigszins te kalmeeren door erop te wijzen, dat mennog niets omtrent een stap van Oostenrijk-Hongarije wist en dater toch alleen maar over het ophelderen der wederzijdsche relatiesgesproken werd. In dat geval zou men toch ernstige woorden,welke Servi?? aan zijn volkenrechtelijke verplichtingen herinnerden,niet als een vernedering mogen beschouwen. De Russische ministergaf dit slechts ten deele toe en zei, dat dit af zou hangen van denvorm, waarin de d?Šmarche gedaan zou worden. De stap zou n.1.niet het karakter van een ultimatum mogen dragen. De minister,die ten slotte toch meende, dat hij zich te veel had laten gaan,wees er nog op, dat Rusland door den

vurigen wensch om denvrede te bewaren bezield was en dan ook tegen geen enkele mo-gendheid aggressieve plannen koesterde. Het eenige doel, dat heiCzarenrijk nastreefde was de ontwikkeling van de binnenlandschewelvaart. De groote legeruitbreidingen schenen daarmee in strijd,maar deze waren tegen geen enkele mogendheid gericht en haddenslechts ten doel den binnenlandschen vrede te handhaven is). Onmiddellijk na het vertrek van den Duitschen gezant ontving deminister den Britschen gezant Buchanan, wien hij zijn onderhoudmet Pourtal?¨s meedeelde en wien hij zijn onrust niet verheelde.Hij deelde hem mee, 'dat hij met het plan rondliep om via deFransche regeering in Weenen een waarschuwing te doen hooren.Ook tegenover Buchanan sprak hij over de onmogelijkheid voorRusland om een vernedering van Servi?? toe te laten. Wanneer danook de

regeering van Oostenrijk-Hongarije een d?Šmarche in denvorm van een ultimatum zou doen, zou hij gedwongen zijn omeenige voorbereidende militaire maatregelen te nemen is). Na het vertrek van dezen gezant verscheen de gezant van Oos- 1ÂŽ) D. D. Nr. 120; B. D. Nr. 60. In dit laatste stuk komt Sasonow's uit-lating over het niet koesteren van aggressieve plannen voor, waarover in deDuitsche documenten niets meegedeeld wordt. De waarschuwing van S.bleef zonder resultaat, de Duitsche gezant meldde dit onderhoud van den18den Juli eerst den 21sten. Dit bericht werd den 23sten Juli in Berlijnontvangen. quot;) B. D. Nr. 60.



??? tenrijk-Hongarije. Deze sprak over de groote gevaren van terro-ristische aanslagen, waarvan Sasonow gebruik maakte om op devele pessimistische berichten te wijzen, welke hij in verband metdien aanslag en zijn gevolgen ontvangen had. Hij vestigde er directde aandacht op, dat er zeker geen bewijzen te leveren zoudenzijn, waaruit zou blijken, dat de Servische regeering een Groot-Servische beweging tolereerde. De gezant noemde dit slechts tendeele waar, want elke regeering was toch tot op zekere hoogteaansprakelijk te stellen voor hetgeen zich op haar grondgebiedafspeelde. Hij noemde dit alles nog theorie, want het onderzoekin Serajewo was nog niet ge??indigd. Hij kon echter wel zeggen,dat men in Weenen, waar men zeer vredelievende bedoelingenhad, overtuigd was, dat Servi?? tegemoetkomend tegenover even-tueele eischen zou zijn. Nadrukkelijk wees hij

erop, dat in Weenengeenszins plannen bestonden om de relaties tot Servi?? te ver-scherpen. De minister werd door deze verklaringen eenigszinsgerustgesteld, omdat Weenen zich klaarblijkelijk beperken zou toteen gerechtelijk onderzoek in Servi?? en achtte een waarschuwinggeheel overbodig. Na afloop van het gesprek zei hij dan tot Schil-ling, dat hij in het geheel geen dreigementen had behoeven teuiten, daar â€žil (de Oostenrijksche gezant) ?Štait doux comme unagneauquot; i^). De minister werd nog meer gerustgesteld door een telegramuit Btelgrado, waaruit de bereidwilligheid van Paschitsch om alleanti-Oostenrijksche demonstraties te voorkomen, duidelijk bleek.In dezelfde richting werkten ook de woorden, welke de Servischeminister tot den Russischen zaakgelastigde gericht had, n.1.:â€žBeseelt von dem aufrichtigen Wunsch, die Beziehungen zu

derNachbarmonarchie zu verbessern, werde die serbische Regierungfalls ihr seitens Oesterreichs unzweifelhafte Beweise der Beteili-gung gewisser Personen an dem genannten Verbrechen vorgelegtwerden w??rden, wer diese immer sein m??gen, sie ohne Verzug demGericht ??bergeben, d.h. sie werde so handeln, wie es sich f??rjeden Kulturstaat gezieme. Was die serbischen Bildungsvereine,wie die â€žNarodna Odbranaquot; betreffe, ??ber welche die Oesterreicherbesonders herfielen, w??rden auf sie die strengsten MasznahmenOe. U. A. Nr. 10365, idem Roodboek 1919 I Nr. 25; R. D. IV Nr. 272.



??? Anwendung finden, damit sie ihre kulturelle T?¤tigkeit aus-schlieszlich auf das Gebiet des K??nigreichs beschr?¤nktenquot; is). Rusland zou, wanneer Servi?? zelf geen bezwaar tegen dergelijkemaatregelen had, natuurlijk niet anders kunnen handelen. De zaakzou echter anders worden, wanneer Oostenrijk-Hongarije aan Ser-vi?? werkelijk eischen z??u gaan stellen. Dit was de algemeeneopvatting, welke ook door den czaar gehuldigd werd, zooals welblijkt uit zijn aanteekening bij een bericht van Schebeko, waarinover eischen geschreven werd. Nicolaas voegde hier n.1. aan toe:â€žMeiner Meinung nach darf ein Staat einem anderen keinerieiForderungen pr?¤sentieren, nat??riich, wenn er nicht zu einem Kriegeentschlossen istquot; i9). In den namiddag van den 20sten Juli kwamen de Fransche presi-dent Poincar?Š en de Fransche minister van Buitenlandsche

ZakenViviani in Kroonstad aan, waar zij door den czaar ontvangen wer-den. Het hooge gezelschap begaf zich vervolgens naar het zomer-paleis van den czaar. Peterhof. Gedurende dezen tocht waren debeide staatshoofden in een druk gesprek gewikkeld, hetwelk tenpaleize voortgezet werd. Volgens de memoires van Poincar?Š hieldenzij zich slechts bezig met binnenlandsche aangelegenheden en deverhouding van Rusland tot Zweden, welke den laatsten tijd welwat te wenschen overiietao). Het onderhoud zal ook wel overde Servische kwestie geloopen hebben, maar hiervan is ons nietsbekend. Sasonow besprak deze kwestie wel met Viviani, maar in dememoires van Poincar?Š leest men: â€žle ministre russe n'a pas l'air deredouter beaucoup les suites du double meurtre de Serajewoquot;. Wekunnen dit eenigszins begrijpen, maar onjuist moet zijn, dat Saso-now gezegd

zou hebben: â€žjusqu'ici, (je n'ai) pas re?§u de nouvellesinqui?Štablesquot; 21). Zou hij echter niet gesproken hebben over dehouding van Rusland tegenover eischen welke niet op de resultatenvan het onderzoek gefundeerd waren? 18) R. D. IV Nr. 286. =1Â?) R. D. IV Nr. 247. 20)nbsp;R. D. V Nr. 3; Poincar?Š IV pag. 239; Berl. JVlonatshefte 1929 pag.268â€”276. 21)nbsp;Poincar?Š IV pag. 239, 240.



??? Dien avond vond er een gala-diner plaats. Tijdens dit diner wis-selden de beide staatshoofden toasten, waarin gesproken werdover de samenwerking tusschen de beide bondgenooten om hetevenwicht en den vrede in Europa te handhaven. De redevoeringenwaren dus niet dreigend, maar op de aanwezigen moet die van denFranschen president veel indruk gemaakt hebben, omdat deze dezijne met veel pathos voordroeg 22). Den volgenden morgen hadden de czaar en de president eengesprek over de Russisch-Engelsche betrekkingen, waarbij deFranschman pogingen in het werk stelde om den czaar van denoodzakelijkheid te overtuigen in Perzi?? conflicten te voor-komen. Dien morgen kwamen ook de Balkanvraagstukken tersprake. De czaar wees op zijn ongerustheid in verband met even-tueele plannen van Oostenrijk-Hongarije met betrekking tot Servi??en bracht den

president klaarblijkelijk op de hoogte van het stand-punt, dat Rusland tegenover dergelijke plannen zou innemen. Poin-car?Š had blijkbaar wel ooren voor het plan van Sasonow om eenwaarschuwend woord in Weenen te doen hooren en besloot daar-toe de ontvangst van het Corps Diplomatique te benutten. In den namiddag vertrok de president naar het winterpaleis inSint Petersburg, waar hij de verschillende gezanten zou ontvangen.V????r de officieele ontvangst een aanvang nam vroeg de Bntschegezant den Servischen naar den algemeenen toestand. Dezenoemde de crisis zeer gevaariijk en verkondigde de meening, datOostenrijk-Hongarije wel een incident zou scheppen om Servi??aan te vallen 23). De gezant, die van zijn regeenng in Londen op-dracht ontvangen had alles te doen om den vrede te bewaren,besloot den Franschen president van de opvatting van zijn Ser-

vischen collega op de hoogte te stellen. Nadat hij zulks gedaanhad, wees hij er den president op, dat volgens hem een ernstigecnsis het best voorkomen zou kunnen worden, wanneer er be-sprekingen tusschen Rusland en Oostenrijk-Hongarije geopendzouden worden. Poincar?Š achtte dit echter te gevaariijk en meende,dat het meer aanbeveling verdienen zou, wanneer Frankrijk enEngeland een waarschuwend woord in Weenen zouden laten =Â?) R. D. IV Nr. 293, 294. 33) B. D. Nr. 76; Buchanan I pag. 188.



??? hooren 24). De president greep de gelegenheid daartoe aan, toende gezant van Oostenrijk-Hongarije aan hem voorgesteld werd. Hijvroeg dezen naar de plannen van zijn regeering met betrekking totde Servische aangelegenheid. Szapary antwoordde, dat zijn regee-ring den toestand kalm beschouwde. Zij zou wel aan de regeeringin Belgrado enkele eischen stellen, maar Servi?? zou voor dieeischen zeker niet doof blijven. Poincar?Š wist zeer goed, dat devorm, waarin deze gesteld zouden worden, van veel belang was,daarom vroeg hij den gezant of hij hem niets naders over dieeischen kon mededeelen. Szapary zei dienaangaande niets te kunnenzeggen, omdat hij zelf nog geen nadere berichten uit Weenen hadontvangen, hetgeen hij begrijpelijk noemde, aangezien het onder-zoek in Serajewo nog niet afgeloopen was. Poincar?Š wees er dengezant op, dat om een

regeering voor een daad, zooals die vanSerajewo, aansprakelijk te kunnen stellen, men de beschikking overconcrete bewijzen moest hebben. De president ging nog een stapverder, toen hij zei, dat hij zich niet kon voorstellen, dat de DubbeleMonarchie naar een voorwendsel zocht om in Servi?? invloed uitte oefenen, want indien daardoor de Europeesche vrede in gevaargebracht zou worden, zou blijken, dat Servi?? vrienden had. Degezant bewaarde echter zijn kalmte en gaf den president ten ant-woord, dat elke regeering toch ten deele aansprakelijk was voorde dingen, welke op haar grondgebied voorvielen. Szaparymeende uit dit onderhoud te kunnen afleiden, dat de aanwezigheidvan den Franschen president niet bevorderlijk voor den vrede zouzijn 25). De Servische gezant had den president zijn pessimistischekijk op de toekomst niet verheeld, waarop deze hem

geantwoordhad: â€žj'esp?¨re bien qu'elles s'am?Šlioreront. La France en tout casfera ce qui d?Špendra d'elle pour ?Šviter des conflitsquot; 26). Na afloop van de ontvangst was de Engelsche gezant naarSasonow gegaan, dien hij op de hoogte stelde van Grey's planom besprekingen tusschen Oostenrijk-Hongarije en Rusland te B. D. Nr. 67, 76; Poincar?Š IV pag. 252. Oe. U.A. Nr. 10461, idem Roodboek 1919 I Nr. 45; D. D. Nr. 134;Poincar?Š IV pag. 253, 254.2Â?) Poincar?Š IV pag. 255, 256.



??? openen, wanneer de toestand critiek zou worden. De minister zeieen conflict nog te betwijfelen op grond der laatste berichten,waarin sprake was van eischen op grond van het in Serajewoingestelde onderzoek. Daarenboven had hij ook van Duitsche zijdevernomen, dat de Wilhelmstrasze pogingen in het werk stelde omeen botsing te voorkomen 27). Ook wist hij, dat de regeeringin Servi?? eveneens een conflict wenschte te voorkomen en derge-lijke eischen wilde inwilligen. Buchanan meldde dan ook aan zijnregeering: â€žHis Excellency said that if Austria could prove plothad been hatched in Servia there was no objection to her askingServian Government to institute judicial enquiry, and this hebelieved, Servia was ready to doquot;. Sasonow achtte het toch aan-bevelenswaardig, dat de gezanten der Triple Entente in Weeneneen waarschuwend woord zouden doen hooren,

waarbij evenwelgezorgd zou moeten worden, dat in geen geval aldaar de indrukgevestigd zou kunnen worden, dat die stap beschouwd kon wordenals een actie der gezamenlijke Triple Entente. De gezant beloofdedeze meening aan zijn regeering kenbaar te zullen maken, terwijlSasonow van zijn kant de belofte deed om, indien zulks mogelijkzou zijn, Grey's voorstel dien dag nog met Poincar?Š te be-spreken 28). Dien dag werd echter in Sint Petersburg nog geen besluit mdien zin genomen. Misschien had Poincar?Š den Russischen ministerovertuigd van de bezwaren, welke tegen een raadgeving van Rus-land aan Oostenrijk-Hongarije bestonden. Het is ook mogelijk, dater dien avond geen gelegenheid voor een onderhoud bestond. Den 22sten juli ontving de regeering in Sint Petersburg eenmededeeling van het Servische gezantschap over de houding vanServi??. Daarin werd

uitvoerig de groote anti-Servische perscam-pagne, welke in Oostenrijk-Hongarije plaats vond, geschilderd. DeServische regeering wilde wel alles doen om den vrede te bewaren,maar steeds meer werd er in Oostenrijk-Hongarije over militairemaatregelen gesproken, welke zelfs door een man als Tisza in zijnredevoering in het parlement vermeld waren. Het uitvoerige docu- 57) R. D. IV Nr. 296, 297.38) B. D. Nr. 76.



??? ment eindigde tnet de volgende zinsneden: â€žGeleitet von einersolchen Politik, deren Ziel die m??glichst lange Aufrechterhaltungdes Friedens ist, betrachtet es die K??nigliche Regierung als ihreh??chste Pflicht, die Kaiserlich russische Regierung davon zu unter-richten, dasz Serbien die Wiederherstellung der normalen Bezie-hungen zu Oesterreich-Ungarn aufrichtig w??nscht, dasz es nichtverfehlen wird, jeden Versuch zu bek?¤mpfen, der, von seinemTerritorium ausgehend, darauf gerichtet sein w??rde, den Friedenund die Sicherheit der benachbarten Monarchie zu st??ren, unddasz es bereit sein wird, jedes Verlangen Oesterreich-Ungarnsentgegenkommend aufzunehmen, das die Er??ffnung eines gericht-lichen Verfahrens durch die unabh?¤ngigen serbischen Gerichtegegen die etwaigen Mitschuldigen an dem Verbrechen von Sara-jewo bezweckt. Dagegen k??nnte

die serbische Regierung in keinem Falle einemeventuellen Schritte Folge geben, den jeder Staat, der seine Un-abh?¤ngigkeit und seine W??rde bewahren m??chte, zur??ckweisenw??rde. Und gerade die andauernde Agitation, die gewisse Kreisein Oesterreich-Ungarn und die dortige Presse mit soviel Kunst-fertigkeit und Eifer heraufbeschw??ren und unterhalten, l?¤szt be-f??rchten, dasz ihr Ziel darin besteht, der ??sterreichisch-ungarischenRegierung den Vorwand zu einem Schritt zu liefern, der in Serbienals eine Dem??tigung betrachtet werden w??rde. Die Gefahr ist da, und die serbische Regierung hat die Ehredie Kaiserliche Regierung zu ersuchen, den Standpunkt und diegerechte Sache Serbiens unter ihren hohen Schutz zu nehmen undim Namen des Friedens so zu handeln, wie sie es f??r n??tig haltenwird, damit die gegenw?¤rtige Situation, die durch die

hartn?¤ckigen??sterreichisch-ungarischen Umtriebe verschuldet ist und so schwerauf Serbien und den Serben lastet, besseren Dispositionen Platzmacht, welche zur Beruhigung der Gem??ter und zur Konsolidierungguter Beziehungen zwischen Nachbarstaaten so notwendig sindquot; 29). In denzelfden tijd ontving de Russische regeering een alarmee-rend bericht uit Rome, waarin sprake was van een stap van



??? Oostenrijk-Hongarije, waarbij het voor niets terug zou wijken 3o).Misschien ontving men dien dag ook het bericht uit Londen, waaringemeld werd, dat de Britsche minister nog in het geheel niet gerust-gesteld was en waarin deze tevens het verzoek aan Sasonowgedaan had om eens vriendschappelijk met den gezant van Oosten-rijk-Hongarije te spreken, om dezen te wijzen op alle mogelijkegevolgen van een stap van Oostenrijk-Hongarije 3i). Bovendienwaren uit Berlijn verontrustende mededeelingen aangekomen,waaruit bleek, dat Jagow de meening toegedaan was, dat aanOostenrijk-Hongarije het recht om aan Servi?? eischen te stel-len niet ontzegd zou kunnen worden. Ernstiger was echter hetbericht over de Duitsche militaire voorbereidingen. Er werd n.1.in gewaagd van voorbereidende mededeelingen aan de groot-verlof-gangers en reservisten van het Duitsche leger

voor een even-tueele mobilisatie 32). Viviani had uit Parijs bericht ontvangen,dat Duitschland zijn bondgenoot in elk geval steun zou verieenen,welken stap deze ook zou doen 33). Deze nieuwe situatie moet natuurlijk tusschen de beide bond-genooten besproken zijn, maar wij weten daaromtrent niets. Hetslot was echter, dat de Fransche regeering zich op hetzelfde stand-punt als die van Rusland stelde en dus evenmin een vernederingvan Servi?? toe zou laten. Indien Rusland daardoor in oorlog metOostenrijk-Hongarije zou komen en dit land van Duitschland steunzou ontvangen, zou ook Frankrijk zijn verbondsverplichtingen na-komen. Dit was wel te begrijpen, want de Fransche regeering stondreeds zeer lang op dit standpunt 34). 30)nbsp;R. D. IV Nr. 329. 31)nbsp;R. D. IV Nr. 323. 32)nbsp;R. D. IV Nr. 330. 331. 33)nbsp;Poincar?Š IV pag. 256. 34)nbsp;Den 7den November

1912 had de Russische gezant in Parijs zijnregeering reeds gewezen op de veranderingen, welke door het optredenvan Poincar?Š waren ontstaan, want had men in Frankrijk tot dien tijd steedsde meening gehad, dat gebeurtenissen, welke zich op het Balkanschiereilandafspeelden, â€žne pouvaient de sa part provoquer que des actes diplomatiqueset aucunement une intervention active, elle para?Žt reconna?Žtre maintenantqu'une conqu??te de territoire de la part de l'Autriche mettrait en causel'?Šquilibre g?Šn?Šral europ?Šen, et partant, les int?Šr??ts propres de la France...



??? De Fransche staatslieden gaven een nadere bevestiging van debelofte om de verplichtingen, welke uit het verbond voortsproten,na te komen. Zij wisten echter, dat het beter was den ooriogte voorkomen, hetgeen niet slechts een belang van Servi??, maareveneens een belang van de beide bondgenooten was. Zij kwamendan ook overeen nog een poging te doen om een conflict te voor-komen. Tot dat doel besloot men opdrachten naar de gezantenin Weenen te zenden om de regeering van Oostenrijk-Hongarijete waarschuwen tegen een te kras optreden tegen Servi??. In geengeval zou Weenen in Belgrado eischen mogen stellen, welke eeninmenging in binnenlandsche aangelegenheden van Servi?? zoudenbeoogen. Het stellen van dergelijke, ongefundeerde eischenzou Servi?? terecht als een inbreuk op zijn souvereiniteiten onafhankelijkheid moeten beschouwen 35). in

den latenavond van den 22sten Juli 36) werd dan ook naar den Rus-sischen gezant in Weenen in dien geest getelegrafeerd. Hij moestBerchtold â€žfreudschaftlich, aber energischquot; opmerkzaam maken opde gevaariijke gevolgen, welke een nota zou hebben, die voorServi?? onaannemelijk was. De gezant moest van tevoren zijnd?Šmarche met zijn Fransche en Engelsche collega's bespreken.Sasonow hoopte de situatie nog te kunnen redden, want hij voegdeaan het telegram toe: â€žIch gebe die Hoffnung noch nicht auf, daszdie Vernunft ??ber die kriegerischen Tendenzen in Wien die Ober-hand gewinnen wird und dasz die rechtzeitigen Warnungen der Poincar?Š se rendait parfaitement compte que la France pouvait ??tre entra?Žn?Šesur ce terrain ?  des op?Šrations militairesquot; (Un Livre Noir 1 pag. 342).Den 3den December 1912 schreef Poincar?Š aan zijn gezant in

Londen:â€žSi l'Autriche attaquait la Serbie, si la Russie ?Štait entra?Žn?Še ?  d?Šfendrecelle-ci, si l'Allemagne intervenait pour appuyer l'Autriche contre la Russieet si enfin la France ?Štait amen?Še ?  soutenir la Russie, que ferait le Gouver-nement britanique?quot; (Documents Diplomatiques fran?§ais S?Šrie III, Tome IV Nr. 612). 35) B. D. Nr. 101, 665. 38) R D IV Nr. 322; F. G. B. Nr. 22. Poincar?Š laat het in zijn m?Šmoiresop pag. 276 voorkomen of dit onderhoud in den avond van den 23sten Juliplaats had gevonden, terwijl Renouvin het in zijn werk op pag. 77 abusie-velijk op den 21 sten stelt.



??? Groszm?¤chte Oesterreich von nicht wieder gut zu machenden Masznahmen zur??ckhalten werdenquot;. Den 23sten Juli vond er in Krasnoje Selo een groote paradeplaats. Tijdens dit militaire schouwspel vertelde prins Hohenlohe,militaire attach?Š van de Oostenrijk-Hongaarsche legatie, den Bul-gaarschen attach?Š, dat Weenen dien middag om 18 uur in Belgradoeen zeer scherpe nota zou overhandigen. Bij dit onderhoud wasook de Turksche attach?Š aanwezig en zij vroegen den Oostenrijkerof Weenen een oorlog wilde provoceeren. Hohenlohe gaf hieropten antwoord, dat naar hij vernomen had, de nota enkele eischenbevatte, welke voor Servi?? nagenoeg onaannemelijk zouden zijn.Deze zouden dan ook tot een breuk, ja misschien tot een oorlogkunnen leiden. De beide attach?Š's juichten dit toe en meenden,dat in dat geval hun regeeringen ook actief aan den oorlog

zoudendeelnemen, hetgeen Hohenlohe echter afwees, aangezien een der-gelijke actie tot een ingrijpen van Roemeni?? zou leiden. De Bulgaaruitte de meening, dat Rusland wel zou volstaan met het diploma-tiek steunen van Servi??, daar het Russische leger nog niet in staatwas om een grooten oorlog te voeren si). Na afloop van de parade begaven de Fransche staatslieden zichin gezelschap der Russische hoogwaardigheidsbekleeders naarKroonstad, waar aan boord van de â€žFrancequot; een afscheidsdinerplaats vond. In de door den czaar en den president gehouden rede-voeringen werd nogmaals uiting gegeven aan den hechten band,welke de beide bondgenooten verbond 38). Tijdens het diner ontwierp Pal?Šologue een communiqu?Š aan depers Dit ontwerp, dat op een menu geschreven was, bevatte devolgende zinsnede: â€žLes deux gouvernements ont constat?Š la

par-faite concordance de leurs vues et de leurs intentions pour lemaintien de l'?Šquilibre europ?Šen, notamment dans la p?Šninsulebalkanique.quot; Poincar?Š en Viviani achtten dit onjuist, omdat hetwoord â€žvredequot; niet vermeld werd en bovendien Frankrijk door diewoorden te veel aan de Russische Balkanpolitiek verbonden werd.Pal?Šologue achtte het evenwel noodzakelijk om een toespeling opde hangende kwestie te maken. Ten slotte werd men het eens en quot;37) Oe. U. A. Nr. 10549; Buig. D. Nr. 201. Â?) R. D. V Nr. 1, 2.



??? besloot men den volgenden tekst aan de pers te geven: â€žLa visiteque le pr?Šsident de la r?Špublique vient de faire ?  Sa Majest?Šl'Empereur de Russie a offert aux deux gouvernements amis etalli?Šs l'occasion de constater la parfaite communaut?Š de leurs vuessur les divers probl?¨mes que le souci de la paix g?Šn?Šrale et del'?Šquilibre europ?Šen pose devant les Puissances, notamment enOrientquot; 39). Na afloop van het diner verlieten de Russische gastheeren deâ€žFrancequot;, welke de ankers lichtte en naar Zweden koers zette.Sasonow ging naar Zarskoje Selo, waar hij den nacht doorbracht. In St. Petersburg was tegen 21 uur de Italiaansche legatieraad,vorst Montereale, op het Ministerie gekomen, waar hij door denplaatsvervangenden chef van de afdeeling voor het Nabije Oosten,B??tzow, ontvangen werd. De Italiaan deelde den ambtenaar mee,dat op de

Legatie een bericht was binnengekomen, waarin gemeldwerd, dat Weenen dien dag een onaannemelijk ultimatum in Bel-grado overhandigd had. B??tzow poogde een nadere bevestigingte verkrijgen, maar noch op de Fransche-, noch op de Britschelegatie had men iets dienaangaande vernomen, terwijl evenminop het telegraafkantoor een desbetreffend telegram was aange-komen. Het eenige, dat als verontrustend beschouwd kon worden,was, dat Szapary dien zelfden avond telefonisch een onderhoudtegen den volgenden dag aanvroeg 40). Aangezien men echter totlaat in den nacht geen alarmeerende tijdingen ontving, beslootmen Sasonow niet te waarschuwen, die dus rustig in Zarskoje Selobleef. 3Â?) Poincar?Š IV pag. 279; Pal?Šologue: â€žLa Russie des Tsarsquot; I pag. 16. 40) R. D. V Nr. 5.



??? XII. ENGELAND IN DE EUROPEESCHE CRISIS. Ook in Engeland stak over den moordaanslag van Serajewo eenstorm van verontwaardiging op. Algemeen toonde men medegevoelmet het lot van den ouden keizer, die in zijn langdurige regeeringreeds zooveel doodeefd had. In diplomatieke knngen hield menhet niet voor uitgesloten, dat deze tragedie tot verdere complicatieszou voeren, omdat men in Oostenrijk-Hongarije meende, dat dedaad het resultaat van Groot-Servische propaganda was. Dezeopvatting werd echter eenigszins aan het wankelen gebracht doorde gereserveerde berichten, welke men van den gezant te Weenenontving i). De houding der Britsche regeering was de eerste dagenzeer passief. Den 6den juli ontstond er evenwel beroering door mede-deelingen van den Duitschen gezant Lichnowsky. Deze was na zijnterugkeer uit Duitschland op het Ministerie

gekomen met het be-richt, dat hij zeker wist, dat Oostenrijk-Hongarije satisfactie voorden aanslag van Servi?? zou eischen. Hij had wel gezegd, dat hemgeen nadere bijzonderheden bekend waren, maar eraan toege-voegd, dat het niet tot de onmogelijkheden behoorde, dat deDubbele Monarchie een militaire actie zou beginnen. De Britscheminister Grey, die nog geen officieele mededeelingen over der-gelijke plannen ontvangen had, vroeg den gezant of Oostenrijk-Hongarije in dat geval deelen van Servi?? annexeeren wilde. Ditmeende de gezant in twijfel te mogen trekken, omdat men inWeenen niet zou weten, wat men met die Slavische gebieden zoumoeten doen. Hij dacht, dat Weenen â€žsome compensation in thesense of some humiliation for Serviaquot; wenschte. Lichnowsky noem-de dit alleszins begrijpelijk, omdat de aanslag weer een Servischeuitdaging was. Hij

verzocht den minister onmiddellijk pogingenin het werk te stellen om een grooter conflict te voorkomen. Hijvond het den aangewezen weg om in Sint Petersburg te vragenof men vandaar uit in Belgrado wilde ijveren voor toegevendheid Â?) B. D. Nr. 29, 33.



??? van de Servische zijde tegenover eventueele eischen. Grey wildezich echter dienaangaande nog tot niets verbinden en wenschtedit plan nog in gedachten te houden om er dan later, wanneerhet eventueel zoo ver zou komen, nog eens op terug te kunnenkomen. De minister vroeg toen naar het Duitsche standpunt tegen-over die plannen. De gezant antwoordde hierop, dat het een lastigprobleem was, want indien de Duitsche regeering die van Oosten-rijk-Hongarije zou tegenhouden, zou dit slechte gevolgen voor hetbondgenootschap hebben, aangezien men dan in Weenen het ver-bond als waardeloos zou beschouwen. Indien men aan den anderenkant de Dubbele Monarchie vrij liet om te handelen, zooals zij ditwenschte, zou met de mogelijkheid van een ernstige botsing ge-rekend moeten worden. Grey zei dit te begrijpen; maar toen hijom nadere uitlegging vroeg,

vertelde de gezant hem, dat ersommigen in Berlijn waren, die Oostenrijk-Hongarije in geen gevalwilden tegenhouden, zelfs niet wanneer daaruit een algemeeneoorlog zou voortvloeien. Hij noemde dit verklaarbaar in verbandmet de meening, dat een algemeene oorlog toch eens zou moetenkomen, waartoe de vele berichten uit Rusland over legeruitbrei-dingen bijdroegen. De meening, dat Duitschland â€žeingekreistquot; was,bestond nog en had in sommige kringen opnieuw voedsel gekregendoor de geruchten, welke over een Engelsch-Russische Marine-Conventie liepen. Die kringen zagen den onafwendbaren oorlog hetliefst zoo spoedig mogelijk gevoerd, want elk langer uitstel deedvolgens hen den toestand in het nadeel van het Duitsche Rijk ver-anderen. Grey noemde dit alles begrijpelijk, maar zeer gevaarlijk.Om dit gevaar te bezweren, wees hij er Lichnowsky op, dat er

tus-schen Engeland en Frankrijk of Rusland geen overeenkomsten be-stonden, terwijl hij er nog aan toevoegde, dat hem sedert de Limanvon Sanders-kwestie van dat voorjaar niets omtrent anti-Duitschegevoelens in Rusland bekend was. De gezant bedankte hem voordie woorden, maar kon toch niet nalaten den minister te zeggen,dat militaire besprekingen, ook al vielen deze geheel buiten dediplomatie, er toch het hare toe konden bijdragen om chauvinis-tische gevoelens in Rusland aan te wakkeren, hetgeen evenmin vangevaar ontbloot was. Daarna verliet hij den minister, die volgens



??? Lichnowsky zeer onder den indruk van zijn mededeelingen achter-bleef 2). Grey besloot, misschien nadat hij over deze kwestie enkeleministers geraadpleegd had 3), den Franschen en den Russischengezant bij zich te roepen, om hen op de hoogte van dit onderhoudte stellen. Den 8sten Juli verscheen het eerst de Fransche gezant Cambon.Grey deelde hem mee, dat men de mogelijkheid niet uitgeslotenmoest achten, dat de publieke opinie in Oostenrijk-Hongarije deregeering zou dwingen enkele vermaningen tot Servi?? te richten,waardoor een gespannen verhouding tusschen beide rijken zoukunnen ontstaan. In dat geval zou de houding welke Rusland zouinnemen van zeer veel belang zijn en men zou alles in het werkmoeten stellen om dit rijk te kalmeeren en tot geduld te manen.Grey verzocht daartoe de medewerking van Frankrijk, hetgeen deFransche gezant zeer

begrijpelijk noemde en ook toezegde4). Na Cambon's vertrek kwam de Russische gezant Benckendorff,dien Grey ook op de mogelijkheid van een d?Šmarche van Oosten-rijk-Hongarije wees. De Russische gezant trok dit direct in twijfel,omdat de Dubbele Monarchie een dergelijk optreden niet zoukunnen rechtvaardigen. Grey meende dit echter te moeten bestrij-den, omdat het onderzoek wel eens compromitteerende feiten aanden dag zou kunnen brengen, waarbij hij b.v. dacht aan het feit,dat de bommen welke bij den aanslag gebruikt waren, uit Servi??afkomstig bleken te zijn. Benckendorff zei, dat indien Oostenrijk-Hongarije aggressief tegen Servi?? op zou treden, dit in Ruslandeen storm van verontwaardiging zou doen opsteken. Grey begreephieruit, dat dus veel af zou hangen van het optreden van Oosten-rijk-Hongarije en dat hij de houding van Rusland niet geheel

zoukunnen beheerschen, zooals Duitschland dit wenschte. Bencken- 2)nbsp;B. D. Nr. 32; D. D. Nr. 20; Lichnowsky I pag. 40, 4L 3)nbsp;Wij lezen in Lichnowsky I pag. 42, dat hij enkele dagen later LordBeauchamp sprak, die hem meedeelde, dat Grey een ministerraad voor dehangende kwestie samengeroepen had â€žund dasz letzteres (het kabinet)best??rzt gewesen sei ??ber die M??glichkeit einer abermaligen Versch?¤rfungder europ?¤ischen Lagequot;. B. D. Nr. 38; F. G. B. Nr. 10a.



??? dorff trok een aggressief optreden echter sterk in twijfel, omdat deoude keizer zijn regeering toch wel niet met een oorlog zou willenbesluiten. Grey was hier niet zoo zeker van, omdat Frans Jozef nietmeer zooveel invloed op de beslissingen van de regeering uit-oefende, hetgeen deze crisis juist zoo gevaarlijk maakte. Bencken-dorff gaf zich nog niet gewonnen en verkondigde de meening, datin dat geval toch nog op den remmenden invloed van Duitschlandgerekend mocht worden; doch ook deze illusie ontnam Grey hem.Hij stelde hem n.1. op de hoogte van de bespreking, welke hij metden Duitschen gezant had gehad. Hij zei slechts ?Š?Šn middel te zienom een conflict te voorkomen, n.1. Duitschland te kalmeeren, het-geen slechts door Rusland bereikt zou kunnen worden. Dit rijkzou dan ook alle pogingen in het werk moeten stellen om wrijvingmet het Duitsche Rijk te

voorkomen, aangezien door nieuwe inci-denten van Russische zijde voedsel aan de Duitsche aggressievegeesten gegeven zou worden, hetgeen zeer ernstige gevolgen zoukunnen hebben. Indien echter Duitschland gekalmeerd zou worden,zou dit ten gevolge moeten hebben, dat de Duitsche regeering dievan Oostenrijk-Hongarije niet in elk geval zou steunen. De gezantbeloofde Grey's woorden door te zullen geven. Hij meende evenwel,dat Grey den toestand te pessimistisch beschouwde 5). Niet alleen Benckendorff meende dat, maar ook enkele Britscheregeeringspersonen waren deze meening toegedaan, o.a. Nicolson,die reeds verschillende jaren de functie van onderstaatssecretarisop het Foreign Office vervulde. Deze achtte het niet waarschijnlijk,dat Weenen het risico van een oorlog op zich zou nemen, in welkemeening hij versterkt werd door een bericht uit die stad,

waarinvermeld werd, dat de Russische gezant Schebeko een dergelijkeactie sterk betwijfelde, omdat men op den Ballhausplatz zeer goedwist, dat in dat geval Rusland eveneens in zou grijpen e). Nicolsongrondvestte deze opvatting ook op het feit, dat de aartshertogFrans Ferdinand, die volgens hem meestal tot ooriog aanzette,overleden was 7). Grey bracht den Duitschen gezant later op de hoogte van zijn 5) R. D. IV Nr. 146; B. D. Nr. 39.Â?) B. D. Nr. 40.R. D. IV Nr. 232.



??? onderhoud met Benckendorff en wees hem erop, dat de Russischegezant hem verzekerd had, dat Rusland geen aggressieve plannenkoesterde. Hij hoopte daardoor Duitschland te kalmeeren. Hij gafden gezant ook te verstaan, dat hij, indien Oostenrijk-Hongarijezich gedwongen zou zien een stap in Belgrado te doen, welkalmeerend op St. Petersburg wilde inwerken. Hij voegde er tevensaan toe, dat Engeland in geen geval aan de zijde van den aanvallerzou staan 8). Deze waarschuwing van de zijde van Grey wasechter voor verschillenden uitleg vatbaar en in Berlijn las mener uit, dat men bij het hangende conflict op de neutraliteit vanEngeland mocht rekenen. Grey ging nog verder, toen hij enkeledagen later den Duitschen gezant te verstaan gaf, dat Oostenrijk-Hongarije nu maar niet alles kon doen, want dat er wel puntenwaren, waarbij Rusland niet rustig zou kunnen

blijven, b.v. eenverkleining van Servi??. In een dergelijk geval zou hij in geen gevalRusland tegen kunnen houden, daar hij dan in Sint Petersburg niethet laatste woord zou kunnen spreken. Deze waarschuwing mistehaar uitwerking, want Zimmermann teekende bij het desbetreffendestuk aan; â€žIch bin vom Gegenteil ??berzeugtquot; Â?). Intusschen werden van Duitsche en Oostenrijk-Hongaarschezijden pogingen in het werk gesteld om de Britsche pers ten gunstevan hun standpunt te be??nvloeden. Veel geluk had men echter bijdeze pogingen niet. Weliswaar richtte de â€žTimesquot; een vermaningtot Servi??, maar in hetzelfde artikel stond een waarschuwing aanhet adres van Oostenrijk-Hongarije om niet te ver te gaan. DeDuitsche gezant was dan ook de meening toegedaan, dat al hetgeld, voor het bewerken van de pers besteed, als weggeworpenkon worden beschouwd,

daar de publieke opinie, indien Oosten-rijk-Hongarije zijn toevlucht tot de wapens zou nemen, het tochvoor Servi?? op zou nemen, omdat men dan zou gelooven, dat deregeering in Weenen den moord op den aartshertog als een voor-wendsel gebruikte om Servi?? te vernietigen. Engeland zou volgens 8) D. D. Nr. 30; B. D. Nr. 41. Â?) D. D. Nr. 52.



??? hem wel een gerechtelijk onderzoek, maar geen militaire expeditiekunnen begrijpen lo). Grey bleef den toestand met wantrouwen beschouwen. Hij konechter z.i. nog niet in de kwestie ingrijpen, daar immers alles no2slechts op vage aanduidingen berustte, terwijl bovendien de be-richten over een actie voortdurend door de regeering te Weenengedementeerd werden, waarbij er dan geregeld op gewezen werd,dat de oplossing, welke Oostenrijk-Hongarije voorstond, zeer goedop vreedzame wijze uitgevoerd zou kunnen worden. Aan het einde der week, 18 en 19 Juli, ontving men in Londennieuwe alarmeerende berichten. Uit de berichten uit Weenen bleek,dat men aan een nota werkte en dat de regeering aldaar vastbe-sloten was. Tevens wist men dat, wanneer het tot een oorlog tus-schen Servi?? en Oostenrijk-Hongarije zou komen. Rusland nietlijdelijk zou toezien, maar

ten gunste van Servi?? zou intervenieeren.Dit beteekende dus, dat uit het conflict een Europeesche oorlogzou moeten voortkomen. Alles wees op een ernstige crisis. In den namiddag van den 20sten Juli kwam Lichnowsky op hetMinisterie. Deze zag de toekomst met pessimisme tegemoet, zooalswel bleek uit zijn onderhoud op den 19den Juli met Benckendorff,wien hij zijn vrees niet verheeld had. Hij had dezen zelfs in ver-trouwen gevraagd iets voor den vrede te doen, omdat z.i. een stapvan Rusland den grootsten indruk zou maken. Hij had daartoe eenbrief van den czaar aan keizer Frans Jozef voorgesteld, waardoordeze eerder in de gelegenheid zou zijn om een d?Šmarche nogeenigen tijd tegen te houden, hetgeen aanbeveling verdiende, om-dat elke dag, dien men won, winst voor den vrede beteekende. DeRussische gezant had hem op de vele moeilijkheden gewezen,

maarde Duitscher had gezegd dat het gevaar nabij en er dus periculumin mora was. De Rus had alles van de meer optimistische zijdebeschouwd en nogmaals zijn verklaringen over het ontbreken vaneen oorlogswil in het Russische Rijk herhaald n). Zoodra de Duitsche gezant verscheen, vroeg Grey hem nadereinlichtingen omtrent den stap van Oostenrijk-Hongarije, maar 10) Oe. U.A. Nr. 10158 (1), 10180, 10304, 10335, 10336, 10337; D. D.Nr. 43, 52, 55; S. B. B. Nr. 27; Bed. Monatshefte 1926 pag. 396â€”400. quot;) R. D. IV Nr. 328; D. D. Nr. 85.



??? Lichnowsky zei deze niet te bezitten. Grey vernam v/el, datWeenen zeker binnen afzienbaren tijd eischen aan Servi??zou stellen; Berchtold zou wel voldoening en enkele waarborgenvoor de toekomst vragen. De Duitsche gezant zei de hoop tekoesteren, dat het Engeland en Rusland gelukken zou Servi?? tebewegen tot aanneming van dergelijke rechtvaardige eischen. Greywist zeer goed, dat dit niet in alle omstandigheden het geval zouzijn. Hij gaf den gezant dan ook ten antwoord, dat dit van denvorm dier eischen af zou hangen. Die eischen moesten goed ge-fundeerd en gebaseerd zijn op feiten, welke bij het onderzoekin Serajewo waren komen vast te staan. Hij meende dan ook temogen aannemen, dat die resultaten bekend gemaakt zouden wor-den. Des te redelijker de eischen, des te grooter de kans om eenconflict te voorkomen. Grey hoopte daardoor te bereiken,

datBerlijn Weenen zou kalmeeren. Hij achtte dit des te waarschijn-lijker, omdat de vertegenwoordiger van Duitschland zijn afschuwvan een oorlog uitte 12). Zou de gezant anders spreken dan deregeering? Tot heden was Grey passief geweest, maar na dit onderhoudnam hij het initiatief voor een bemiddeling. Zou Servi?? niet vanuitSt. Petersburg te be??nvloeden zijn? Hierop berustte het telegramdat Grey dien avond aan Buchanan zond: â€žIt is possible that Ser-vian Government have been negligent, and that proceedings at thetrial at Serajevo will show that the murder of the Archduke wasplanned on Servian territory. If Austrian demands in Servia arekept within reasonable limits and if Austria can produce justifica-tion for making them, I hope every attempt will be made to proventany breach of the peace. It would be very desirable that Austriaand Russia should discuss things

together if they become dif-ficultquot; i3). Dit beteekende dus, dat Grey aanneming der eischenwenschte, wanneer deze billijk waren. Indien er evenwel moei-lijkheden ontstaan zouden, dan zouden er besprekingen tusschenOostenrijk-Hongarije en Rusland geopend moeten worden ten batevan een localisatie van het conflict. Dit bericht kon opgevat wor- 12) D. D. Nr. 92; B. D. Nr. 68, 72; F. G. B. Nr. 19.13J B. D. Nr. 67.



??? den als een waarschuwing aan Rusland, maar een bedreiging omdit rijk tegen te houden was het niet. Grey liet de verdere beslis-singen aan de Russische regeering over. Grey's voorstel werd intusschen nader uitgewerkt en den 22stenJuli zette hij het den Russischen gezant uiteen. De gedachtengangvan den minister was ongeveer als volgt. Men wist, dat Oostenrijk-Hongarije een nota naar Belgrado verzenden zou. Tijdens de voor-bereiding daarvan hadden de beide ge??nteresseerde mogendheden,Oostenrijk-Hongarije en Rusland, weinig contact met elkaar. Zoo-dra de nota in Belgrado overhandigd zou zijn, zou een nieuweperiode in de crisis inzetten. Op dat oogenblik zou de Russischegezant in Servi?? de houding van Rusland bekend moeten maken;Servi?? verwachtte den steun van het Czarenrijk, wanneer het deeischen van Oostenrijk-Hongarije af zou wijzen.

Zoodra dit momentgekomen zou zijn, zou er weinig kans op een wijziging der notameer bestaan, want deze zou steeds gepaard moeten gaan meteen diplomatieke nederlaag van Oostenrijk-Hongarije. Het zou dusde aangewezen weg zijn, dat Oostenrijk-Hongarije en Ruslandtevoren de geheele kwestie bespraken. Grey deelde Benckendorffdit plan mede, maar deze achtte een dergelijke bespreking te ge-vaarlijk, omdat allicht in Oostenrijk-Hongarije de indruk van eenRussische bedreiging gevestigd zou kunnen worden. De ministerachtte dit niet noodzakelijk. Hij meende, dat Sasonow de geheelekwestie zeer goed op een vriendschappelijke wijze met den Oosten-rijk-Hongaarschen gezant in Sint Petersburg zou kunnen bespre-ken. De Russische minister zou b.v. nadere inlichtingen kunnenvragen over de geruchten over een nota, welke geregeld in de persverschenen.

Sasonow zou er dan op kunnen wijzen hoe sommigeeischen in Rusland ontvangen zouden worden. Het gunstigst zouzijn, wanneer het de Russische regeering gelukte op de hoogtete komen van de grieven van Oostenrijk-Hongarije tegen Servi?? enhoe de regeering in Weenen meende daartegen te moeten optreden.Men zou dan tezamen een eischenlijst kunnen opstellen, welke opgoede fundamenten berustte. Grey had gezegd, wanneer b.v. uithet onderzoek te Serajewo was komen vast te staan, dat de aan-slag in Servi?? voorbereid was, Servi?? in ieder geval er in detoekomst voor zou moeten instaan, dat dergelijke dingen niet meer



??? plaats zouden vinden. De Russische gezant deelde Grey's voorstelwel aan zijn regeering mee, maar in zeer vage termen De Engelsche minister besloot toen den Oostenrijk-Hongaarschengezant tegen onaannemelijke eischen te waarschuwen. Dienzelfdenavond ontbood hij Mensdorff telefonisch tegen den 23sten Juli om15 uur. Grey wilde vooraf echter Duitschland nog een waarschu-wing geven. Hij liet daarom den Duitschen gezant mededeelen, dathij den Oostenrijk-Hongaarschen gezant wilde zeggen, dat deeischen gematigd en in overeenstemming met de waardigheid vanServi?? zouden moeten zijn, zoodat zij door de Servische regeeringaangenomen zouden kunnen worden. Een eerste vereischte zouechter zijn, dat Oostenrijk de beschikking over bewijzen voor debeschuldiging zou hebben en dat uit het onderzoek was komenvast te staan, dat er samenhang bestaan

had tusschen den aanslagen bepaalde kringen in Servi?? is). Slechts in dat geval wilde Enge-land in Belgrado voor aanneming der nota werken. De Engelsche regeering vernam den 22sten Juli, dat Sasonowtoegegeven had aan haar matigende woorden, maar dat hij,in plaats van een bespreking tusschen Rusland en Oostenrijk-Hongarije in overweging had gegeven, om in samenwerking metde gezanten van Frankrijk en Rusland enkele kalmeerende wenkenin Weenen te geven. De procuratiehouder van het Ministerie, Clerk,teekende bij het desbetreffende bericht aan: â€žAny counsel to Viennawill be a very delicate matter, and in any case I presume weshould wait to know what the Austrian Government are going tosay at Belgradequot; le). Deze meening werd in de Downingstreet vrijalgemeen gehuldigd, terwijl Crowe, assistent van den onderstaats-secretaris, de overtuiging

was toegedaan, dat Engeland dienaan-gaande geen taak had, maar dat Duitschland het aangewezen landwas om zijn bondgenoot te remmen. Doch dit werd door een berichtvan den Britschen gezant aan het Duitsche Hof aan het wankelengebracht. Deze had uit den mond van Jagow vernomen, dat hij hetgeschil als een Oostenrijk-Hongaarsche aangelegenheid beschouw- 14),nbsp;B. D. Nr. 79; R. D. IV Nr. 323. 15)nbsp;D. D. Nr. 118, 121.18) B. D. Nr. 76.



??? de, waarbij hij dan ook geen invloed uitgeoefend had. De Engelscheregeering verloor daardoor het vertrouwen in hulp van Duitschlandom een conflict te voorkomen, terwijl men bovendien nog de over-tuiging kreeg, dat Duitschland anders handelde dan de gezantLichnowsky deed voorkomen. Engeland besloot dan ook zeer voor-zichtig met zijn raadgevingen te zijn, want men vermoedde, dathet verzoek tot intervenieeren in Sint Petersburg of Belgrado voort-sproot uit den wensch van Duitschland om een breuk tusschenRusland en Engeland te doen ontstaan. Deze verklaring van Jagowmaakte een poging om via Berlijn de eischen van Oostenrijk-Hongarije te matigen onmogelijk. Voorloopig besloot de regeeringdan ook een afwachtende houding aannemen i^). Den 23sten nahet bezoek van Mensdorff, hoopte men echter meer bijzonder-heden te weten. Crowe, een

tegenstander van Duitschland, bekeerde zich reedseenigszins tot de opvatting met Rusland mee te gaan. Hij meendedat de Duitsche localisatiepogingen bedoeld waren als een wig ihde Entente tusschen Rusland en Engeland. Grey wenschte zichechter nog niet te binden, hij wilde eerst Mensdorff nog spreken. Na ontvangst van den telefonischen oproep, had deze gezant zijnregeering verzocht, Grey de nota reeds den 23sten Juli mee temogen deelen, hetgeen hem werkelijk toegestaan werd is). Op het vastgestelde tijdstip verscheen de Oostenrijk-Hongaar-sche gezant op het Ministerie. Mensdorff deelde Grey mee, dathij hem den volgenden dag de nota van zijn regeering aan dievan Servi?? zou overhandigen. De regeering te Weenen had echterbesloten de Britsche regeering reeds den dag tevoren den inhoudvan dit staatsstuk in strikt vertrouwen mee te deelen. Grey

wasdus niet in staat zijn plan om kalmeerende raadgevingen te doenhooren uit te voeren. De minister maakte tijdens de voorlezing vanhet document geen enkele aanteekening en onthield zich daarnaook van allen commentaar. Hij zei dit te doen, omdat hij eerst destukken wilde zien en bestudeeren, hetgeen hem niet mogelijk wastijdens het voorlezen. Hij beweerde den indruk gekregen te hebben, quot;) B. D. Nr. 77. Oe. U.A. Nr. 10490, 10535, idem Roodboek 1919 I Nr. 54, 58.



??? dat de nota op goede fundamenten berustte en dat blijkbaar fietbewijs geleverd was, dat enkele hooggeplaatste Serven van hetcomplot kennis gehad hadden. Mensdorff kreeg daardoor de over-tuiging, dat Grey de verschillende eischen aannemelijk achtte. Deminister zei vervolgens, dat het groote gevaar gelegen was in hetopvlammen van de Slavische gevoelens in Rusland. Daarom be-treurde hij den termijn, welke volgens den gezant waarschijnlijkin de nota vermeld zou worden, omdat deze in Rusland natuurlijkden indruk van een ultimatum zou doen ontstaan en zeker irritee-rend zou werken. Volgens hem zou men later nog wel een termijnkunnen stellen, wanneer Servi?? met een antwoord zou talmen.Bovendien zou door het stellen van een termijn geen mogelijkheidbestaan om de eerste opwinding, welke door de nota ontstaan was,voorbij te laten gaan. Mensdorff

verdedigde het standpunt derDubbele Monarchie, omdat immers wel gebleken was, dat Servi??talmde, want in de drie weken, welke sinds den aanslag verloopenwaren, had de regeering van dien staat nog niets gedaan om dedaders, die in Servi?? verblijf hielden, op te sporen. Grey noemdehet Oostenrijksche standpunt begrijpelijk, maar voegde er aantoe, dat de vrees, dat er een oorlog der vier grootemogendheden uit ontstaan kon, welke het bankroet der Euro-peesche beschaving beteekende, hem er toe gebracht haddeze opmerkingen te maken. Mensdorff begreep Grey's stand-punt ook, maar hij besloot het onderhoud met de verzekering,dat Oostenrijk-Hongarije tot een dergelijk optreden door de erva-ring gedwongen was en dat dergelijke gevolgen, zooals de ministerdie had uitgebeeld, slechts zouden ontstaan, wanneer Rusland inhet conflict ingreep. Grey kon hier een

helpende hand bieden. Deminister meende, dat woorden geen invloed zouden uitoefenen,beter zou een bespreking tusschen Weenen en St. Petersburg zijn,welke ten doel moest hebben de Russische regeering het op-treden tegenover Servi?? verklaarbaar te maken en deze tevens teovertuigen van de mogelijkheid van de aanneming der eischen doorServi??. Het gunstigst zou zijn onmiddellijke gedachtenwisselingentusschen de beide regeeringen. De gezant zei dit wel door te willengeven, maar voegde er tevens aan toe, dat hij persoonlijk weinigresultaat van een dergelijke bespreking verwachtte, omdat de



??? houding, welke Rusland ten opzichte van Oostenrijk-Hongarijeaannam, niet toeliet dienaangaande optimistisch te zijn. Hij zeiechter te hopen, dat Grey kalmeerend in Rusland zou werken iÂ?). Grey deed dien dag niets meer, maar wachtte den volgendendag af, hoewel hij den ernst van den toestand zeer goed begreepen ook wel moest weten, dat spoedig naar de houding van Enge-land gevraagd zou worden. 1Â?) Oe. U.A. Nr. 10537, idem Roodboek 1919 I Nr. 59; B. D. Nr. 86



??? XIII. SAMENVATTING. Onder de groote mogendheden van Europa nam Oostenrijk-Hongarije een bijzondere plaats in. Het miste alle overzeesch beziten deed ook nooit een poging dat te verwerven. De geheele buiten-landsche politiek werd beheerscht door de moeilijkheid de bontevolkenmassa der Monarchie bijeen te houden. In de 20ste eeuw was een moeilijk nationaliteitenprobleem ont-staan, n.1. dat der Zuid-Slaven. Servi?? had onder de regeering derkoningen Milan en Alexander geen groote rol gespeeld. Dit wasechter veranderd na den dood van Alexander in 1903. Deze wastoen vervangen door Peter Karageorgewitsch. Deze poogde hetrijk in zijn vroegeren glans te herstellen. De meerdere welvaartverhoogde bij de Serven het gevoel van eigenwaarde en bevorderdede Groot-Servische beweging, die naar de vereeniging van alleServen in een Groot-Servi?? streefde.

Deze Serven woonden buitenServi?? in Macedoni??, dat aan Turkije behoorde, Montenegro enBosni??-Herzegowina, dat feitelijk in bezit van Turkije was, maarwaar reeds langen tijd het bestuur door Oostenrijk-Hongarije uit-geoefend werd. Om dit ideaal van een Joego-Slavi?? te bereikenwerd in de genoemde landen een intense propaganda gevoerd. Naarmate deze Groot-Servische beweging in intensiteit toenam,moest zij de regeering in Weenen steeds meer verontrusten. Omnu den wind uit de zeilen dier propaganda te nemen besloot meneen nieuwe richting in te slaan en er ontstond een nieuwe partij,die der trialisten. Dezen meenden, dat de Donaumonarchie alleenbestendigd zou kunnen worden, als de Slaven als derde gelijkge-rechtigde natie in de Monarchie zouden worden opgenomen. Intusschen trad de Groot-Servische propaganda steeds driesterop, waaraan de

economische oorlog, dien Oostenrijk-Hongarije indie jaren met Servi?? streed, zeker niet vreemd was. Deze strijd deedeen nieuw moment naar voren komen. Servi?? voelde zijn grooteafhankelijkheid van Oostenrijk-Hongarije, vooral omdat het zelfgeen havens in bezit had.



??? De annexatie van Bosni?? en Herzegowina door Oostenrijk-Hongarije in 1908 deed een storm van verontwaardiging in Servi??opsteken, omdat daarmee voorloopig een einde aan de verwezen-lijking der Groot-Servische idealen gekomen was. Het poogde hulpbij Rusland te vinden, maar dit rijk was nog niet hersteld van deverliezen, die het in den Russisch-Japanschen oorlog geleden had.Het poogde Servi?? te kalmeeren, hetgeen ten slotte resultaat had. Oostenrijk-Hongarije was tot de annexatie overgegaan, omdathet verwachtte, dat daardoor de Groot-Servische propaganda welgedood zou worden. Sommigen, vooral in militaire kringen, meen-den, dat die beweging eerst totaal verdwijnen zou, wanneerServi?? eens een nederlaag geleden zou hebben. Zij poogden danook een oorlog te forceeren, maar de regeering liet zich hiertoeniet verleiden en meende, dat zij

hetzelfde zou kunnen bereikendoor een diplomatieke overwinning. De militaire machthebberswisten echter hun opvattingen door te zetten en kondigden eenmobilisatie af, maar nadat Rusland bakzeil gehaald had, ontbrakeen reden om Servi?? aan te vallen. Men nam met een vernederingvan dien kleinen Slavischen staat genoegen. Servi?? beloofde voor-taan in een betere verstandhouding met de Donaumonarchie tezullen leven. In Weenen meende men, dat het nationaliteitenvraagstuk nuopgelost was. In Bosni??-Herzegowina poogde men de Servischebevolking met de vereeniging met Oostenrijk-Hongarije te ver-zoenen, maar de Groot-Servische gevoelens waren reeds te diepgeworteld om door het verleenen van enkele gunsten te verdwijnen.Daarbij kwam nog, dat ondanks de Servische belofte de Groot-Servische propaganda doorging, al was het thans langs meer ge-

heimzinnige wegen. De aanhangers der Groot-Servische gedachtewerden niet moe de verzoeningspogingen van Weenen verdachtte maken. Zij uitten de meening, dat die pogingen de zwakheidvan de Monarchie ten duidelijkste bewezen, omdat deze immersvoor de Serven capituleerde. De Groot-Servische beweging vonddan ook in Bosni??-Herzegowina steeds meer aanhang. De nationalehartstochten werden vooral opgewekt na de vele Servischesuccessen in de Balkanoodogen. Men achtte den tijd der bevrijdingaanstaande.



??? In Oostenrijk-Hongarije zag men natuurlijk ook wel, dat deQroot-Servisehe beweging nog niet overwonnen was. Het diplo-matieke succes had niet gebaat en evenmin zag men resultaten vande verzoenende politiek in het binnenland. Steeds talrijker werdendan ook degenen, die slechts resultaat van een vernietiging vandien arroganten staat verwachtten. Zij meenden hun kans schoonte zien tijdens de Balkanoorlogen van 1912â€”1913. De regeeringwas evenwel niet tot een dergelijke politiek te bewegen. Haarweerstand tegen de voorstanders van een aggressieve politiek werdechter geregeld zwakker. De militairen konden hun plannen echterniet verwezenlijken, omdat de bondgenoot Duitschland zich ver-zette tegen een aggressieve politiek, die tot een Europeeschenoorlog zou moeten leiden. Deze algemeene oorlog was des te waar-schijnlijker, omdat Servi?? voortdurend

zijn vredelievende bedoelin-gen bekend maakte, hetgeen natuurlijk de publieke opinie in Europagunstig voor dit rijk stemde. Daarenboven deed de gezantenconfe-rentie in Londen, wanneer er werkelijk gevaar dreigde, alles omeen conflict te voorkomen. Hoe zou men na een schikking door diegezantenconferentie nog een oorlog kunnen beginnen, temeer wan-neer men bovendien den steun van Duitschland zou moeten ont-beren? In October 1913 besloot men in Weenen een oorlog te beginnen,zoodra Servi?? weer een provoceerende daad verrichten zou. Menzou dan echter doorzetten en niet, zooals men nu reeds enkele malengedaan had, na een mobilisatie weer demobiliseeren. Dit zou deDonaumonarchie niet weer kunnen doen, want daardoor zou zijeen belachelijken indruk maken en vooral in de oogen van haareigen Slavische onderdanen den rang van groote

mogendheid ver-liezen. De grootste moeilijkheid was echter de houding van den bond-genoot Duitschland, want Berlijn wenschte Oostenrijk-Hongarijegeen carte blanche voor de Balkankwesties te geven, maar behieldzich de beslissing voor zijn houding ten opzichte van elke afzon-derlijke kwestie voor. Het poogde dan ook in het algemeen Weenente kalmeeren, want men wenschte niet door Weenen in een alge-meenen oorlog betrokken te worden. De regeering in Berlijn steldeherhaaldelijk pogingen in het werk om Weenen tot een toenadering



??? tot Servi?? te bewegen door enkele concessies van zijn zijde tegen-over den Slavischen staat. Zelfs koesterde men in Duitschlandde hoop, dat Servi?? eens in de Triple-Alliantie opgenomen zoukunnen worden. In de Wilhelmstrasze vreesde men vooral eenoorlog met Frankrijk en Rusland. In dezen twee-frontenoorlog zoumen den steun van Oostenrijk-Hongarije zeker van noode hebben,vandaar dat men alles deed om te voorkomen, dat Oostenrijk-Hongarije door een strijd tegen het zoo versterkte Servi?? in hetZuid-Oosten gebonden zou worden. De Duitsche regeering werd bij haar pogingen om Weenen te be-wegen tot het verieenen van enkele concessies aan Belgrado, doordie van Roemeni?? gesteund. Deze wees er voortdurend op, datde Servische autoriteiten steeds over een toenadering tot deDonaumonarchie spraken en altijd hun vredelievende bedoelingenten

opzichte van Oostenrijk-Hongarije bekend maakten. Al dezepogingen hadden echter geen resultaat, want de regeering op denBallhausplatz bleef de overtuiging toegedaan, dat Servi?? een be-doeling met die vredesbetuigingen had, n.1. een oorlog voorloopignog uit te stellen en dezen eerst te ontketenen, wanneer het dienstrijd werkelijk met eenige kans van slagen zou kunnen wagen.Weenen noemde de kloof, welke Oostenrijk-Hongarije van Servi??scheidde dan ook onoverbrugbaar, hetgeen niet alleen doorDuitschland, maar eveneens door Itali?? in twijfel getrokken werd.Op den Ballhausplatz achtte men een dergelijke toenadering eerstop zijn plaats na een aan Servi?? toegebrachte nederlaag of tenminste nadat de Groot-Servische propaganda definitief ge??indigdzou zijn. Intusschen had ook een tweede nationaliteitenprobleem de aan-dacht gevraagd, n.1. dat der

Roemenen. Dezen woonden in Zeven-burgen, dat vanuit Boedapest bestuurd werd. De Hongaarscheregeering poogde deze bevolking te magyariseeren, hetgeen her-haaldelijk aanleiding tot verzet gaf. Dit had ten gevolge, dat deverhouding tusschen de beide bondgenooten Oostenrijk-Hongarijeen Roemeni?? vertroebeld werd. In Roemeni?? werd de Groot-Roe-meensche gedachte steeds meer gemeengoed en de publieke opiniewerd zeer anti-Oostenrijksch gezind. De koning had zelfs reedsenkele malen te kennen gegeven, dat het onder die omstandigheden



??? te betwijfelen viel of hij het geheime verbond wel na zou kunnenkomen. Het zou te bezien staan of de Roemenen met de Oosten-rijkers tegen een aanval van Rusland zouden willen optrekken. De Duitsche keizer betreurde deze ontwikkeling ten zeerste, maarachtte de verwijdering slechts van tijdelijken aard, immers zoodrade Hongaarsche regeering eenige tegemoetkoming aan de Zeven-burgsche Roemenen zou toonen, zou de verwijdering weer onge-daan te maken zijn. De regeering in Boedapest betwijfelde ditechter en meende, dat dergelijke concessies uitgelegd zoudenworden als een capituleeren van Oostenrijk-Hongarije, waardoorde eischen der Groot-Roemenen weer vergroot zouden worden.Bovendien meende men, dat men geen einde aan die concessieszou zien, want wanneer de Roemenen succes gehad zouden heb-ben, zouden ook de andere nationaliteiten

hun eischen naar vorenbrengen, waardoor de Monarchie met ondergang bedreigd zouworden. In militaire kringen meende men, dat er voor al die vraagstukkenslechts ?Š?Šn oplossing bestond, n.1. een oorlog tegen Servi??, waar-door men al die nationaliteiten bewijzen zou, dat Oostenrijk-Hongarije nog niet ten doode opgeschreven was en dus nog nietonder hen opgedeeld zou kunnen worden. Het gevaar scheen in een nieuw stadium gekomen te zijn, toener sprake was van de vorming van een nieuwen Balkanbond. Hetinitiatief daartoe had de Grieksche minister Veniselos genomen.Hij streefde naar een bond tusschen Griekenland, Servi?? en Roe-meni??, terwijl hij zelfs de hoop koesterde, dat ook in de toekomstTurkije en Bulgarije in dien bond opgenomen zouden kunnen wor-den. In Weenen werden deze berichten met pessimisme ontvangen.De Weensche diplomaten waren

overtuigd, dat de bond aggressievedoeleinden nastreefde. Zij konden zich een dergelijken bond nietdenken zonder dat territoriale belangen er een rol in zouden spelen.Zij meenden dan ook, dat de bond tegen Oostenrijk-Hongarije ge-richt was. Zij achtten dit des te waarschijnlijker, omdat Veniselosgesproken had over een aansluiting van Bulgarije, welk land steedsijverde voor het verkrijgen van een deel van Macedoni??, dat thansaan Servi?? behoorde. Bij aansluiting van Bulgarije zou natuurlijkmet die eischen rekening moeten worden gehouden en men con-



??? cludeerde, dat Servi?? die gebieden aan Bulgarije af zou staan,zoodra het aan Oostenrijk-Hongarije Bosni??-Herzegowina ont-nomen zou hebben. Veniselos loochende een dergelijken opzet,maar de Weensche diplomaten lieten zich niet zoo gemakkelijkovertuigen. Spoedig kreeg men den indruk, dat de pogingen van Veniselosdoor Rusland en Frankrijk gesteund werden. In de Russische hoofd-stad vonden ontmoetingen plaats tusschen de leidende diplomatenvan Griekenland, Servi?? en Roemeni??. Daarnaast ijverden beidebondgenooten voor een toenadering tusschen Griekenland en Tur-kije. Tusschen deze beide rijken hing nog een geschil over deverdeeling van de eilanden, welke de Grieken in de Balkanoorlogenbezet hadden, en waaruit een oorlog dreigde voort te komen. Beideregeeringen werden echter door die van Rusland be??nvloed om eenvreedzame

oplossing te aanvaarden, want voorloopig wenschte meneen nieuwen Balkanoorlog te voorkomen. Tevens poogden de Fran-sche en Russische diplomaten de pro-Oostenrijksche regeering inBulgarije zooveel mogelijk afbreuk te doen. Het gevaar dat van dien nieuwen Balkanbond dreigde, was deste ernstiger, omdat in dien bond ook Roemeni?? opgenomen zouworden. Weenen werd verontrust door de intieme relaties tusschenRoemeni?? en Servi??, den doodsvijand van Oostenrijk-Hongarije.Men moest trachten Roemeni?? weer terug te winnen. Dekoning van dit rijk had als zijn meening te kennen gegeven, datdit mogelijk zou zijn, indien men den in Hongarije wonenden Roe-menen enkele concessies zou verleenen, maar daarop wenschten deOostenrijksche diplomaten niet in te gaan. Bovendien achtten zijde kans om werkelijke resultaten van een dergelijk optreden tezien

gering, omdat de hoogmoed den Roemenen te veel naar hethoofd gestegen was na het bezoek van den czaar aan Roemeni??.De toenadering tusschen Roemeni?? en Rusland zou het nakomenvan de verbondsverplichtingen door Boekarest nog twijfelachtigermaken. In Weenen meende men dan ook, dat de bondgenoot welais verloren beschouwd moest worden. Men wenschte dit verlies te compenseeren. Reeds tijdens dentweeden Balkanoorlog waren er stemmen opgegaan om toenade-



??? ring tot een Slavischen staat te zoeken, n.1. Bulgarije. Na denvrede van Boekarest wrerd men echter steeds meer overtuigd vande noodzakelijkheid van een dergelijke aansluiting. Bulgarije wasevenals Oostenrijk-Hongarije Servi?? vijandig gezind. De Oos-tenrijksche diplomaten hoopten evenwel, dat de nieuwe Balkan-ori??ntatie meerdere gevolgen zou hebben. Vooreerst achtte men hetniet uitgesloten, dat de beide verliezende partijen, Turkije enBulgarije, toenadering tot elkaar zouden zoeken. Deze toenaderingmeende Weenen te kunnen benutten om eveneens een Balkanbondte formeeren, maar dan tegen Servi?? gericht. De grootste moeilijk-heid scheen echter te bestaan in de verwijdering tusschen Bulgarijeen Roemeni??. Bulgarije kon nog steeds niet berusten in de vergroo-ting van Roemeni??, dat eerst zoo laat aan de oorlogen deelgenomenhad. De Roemenen

vreesden dan ook de revanche van Bulgarije.Geregeld kwamen er grensconflicten tusschen beide rijken voor,waarbij zelfs slachtoffers vielen. Men meende dan ook, dat de aan-sluiting van Bulgarije ten koste van Roemeni?? zou moeten geschie-den. De eenige kans om beide tegenstanders in een bond op tenemen zou zijn, dat men Bulgarije er toe zou kunnen bewegen deterritoriale integriteit van Roemeni?? te erkennen, maar dan zoumen Bulgarije uitzicht moeten geven op het zoo zeer begeerdedeel van Macedoni??, m.a.w. op de verovering van dit gebied opServi??. Er waren in Weenen ook wel diplomaten, die van meeningwaren, dat wanneer men Bulgarije in een verbond op zou nemen, ditRoemeni?? verontrusten zou, omdat het het gevaar van een revanche-oorlog grooter zou achten, waardoor de Roemeensche diplomatenwel weer naar Oostenrijk-Hongarije zouden

terugkeeren, omdatslechts langs dien weg de revanche-oorlog van Bulgarije voor-komen zou kunnen worden. Deze opvattingen vonden steeds meeraanhang. Ten slotte hoopte men in de toekomst ook nog Grieken-land in dien Balkanbond onder auspici??n van Oostenrijk-Hongarijeop te nemen. Dit plan zou echter eerst uitgevoerd kunnen worden, wanneerDuitschland zijn steun daarbij zou willen verleenen. Hier schuildeechter de moeilijkheid. In Berlijn begreep men wel, dat het aan-beveling verdienen zou, wanneer Oostenrijk-Hongarije in goedeverstandhouding tot een Slavischen Balkanstaat zou komen, maar



??? men had daartoe Servi?? uitverkoren. Oostenrijk-Hongarije deedalle moeite om de regeering in de Wilhelmstrasze van de onmoge-lijkheid van een dergelijke toenadering te overtuigen, maar tever-geefs. Berlijn vi^ilde niets van een aansluiting van Bulgarije weten,omdat men geen betrouwbare ervaringen met dit rijk opgedaanhad, terwijl tevens een dergelijke aansluiting onherroepelijk tenkoste van Roemeni?? zou moeten geschieden. De Duitsche regee-ring, die in dien tijd zeer door keizer Wilhelm be??nvloed werd,vond de pogingen van Veniselos veel beter. De keizer, verwantmet de koningen van Griekenland en Roemeni??, hoopte deze beidevorsten tot een aansluiting bij de Triple-Alliantie te kunnen be-wegen. Hij koesterde de hoop, dat daarna ook Servi?? die richtingin zou slaan. In hoeverre heeft Oostenrijk-Hongarije nu gelijk gehad? Vaststaat, dat de regeering in

Servi?? alle hoop op de vereeniging derZuid-Slaven in ?Š?Šn koninkrijk gevestigd had. Zij meende evenwel,dat de verwezenlijking van dit ideaal voorloopig nog niet plaatszou kunnen vinden, aangezien zij in eigen land nog te veel moeilijk-heden te overwinnen had en bovendien de verliezen, welke menin de Balkanoorlogen aan materieel en manschappen geleden had,nog niet hersteld waren. De regeering-Paschitsch had deze ver-eeniging dan ook voor de eerste jaren uitgesteld. Dit wilde echterniet zeggen, dat zij geen voorbereidende maatregelen zou treffen.Niets was minder waar, want men maakte een begin met den aanlegvan enkele strategische spoorwegen, welke het vervoer van troepenuit de centrale deelen van Servi?? naar de aan Oostenrijk-Hongarijegrenzende deelen mogelijk zouden maken. Bovendien streefde mennaar een nadere aansluiting met Roemeni??,

dat men algemeen alseen vijand van Oostenrijk-Hongarije beschouwde, omdat een deelvan zijn bevolking immers eveneens van de overheersching derOostenrijkers in Zevenburgen te lijden had. Tevens stelde menpogingen in het werk om den band met Griekenland zoo sterkmogelijk aan te halen, hoewel men wel vreesde, dat Bulgarije dannaar Oostenrijk-Hongarije over zou loopen. Men poogde daaromcontact met dit rijk te houden, waarbij de Russische diplomateneen behulpzame hand boden. De uitvoering dezer plannen zouevenwel enkele jaren in beslag nemen, vandaar, dat men een oorlog



??? nog uit wilde stellen, hetgeen eveneens een Russisch belang was.Hieruit blijltt dus, dat de Weensche diplomaten niet ver van dewaarheid af waren. Servi?? wist uit ervaring der laatste jaren, dat Oostenrijk-Hon-garije het steeds in de wielen reed. Het vreesde terecht, dat deverzwakking door de Balkanoorlogen voor dien aggressieven staateen reden zou worden om met Servi?? af te rekenen, hetgeen fatalegevolgen zou moeten hebben. De regeering in Belgrado verzochtdaarom aan die van Rusland hulp in den vorm van een hoeveelheidmunitie en verdere legerbenoodigdheden. Servi?? zou alleen niet tegen Oostenrijk-Hongarije kunnen op-treden, het had zich dan ook van den steun van Rusland verzekerden men hoopte de banden met dezen Slavischen staat nog nauweraan te halen door een huwelijk tusschen den Servischen kroonprinsen een dochter van den Russischen

czaar. In Servi?? waren verschillende menschen het niet met die af-wachtende politiek van Paschitsch eens. De aanhangers van eenonmiddellijke oplossing van het Zuid-Slavische probleem legdende regeering-Paschitsch geregeld moeilijkheden in den weg, vooralnadat deze enkele aanhangers van deze vooral door militairen ge-propageerde politiek uit de regeering verwijderd had. Paschitschwilde die militaire oppositie onschadelijk maken, maar dit was nietzoo eenvoudig, want hun partij had grooten aanhang, terwijlbovendien de Servische koning, die feitelijk zijn kroon aan dezemilitairen te danken had, hun de hand boven het hoofd hield. Deze militairen hadden zich georganiseerd in een vereeniging,die in den wandel de naam van de â€žZwarte Handquot; droeg. Deregeering-Paschitsch liep met plannen rond tegen deze organisatieenkele maatregelen te treffen. In deze

vereeniging nu was het planvan een aanslag tegen den aartshertog Frans Ferdinand ontstaan.Voor het ten uitvoer brengen van dit plan had men zich van dehulp van Bosni??rs verzekerd. Den 28sten Juni werden de troonopvolger en diens gemalin inSerajewo vermoord. De Bosni??rs achtte men zonder invloed vanuitServi?? niet tot een dergelijke daad in staat. In Weenen was mendan ook overtuigd van een buitenlandschen invloed en achtte menhet oogenblik gekomen om met Servi?? af te rekenen. Deze opvat-



??? ting werd vooral in militaire kringen gehuldigd. Conrad wildeonmiddellijk tot de afkondiging van een mobilisatie overgaan, omvervolgens Servi?? aan te vallen. Berchtold daarentegen meende,dat een motief daarvoor ontbrak. Hij wilde enkele eischen aanServi?? stellen en wanneer deze afgewezen zouden worden tot mo-bilisatie overgaan. Het gelukte Conrad echter den minister tot zijnzienswijze te bekeeren. Den SOsten Juni was Berchtold overtuigdvan de noodzakelijkheid van oorlog, ook al wist hij nagenoeg nogniets van de resultaten van het onderzoek, dat in Serajewo tegende daders was ingeleid. In Servi?? had de aanslag eveneens ontroering teweeggebracht,omdat men in diplomatieke kringen meende, dat Oostenrijk-Hon-garije deze gelegenheid wel benutten zou om met Servi?? af terekenen. Een dergelijke oorlog kwam zeer ongelegen en de regee-nng deed dan

ook alles om dezen te voorkomen. Enkele diplomatenwezen er in interviews nadrukkelijk op, dat de aanslag in Serajewolos stond van de Groot-Servische beweging, die er slechts na-deelige gevolgen van zou ondervinden. Terecht, want een oorlogzou zeker tot de vernietiging van Servi?? leiden. Deze diplomatennoemden als oorzaak van dien aanslag de ontevredenheid derBosni??rs met het bestuur vanuit Weenen. Zij loochenden dus allebuitenlandsche invloeden, welke door Oostenrijk-Hongarije juistnaar voren gebracht werden. Hetzelfde standpunt nam de Russische regeering in, die ookeen conflict wilde vermijden. Later stelde deze zich op het stand-punt, dat men niet een geheel volk of een regeering aansprakelijkkon stellen voor een daad van enkelingen, vooral niet, wanneer dedaders nog niet volwassen en daarenboven geen onderdanen vanhet bewuste rijk waren.

Ook elders vreesde men de ernstigste gevolgen van den moordte Serajewo. In de latere verklaringen in het Britsche Blauwboekwerd gezegd, dat men een onmiddellijken aanval van Oostenrijk-Hongarije op Servi??, onder indruk van den moordaanslag, begrepenzou hebben. Waarom deed Oostenrijk-Hongarije dit niet? Wij zagen, dat Berchtold door Conrad overtuigd was van denoodzakelijkheid van oorlog. Hij begreep echter, dat Rusland, mis-schien zelfs Roemeni??, Servi?? niet in den steek zou laten. Men



??? zou zich dus tevoren van den steun van Duitschland moeten ver-gewissen. Den 30sten Juni besprak Berchtold de kwestie met denDuitschen gezant von Tschirschky. Deze wees er echter op, datOostenrijk-Hongarije de politieke constellatie in Europa niet buitenbeschouwing zou mogen laten en er zich voor zou moeten hoeden,beslissingen te nemen op grond van gevoelsmotieven, m.a.w. Oos-tenrijk-Hongarije zou een oorlog aannemelijk moeten maken. Aanden anderen kant had de Duitsche gezant te verstaan gegeven, datDuitschland naast zijn bondgenoot zou staan, wanneer het deverdediging van zijn vitale belangen betrof. Dit gesprek werkteremmend op de verdere beslissingen. Ook al zou men echter dezerem gemist hebben, dan zou de beslissing toch niet genomen zijn,want dienzelfden SOsten Juni was Berchtold ook op tegenstand vanden Hongaarschen minister

Tisza gestuit. Deze ontkende elkereden om een oorlog te beginnen. Oostenrijk-Hongarije zou alge-meen als vredeverstoorder uitgekreten worden, waardoor het onderde meest ongunstige omstandigheden den oorlog zou moeten aan-vangen, die ontegenzeggelijk tot een Europeeschen oorlog zouleiden. In dien oorlog was niet alleen de steun van Roemeni??, maarook die van Duitschland sterk te betwijfelen. Tisza wenschte danook geen verantwoordelijkheid voor een dergelijke politiek te dra-gen. Hij meende, dat de beslissende oorlog nog eenigen tijd uitge-steld moest worden, n.1. totdat de Oostenrijksche alliantieplannenten uitvoer gebracht zouden zijn. Hij wilde den aanslag benuttenom keizer Wilhelm te overreden de Oostenrijksche Balkanpolitiekte steunen en hem te genezen van zijn pro-Servische gevoelens. Evenmin wilden keizer Frans Jozef en de premier St??rgkh

deaggressieve plannen steunen. Ook zij wenschten een oorlog aan-nemelijk te maken door eerst de resultaten van het onderzoek inSerajewo af te wachten. De mobilisatie werd niet afgekondigd, hetgeen Conrad teleur-stelde. De veldmaarschalk wilde dan ook, in plaats van Duitsch-land te verzoeken de verdere Balkanplannen te steunen, dit rijkvragen om zijn bon'dgenoot in een conflict met Servi??-Rusland testeunen. Berchtold wees hem erop, dat men een oorlog aannemelijkzou moeten maken. Dit zou echter met groote moeite gepaard gaan.



??? want waarschijnlijk zou men nooit de bewijzen kunnen leveren,dat de Servische regeering van den aanslag of deszelfs voorberei-ding kennis gedragen zou hebben. Daardoor zou men dus nooitin staat zijn Servi?? verantwoordelijk te stellen. Wel zou men mogenbeweren, dat de Servische regeering indirect aansprakelijk te stel-len was, omdat zij immers de Groot-Servische propaganda, dievoor de ineenstorting van de Donaumonarchie ijverde, oogluikendtoeliet en zelfs in zekeren zin bevorderde. Conrad wenschte danook een oorlog te voeren, omdat de moord â€žunter Patronanz Ser-biensquot; volvoerd was. Om Berlijn niet te verontrusten, werd daar bekend gemaakt, dateen verdere beslissing af zou hangen van de resultaten van hetonderzoek in Serajewo. In Weenen had men ook andere inlichtingen over het Duitschestandpunt ontvangen. Naumann b.v. had te verstaan

gegeven, datDuitschland zeker zijn verplichtingen ten opzichte van Oostenrijk-Hongarije na zou komen en zelfs gaarne een optreden van dit rijktegen Servi?? zou zien. In Berlijn immers vreesde men een Rus-sischen aanval in 1916. Het Czarenrijk zou zijn aggressieve bedoe-lingen te kennen geven als het voor vorstenmoordenaars partijkoos. De Oostenrijksch-Servische oorlog zou volgens hem eentoetssteen voor de vredelievende bedoelingen van Rusland zijn. De kans op een oorlogszuchtige beslissing werd grooter, toenook de keizer en de premier, misschien onder invloed van Conrad,overtuigd werden van de noodzakelijkheid van oorlog. Keizer FransJozef wilde dan ook zijn sanctie aan een dergelijke oplossing geven,indien hij zich verzekerd zou hebben van den steun van Duitsch-land. Hij hoopte zich van het nakomen der verbondsverplichtingendoor Duitschland te

verzekeren, wanneer de Duitsche keizer tergelegenheid van de begrafenis der beide slachtoffers in Weenenzou zijn. Er scheen een kink in den kabel te zullen komen, toenbekend werd, dat de Duitsche keizer, uit vrees voor verdere aan-slagen, van dit bezoek had afgezien. De regeering besloot toenHoyos naar Berlijn af te vaardigen. In Berlijn had men natuurlijk ook de Servische zienswijze, datde oorzaken van den aanslag in de binnenlandsche politiek vanOostenrijk-Hongarije te zoeken waren, leeren kennen. De onder-



??? staatssecretaris had er tijdens een receptie op gewezen, dat danServi?? ten bewijze, dat het verre van die misdaad stond, in eigenland een onderzoek naar den oorsprong van het complot zoumoeten instellen. Hij vreesde, dat Oostenrijk-Hongarije daartoeanders zeker het verzoek zou doen en vestigde reeds de aandachtvan den Servischen zaakgelastigde op de eventueele gevolgen vaneen dergelijk verzoek, dat natuurlijk door Servi?? aangenomen zoumoeten worden. Tegenover de andere gezanten had hij de ver-wachting uitgesproken, dat Servi??, indien het dergelijke eischenaf zou wijzen, de geheele publieke opinie in Europa tegenover zichzou vinden. Hij koesterde de hoop, dat een conflict vermeden zoukunnen worden. Indien dit echter tot de onmogelijkheden zou be-hooren, dan zou Oostenrijk-Hongarije een basis voor een oorlogmoeten hebben. Dit zou het geval zijn,

wanneer Servi?? de redelijkeeischen afgewezen zou hebben. De Duitsche keizer evenwel stond meer onder invloed van demeeningen, welke in militaire kringen gehuldigd werden. Demilitairen achtten een oorlog met Rusland onafwendbaar en meen-den, dat hoe eerder deze uit zou breken, des te grooter ook dekans op een overwinning zijn zou, aangezien Rusland zijn leger-uitbreidingen nog niet voltooid had, terwijl het Duitsche legergereed was. Indien Rusland dus partij voor Servi?? zou trekken,zou dit tot een dergelijke oplossing aanleiding geven. Velen, o.a.de keizer, meenden, dat een dergelijke strijd in dit geval nog tebetwijfelen viel, omdat een eventueele oorlog het gevolg van eenmoord op vorstelijke personen was, waarop natuurlijk gewezenzou kunnen worden en waarvan men de verwachting koesterde,dat dit de beslissingen in het autoritaire Rusland zeker

be??nvloedenzou. Indien het Czarenrijk werkelijk neutraal zou blijven, zou ditzeker nadeelige gevolgen voor het Pan-Siavisme hebben en zouRusland naar alle waarschijnlijkheid een groot deel van zijn aan-zien ingeboet hebben. Een eerste vereischte was dan, dat Oosten-rijk-Hongarije snel, onder den nog verschen indruk van denmoordaanslag, zou handelen; vandaar, dat de keizer de kalmee-rende raadgevingen van von Tschirschky afkeurde. Dit standpuntwordt nog meer verklaarbaar, wanneer wij ons voor oogen houden,dat de keizer zeer goed wist, dat zijn vele kalmeerende raad-



??? gevingen in de laatste jaren in Weenen reeds een geprikkeldestemming teweeg gebracht hadden. Hij wenschte nu niet weer ver-wijten voor zijn ontrouw te accepteeren. Hij vreesde, dat er eenoogenblik zou kunnen aanbreken, waarop de Oostenrijksche diplo-maten zich van Duitschland af zouden wenden. Dit zou fatalegevolgen hebben, want waar zou Duitschland een anderen bond-genoot kunnen vinden? Rusland werd algemeen als vijand be-schouwd en verdacht van een voorbereiding tot een beslissendenooriog. Hetzelfde meende men van Frankrijk te kunnen zeggen. Eenbondgenootschap met Engeland achtte men ook uitgesloten, ofhet zou ten koste van de vloot moeten geschieden. Men verwachtteechter van die zijde evenmin eenig resultaat, nu dit rijk den bandmet Rusland nauwer aanhaalde, hetgeen men meende te mogenafleiden uit de gegevens, welke men

uit geheime bron over eenRussisch-Engelsche Marine-Conventie ontvangen had. De eenigebondgenoot was werkelijk Oostenrijk-Hongarije. Dit rijk moestdan krachtig zijn en daarvan ook de bewijzen kunnen leveren. Hetmoest niet aan zijn buurstaten ten prooi vallen. Het bewijs van delevenskracht der Monarchie zou het best geleverd kunnen wordendoor een optreden tegen Servi??. Daarbij bestond natuurlijk demogelijkheid van een algemeenen ooriog, maar de keizer meende,dat deze toch wel te voorkomen zou zijn. Wij zagen reeds, dathij daarvoor meende te mogen rekenen op het feit, dat de ooriogvoort zou spruiten uit een moord op vorstelijke personen, maarhij vond, dat er nog meer feiten waren, die een localisatie van hetconflict in de hand zouden werken. In de eerste plaats moest menhet risico voor Rusland zoo groot mogelijk maken, hetgeen te be-reiken zou zijn,

wanneer Duitschland vastberaden achter zijnbondgenoot zou staan. Men meende ook te mogen aannemen, datFrankrijk, dat gebrek aan legerbenoodigdheden had, wel in vrede-lievenden zin op zijn bondgenoot Rusland in zou werken, terwijlmen dit zelfde ook van Engeland meende te kunnen aannemen. Den 5den Juli vonden de beslissende besprekingen plaats. Hoyosbesprak de situatie met Zimmermann, die alleen waarschuwdetegen onredelijke eischen, maar te verstaan gaf, dat hij een op-treden van Oostenrijk-Hongarije begrijpelijk vond. De Oostenrijk-Hongaarsche gezant Sz??gyeny besprak de kwestie met den keizer.



??? Wilhelm gaf den gezant een blanco-volmacht door te zeggen, dathoe ook de beslissingen in Weenen uit zouden vallen, men ver-zekerd kon zijn, dat Duitschland zijn verplichtingen na zou komen.Hij liet echter wel doorschemeren, dat een onmiddellijk optredenvan Oostenrijk-Hongarije de meest aangewezen weg zou zijn. Dekeizer beloofde eveneens de verdere Balkanplannen van Weenente zullen steunen en zou bovendien een waarschuwing in Boekarestlaten hooren, waarna men op de neutraliteit van dien staat meendete mogen vertrouwen. Deze zienswijze werd ook door den rijks-kanselier Bethmann-Hollweg goedgekeurd. Zoowel in Berlijn als in Weenen rekende men met de mogelijk-heid van een algemeenen oorlog. In de Wilhelmstrasze vleide menzich echter met de mogelijkheid van een localisatie van het con-flict. Men koesterde de hoop, dat Rusland nogmaals,

evenals inde Bosnische crisis van 1908â€”1909, voor de Duitsche dreigemententerug zou deinzen. Geheel zeker van die localisatie was men echterniet. Desondanks deed de Duitsche regeering niets om de Oosten-rijkers tegen te houden, want men troostte zich door zich voorte houden, dat een oorlog met Rusland toch onafwendbaar was.Door deze houding nam Duitschland echter een groote verant-woordelijkheid op zich, het liet Oostenrijk-Hongarije zelf beslissen,hoewel men zeer goed wist, dat Weenen tegenover Servi?? altijdhard van stapel liep. De regeering wenschte zich verder niet metde kwestie in te laten, omdat zij het wilde doen voorkomen of ookzij door het Oostenrijksche optreden volkomen verrast was ge-worden. Zij gaf slechts twee raadgevingen, n.1. snel te handelenen eventueel bezwarend materiaal tegen Servi?? te publiceeren. Het Duitsche standpunt was

van grooten invloed op de verderebeslissingen in Weenen. Conrad vernam het voorloopige antwoorduit Beriijn reeds den 6den Juli en dien dag besprak hij met Berch-told de verschillende mobilisatie-maatregelen. Den 7den Juli zou de beslissende ministerraad in Weenen samen-komen. In deze vergadering werd de noodzakelijkheid van eenoorlog tegen Servi?? betoogd, die nu mogelijk zou zijn, omdat menzich van den steun van Duitschland verzekerd had. Tisza verzettezich om de ons bekende redenen. Hij vreesde, dat bij het uitbreken



??? van een oorlog tusschen Servi?? en Oostenrijk-Hongarije dit laatsterijk in geheel Europa als de verbreker van den vrede beschouwdzou worden, waardoor het onder de minst gunstige omstandig-heden dien oorlog zou moeten beginnen. Hij wenschte een basisvoor een oorlogsverklaring te hebben en meende die gevonden tehebben, wanneer Oostenrijk-Hongarije eerst concrete eischen aanServi?? zou stellen. Indien Servi?? die eischen af zou wijzen, zou eenoorlog aannemelijk gemaakt zijn. De verschillende ministerswenschten niets van een dergelijke wijze van handelen te hooren,of men zou die eischen onaannemelijk moeten stellen, waarvanreeds sprake geweest was. Tisza wilde hiertoe echter geen toe-stemming geven, want daaruit zou men eveneens afleiden, datOostenrijk-Hongarije tot oorlog dreef; men moest de eischen welstreng, maar in ieder geval goed

gefundeerd opstellen. De ver-gadering meende, dat zulke eischen door Servi?? zeker aanvaardzouden worden, maar dat men er evenmin resultaten van zou zienals van die andere zoogenaamde diplomatieke overwinningen. Eendergelijke vernedering van Servi?? zou de Groot-Servische propa-ganda niet dooden, misschien juist weer nieuw leven geven. Tiszagaf zich echter niet gewonnen, maar hield vast aan rechtvaardigeeischen. De Hongaarsche minister hield voorloopig dus de verderebeslissingen weer tegen. Berchtold deed in de volgende dagen geregeld pogingen omTisza te bekeeren tot het standpunt om de eischen onaannemelijkte maken. Onder zijn invloed, maar vooral onder den indrukvan de vele anti-Servische persuitlatingen en de berichten uit deSlavische deelen van Oostenrijk-Hongarije, waaruit bleek, dat deGroot-Servische propaganda, ondanks alle

diplomatieke successender voorafgaande jaren, een zeer groote uitbreiding had gekregen,werd ook de Hongaarsche minister steeds meer van de nood-zakelijkheid van oorlog overtuigd. Den 14den Juli hechtte Tisza zijn goedkeuring aan een zeerscherpe nota. Hij had zich eerst nog tegen een termijn van 48 uurgekant, maar ten slotte liet hij ook hierin zijn tegenstand varen. Intusschen deed zich een nieuwe rem gevoelen. Men was over-eengekomen de nota ongeveer den 20sten Juli te overhandigen,maar nu was gebleken, dat in die dagen de Fransche president



??? Poincar?Š een bezoek aan St. Petersburg bracht. Men wilde voor-komen, dat de beide bondgenooten onmiddellijk den geschapentoestand zouden kunnen bespreken. Daarom besloot men de notaeerst na het bezoek van den Franschen president naar Servi?? tezenden. Men vreesde echter, dat dit lange talmen in Berlijn totverkeerde conclusies zou kunnen leiden. Men deed dan ook allesom den Duitschen gezant te overtuigen van de noodzakelijkheidom de d?Šmarche tot na dien dag uit te stellen, waarmee de Duitscheregeering het wel eens was, maar hetgeen zij toch zeer betreurde,omdat men in Europa de overtuiging zou krijgen, dat Oostenrijk-Hongarije den moord echt als voorwendsel er bij sleepte. In een ministerraad van den 19den Juli werd de definitieve notagoedgekeurd. Tisza had echter een voorwaarde aan deze goed-keuring verbonden. Hij wenschte, dat de

ministerraad met alge-meene stemmen het besluit zou nemen, dat na den oorlog Oosten-rijk-Hongarije in geen geval tot annexatie of geheele vernietigingvan Servi?? over zou gaan. Een dergelijke verklaring zou z.i. dehouding van Rusland be??nvloeden. Hij stuitte weer op oppositieen ten slotte zei hij te willen berusten in een uitzondering voorenkele militair-belangrijke punten. Oostenrijk-Hongarije zou dieverklaring onmiddellijk na het begin der vijandelijkheden afleggen.De vergadering was het er evenwel over eens, dat Servi?? wel tenbate van andere mogendheden verkleind zou moeten worden, waar-bij men natuurlijk in de eerste plaats aan Bulgarije dacht. Algemeenbegreep men, dat een oorlog het gevolg van de nota zou moetenzijn en men besloot den keizer reeds den 22sten Juli toestemmingte vragen voor de afkondiging van de mobilisatie in den nacht vanden 25sten op

den 26sten Juli. De Duitsche diplomaten stelden alles in het werk om eenlocalisatie te bereiken. Zij wenschten geen voedsel aan de aggres-sieve elementen in Rusland te geven. Daarom moesten alle militairevoorbereidingen met zorg vermeden worden. Men hoopte daardoorte bereiken, dat in geval van een conflict Rusland de eerste militairemaatregelen zou nemen en de aanvallende partij zou worden.Duitschland wilde eerst maatregelen treffen, nadat Rusland zijnkaarten opengelegd zou hebben. De regeering toonde een vrede-lievend gelaat.



??? Aan den anderen kant schuilde hier een gevaar, want een der-gelijke houding zou in Rusland misschien uitgelegd kunnen wordenals een bewijs voor de neutraliteit van Duitschland. Daarom moestmen het Czarenrijk duidelijk maken, dat men de verbondsverplich-tingen ten opzichte van Oostenrijk-Hongarije na zou komen. Ver-klaringen in de pers moesten dit trachten te bereiken, maar dezemoesten voorkomen, dat men de meening zou krijgen, dat Duitsch-land Oostenrijk-Hongarije tot een ooriog zou aanzetten. Om dezereden ook zei Jagow, dat hij de eischen van Oostenrijk-Hongarijeniet kende, hoewel hij de nota reeds den 22sten Juli, dus een dagv????r de overhandiging in Belgrado, ontvangen had. Het meeste succes meende men te mogen verwachten van eenindmidatie van Rusland. Daartoe zou het aanbeveling verdienenwanneer de Triple Alliantie zich eensgezind

in deze kwestie zoutoonen. Dit viel echter te betwijfelen, want Itali?? scheen het, volgensverkregen inlichtingen, niet eens te zijn met een optreden vanOostenrijk-Hongarije tegen Servi??. Itali?? meende n.1., dat nationali-teiten-problemen niet volgens den weg van geweld opgelostkonden worden. Bovendien koesterden de Italianen sympathie voorde Serven; immers hun pogen om tot een Groot-Servi?? te komenhennnerden sterk aan de geschiedenis van de wording van Itali??. In Beriijn wist men, dat de openbare meening in Itali?? tevredengesteld zou worden, wanneer dit land het bezit zou kunnen ver-werven van het door Italianen bewoonde Trentino. Volgens hetverdrag van de Triple Alliantie had Itali?? recht op compensatie,wanneer Oostenrijk-Hongarije zijn gebied of invloed op het Balkan-schiereiland uit zou breiden. In Beriijn meende men, dat dit be-wuste artikel VII thans

in toepassing gebracht moest worden. Ondanks alle pogingen van Duitschland in die richting wildeW^eenen van het geven van compensatie niets hooren. Het beriepzich hierbij op het feit, dat genoemd artikel betrekking had opTurksche gebieden. Eveneens wees Oostenrijk-Hongarije erop, dathet geen territoriale winst beoogde, terwijl van een winst vaninvloed geen sprake kon zijn, omdat het alleen verioren aanzienwilde herwinnen. De Duitsche regeering deed nog een laatstepoging in die richting door Weenen voor te houden, dat het doordie compensatie een bondgenoot zou behouden, waardoor eenEuropeesche ooriog misschien vermeden zou kunnen worden.



??? Oostenrijk-Hongarije handhaafde echter het ingenomen standpunt. Deze handelwijze deed de sympathie in Itali??, indien die nogbestond, te loor gaan. De late mededeeling der nota gaf de Italiaan-sche regeering de gelegenheid zich neutraal te houden. Oostenrijk-Hongarije had dezen weg gekozen, omdat het terecht vreesde, datalle mededeelingen onmiddellijk naar St. Petersburg doorgegevenzouden worden. Daardoor zou de geheime voorbereiding van ded?Šmarche onmogelijk geworden zijn en misschien zelfs zou Rus-land reeds enkele militaire voorbereidingen hebben kunnen treffen,waardoor de Centrale mogendheden dus met hun mobilisatieachteraan gekomen zouden zijn. Zoowel in Rusland als in Servi?? vreesde men, dat Oostenrijk-Hongarije den aanslag wel voor een aanval op Servi?? zou benutten.In beide rijken was men daarop niet voldoende voorbereid

enmen was dan ook blij toen de eerste dagen rustig verliepen. Geheel gerustgesteld was men echter niet, want geregeld werdener geruchten over een eventueele nota gehoord, terwijl de taalin de pers in Oostenrijk-Hongarije zeer oorlogszuchtig bleef. Rus-land poogde een conflict te voorkomen en stelde alles in het werkom Servi?? te kalmeeren. Men mocht den aggressieven elementenin de Donaumonarchie vooral geen voedsel geven. Aan dezehandelwijze was echter nog een voordeel verbonden, n.1. men zouer de sympathie van Europa door kunnen winnen. Dit zelfde zouServi?? kunnen beteiken door de eischen in geen geval botweg teweigeren, maar deze zooveel mogelijk aan te nemen. Indien nadie tegemoetkomende houding van Servi?? Oostenrijk-Hongarijetoch tot de wapens zou grijpen, zou men dit rijk beter als denaanvaller aan de kaak kunnen stellen. Rusland

poogde door dreigementen de regeering te Weenen teweerhouden, maar zonder resultaat. Rusland had zich intusschen van den steun van Frankrijk ver-zekerd. Men hoopte ook Engeland te kunnen bewegen zich met debeide bondgenooten solidair te verklaren. Men meende, dat eendergelijke verklaring de Centrale mogendheden wel zou terug-houden van een oorlogszuchtige politiek, maar de Britsche regee-ring verzette zich tegen het geven van een dergelijke verklaring.



??? Men meende daar, dat een belofte van solidariteit koren op denmolen der aggressieve elementen in Rusland zou zijn, waardoordeze misschien het risico van een Europeeschen oorlog eerderzouden aanvaarden. In Duitschland vleide men zich in de kringen der diplomatenmet de hoop, dat Engeland zijn neutraliteit bewaren zou. In marine-kringen was men daar niet zoo zeker van. Men zag er daar eengroot gevaar in, dat de Duitsche vloot buitengaats was, omdatEngeland van die gelegenheid wel eens gebruik zou kunnen makenom haar aan te vallen en een preventieven oorlog te beginnen. Zou een verklaring van Engeland, dat het zich aan de zijde vanRusland en Frankrijk zou stellen, den Europeeschen oorlog voor-Â?komen hebben? Ik meen dit te mogen betwijfelen, want de regee-ring in Duitschland zou er het bewijs van de â€žEinkreisungquot; ingezien hebben en

zich in den oorlog geworpen hebben, omdat dezetoch onafwendbaar was en dus beter in 1914 dan enkele jarenlater gevoerd zou kunnen worden. Eindelijk brak de 23ste Juli 1914 aan. De nota, die men aan-vankelijk om 5 uur 's middags in Belgrado had willen overhan-digen, werd in verband met het uitgestelde vertrek van denFranschen president uit St. Petersburg, op aanraden van Duitsch-land eerst om 6 uur overhandigd. Hiermee was door de Oostenrijk-Hongaarsche regeering een vastberaden stap op den weg naar denWereldoorlog gezet. Weenen had de nota onaannemelijk gemaakt en wist zeer goed,dat daarvan een oorlog met Servi?? het gevolg moest zijn. Het wisteveneens, dat onredelijke eischen Rusland er toe zouden bewegenin te grijpen. Desniettemin hield de regeering op den Ballhausplatzvoet bij stuk. Zij kon immers in dat geval op den steun vanDuitschland

rekenen. Oostenrijk-Hongarije laadde daardoor echtereen groote verantwoordelijkheid op zich. Ook in Duitschland hadden de vertegenwoordigers van Itali??,Rusland en Frankrijk waarschuwende woorden doen hooren tegenonredelijke eischen, maar ook daar handhaafde men het ingenomenstandpunt. Men had daar zelfs de hoogmoedigheid te gelooven,dat Rusland poogde te intimideeren en dat dus alle dreigementenslechts phrasen waren. Door de blanco-volmacht aan Oostenrijk-



??? Hongarije droeg het eveneens verantwoordelijicheid voor hetontstaan van den Wereldoorlog. Servi?? en Rusland zijn evenmin vrij te pleiten. In de vooraf-gaande periode hebben zij gepoogd een oorlog te voorkomen, maaralleen omdat een dergelijke strijd op dat oogenblik ongelegenkwam. Hun politiek was echter even aggressief, want zij troffenvoorbereidingen voor een oorlog. Wanneer wij ons plaatsen op het standpunt, dat een mogendheidhaar bezit moet verdedigen, ook al is dit het bezit van een natio-naliteitenstaat, dan had Oostenrijk-Hongarije zeker alle recht dittegenover Servi?? te doen. Dit rijk vormde een bedreiging voor hetbestaan der Donaumonarchie. Allen diplomatieken successen tenspijt was de verhouding tusschen beide staten er in den loop derjaren, tusschen 1909 en 1914, niet op vooruit gegaan. Integendeel,de ondermijnende invloed van Servi?? was

gestadig toegenomen.Oostenrijk-Hongarije moest dus op een andere wijze zijn bezitveilig trachten te stellen en dan was de eenige mogelijkheid:oorlog. In dit geval was Servi?? de aanvaller en was de houdingvan Oostenrijk-Hongarije defensief. Plaatsen wij ons echter op het standpunt, dat elk volk door eennationale regeering bestuurd moet worden, dan had Servi?? rechteen anti-Oostenrijksche propaganda in de Donaulanden te voerenen zich voor te bereiden tot den grooten bevrijdingsoorlog. In datgeval trof Servi?? geen schuld bij zijn illegale pogingen om deeenheid der Zuid-Slaven te bereiken. Het moest dan voorkomen,dat de Slaven tevreden met het Habsburgsche bestuur zoudenworden. Voor hen schuilde het gevaar in het trialisme en stonddus de aartshertog, die die oplossing propageerde, aan deze Ser-vische idealen in den weg. Zijn dood zou dan de eenheid

naderbijkunnen brengen. Servi?? voerde dan wel een aggressieve politiek,maar het meende daarmee een ideaal te kunnen verwezenlijken,terwijl Oostenrijk, dat alles in het werk stelde om de verwezen-lijking van dit ideaal onmogelijk te maken, een zeer aggressievepolitiek voerde. In beide rijken had men zich vertrouwd gemaakt met de ge-dachte, dat een oorlog onafwendbaar was, hetgeen natuurlijk even-eens zijn invloed deed gelden. Deze gedachte was evenwel niet



??? alleen beperkt tot deze beide rijken. Zoowel in Duitschland alsin Rusland en Frankrijk was men overtuigd, dat de groote ooriogmoest komen. De militairen hadden zich met het begrip ooriogvertrouwd gemaakt. Daarbij kwam nog, dat er ook wel militairenwaren, die hetgeen zij reeds zoo vaak op papier en in theoriehadden nagegaan, wel eens in de praktijk toegepast wenschtente zien. De Wereldoorlog was reeds vele malen voorkomen, maar hijmoest komen. Dit was het noodlot, dat boven Europa hing. Hijontstond in 1914, omdat toen Oostenrijk-Hongarije en Duitschlandbereid waren het risico op zich te nemen. Op het laatste oogenblikheeft het ook van Duitsche zijde niet aan pogingen ontbroken omden Wereldoorlog te voorkomen, maar toen waren de diplomatende situatie niet meer meester. Overal had men zich gelijktijdig tenoorlog toegerust. Niemand vertrouwde den

ander meer en menwaagde het dus niet remmende beslissingen te nemen, waardoormobilisatie vertraagd zou worden. De machine was in werking ge-steld, maar niemand was in staat haar weer tot stilstand tebrengen. Er bestaat een collectieve verantwoordelijkheid van allen, waar-bij dus de persoonlijke schuld in het niet zinkt. Natuuriijk is deverantwoordelijkheid van de Oostenrijk-Hongaarsche diplomaten,die hun medewerking verieenden aan het tot stand komen van denota, zeer groot. Zij hebben hoog spel gespeeld, want zij hebbende kans op oorlog laten afhangen van het al of niet terugwijkender tegenpartij, aan wie zij dit terugwijken nagenoeg onmogelijkhebben gemaakt. Zij alleen zijn echter niet aansprakelijk te stellen. Evenmin kandit geschieden met de leiders der andere mogendheden. Allenbeoogden het welzijn en aanzien van den eigen staat. Dezegevoelens waren

niet beperkt tot diplomaten en militaire macht-hebbers, maar kwamen ook bij de burgers voor. De publieke opiniestelde zich op hetzelfde standpunt. De nationale gevoelens verzettenzich tegen eventueele vernederingen van hun staten. De stemmenvoor het behoud van den vrede werden niet gehoord of met geweldtot zwijgen gebracht. De vredesapostelen waren als roependen inde woestijn.



??? BIJLAGE 1. De Oostetirijk-Hoogaarsche nota aan Servi??, i) â€žAm 3L M?¤rz 1909 hat der k??niglich serbische Gesandte amWiener Hofe im Auftrage seiner Regierung der k. und k. Regierungfolgende Erkl?¤rung abgegeben: â€žâ€žSerbien anerkennt, dasz es durch die in Bosnien geschaffeneTatsache in seinen Rechten nicht ber??hrt wurde und dasz es sichdemgem?¤sz den Entschlieszungen anpassen wird, welche dieM?¤chte in Bezug auf den Artikel 25 des Berliner Vertrages treffenwerden. Indem Serbien den Ratschl?¤gen der Groszm?¤chte Folgeleistet, verpflichtet es sich, die Haltung des Protestes und desWiderstandes, die es hinsichtlich der Annexion seit dem ver-gangenen Oktober eingenommen hat, aufzugeben, und es verpflich-tet sich ferner, die Richtung seiner gegenw?¤rtigen Politik gegen??berOesterreich-Ungarn zu ?¤ndern und k??nftighin mit diesem

letzterenauf dem Fusze freundnachbarlicher Beziehungen zu lebenquot;quot;. Die Geschichte der letzten Jahre nun, und insbesondere dieschmerzlichen Ereignisse des 28. Juni haben das Vorhandenseineiner subversiven Bewegung in Serbien erwiesen, deren Ziel es ist,von der ??sterreichisch-ungarischen Monarchie gewisse Teile ihresGebietes loszutrennen. Diese Bewegung, die unter den Augen derserbischen Regierung entstand, hat in der Folge jenseits des Ge-bietes des K??nigreiches durch Akte des Terrorismus, durch eineReihe von Attentaten und durch Morde Ausdruck gefunden. Weit entfernt, die in der Erkl?¤rung vom 31. M?¤rz 1909 enthal-tenen formellen Verpflichtungen zu erf??llen, hat die k. serbischeRegierung nichts getan, um diese Bewegung zu unterdr??cken. Sieduldete das verbrecherische Treiben der verschiedenen, gegen dieMonarchie gerichteten

Vereine und Vereinigungen, die z??gelloseSprache der Presse, die Verherrlichung der Urheber von Attentaten,die Teilnahme von Offizieren und Beamten an subversiven Um- 1) Vertaling in het Duitsch volgens D. D. Anhang Nr. 1.



??? trieben, sie duldete eine ungesunde Propaganda im ??ffentlichenUnterricht und duldete schlieszlich alle Manifestationen, welchedie serbische Bev??lkerung zum Hasse gegen die Monarchie undzur Verachtung ihrer Einrichtungen verleiten konnten. Diese Duldung, der sich die k. serbische Regierung schuldigmachte, hat noch in jenem Moment angedauert, in dem dieEreignisse des 28. Juni der ganzen Welt die grauenhaften Folgensolcher Duldung zeigten. Es erhellt aus den Aussagen und Gest?¤ndnissen der verbrecheri-schen Urheber des Attentates vom 28. Juni, dasz der Mord vonSarajevo in Belgrad ausgeheckt wurde, dasz die M??rder dieWaffen und Bomben, mit denen sie ausgestattet waren, vonserbischen Offizieren und Beamten erhielten, die der â€žNarodnaOdbranaquot; angeh??rten, und dasz schlieszlich die Bef??rderung derVerbrecher und deren Waffen

nach Bosnien von leitenden ser-bischen Grenzorganen veranstaltet und durchgef??hrt wurde. Die angef??hrten Ergebnisse der Untersuchung gestatten es derk. und k. Regierung nicht, noch l?¤nger die Haltung zuwartenderLangmut zu beobachten, die sie durch Jahre jenen Treibereiengegen??ber eingenommen hatte, die ihren Mittelpunkt in Belgradhaben und von da auf die Gebiete der Monarchie ??bertragen wer-den. Diese Ergebnisse legen der k. und k. Regierung vielmehr diePflicht auf, Umtrieben ein Ende zu bereiten, die eine st?¤ndigeBedrohung f??r die Ruhe der Monarchie bilden. Um diesen Zweck zu erreichen, sieht sich die k. und k. Regierunggezwungen, von der serbischen Regierung eine offizielle Versiche-rung zu verlangen, dasz sie die gegen Oesterreich-Ungarn ge-richtete Propaganda verurteilt, das heiszt die Gesamtheit derBestrebungen, deren Endziel es ist,

von der Monarchie Gebieteloszul??sen, die ihr angeh??ren, und dasz sie sich verpflichtet, dieseverbrecherische und terroristische Propaganda mit allen Mittelnzu unterdr??cken. Um diesen Verpflichtungen einen feierlichen Charakter zu geben,wird die k. serbische Regierung auf der ersten Seite ihres offiziellenOrgans vom 26./13. Juli nachfolgende Erkl?¤rung ver??ffentlichen: â€žDie k. serbische Regierung verurteilt die gegen Oesterreich-Ungarn gerichtete Propaganda, das heiszt die Gesamtheit jener



??? Bestrebungen, deren letztes Ziel es ist, von der ??sterreichisch-Ungarischen Monarchie Gebiete loszutrennen, die ihr angeh??ren,und sie bedauert aufrichtigst die grauenhaften Folgen dieser ver-brecherischen Handlungen. Die k. serbische Regierung bedauert, dasz serbische Offiziereund Beamten an der vorgenannten Propaganda teilgenommen unddamit die freundnachbarlichen Beziehungen gef?¤hrdet haben, diezu pflegen sich die k. Regierung durch ihre Erkl?¤rung vom 31. M?¤rz1909 feierUchst verpflichtet hatte. Die k. Regierung, die jeden Gedanken oder jeden Versuch einerEinmischung in die Geschicke der Bewohner was immer f??r einesTeiles Oesterreich-Ungarns miszbilligt und zur??ckweist, erachtetes f??r ihre Pflicht, die Offiziere, Beamten und die gesamte Be-v??lkerung des K??nigreiches ganz ausdr??cklich aufmerksam zumachen, dasz sie k??nftighin mit

?¤uszerster Strenge gegen jenePersonen vorgehen wird, die sich derartiger Handlungen schuldigmachen sollten, Handlungen, denen vorzubeugen und die zu unter-dr??cken sie alle Anstrengungen machen wird.quot; Diese Erkl?¤rung wird gleichzeitig zur Kenntnis der k. Armeedurch einen Tagesbefehl Sr. M. des K??nigs gebracht und in demoffiziellen Organe der Armee ver??ffentlicht werden. Die k. serbische Regierung verpflichtet sich ??berdies: 1.nbsp;jede Publikation zu unterdr??cken, die zum Hasz und zurVerachtung der Monarchie aufreizt, und deren allgemeine Tendenzgegen die territoriale Integrit?¤t der letzteren gerichtet ist, 2.nbsp;sofort mit der Aufl??sung des Vereines â€žNarodna Odbranaquot;vorzugehen, dessen gesamte Propagandamittel zu konfiszieren undin derselben Weise gegen die anderen Vereine und Vereinigungenin Serbien einzuschreiten, die sich mit

der Propaganda gegenOesterreich-Ungarn besch?¤ftigen; die k. Regierung wird die n??tigenMaszregeln treffen, damit die aufgel??sten Vereine nicht etwa ihreT?¤tigkeit unter anderem Namen oder in anderer Form fortsetzen, 3.nbsp;ohne Verzug aus dem ?–ffentlichen Unterricht in Serbien,sowohl was den Lehrk??rper als auch die Lehrmittel betrifft, alleszu beseitigen, was dazu dient oder dienen k??nnte, die Propagandagegen Oesterreich-Ungarn zu n?¤hren,



??? 4.nbsp;aus dem Milit?¤rdienst und der Verwaltung im allgemeinenalle Offiziere und Beamten zu entfernen, die der Propagandagegen Oesterreich-Ungarn schuldig sind, und deren Namen unterMitteilung des gegen sie vorliegenden Materials der k. Regierungbekanntzugeben sich die k. und k. Regierung vorbeh?¤lt, 5.nbsp;einzuwilligen, dasz in Serbien Organe der k. und k. Regie-rung bei der Unterdr??ckung der gegen die territoriale Integrit?¤tder Monarchie gerichteten subversiven Bewegung mitwirken. 6.nbsp;eine gerich?œiche Untersuchung gegen jene Teilnehmer desKomplotts vom 28. Juni einzuleiten, die sich auf serbischem Terri-torium befinden; von der k. und k. Regierung hiezu delegierteOrgane werden an den bez??glichen Erhebungen teilnehmen, 7.nbsp;mit aller Beschleunigung die Verhaftung des Majors VoijaTankositsch und eines gewissen Milan

Ciganovitsch, serbischenStaatsbeamten, vorzunehmen, welche durch die Ergebnisse derUntersuchung kompromittiert sind, 8.nbsp;durch wirksame Masznahmen die Teilnahme der serbischenBeh??rden an dem Einschmuggeln von Waffen und Explosivk??rpern??ber die Grenze zu verhindern; jene Organe des Grenzdienstes vonSchabatz und Losnitza, die den Urhebern des Verbrechens vonSarajevo bei dem Uebertritt ??ber die Grenze behilflich waren, ausdem Dienste zu entlassen und strenge zu bestrafen, 9.nbsp;der k. und k. Regierung Aufkl?¤rungen zu geben ??ber dienicht zu rechtfertigenden ?„uszerungen hoher serbischer Funktio-n?¤re in Serbien und im Auslande, die, ihrer offiziellen Stellungungeachtet, nicht gez??gert haben, sich nach dem Attentat am28. Juni in Interviews in feindlicher Weise gegen Oesterreich-Ungarn auszusprechen, 10.nbsp;die k. und k.

Regierung ohne Verzug von der Durchf??hrungder in den vorigen Punkten zusammengefaszten Masznahmen zuverst?¤ndigen. Die k. und k. Regierung erwartet die Antwori der k. Regierungsp?¤testens bis Samstag, den 25. d. M., um 6 Uhr nachmittag. Eine Memoire ??ber die Ergebnisse der Untersuchung von Sara-jevo, soweit sie sich auf die im Punkt 7 und 8 genannten Funktio-n?¤re beziehen, ist dieser Note beigeschlossen.quot;



??? Beilage. â€žDie bei dem Gerichte in Sarajevo gegen Gavrilo Princip undGenossen wegen des am 28. Juni d. J. begangenen Meuchelmordes,beziehungsweise wegen Mitschuld hieran anh?¤ngige Straf-untersuchung hat bisher zu folgenden Feststellungen gef??hrt: 1.nbsp;Der Plan, den Erzherzog Franz Ferdinand w?¤hrend seinesAufenthaltes in Sarajevo zu ermorden, wurde in Belgrad vonGravrilo Princip, Nedeljko Cabrinovitsch, einem gewissen MilanCiganovitsch und Trifko Grabesch unter Beihilfe des Majors VoijaTankositsch gefaszt. 2.nbsp;Die sechs Bomben und vier Browningpistolen samt Munition,deren sich die Verbrecher als Werkzeuge bedienten, wurden demPrincip, Cabrinovitsch und Grabesch in Belgrad von einem gewis-sen Milan Ciganovitsch und dem Major Voija Tankositsch ver-schafft und ??bergeben. 3.nbsp;Die Bomben sind Handgranaten, die dem

Waffendepot derserbischen Armee in Kragujevatz entstammen. 4.nbsp;Um das Gelingen des Attentats zu sichern, unterwiesCiganovitsch den Princip, Cabrinovitsch und Grabesch in derHandhabung der Granaten und gab in einem Walde neben demSchieszfelde von Topschider dem Princip und Grabesch Unterrichtim Schieszen mit Browningpistolen. 5.nbsp;Um dem Princip, Cabrinovitsch und Grabesch den Ueber-gang ??ber die bosnisch-herzegowinische Grenze und die Ein-schmuggelung ihrer Waffen zu erm??glichen, wurde ein ganzesgeheimes Transportsystem durch Ciganovitsch organisiert. DerEintritt der Verbrecher samt ihre Waffen nach Bosnien und derHerzegowina wurde von den Grenzhauptleuten von Schabatz(Rade Popovitsch) und Losnitza sowie von dem Zollorgan BudivojGrbitsch von Losnitza mit Beihilfe mehrerer anderer Personendurchgef??hrt.quot;
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??? STELLINGEN. I. De bewering van Sir Sidney Lee (â€žKing Edward VIlquot;deel I pag. 762), dat Duitschland in Januari 1900 aan Ruslandhet voorstel deed om gewapend tegen Engeland op te treden, isonjuist. II. Ondanks de beweringen der Oostenrijk-Hongaarsche diplomaten,dat de verdere stappen tegenover Servi?? verband zouden houdenmet de resultaten van het onderzoek naar den moord in Serajewo,heeft dit onderzoek in werkelijkheid geen invloed op de beslis-singen van Weenen uitgeoefend. III. De bewering van von Jagow (â€žUrsachen und Ausbruchdes Weltkriegesquot; pag. 119 en 120), dat het de Duitsche regeeringaan tijd ontbroken heeft om nog invloed uit te oefenen op deOostenrijk-Hongaarsche nota aan Servi?? toen deze haar bekendgemaakt werd, is in strijd met de werkelijkheid. IV. De opvattingen van von Wegerer (â€žDer entscheidendeSchritt in

den Weltkriegquot;), dat Servi?? in de morgenuren van den25sten Juli de Oostenrijk-Hongaarsche eischen wilde aannemen,maar daarna door een ingrijpen van Rusland er toe gebracht werdenkele voorname eischen af te wijzen, is onjuist. V. Het bepalen van de uren, waarop de mobilisaties der GrooteMogendheden in 1914 afgekondigd zijn, is nutteloos voor het be-



??? palen van de schuld dezer Mogendheden aan het uitbreken vanden Wereldoorlog. VI. De meening van Pal?Šologue (â€žGuiilaume II et Nicolas IIquot;pag. 235), dat de Duitsche keizer verantwoordelijk te stellen isvoor den dood van de Russische Czarenfamilie in 1918 is van allengrond ontbloot. VII. De stroocartonfabrieken in de Groninger Veenkoloni??n hebbeneen gunstigen invloed gehad op den graanverbouw in de zeeklei-gebieden van die provincie tijdens de landbouwcrisis van 1880. VIII. Het rassenvraagstuk in Zuid-Afrika is ?Š?Šn der moeilijkste pro-blemen voor de reegering. Segregatie zal echter geen oplossingbrengen. IX. Wij kunnen slechts beteekenis aan cijfers van bevolkingsdicht-heid hechten, wanneer deze voor kleinere sociaal-geographischeeenheden verstrekt worden.nbsp;â€? X. Het aantal lesuren aardrijkskunde in de Vde klasse der H.B.S.5-jarige cursus

is te gering. XI. De opvattingen van T e s c h over het ontstaan van onze duinen(â€žDe vorming van de Nederlandsche Duinkustquot;) moeten wel alsjuist gekwalificeerd worden. XII. De opvatting van P e r r y, o.a. verkondigd in zijn â€žChildrcnof the Sunquot;, dat de beschavingen in Zuid-Amerika via Polynesi??uit Egypte gekomen moeten zijn, stuit op vele bezwaren.
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??? Rijkaosyls voor Psychoigt;Â?iquot;^te Avereest,
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